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บทน า 
(Introduction) 

 
คุณจะไดอ่้านเกีย่วกบัความเสยีสละในอกีสองสามหนา้ต่อไปจากนี ้ใครก็ตามทีอ่่าน
เร ือ่งราวของศาสนิกชนบาไฮรุน่แรกๆ ย่อมตอ้งอดพศิวงมไิดว้่าเหตุใด วรีชนเหล่านี้
จงึเสยีสละอย่างมากมายขนาดนี ้อะไรคอืความเด่นทีแ่ตกต่างในค าสอนของพระบอ๊บ
และพระบาฮาอุลลาหจ์นท าใหค้นธรรมดาๆ รุง่ขึน้สู่ความเป็นยอดแห่งวรีชนและพลี
ชพีอย่างเกรกิเกยีรตเิพือ่ศาสนาของพวกเขา 
 
ค าสอนของพระบอ๊บ1 และพระบาฮาอุลลาห2์ ค าสอนของพระบอ๊บก็คือหลกัการซึง่
ประกาศโดยพระศาสดาทัง้หลายในอดตี เป็นหลกัการของสวรรคท์ีถู่กน ามากล่าวย า้
อกี คณุสามารถอ่านค าสอนซึง่เป็นหลกัการเหล่านีไ้ดจ้ากหนังสอืเล่มเล็กๆ ทีม่ชี ือ่ว่า 
พระวจนะแห่งความเรน้ลบั ซึง่ลขิติโดยพระบาฮาอลุลาห ์พระองคไ์ดท้รงเพิม่สจัธรรม
อนัเป็นนิรนัดรไ์วใ้นหนังสอืเล่มนี ้พระบอ๊บและพระบาฮาอุลลาหท์รงเพิม่เตมิค าสอน
ใหม่ๆ ทีไ่ม่มีพระศาสดาองคใ์ดจากพระผูเ้ป็นเจา้ไดท้รงประกาศใชม้าก่อน ต่อไปนี้
คอืค าสอนทีเ่พิม่เตมิบางขอ้ส าหรบัยุคนี ้
 
ค าสอนแรกของศาสนาบาไฮ คือ มนุษยทุ์กคนเป็นครอบครวัเดียวกนั พระบาฮา
อุลลาหท์รงตรสักบัทุกคนว่า “เจา้คือผลไมบ้นตน้เดียวกนั เป็นใบของ กิ่งกา้น
เดยีวกนั” ค าสอนขอ้นี ้พระองคท์รงหมายความใหเ้ห็นว่าโลกมนุษยนี์เ้ปรยีบเสมอืน
ตน้ไมต้น้หน่ึง ประชาชนในประเทศต่างๆ ก็เปรยีบดงักิง่กา้นต่างๆ ของไมต้น้น้ัน บุรุษ
และสตรก็ีเหมือนกบัผลและดอก ในยุคของศาสนาต่างๆ ที่ผ่านมาโลกมนุษยถ์ูก
แบ่งเป็นสองฝ่าย ฝ่ายหน่ึงเป็นประชาชนของพระคมัภรีข์องพระผูเ้ป็นเจา้ หรอืเป็น
ตน้ไมท้ีบ่รสิุทธิ ์อีกฝ่ายหน่ึงเรยีกว่าเป็นพวกหลงทางหรอืเป็นตน้แห่งความช ัว่รา้ย 
พระบาฮาอุลลาหไ์ดท้รงเปลีย่นค าสอนนีโ้ดยทรงประกาศว่า โลกนีเ้ป็นหน่ึงเดยีวและ
ประชากรในโลกต่างก็เป็นสมาชกิของครอบครวัเดียวกนั ไม่สามารถหาค าสอน
พเิศษนีไ้ดใ้นศาสนาอืน่ๆ พระองคท์รงตรสัว่า ถา้มคีนยงัหลบัอยู่ก็มคีวามจ าเป็นตอ้ง
ปลุกเขา บางคนป่วยก็ตอ้งไดร้บัการรกัษา บางคนทีท่ าตวัเหมือนเด็ก ก็ตอ้งไดร้บั
การสัง่สอน แต่ทุกคนก็ไดร้บัพระกรุณาธคิณุ 
 
หลกัการใหม่อีกขอ้ของศาสนาบาไฮคือความจ าเป็นในการตรวจสอบหาความจรงิ 
กล่าวคอื ไม่ควรมใีครเชือ่ตน้ตระกลูตลอดจนบรรพบรุุษอย่างไม่ลมืหูลมืตา มนุษยแ์ต่

 
1 พระบอ๊บ คอื พระนามาภไิธยของพระผูเ้บกิทางแด่พระบาฮาอุลลาห ์พระบอ๊บทรงประสูตทิีเ่มอืงชรีาซ ประเทศอหิรา่น (เปอรเ์ซยี) เมื่อ
วนัที่ 20 ตุลาคม (ค.ศ. 1819 (พ.ศ 2362) และทรงถูกปลงพระชนมเ์ป็นพลีแด่ศาสนาที่เมืองทาบรซี ประเทศอิหรา่น เมื่อวนัที่ 9 
กรกฎาคม (ค.ศ. 1850 (พ.ศ.2393) พระนาม “บอ๊บ” มคีวามหมายว่า “ประตู” 
2 พระบาฮาอุลลาห ์คอื พระนามาภไิธยของพระผูท้รงแสดงองคข์องพระผูเ้ป็นเจา้ใหป้รากฏบนโลกองคล์่าสุด พระองคท์รงประสูตทิีก่รุง
เตหะราน ประเทศอหิรา่น เมื่อวนัที ่12 พฤศจกิายน (ค.ศ. 1817 (พ.ศ. 2360) และทรงเสด็จสวรรคตใกลเ้มอืงไฮฟา ประเทศอสิราเอล 
เมือ่วนัที ่29 พฤษภาคม (ค.ศ. 1892 (พ.ศ.2435) พระนาม บาฮาอุลลาห ์มคีวามหมายว่า “ความรุง่โรจนข์องพระผูเ้ป็นเจา้” 
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ละคนควรเห็นดว้ยตาของเขาเอง ไดย้นิดว้ยหูของตนเองและตรวจสอบหาความจรงิ
ดว้ยตวัเอง 
 
ค าสอนอีกขอ้หน่ึงก็คือ รากฐานของศาสนาทั้งหมดของพระผูเ้ป็นเจา้เป็นหน่ึง
เดยีวกนั มีพระผูเ้ป็นเจา้เพียงองคเ์ดยีวเท่าน้ัน ดงัน้ัน จงึมีเพียงศาสนาเดยีว น่ันคอื 
ศาสนาของพระผูเ้ป็นเจา้ พระศาสดาในอดตีทุกพระองคต่์างทรงสอนสจัธรรมอนัเป็น
พืน้ฐานเดยีวกนั ซึง่ค าสอนทัง้หมดมาจากพระโอษฐข์องพระผูเ้ป็นเจา้องคเ์ดียวกนั 
ค าสอนนีเ้ป็นค าสอนใหม่และเป็นค าสอนขอ้พเิศษของศาสนาบาไฮ 
 
หลกัการขอ้ใหม่อีกขอ้หน่ึงก็คือ ศาสนาจะตอ้งเป็นที่มาแห่งความสามคัคี ความ
สมคัรสมานและความลงรอยกนัในหมู่มนุษย ์ถา้ศาสนาเป็นเหตุใหม้ีความไม่ลงรอย
กนัและความเกลยีดชงักนัซึง่น าไปสู่การแตกแยกและการต่อสูก้นัแลว้ ย่อมเป็นการ
ดกีว่าทีจ่ะไม่มศีาสนาใดๆ เลยในโลกนี ้
 
ศาสนาบาไฮยงัสอนอีกดว้ยว่า ศาสนาจะตอ้งสอดคลอ้งกับวิทยาศาสตรแ์ละหลกั
เหตุผล ถา้ศาสนาไม่สอดคลอ้งกบัวทิยาศาสตรแ์ละเหตุผลแลว้ ทีเ่ราเรยีกว่าศาสนา
น้ันคอืความเชือ่โชคลาง นับตัง้แต่อดตีจนถงึปัจจุบนั เป็นเร ือ่งปกตธิรรมดาไปแลว้ที่
มนุษยจ์ะนับถือค าสอนที่ขดักบัเหตุผลและดุลยพินิจของตนเอง ความสอดคลอ้ง
ตอ้งกนัระหว่างความเชือ่ทางศาสนากบัเหตผุลและวทิยาศาสตรเ์ปิดหนา้ต่างบานใหม่
แกจ่ติวญิญาณของมนุษย ์
 
พระบาฮาอุลลาหท์รงสอนเกีย่วกบัความเสมอภาคระหว่างบุรุษและสตร ีนับเป็นค า
สอนพเิศษทีม่ใีนศาสนาบาไฮเพราะศาสนาต่างๆ ไดย้กใหบุ้รุษมคีวามเหนือกว่าสตร ี
 
อีกหลกัการใหม่ทางศาสนาก็คือ อคติต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นอคติทางศาสนา เชือ้ชาติ 
ความรกัชาติ หรอืการเมืองลว้นท าลายพืน้ฐานอนัแข็งแกรง่ของชวีิตอนัสุขสงบ 
ดงัน้ัน มนุษยจ์ะตอ้งเอาชนะอคตเิหล่านีเ้พือ่ว่าพวกเขาจะไดเ้ห็นสจัจะทีซ่อ่นอยู่ เพือ่
ว่าครอบครวัมนุษยจ์ะไดเ้ป็นเพยีงหน่ึงและมไิดถ้กูแยกออกเป็นส่วนต่างๆ 
 
ค าสอนของศาสนาบาไฮใหค้ ามั่นสญัญาว่าโลกจะมีสนัติภาพ ความสงบสนัติของ
โลกจะเกดิขึน้ไดก็้ต่อเมื่อมีการใชห้ลกัการทีว่างไวโ้ดยพระบาฮาอุลลาห ์และแลว้
สนัติภาพจะเกิดขึน้ในทุกประเทศ ในทุกรฐับาล กบัคนทุกชาติ ทุกศาสนาทุก
เผ่าพนัธุใ์นทุกภูมิภาคของโลก ไม่เคยมีพระศาสดาองคใ์ดทีเ่คยใหค้ าสญัญาว่าจะ
เกดิสนัติภาพภายในศกัราชของพระองค  ์และน่ีคือค าสอนสุดพิเศษของ พระบาฮา
อลุลาห ์
 
พระบอ๊บและพระบาฮาอุลลาหท์รงสอนว่ามนุษยทุ์กคนจะตอ้งศึกษาและหาความรู ้
เป็นกฎของศาสนาทีท่ ัง้เด็กหญงิและเด็กชายตอ้งไดร้บัการศกึษา 
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พระบาฮาอลุลาหท์รงชีแ้จงว่าการแกไ้ขและวธิกีารเยยีวยาปัญหาทางเศรษฐกจิน้ันอยู่
ในขอบเขตทางจติวญิญาณ ไม่มีธรรมลขิติเล่มใดของพระศาสดาในอดีตองคใ์ดที่
กล่าวเกีย่วกบัปัญหาส าคญันีข้องมนุษย ์
 
หลกัการใหม่อนัยิง่ใหญ่ของศาสนาใหม่นีค้อื การสถาปนาและการแต่งตัง้ศูนยก์ลาง
แห่งพระปฏญิญา น่ีคอือกีหลกัค าสอนหน่ึงทีไ่ม่เคยมพีระศาสดาพระองคใ์ดในอดตีที่
ทรงพระราชทานใหไ้ว ้พระบาฮาอลุลาหท์รงแต่งตัง้ศูนยก์ลางแห่งพระปฏญิญา3 เพือ่
สืบสานพระราชศาสนกิจของพระองคแ์ละเพื่อหล่อหลอมบาไฮศาสนิกชนเขา้ไว ้
ดว้ยกนัในยามทีพ่ระองคท์รงเสด็จสวรรคตไปแลว้ เมือ่คนๆ หน่ึงเป็นบาไฮศาสนิกชน 
เขาหรอืเธอจะตอ้งปฏบิตัติามกฎทีร่ะบุไวใ้นพระปฏญิญา ดว้ยวธินีี ้พระบาฮาอุลลาห ์
จงึทรงปกป้องศาสนาของพระผูเ้ป็นเจา้จากความคิดต่างและจากการแตกแยกกนั
ของศาสนา พระองคท์รงท าใหใ้ครก็ตามหมดหนทางสรา้งนิกายใหม่หรอืแบ่งศาสนา
ออกเป็นฝักฝ่ายได ้เพื่อท าใหเ้กิดความมั่นใจในความสามคัคีของหมู่ศาสนิกชน 
พระองคท์รงท าพระปฏิญญาซึง่รวมถึงผูแ้ปลและผูอ้ธิบายพระธรรมค าสอนของ
พระองคก์บัปวงประชาชาวโลก ทัง้นี ้เพื่อที่จะไม่มีใครสามารถแปลหรอือธบิายค า
สอนของพระผูเ้ป็นเจา้ตามความคิดเห็นของตนเองซึง่จะส่งผลใหใ้ครคนน้ันสรา้ง
นิกายขึน้มาตามความเขา้ใจของตนเองเกีย่วกบัพระธรรมสวรรค ์
 
เหล่านีค้อืหลกัการบางขอ้ของศาสนาทีแ่ตกต่างจากศาสนาอืน่ๆ ในอดตี ซึง่พระบอ๊บ
และพระบาฮาอุลลาหท์รงน ามาใหใ้นชว่งศตวรรษทีส่บิเกา้ ชายและหญงิจ านวนนับ
พนัสละชวีิตใหแ้ก่ความเชือ่ในศาสนานี ้ณ ศตวรรษที่ยี่สิบเอ็ด ในปัจจุบนั บาไฮ
ศาสนิกชนจ านวนนับลา้นๆ คนนอ้มรบัพระธรรมน าทางชวีติ เพือ่เป็นการแสดงออก
ซึง่ค าสอนในทางปฏบิตัแิละเพือ่น าพระธรรมเหล่าน้ันไปมอบแกป่ระชาชนทุกแห่งหน 
 
หนังสอืชดุ สามมงกฎุทองค า (Three Golden Crowns) โดย โลเวล จอหน์สนั เล่า
เร ือ่งราวของศาสนิกชนทัง้สามผูซ้ ึง่ไดค้รองมงกฎุแห่งการพลชีพีเพือ่ศาสนา ศาสนิก
ชนเหล่าน้ันคอื ทาเฮเรห ์มูลลา ฮุสเซน และโคดสุ 
 
 
หมายเหต:ุ 
 
เร ือ่งราวเหล่านีอ้าจใหอ่้านออกเสยีง หรอือ่านเป็นการส่วนตวัก็ได ้
  

 
3 พระบาฮาอุลลาหท์รงแต่งตัง้บุตรชายคนโต คอื พระอบัดุลบาฮา ใหเ้ป็นศูนยก์ลางแห่งพระปฏญิญา พระอบัดุลบาฮา ไดน้ าทางบาไฮ
ศาสนิกชนจนกระทั่งพระองคส์วรรคตทีเ่มอืงไฮฟา ประเทศอสิราเอล ณ วนัที ่28 พฤศจกิายน (ค.ศ. 1921 (พ.ศ 2464) ชือ่ “อบัดุลบา
ฮา” มคีวามหมายว่า “คนรบัใชข้องบาฮา” หรอื “คนรบัใชแ้ห่งพระผูท้รงความรุง่โรจน ์
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ทาเฮเรห ์
[Ṭáhirih] 

 
บทที ่1 

 
“ทาเฮเรห”์ มีความหมายว่า “ผูท้ีบ่รสิุทธิ”์ เป็นสมญานามของสตรคีนแรกทีม่ีความ
เชือ่ศรทัธาในพระบอ๊บ พระบาฮาอุลลาหท์รงพระราชทานสมญานามนีแ้ก่ทาเฮเรห ์
และต่อมาไดผ้่านการรบัรองจากพระบอ๊บ เร ือ่งเล่าต่อไปนีจ้ะท าใหคุ้ณเห็นว่าเหตุใด
เราจงึขนานนามเธอว่า “ผูท้ีบ่รสิทุธิ”์ 
 
ทาเฮเรห ์เกดิทีเ่มือง กาซวนิ ในอหิรา่น (เปอรเ์ซยี) ในปี (ค.ศ. 1817 (พ.ศ. 2360) 
ซึง่เป็นปีเดยีวกนักบัทีพ่ระบาฮาอุลลาหท์รงประสูต ิในเวลาน้ันกาซวนิเป็นศูนยก์ลาง
ส าคญัของศาสนาอสิลาม บดิาของทาเฮเรหเ์ป็นนักบวชและเป็นครู เขาเป็นนักบวชที่
มชี ือ่เสยีงและมภีูมปัิญญาสูงในอหิรา่น นอ้งชายของบดิาของทาเฮเรหก์็เป็นนักบวช
และมชี ือ่เสยีงดว้ย นอ้งชายของทาเฮเรหม์คีุณลกัษณะเหมือนกบับดิาเชน่กนั ดงัน้ัน
ชายทัง้สามจึงมกัจะสนทนากนัเกีย่วกบัเร ือ่งศาสนาภายในบา้นทาเฮเรหจ์ึงไดร้บั
ความรูเ้กีย่วกบัศาสนานับตัง้แต่วนัทีเ่ธอถอืก าเนิดขึน้มา 
 
ทาเฮเรห ์ไม่เหมอืนกบัเด็กทั่วๆ ไปทีม่กัจะเล่นมากกว่าเรยีนหนังสอื เธอใชเ้วลาส่วน
ใหญ่ไปกบัการฟังบดิามารดาและครอบครวัคุยกนัเกีย่วกบัพระผูเ้ป็นเจา้และศาสนา
อิสลาม การพูดคุยกนัของพวกเขาท าใหท้าเฮเรหเ์รยีนรูห้ลายสิง่หลายอย่าง ส่วน
หน่ึงทีเ่ธอเรยีนรูไ้ดแ้ก ่: ครอบครวัของเธอมคีวามสบัสนเกีย่วกบัศาสนา และไม่เขา้ใจ
ความหมายทางธรรมอย่างถ่องแทท้ าใหเ้ธอศกึษาศาสนาดว้ยตนเอง 
 
เป็นทีรู่ก้นัในเมอืงกาซวนิว่าทาเฮเรหเ์ป็นเด็กอจัฉรยิะทีม่สีตปัิญญาและความเฉลยีว
ฉลาดกว่าเด็กทั่วไป เธอมชี ือ่ตอนเกดิว่า ฟาตเิม อมุโม ซาลาเม แต่ไม่เคยมใีครเรยีก
เธอดว้ยชือ่นี ้เธอเป็นเด็กทีโ่ดดเด่นมากจนคนในครอบครวัมกัจะเรยีกเธอว่า “ซารนิ-
ทชั” ซึง่มีความหมายว่า “มงกุฎทองค า” ขณะที่บิดาของเธอก าลงัสอนช ัน้เรยีน
เกีย่วกบัศาสนา จะมีผูช้ายนับรอ้ยๆ คนเขา้มาเรยีนแต่ไม่มีผูห้ญิงเลย ในสมยัน้ัน 
โดยเฉพาะอย่างยิง่ในภูมภิาคแห่งน้ันของโลกผูห้ญงิถูกปฏบิตัเิยีย่งสตัว ์พวกผูช้าย
คดิว่าผูห้ญงิมดีเีฉพาะแค่ท างานบา้นและอุม้ทอ้งเท่าน้ัน ผูห้ญงิตอ้งสวมผา้คลุมหนา้
เสมอเมือ่อยู่ในทีส่าธารณะ 
 
แต่ ซารนิ-ทชั ไดร้บัอนุญาตจากบดิาของเธอใหฟั้งค าสอนในช ัน้เรยีนของเขาไดแ้ม ้
ยงัเป็นเด็ก เขาบอกเธอว่าเธอสามารถฟังไดแ้ต่จะตอ้งน่ังอยู่หลงัม่านเสมอ เพือ่มิให ้
ผูช้ายคนใดเห็นว่าเธออยู่ทีน่ั่นดว้ย คร ัง้หน่ึง บดิาของซารนิ-ทชั กล่าวว่าเขาอยาก
ใหบุ้ตรสาวคนนีเ้ป็นบุตรชาย เพราะถา้เธอเป็นบุตรชายเธอก็จะสามารถเดนิตามรอย
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บิดาและชือ่เสียงของครอบครวัก็จะยิ่งเลื่องลือกว่าเดิม เขาไม่รูแ้มแ้ต่น้อยว่าใน
อนาคตความรุง่เรอืงทีม่าจากเธอจะเพิม่พูนชือ่เสยีงแกบ่ดิามากขนาดไหน 
 

 
ทาเฮเรหฟั์งจากขา้งหลงัม่าน 
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เด็กนอ้ย ซารนิ-ทชั ยนิดทีีไ่ดฟั้งค าสอนทางธรรมของบดิาจากหลงัม่าน แต่บางคร ัง้
เธอก็มิอาจบงัคบัตนเองใหน่ั้งอย่างสงบได ้วนัหน่ึง เธอตืน่เตน้มากกบัค าสอนของ
บิดาจนเธอพูดอย่างไม่ทนัไดค้ิดจากหลงัม่านว่าสิง่เขาเพิ่งพูดน้ันผิด บดิาของเธอ
ประหลาดใจและโกรธเธอมาก แต่ซารนิ-ทชั ก็พิสูจนใ์หเ้ห็นว่าสิง่ทีบ่ดิาของเธอเพิง่
พูดออกมาน้ันผิดจรงิๆ จากน้ันเป็นตน้มาทุกคนก็รูว้่าเธอน่ังฟังค าสอนอยู่ขา้งหลงั
ผา้ม่าน ทัง้ยงัไดร้บัอนุญาตใหเ้ธอมสี่วนรว่มในการสนทนาธรรมดว้ย 
 
ซารนิ-ทชั สมรสกบัลูกพีลู่กนอ้งซึง่มชี ือ่ว่ามูลลาห ์โมฮมัหมดั เมือ่เธอมอีายุสบิสาม
ปี เป็นการสมรสแบบคลุมถุงชนตามประเพณีนิยมทีจ่ดัขึน้โดยบิดามารดาของเธอ 
มูลลาห ์โมฮมัหมดั มใิชบุ่คคลทีเ่ธอเลอืกทีจ่ะใชช้วีติคู่ดว้ย จงึเป็นการอยู่ดว้ยกนัแค่
ชว่งระยะเวลาหน่ึงจนมบีุตรธดิาสามคน หลงัจากน้ันเธอก็ใชช้วีติส่วนใหญ่ทีบ่า้นของ
บดิามารดาของเธอจนกระทั่งเธอกลายเป็นศษิยข์อง ซยีดิ คาเซม แลว้เธอก็ออกจาก
เมอืงกาซวนิ 
 
ความเป็นมาของการไดรู้จ้กัซยีิด คาเซม ของซารนิ-ทชั มีดงันี ้วนัหน่ึงขณะทีเ่ธอ
ก าลงัไปเยีย่มบา้นของลูกพีลู่กนอ้งคนหน่ึง ไม่ว่าจะไปทีไ่หนเธอมกัจะใหค้วามสนใจ
เกีย่วกบัหนังสือที่คนทั่วไปอ่านและชอบไปดูว่ามีหนังสืออะไรในหอ้งสมุด เธอเห็น
หนังสอืทีเ่ขยีนโดยบุคคลส าคญัผูท้รงคุณความรูส้องท่านคอื เชค อาหมดัและ ซยีดิ 
คาเซม เธออ่านและขอยมืไปอ่านต่อทีบ่า้น ลกูพีล่กูนอ้งคนน้ันบอกว่าบดิาของเธอจะ
ไม่ชอบถา้เธออ่านหนังสอืเหล่านีเ้พราะเป็นหนังสอืทีเ่ขยีนโดยนักเขยีนทีม่คีวามคดิ
ล า้ยุค หนังสอืเหล่านีม้คีวามคดิต่างไปจากศาสนาอสิลามทีบ่ดิาของเธอสอน ซารนิ-
ทชั ดใีจมากทีไ่ดร้บัทราบเกีย่วกบัผูเ้ขยีนเพราะเธอก็ไม่เห็นดว้ยกบัขอ้คิดของบิดา
เชน่กนั ดงัน้ันเธอจงึสญัญากบัลูกพีลู่กนอ้งคนน้ันว่าเธอจะดูแลหนังสอืทีย่มืไปอย่าง
ด ีลกูพีล่กูนอ้งคนน้ันจงึยอมใหเ้ธอยมืหนังสอืเหล่าน้ัน หน่ึงในหนังสอืหลายเล่มทีเ่ธอ
อ่านเขยีนไวว้่า ในไม่ชา้จะมพีระศาสดาจากพระผูเ้ป็นเจา้องคใ์หม่มาปรากฏ ซึง่จะท า
ใหค้ าสญัญาในทุกๆ ศาสนาโดยเฉพาะอย่างยิง่ค าสญัญาในพระคมัภีรโ์กรอ่านอนั
ทรงความศกัดิส์ทิธิโ์ดยพระโมฮมัหมดัปรากฏเป็นจรงิ หนังสือเล่มนีเ้ขียนดว้ยหลกั
เหตุผลซึง่ส่งผลโน้มน้าวใหซ้ารนิ-ทชัเฝ้ารอเวลาที่จะไดพ้บผูท้รงคุณความรู ้ที่
เปรยีบเสมือนเป็นครูทัง้สองท่านนี ้แต่เชค อาหมดั ไดม้รณภาพไปก่อนหนา้นีส้อง
สามปีแลว้ ส่วนซยีดิ คาเซม ก็อาศยัอยู่ทีเ่มอืง คาบลิลา ซึง่เป็นปรมิณฑลหน่ึงในอริกั
อนัห่างไกล เป็นประเทศทีไ่ม่อนุญาตใหส้ตรเีดนิทางไปตามล าพงั 
 
กระน้ัน ความสนใจของซารนิ-ทชั ต่อค าสอนล า้ยุคของเชค อาหมดั และซยีิด คา
เซม ทวมีากขึน้และมากขึน้ เธอไดบ้อกเล่าเกีย่วกบัค าสอนใหม่นีแ้กทุ่กคน ครอบครวั
และสามีของเธอโกรธเธอมากในขณะที่เธอไดแ้ต่คิดถึงครูองคใ์หม่ทีจ่ะเสด็จมาใน
โลกนีแ้ละเธอยงัไดบ้อกกบัคณุลงุของเธอว่า เธอตอ้งการรบัใชพ้ระศาสดาพระองค ์
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ใหม่ทีจ่ะมาปรากฏเพราะเธอทราบดีว่าประเทศอิหรา่นตลอดจนสถานภาพทางการ
ศกึษาของสตรดีอ้ยเพยีงใด เธอตอ้งการชว่ยเหลอืเขาเหล่าน้ัน เธอพูดกบัคุณลุงของ
เธอว่า “เมือ่ไรทีก่ารเผยกฎใหม่ในโลกนีม้าถงึ ถา้วนัน้ันมาถงึขา้พเจา้จะไดเ้ป็นคน
แรกทีจ่ะปฏบิตัติามค าสอนใหม่และจะไดส้ละชพีเพือ่พีน่อ้งสตรทุีกคน” 
 
ซารนิ-ทชั พยายามสนทนาเกีย่วกบัค าสอนส าหรบัยุคใหม่นีก้บับิดาของตนแต่เขา
ไม่รบัฟัง ดงัน้ันเธอจึงเขียนจดหมายถึงซยีิด คาเซม เพื่อถามปัญหาที่ คา้งคาใจ
หลายอย่าง ซยีดิ คาเซม ตอบทุกค าถามอย่างดมีากจนท าใหค้วามนิยมชมชอบทีซ่า
รนิ-ทชั มีต่อซยีิด คาเซม ทวีมากขึน้ เธอพอใจค าตอบของเขามากจนเธอลงมือ
เขยีนสรรเสรญิค าสอนของเชค อาหมดั อย่างยดืยาว ทัง้ยงัชว่ยป้องกนัค าสอนของ
เขาจากบรรดาผูท้ีพ่ยายามโจมตใีหเ้ห็นขอ้ผิดพลาดในค าสอนเหล่าน้ันของเขา ค า
สรรเสรญิของซารนิ-ทชั อ่านง่ายแกก่ารเขา้ใจและใหค้วามรูอ้ย่างด ีส่วนการอธบิาย
ค าสอนของเชค อาหมดั ของ ซารนิ-ทชั เรยีบง่ายจนซยีดิ คาเซม ไดเ้ขยีนจดหมาย
ตอบเธอดว้ยถอ้ยค าที่เร ิม่ดงันี้ “ ดูกร เจา้ผูซ้ ึง่ปลอบโยนสายตาของเรา ผูเ้ป็น
ความสุขหรรษาแห่งหวัใจของเรา” ในเปอรเ์ซยี ค าว่า “ผูป้ลอบโยนสายตาของเรา” 
มีความหมายตรงกบัค าว่า ‘อออะทอล-เอน’ จากน้ันเป็นตน้มา ซารนิ-ทชั ก็เป็นที่
รูจ้กักนัในนาม อออะทอล-เอน 
 

บทที ่2 
 
หลงัจากที ่อออะทอล-เอน ไดร้บัจดหมายตอบจากซยีดิ คาเซม เธอตดัสนิใจไปพบ
กบัซยีดิ คาเซม ทีเ่มอืงคาบลิลา แต่เธอจะใชอ้ะไรมาสนับสนุนเหตุผลของการไปคร ัง้
นี ้เพราะบดิาของเธอจะไม่มวีนัอนุญาตใหเ้ธอไปเยีย่มซยีดิ คาเซม และทีแ่น่ๆ คอืเขา
จะไม่ยอมปล่อยใหเ้ธอเดินทางขา้มทะเลทรายนับรอ้ยกโิลเมตรตามล าพงั แต่อออะ
ทอล-เอน คดิแผนไวแ้ลว้ 
 
คาบลิลาเป็นเมอืงศกัดิส์ทิธิเ์มอืงหน่ึงของศาสนาอสิลาม คนจ านวนมากทีไ่ม่สามารถ
ไปนมสัการทีน่ครเมกกะและเมดนิาก็จะเดนิทางไปทีค่าบลิลา ทุกปีเพือ่สกัการะปูชนีย
สถานทีม่ีอยู่หลายแห่ง อออะทอล-เอน เฝ้าแต่หวงัอยู่เสมอว่าจะไดม้าสวดมนตท์ี่ปู
ชนียสถานเหล่านีแ้มว้่าเธอจะเป็นหญิงและมิไดอ้ยู่ในเกณฑท์ีค่าดหวงัว่าจะไดม้าก็
ตาม กระน้ันเธอก็คุยกบันอ้งสาวแลว้ทัง้สองก็ตกลงกนัว่าจะตอ้งขออนุญาตจากบิดา
เพือ่จะไดไ้ปนมสัการสถานทีศ่กัดิส์ทิธิใ์นเมอืงคาบลิลา บดิาของเธอทราบดวี่าถา้เธอ
ไปเมืองคาบิลลา เธอก็จะไปเยีย่มซยีดิ คาเซม ดว้ย อย่างไรก็ตามเขาก็อนุญาตให ้
เธอไป ดว้ยมีความหวงัว่าการไดไ้ปเห็นปูชนียสถาน ทีศ่กัดิส์ทิธิข์องศาสนาอสิลาม
จะเปลีย่นใจเธอใหห้นักลบัมาเป็นมุสลมิทีแ่ทจ้รงิอกี 
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อออะทอล-เอนเดนิทางไปเมอืงคาบลิลา เมือ่ปี (ค.ศ. 1843 (พ.ศ. 2386) เมือ่มอีายุ
ยีส่บิหกปีในขณะทีเ่ป็นคณุแม่ลกูชายสองคนและลูกสาวหน่ึงคน เป็นชว่งเดยีวกนักบั
ที่เธอมีช ือ่เสียงไปทั่วอิหรา่นเพราะเธอมีรูปโฉมที่งดงามและไดช้ ือ่ว่าเป็นสตรทีี่มี
การศกึษาสงูทีส่ดุในประเทศ ไม่เคยมใีครถ่ายรูปเธอไว ้ไม่มศีลิปินคนใดเคยวาดภาพ
เธอในขณะทีเ่ธอยงัมชีวีติ ดงัน้ัน ภาพเดยีวของเธอทีเ่รามคีอืภาพ ทางจติวญิญาณ 
 
หลงัจากการเดินทางไกลจากเมืองกาซวินถึงเมืองคาบิลลา อออะทอล-เอน เดิน
ทางตรงไปยงับา้นของซยีิด คาเซม แต่เมื่อไปถึงเธอก็ไดร้บัความผิดหวงั อนัใหญ่
หลวง น่ันก็คอืซยีดิ คาเซม ถงึแกม่รณภาพไปก่อนหนา้นีเ้พยีงแค่สบิวนัเท่าน้ัน เธอ
ตกอยู่ในความเศรา้และร า่ไหห้ลายวนั การไม่ไดพ้บกบัครูคนใหม่ท่านนีท้ าใหเ้ธอ
ผิดหวงัอย่างยิง่จนครอบครวัของ ซยีดิ คาเซม เชญิใหเ้ธอพกัอยู่กบั พวกเขา พวก
เขาอนุญาตใหเ้ธออ่านบทความขอ้เขยีนธรรมทัง้หมดของซยีดิ คาเซม ซึง่หลายชิน้
ไม่ เคยไดร้บัการพิมพอ์อกเลย  อออะทอล-เอน อ่านขอ้เขียนเหล่า น้ันอย่าง
กระตอืรอืรน้และยงัไดส้อนนักเรยีนบางคนของซยีดิ คาเซม ดว้ย เธอจะน่ังหลงัม่าน
ตอนทีเ่ธอสอนซึง่เป็นไปตามทีเ่คยปฏบิตัเิมือ่อยู่ในช ัน้เรยีนธรรมของบดิา น่าจะเป็น
เร ือ่งทีแ่ปลกส าหรบันักเรยีนซึง่เป็นชายลว้นของซยีดิ คาเซม ทีไ่ดย้นิเสยีงสอนธรรม
ของหญงิจากหลงัม่านอนัหนาทบึ 
 

บทที ่3 
 
อออะทอล-เอน อาศยัอยู่ทีเ่มอืงคาบลิลาเป็นเวลาสามปี มหีลายสิง่หลายอย่างเกดิขึน้
ในชว่งเวลานี ้เหตกุารณห์น่ึงทีส่ าคญัอย่างยิง่คอื : คนืวนัหน่ึงหลงัจากทีเ่ธอถอืศลีอด
และท าสมาธริะหว่างวนัแลว้เธอฝันว่าเห็นชายหนุ่มคนหน่ึงซึง่สบืเช ือ้สายมาจากพระ
ศาสดาโมฮมัหมดับนสวรรค ์ชายหนุ่มคนนีก้ าลงัยนือยู่บนอากาศก าลงัท่องพระวจนะ
บางบทและสวดมนตซ์ า้ไปมา อออะทอล-เอน จ าพระวจนะบางตอนไดเ้ธอจึงจด
บนัทกึไวเ้มือ่เธอตืน่ขึน้ 
 
สองสามวนัต่อมา เธอไดข้่าวว่ามีรซ์า โมฮมัหมดั อาล ีซึง่เป็นสามีของนอ้งสาวใกล ้
จะเดนิทางออกจากเมืองกาซวินเพือ่ไปสบืหาพระผูเ้สด็จมาตามพนัธสญัญาทนัทีที่
เธอไดท้ราบข่าวนี้ เธอเขียนจดหมายปิดผนึกฉบับหน่ึงพรอ้มขอใหเ้ขาถวาย
จดหมายฉบบัน้ันแด่พระผูเ้สด็จมาตามพนัธสญัญาทีเ่ขาจะไดพ้บ เธอกล่าวกบัเขาว่า 
“นอนใจไดว้่าท่านจะพบพระผูเ้สด็จมาตามพนัธสญัญาในการเดนิทางคร ัง้นี ้ถา้พบ
พระองคแ์ลว้โปรดกราบทูลแทนขา้พเจา้ดว้ยว่า “แสงรศัมจีากพระพกัตรข์องพระองค ์
ปรากฏต่อหนา้ของขา้พเจา้ และรงัสขีองแสงน้ันลอยเด่น อยู่เหนือขา้พเจา้ พระวจนะ
ทีท่รงตรสัในฝันมีดงันี ้“เรามิใชเ่ป็นพระผูเ้ป็นนาย ของเจา้หรอื” และเราทัง้หมดก็
ตอบว่า “พระองคท์รงเป็นพระผูเ้ป็นนาย พระองคท์รงเป็นพระผูเ้ป็นนาย” 
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ในการเดนิทางคร ัง้นีม้ีรซ์า โมฮมัหมดั อาล ีน าจดหมายของ อออะทอล-เอน ตดิตวั
ไปดว้ย ในเมอืงชรีาซ เมือ่เขาตระหนักในความเป็นพระศาสดาของพระบอ๊บ เขาก็ได ้
เป็นอกัษรแห่งการมีชวีติคนทีส่บิหก4 และในโอกาสน้ัน เขาไดถ้วายจดหมายและค า
กราบบงัคมทูลของ อออะทอล-เอน แด่พระบอ๊บดว้ย ในทนัทีที่พระบอ๊บทรงอ่าน
จดหมายฉบบัน้ัน พระองคท์รงประกาศใหเ้ธอเป็นอกัษรแห่งการมีชวีิตคนทีส่ิบเจ็ด 
อออะทอล-เอนเป็นอกัษรแห่งการมชีวีติเพยีงคนเดยีวทีไ่ม่เคยมาเฝ้าพระบอ๊บแต่เธอ
ยอมรบัความเป็นพระศาสดาของพระองคใ์นความฝัน  
 
เมื่อมุลลา อาลี ซ ึง่เป็นอกัษรแห่งการมีชวีิตคนที่สี่ออกจากเมืองชรีาซ เขาไดร้บั
มอบหมายจากพระบอ๊บใหน้ าข่าวเกีย่วกบัศาสนาไปยงัเมอืงคาบลิลา พระบอ๊บทรงส่ง
สาสน์เป็นภาษาอาหรบัไปกบัมุลลา อาลี เมื่อ อออะทอล-เอน ไดอ่้านสาสน์เหล่านี้
ของพระบอ๊บ เธอไดพ้บพระวจนะทีไ่ดย้นิในฝันซึง่ตรงกนักบัทีเ่ธอไดจ้ดบนัทกึไว ้เธอ
จงึแน่ใจว่าพระบอ๊บทีอ่ยู่ในเมอืงชรีาซเป็นคนเดยีวกบับุรุษทีเ่ธอเห็นในฝัน 
 
ความใครรู่ข้องอออะทอล-เอน เกีย่วกบัพระบอ๊บท าใหเ้ธอหน่วงเหน่ียวมุลลา อาล ีไว ้
เป็นเวลานาน ตลอดเวลาน้ันเธอถามค าถามเขามากมาย และจะไม่ใหมุ้ลลา อาลไีด ้
พกัจนกว่าเธอจะทราบทุกสิง่ทุกอย่าง จากเขา เธอศกึษาพระธรรมลขิติของพระบอ๊บ
ซ า้แลว้ซ า้อีก จากน้ันจึงเร ิม่แปลเป็นภาษาเปอรเ์ซยี ทัง้ยงัเขียนหนังสือและบทกวี
เกีย่วกบัพระบอ๊บและพระธรรมค าสอนมากมายของพระองค ์
 

บทที ่4 
 
อออะทอล-เอน มใิชเ่พยีงคนเดยีวในคาบลิลา แต่ยงัมสีตรอีกีหลายคนทีน่่าสนใจ เขา
เหล่าน้ันไดแ้ก่นอ้งสาวของมุลลา ฮุสเซน5 และสตรอีกีคนหน่ึงทีม่ีช ือ่ว่าแชม-เซ-โซ
ฮา ซึง่มีความหมายว่ารุง่อรุณ แชม-เซ-โซฮา มีช ือ่จรงิว่าคอชดิ เบกมั คนทั่วไปไม่
เรยีกเธอดว้ยชือ่นี ้ต่อมาเธอกลายเป็นคุณย่าของมีรซ์า จาลาล ซึง่สมรสกบัราฮา 
คารน์า ผูเ้ป็นบุตรสาวของ พระอบัดลุบาฮา 
 
ในไม่ชา้ ทุกคนในคาบลิลาก็ทราบว่าอออะทอล-เอน กลายเป็นศาสนิกชนของพระ
บอ๊บและเธอก็สอนศาสนาในเมืองศกัดิส์ทิธิข์องอสิลามอย่างเปิดเผยไม่เพียงแต่เธอ
จะสอนศาสนาเท่าน้ัน หากยงัปฏเิสธทีจ่ะไม่รว่มเฉลมิฉลองวนัศกัดิส์ทิธิข์องศาสนา
อิสลามอีกต่อไปดว้ย ในวนัครบรอบวนัพลีชพีเพื่อศาสนาของฮุสเซน (เป็นวนั
ศกัดิส์ิทธิว์นัหน่ึงของศาสนาอิสลาม) อออะทอล-เอน บอกใหน้้องสาวและญาติ
ทัง้หมดเก็บเสือ้ด าทีต่อ้งสวมตามประเพณีนิยมประจ าในวนัน้ันและสวมเสือ้ผา้สสีดใส

 
4 ศาสนิกชนทีต่ระหนักในสถานะของพระศาสดาบอ๊บสบิแปดคนแรกเรยีกว่า “อกัษรแห่งการมชีวีติ” 
5 ดูเร ือ่งราวเกีย่วกบัมุลลา ฮุสเซน 
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แทน เพราะเหตุใดหรอื เพราะว่า วนัน้ันตรงกบัวนัครบรอบวนัคลา้ยวนัประสูติของ
พระบอ๊บดว้ย วนัน้ันจงึเป็นวนัทีค่วรมคีวามสขุหรรษามใิชว่นัแต่งด า 
 
เมือ่นักบวชในเมืองคาบลิลา ไดท้ราบสิง่ทีอ่ออะทอล-เอน ท าเชน่น้ันในวนัศกัดิส์ิทธิ ์
ของอิสลาม พวกเขารายงานสิง่ที่เธอท าไปยงัหน่วยงานรฐัและสั่งการใหน้ าเธอไป
สอบสวนในเมืองและเพื่อลงโทษ แต่แทนที่ เจา้หน้าที่รฐัฯ จะจบัตวัเธอ พวกเขา
กลบัไปจบัแชม-เซ-โซฮา ดว้ยความเขา้ใจผิด เมือ่อออะทอล-เอน ทราบข่าวนี ้เธอ
เขยีนจดหมายถงึผูว้่าราชการจงัหวดัและบอกเขาว่าเจา้หนา้ทีร่ฐัฯ จบัคนผดิพวกเขา
จะตอ้งมาจบัเธอแทน ผูว้่าราชการจงัหวดัรูส้กึไม่สบอารมณก์บัหญงิเหล่านี ้เขาจงึสั่ง
การใหก้กัขงัตวัอออะทอล-เอน ไวใ้นบา้นของเธอเอง อออะทอล-เอน ไม่ไดร้บั
อนุญาตใหใ้ครมาเยีย่มเธอเลยตลอดสามเดอืน ไม่มีใครสามารถเขา้บา้นเธอไดแ้ละ
เธอไม่ไดร้บัอนุญาตใหอ้อกจากบา้นของตนเอง 
 
จากน้ันไม่นาน อออะทอล-เอน ก็ไดร้บัข่าวว่าพระบอ๊บทรงพระบญัชาใหม้กีารประชมุ
บาบีศาสนิกชนคนส าคญัในเมืองคูราซอน ในอิหรา่น อออะทอล-เอน มีความสุข
อย่างเป่ียมลน้ดว้ยความยนิด!ี แต่ขณะน้ันเธอเป็นนักโทษในบา้นของตนเอง: แลว้เธอ
จะไปรว่มประชมุไดอ้ย่างไร อย่างไรก็ตาม ไม่มีสิ่งใดที่สามารถยบัยัง้เธอจากการ
ประชมุคร ัง้นี ้เธอจงึเขยีนจดหมายถงึผูว้่าราชการจงัหวดั ความว่า เธอก าลงัจะออก
จากเมอืงคาบลิลา เพือ่เดนิทางไปยงักรุงแบกแดด ซึง่อยู่ในประเทศอริกัแต่มเีขตแดน
ตดิกบัอหิรา่นมากทีส่ดุ ทัง้ยงัเป็นเสน้ทางตรงไปยงัสถานทีป่ระชมุ 
 
พวกนักบวชในคาบลิลา พยายามหยุดยัง้มใิหอ้ออะทอล-เอน ออกจากเมอืง พวกเขา
บอกเธอว่าการเดนิทางไปยงักรุงแบกแดด ในเวลาน้ันมคีวามยากล าบากและอนัตราย
มาก แต่เหตุผลที่แทจ้รงิที่พวกนักบวชตอ้งการใหเ้ธอยงัคงอยู่ในเมืองคาบิลลา ก็
เพราะว่าผูว้่าราชการจงัหวดัยงัไม่ไดส้ ั่งการว่าเขาจะจดัการอย่างไรกบัเธอในการที่
เธอฉลองวนัคลา้ยวนัประสูติของพระบอ๊บแทนการรว่มร าลึกในวนัศกัดิส์ิทธิข์อง
อสิลาม พวกเขาคาดกนัว่าเธอจะไดร้บัการลงโทษทณัฑต่์อหนา้สาธารณชน 
 
แน่นอน ความเห็นทีไ่ม่ลงรอยกนัในหมู่นักบวชมไิดม้ผีลกบัอออะทอล-เอน เพราะเธอ
กลบัเขียนจดหมายยาวถึงนักบวชแต่ละคน อธบิายเหตุผลทีเ่ธอจ าเป็นตอ้งไป และ
บอกว่าเธอสามารถเดนิทางไดเ้พราะไม่มสีิง่ใดทีจ่ะมาท าอนัตรายเธอในยามทีเ่ธอท า
หนา้ทีต่ามพระประสงคข์องพระผูเ้ป็นเจา้! 
 
ในไม่ชา้เธอก็ไดร้บัอนุญาตจากผูว้่าราชการจงัหวดัใหอ้อกจากเมอืงได ้แต่เขาสั่งให ้
เธออยู่ในกรุงแบกแดดจนกว่าจะมีค าตดัสินวินิจฉัยชีข้าดเกีย่วกบัเธอออกมา พวก
สตรชีว่ยเก็บขา้วของของเธอลงกระเป๋าโดยมชีายหลายคนชว่ยเฝ้าระวงัให ้แลว้พวก
เขาทัง้หมดก็เดินทางมุ่งไปยงักรุงแบกแดด มีรซ์า โมฮมัหมดั อาลซี ึง่เป็นอกัษรแห่ง
การมีชวีิตคนทีส่ิบหกผูซ้ ึง่น าสาสน์ของพระบอ๊บมาบอกกล่าวก็เป็นหน่ึงในเพื่อนที่
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รว่มเดนิทางไปดว้ย ขณะทีพ่วกเขาก าลงัออกจากเมอืงอออะทอล-เอน ถูกประชาชน
ปาดว้ยกอ้นหนิหลายคร ัง้ 
 
เมื่อเดินทางถึงกรุงแบกแดด อออะทอล-เอน เร ิม่สอนศาสนาทุกวนั บรรดาผูท้ีเ่คย
รูจ้กัเธอมากอ่นต่างพากนัมาฟังการสนทนาธรรมของเธอ แลว้พวกเขาก็ประหลาดใจ
ทีไ่ดเ้ห็นพลงัอ านาจจากถอ้ยค าของเธอ พวกเขาพูดกนัว่า “น่ีไม่ใชผู่ห้ญงิทีเ่ราเคย
รูจ้กัมาก่อน” การสนทนาธรรมของเธอดึงดูดฝูงชนใหเ้ขา้มาฟัง คนจ านวนมาก
โดยเฉพาะอย่างยิง่กลุ่มทีเ่ป็นสตรพีจิารณาหาความจรงิจากพระธรรมน้ันดว้ยตนเอง 
ภายในระยะเวลาอนัสัน้ กลุ่มนักเรยีนทัง้ชายและหญงิทีเ่ธอเคยสอนเดนิทางออกจาก
เมือง คาบิลลา มุ่งหนา้สู่กรุงแบกแดดเพื่อเขา้ช ัน้เรยีนของเธอ น่ีคือพลงัของเธอที่
ดงึดดูเขาหล่าน้ัน 
 
เหตุการณท์ีก่รุงแบกแดดเกดิขึน้ซ า้รอยเดิมกบัทีเ่มือง คาบลิลา กล่าวคอื เธอเชญิ
นักบวชมายงัสถานที่สาธารณะเพื่อเสวนาธรรมเกีย่วกบัศาสนาและค าสอนใหม่นี ้
อย่างไรก็ดี บรรดานักบวชต่างขอตวัและปฏิเสธค าเชญิของเธอ แทนที่จะมารว่ม
เสวนาพวกเขากลับส่งเสียงโวยวายต่อตา้นเธออย่างดังจนไดย้ินไปถึงหูของ
หน่วยงานของรฐัฯ ผูว้่าราชการจงัหวดัรบีเขา้มาปกป้องเหล่าสตรดีว้ยการส่งพวกเขา
ไปอยู่ทีบ่า้นของผูพ้พิากษาในกรุงแบกแดด 
 
ทาเฮเรหแ์ละสตรคีนอืน่ๆ อาศยัอยู่ทีบ่า้นของผูพ้ิพากษาช ัว่ระยะหน่ึงผูพ้ิพากษามี
ความประทบัใจในความผ่องแผว้ทางเจตนารมณข์องพวกเธอเป็นอย่างยิง่ จนกระทั่ง
หลายปีต่อมาเมือ่คร ัง้ทีเ่ขาเขยีนบนัทกึประสบการณช์วีติ เขาไดก้ล่าวถงึ อออะทอล-
เอน ในชว่งทีเ่ธอพ านักอยู่ทีบ่า้นของเขาว่า ทุกๆ เชา้ตอน รุง่สาง อออะทอล-เอน จะ
ตื่นขึน้มาสวดมนตแ์ละท าสมาธ ิบ่อยคร ัง้ที่เธอจะถือ ศีลอดดว้ย เขาเขียนเพิ่มใน
บนัทกึน้ันดว้ยว่าเขาไม่เคยพบสตรอีืน่ใดทีม่คีวามบรสิุทธิแ์ละมคีวามรูม้ากกว่า อออะ
ทอล-เอน ไม่เคยเห็นสตรคีนไหนทีก่ลา้หาญและมีความกระตอืรอืรน้ทีจ่ะพลชีพีเพือ่
ศาสนามากไปกว่าเธอ คร ัง้หน่ึง ผูพ้ิพากษาคนนีก้ล่าวถึงเธอไวว้่า “ขา้พเจา้เห็น
ความรูอ้นัมากลน้ เห็นระดบัการศกึษา ความสุภาพอ่อนโยนและอุปนิสยัอนัดงีามใน
ตวัเธออย่างทไีม่เคยเห็นในมนุษยค์นใดในศตวรรษนี”้ 
 
ในปี 1847 (พ.ศ. 2390) ตลอดเวลาทีเ่ธออาศยัอยู่ในบา้นผูพ้พิากษาสามเดอืนเธอ
เฝ้ารอค าสั่งจากทางการ วนัหน่ึง ผูพ้ิพากษาน าข่าวจากผูว้่าราชการจงัหวดัมาให ้
เธอ เขากล่าวกบัเธอว่า “ตอนนี้เธอเป็นอิสระแลว้ แต่เธอตอ้งออกจากอิรกัในวนั
พรุง่นี ้และดว้ยพระบญัชาขององคส์ุลต่าน เธอจะตอ้งเตรยีมสิง่ของส าหรบัเดินทาง
กลบัไปยงัอหิรา่น” ข่าวนีท้ าให ้อออะทอล-เอน มคีวามสุขอย่างยิง่ เพราะใจของเธอ
จดจอ่อยู่กบัการเดนิทางเขา้รว่มประชมุทีเ่มอืง ครูาซอน 
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บทที ่5 
 
ขณะที ่อออะทอล-เอน เตรยีมตวัเดนิทางกลบับา้นเกดิน้ัน เธอพบว่ามเีพือ่นมากกว่า
สามสบิคนทีต่อ้งการกลบัไปกบัเธอดว้ย บางคนมถีิน่ฐานทีอ่ริกั บางคนมากบัเธอจาก
ประเทศอหิรา่น เธอไดร้บัอนุญาตใหพ้วกเขาไปกบัเธอได ้ผูพ้ิพากษาส่งทหารมา้ที่
ช านาญทางสิบนายภายใตบ้ญัชาการของนายพลไปอารกัขากลุ่มเดินทางนี้ดว้ย 
พวกเขาเดินทางออกจากอิรกั และถึงชายแดนประเทศอิหรา่นภายในสองสามวนั 
จากทีน่ั่น พวกเขาเดนิทางต่อไปถงึเมอืง เคมนัชาร ์ตามล าพงัโดยปราศจากทหารมา้
คุม้กนั พวกเขาพกัอยู่ที่หมู่บา้น คาราน เป็นเวลาสามวนั ก่อนเดนิทางออกจากคา
ราน คนหน่ึงพนัสองรอ้ยคนสมคัรใจตดิตาม อออะทอล-เอน และพรอ้มท าตามทีเ่ธอ
ขอ 
 
ทีเ่มือง เคมนัชาร ์กลุ่มผูช้ายถูกจดัใหอ้ยู่รวมกนัในบา้นหลงัหน่ึงส่วนกลุ่มผูห้ญงิใน
อกีบา้นหน่ึง ทนัททีีช่าวเมอืงทราบว่า อออะทอล-เอน อยู่ทีน่ั่น พวกเขาก็รบีพากนัมา
พบกบัเธอ แมก้ระทั่งเจา้ชาย นักบวชและเจา้หนา้ทีร่ฐัฯ ก็มาเยีย่ม พวกเขาฟังเสวนา
ธรรมของเธอและประทบัใจในความรู ้พลงั และคณุลกัษณะทางบุคลกิภาพของเธอ ดู
เหมอืนว่าเธอไม่มคีวามรูส้กึหวาดกลวัใดๆ เธออ่านพระธรรมวจนะของพระบอ๊บใหทุ้ก
คนทีม่าฟัง และตอบทุกค าถามของทุกคน แมก้ระทั่งภรยิาของผูว้่าราชการจงัหวดัก็
เป็นหน่ึงในหมู่สตรทีี่มารว่มรบัฟังเสวนานี้ดว้ย พอผูว้่าราชการจงัหวดัไดฟั้งเธอ
อธบิายสาสน์ของพระบอ๊บเขาก็ยอมรบัและบอกทุกคนว่าเขารกัและชืน่ชม อออะ
ทอล-เอน อย่างยิง่ 
 
แต่นักบวชบางคนที ่เคมนัชาร ์ไม่เป็นมติรกบั อออะทอล-เอน เหมอืนกบัผูว้่าราชการ
จังหวัดและเจา้ชาย กลุ่มนักบวชรายงานเท็จเกี่ยวกับ อออะทอล-เอน ต่อ
นายกเทศมนตร ีนายกเทศมนตรจีงึส ัง่การใหข้บัไล่บาบศีาสนิกชนออกนอกเมอืง ทัง้
ยงัเปิดทางใหฝู้งชนเขา้ไปโจมตีบา้นของบาบศีาสนิกชนและขโมยทุกอย่างในบา้น
ของพวกเขาไป บาบีศาสนิกชนถูกบรรทุกใส่เกวียนที่ใชม้า้ลากไปปล่อยทิง้ไวท้ี่
ทะเลทรายโดยปราศจากอาหาร เคร ือ่งนุ่งห่ม ผา้ห่มและพรมที่ใชปู้ อากาศที่
ทะเลทรายหนาวเย็นมาก 
 
อออะทอล-เอน เขยีนจดหมายถงึผูว้่าราชการจงัหวดั เคมนัชาร ์และอธบิาย 
 
เกีย่วกบัสิง่ที่ นายกเทศมนตรไีดก้ระท าว่า “พวกเราเป็นแขกของเมือง เคมนัชาร ์
ท่านคดิว่าการกระท าต่อเราเชน่นีเ้ป็นความกรุณาหรอื?” หน่ึงในกลุ่มบาบศีาสนิกชน
เดนิทางไปยงัเมอืง เคมนัชาร ์เพือ่ส่งจดหมาย เมือ่ผูว้่าราชการจงัหวดัไดร้บัจดหมาย
ฉบบันีเ้ขารูส้ึกประหลาดใจมากเพราะเขาไม่ทราบเกีย่วกบัค าสั่งขบัไล่ที่ออกมานี ้
เขาจงึเชญิบาบศีาสนิกชนทัง้กลุ่มใหก้ลบัมาอยู่ทีเ่มือง เคมนัชาร ์ในฐานะเป็นแขก
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ของเขา แต่อออะทอล-เอน ปฏเิสธ เพราะใจของเธอจดจ่ออยู่กบัการประชมุทีบ่ญัชา
โดยพระบอ๊บ 
 
เมือ่กลุม่บาบศีาสนิกชนเดนิทางถงึหมู่บา้นฮามาดาน อออะทอล-เอน พบกบันอ้งชาย
ทีม่าจากเมือง กาซวนิ เขามาส่งข่าวจากบดิาทีต่อ้งการใหเ้ธอกลบัไปเยีย่มบา้นและ
พกัผ่อนระยะหน่ึง เธอตกลงตามความตอ้งการของบดิา ก่อนออกจากหมู่บา้นฮามา
ดาน เธอใหบ้าบีศาสนิกชนบางคนเดินทางกลบัไปยงัอิรกั และใหบ้างคนอยู่ต่อที่
หมู่บา้นฮามาดาน มีบาบีศาสนิกชนบางคนเท่าน้ันที่เดินทางต่อไปกบัเธอสองใน
จ านวนนีไ้ดแ้ก่ เชค ซาลหี ์และมูลลาห ์อบิราฮิม ซึง่ต่อมาไม่นานคนหน่ึงไดพ้ลชีพี
เพือ่ศาสนาทีก่รุงเตหะราน ส่วนอกีคนหน่ึงทีเ่มอืงกาซวนิ นอกเหนือจากนีย้งัม ีชาม-
ซ-ีดูฮาและ มีรซ์า โมฮมัหมดั อาล ีผูเ้ป็นอกัษรแห่งการมีชวีติรวมทัง้ อบัดุล ฮาด ิผู ้
ซ ึง่ไดร้บัการหมัน้หมายว่าจะสมรสกบับุตรสาวของ อออะทอล-เอน สองคนสุดทา้ยนี้
เดนิทางต่อกบั อออะทอล-เอน ตลอดทางจากเมอืงคาบลิลา 
 

บทที ่6 
 
เมือ่ อออะทอล-เอน เดนิทางถงึบา้นของบดิา มกีารปรกึษากนัในกลุ่มครอบครวัซึง่มี
บดิา สามแีละลงุซึง่เป็นพ่อสามรีวมอยู่ดว้ย บดิาของเธอตืน่เตน้และแสดงความชืน่ชม
บุตรสาวอย่างมาก เขากล่าวกบัเธอว่า “ถา้เจา้ผูซ้ ึง่มคีวามรูแ้ละเชาวปั์ญญาอย่างสูง
ยิง่จะกล่าวอา้งว่าตนเองเป็นพระบอ๊บหรอืบุคคลทีสู่งส่งไปกว่าน้ัน พ่อก็จะยอมรบัและ
เชือ่ถอ้ยค าของเจา้ในทนัท ีแต่จะท าอย่างไรไดเ้ล่าในเมือ่ตวัเจา้เองเลอืกทีจ่ะเดนิตาม
ชายหนุ่มจากเมอืงชรีาซคนนี ้?” 
 
อออะทอล-เอน ตอบว่า “ดว้ยความรูท้ีข่า้พเจา้ม ีย่อมเป็นไปไม่ไดท้ีจ่ะยอมรบันับถอื
ผิดองคท์ี่เป็นเจา้นายแห่งโลกทัง้ปวง พระผูซ้ ึง่ประชาชนเฝ้ารอคอยการเสด็จมา 
ขา้พเจา้ยอมรบัพระองคด์ว้ยการพิสูจนต์ามเหตุผลและความรูจ้รงิ แต่ความรูข้อง
ขา้พเจา้นี้เป็นแค่หยดเดียวเมื่อเทียบกบัมหาสมุทรแห่งความรอบรูท้ี่เป็นของพระ
บอ๊บ” 
 
บิดาของเธอมีความประทบัใจอย่างยิง่ แต่เขาไม่สามารถมองเห็นอะไรไกลเกนิกว่า
ตวัตนแห่งความเป็นบุตรสาว เขาจงึกล่าวว่า “ถา้เจา้เป็นลูกชายแทนทีจ่ะเป็นลูกสาว 
และถา้เจา้อา้งสทิธวิ่าตวัเจา้เองเป็นพระบอ๊บ เราก็จะเชือ่ตามน้ัน” 
 
มูลลาห ์ทาก ีลุงของ อออะทอล-เอน โกรธมากในเย็นวนัน้ัน เขาสาปแชง่พระบอ๊บ 
ความโมโหท าใหเ้ขาเสียอารมณห์ลายคร ัง้แมก้ระทั่งกบัอออะทอล-เอน แต่อออะ
ทอล-เอน ยงัคงตัง้อยู่ในความสงบเยอืกเย็น เมือ่เธอหนัไปยงัเขาเธอกล่าวถอ้ยค าเป็น
ลางดงันี ้“โอ ท่านลงุ ขา้พเจา้เห็นเลอืดกลบปากท่าน” 
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วนัรุง่ขึน้ สามขีองอออะทอล-เอน ใหห้ญงิหลายคนไปพบเธอเพือ่ส่งข่าวว่าเธอจะตอ้ง
กลบัมาอยู่กบัเขา แต่อออะทอล-เอน ไม่มคีวามสนใจทีจ่ะอยู่กบัสามขีองเธออกีต่อไป
เน่ืองจากว่าทัง้สองมคีวามคดิเห็นทีไ่ม่ตรงกนั เธอจงึกล่าวกบัสตรกีลุ่มน้ันว่า “ขอให ้
ไปบอกกบัสามขีองขา้พเจา้ทีห่ลงตวัและใจไม่ซ ือ่คนน้ันดว้ยว่า ‘ถา้ท่านตอ้งการเป็น
สามทีีด่แีละเป็นเพือ่นรว่มชวีติของขา้พเจา้ ท่านคงรบีไปดูแลขา้พเจา้ทีเ่มอืงคาบลิลา 
และคงจะไดเ้ดนิน าทางรถมา้ของขา้พเจา้กลบัมาถงึบา้นท่านแลว้ หากท่านท าตามที่
กล่าวมานี ้ขา้พเจา้ก็คงจะปลุกท่านใหต้ืน่จากความหลบัไหลในขณะทีเ่ราเดินทาง
ร่วมกนัและคงจะไดช้ ีใ้หท่้านเห็นทางไปสู่ความจรงิแลว้ แต่น่ีไม่เป็นเช่นน้ัน เรา
แยกกนัอยู่มาสามปีแลว้ ขา้พเจา้จะไม่อยู่กบัเขาอกีทัง้ในโลกนีแ้ละโลกหนา้ ขา้พเจา้
ใหเ้ขาออกไปจากชวีติแลว้ช ัว่นิรนัดร’์” 
 
ค าตอบสุดทา้ยที่ฝากไปยงัสามีของเธอน้ันเด็ดขาดจนท าใหเ้ขาและบิดาของเขา
โกรธเป็นฟืนเป็นไฟ ทัง้สองพยายามพสิูจนใ์หค้นเห็นว่าเธอเป็นหญงิช ัว่ชา้และทีเ่ธอ
บอกกบัทุกคนน้ันไม่เป็นความจรงิ อออะทอล-เอน สามารถป้องกนัตวัเองไดทุ้กทาง 
และท าใหทุ้กคนเห็นว่ามใิชเ่ธอ แต่สามขีองเธอต่างหากทีไ่ม่ดพีอ 
 
บิดาของอออะทอล-เอน เป็นคนที่โอนอ่อนผ่อนตามและมีความเที่ยงธรรม เขา
พยายามเกลีย้กล่อมใหบุ้ตรสาวและสามีของเธอกลบัมาอยู่กนิดว้ยกนัอีก แต่ความ
พยายามของเขาไม่เป็นผลเพราะสองสามสปัดาหต่์อมาสามีของเธอก็หย่าขาดจาก
เธอ 
 
ชว่งเวลาอนัเต็มไปดว้ยความยากล าบากนีเ้องทีบุ่คคลชือ่ มูลลาห ์อบัดุลลา ก่อเหตุ
ฆาตกรรมทีเ่มอืง กาซวนิ ซึง่ส่งผลอนัใหญ่หลวงถงึอออะทอล-เอน มูลลาห ์อบัดลุลา 
คนนีเ้ป็นผูส้งัหาร มูลลาห ์ทาก ีซึง่เป็นลงุของอออะทอล-เอน เหตเุพราะมูลลาห ์ทาก ี
ออกค าสัง่ใหป้ระหตัประหาร มูลลาห ์อบิราฮมิ ผูซ้ ึง่เป็นเพือ่นรว่มเดนิทางกลบัมาของ
อออะทอล-เอน จนถงึแกค่วามตาย การฆาตกรรมท าใหค้รอบครวัของ มูลลาห ์ทาก ี
ทวีความเกลียดชงัและความโกรธอออะทอล-เอน มากยิ่งขึน้ พวกเขากล่าวหาว่า
อออะทอล-เอน คอืผูส้ ั่งการใหส้งัหารมูลลาห ์ทาก ีคุณคงยงัจ ากนัไดว้่าอออะทอล-
เอน เคยกล่าวกบัมูลลาห ์ทากใีนคนืทีค่รอบครวัประชมุกนัว่า “โอ ท่านลุง ขา้พเจา้
เห็นเลอืดกลบปากท่าน” ครอบครวัจงึกล่าวหาเธอว่า “ไม่มใีครอืน่อกีนอกจากเจา้ที่
ตอ้งรบัผดิต่อการฆาตกรรมบดิาของเรา เจา้คอืผูอ้อกค าสัง่ใหส้งัหารเขา” 
 
แน่นอน สิ่งที่พวกเขากล่าวหาน้ันไม่เป็นความจรงิ อย่างไรก็ตาม ครอบครวันี้ก็
ประสบความส าเร็จในการกกัตวัเธอในบา้นบิดาของเธอภายใตก้ารควบคุมอย่าง
ใกลช้ดิ พวกสตรทีีไ่ดร้บัการคดัเลอืกใหค้วบคุมตวัเธอไดร้บัค าสั่งมิใหเ้ธอออกจาก
หอ้งนอกจากเวลาออกมาช าระลา้งรา่งกายวนัละคร ัง้ 
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หลงัจากมเีหตุการณฆ์าตกรรมเกดิขึน้ บาบศีาสนิกชนหลายคนถูกจบั พวกนักบวช
ฉวยโอกาสนีจ้ดัการกบับาบีศาสนิกชนจ านวนมากที่สุดเท่าที่จะท าได ้ดว้ยเหตุนี้ 
เพือ่นบาบศีาสนิกชนทัง้กลุ่มจงึถูกส่งไปยงัคุกในกรุงเตหะรานซึง่เป็นเมืองหลวง แต่
ครอบครวัของ มูลลาห ์ทากี ยงัไม่สาแก่ใจที่พวกเขาแค่ถูกจบัขงัเท่าน้ัน หากยงั
ตอ้งการใหพ้วกเขาทัง้หมดถูกสงัหารเพราะหน่ึงในจ านวนน้ันคอืผูล้งมอืฆ่าบดิาของ
พวกเขา 
 
คดีนี้ถูกน าไปพิจารณาต่อหน้าพระพักตรข์ององคพ์ระเจา้แผ่นดิน พระองคท์รง
พิพากษาใหป้ระหารฆาตกรเพียงคนเดยีวเท่าน้ัน ส่วนคนอืน่ทีไ่ม่เกีย่วขอ้งใหป้ล่อย
ตวัไป ครอบครวัมูลลาห ์ทาก ีไม่สามารถชีต้วัฆาตกรไดเ้พราะขณะน้ันเขาก าลงัหลบ
ซอ่นตวัอยู่ ดงัน้ัน พวกเขาจงึประกาศตวัฆาตกรทีอ่ปุโลกนข์ึน้มาซึง่ก็คอืบาบศีาสนิก
ชนอีกคนหน่ึงทีม่ีช ือ่ว่า เชค ซาลีห ์คุณคงยงัจ าไดว้่า เขาคือผูท้ีร่ว่มเดินทางกลบั
บา้นกบัอออะทอล-เอน 
 
เชค ซาลหี ์จงึถูกจบั และไดร้บัแจง้ว่าเขาจะตอ้งตายเพราะเขาสงัหาร มูลลาห ์ทาก ี
ใบหนา้ของเชค ซาลีห ์มีความสุขหรรษาขณะที่เขาเดินไปยงัแดนประหาร เขาไม่
กลวัตาย เขามีความสุข เขารบีไปทกัทายเพชฌฆาตเสมือนเป็นเพื่อนกนัมาตลอด
ชวีติ ก่อนหนา้ทีเ่ขาจะถูกประหาร เขากล่าวสดุดสีรรเสรญิพระบอ๊บอย่างไพเราะว่า 
“ขา้พเจา้เลกิมคีวามหวงัและหมดความเชือ่ในมนุษยนั์บตัง้แต่ขา้พเจา้มคีวามศรทัธา
ในพระองคซ์ ึง่เป็นพระผูเ้ป็นความหวงัและเป็นความศรทัธาของขา้พเจา้” ศพของ 
เชค ซาลหี ์ถกูฝังไวท้ีล่านปูชนียสถานแห่งหน่ึงในกรุงเตหะราน 
 
ครอบครวัของ มูลลาห ์ทาก ีไม่พอใจเพียงแค่การที ่เชค ซาลหี ์ถูกประหาร เพราะ
เมือ่บาบศีาสนิกชนทีบ่รสิุทธิเ์ดนิทางกลบัมาถงึเมืองกาซวนิ ทัง้หมดก็ถูกสงัหาร ฝูง
ชนทีเ่ป็นชายถือมีด ดาบ หอก และขวาน พุ่งตรงเขา้เข่นฆ่าบาบีศาสนิกชนที่ไม่มี
ทางต่อสู ้พวกเขาถูกสบัร่างออกเป็นชิน้ๆ ส่วนเศษอวยัวะถูกโยนออกไปทั่วทุก
ทิศทาง ท าใหไ้ม่สามารถน ามาต่อติดเป็นรูปรา่งเมื่อถึงเวลาน าไปฝังตามพิธ ีการ
สงัหารนีท้ าในนามของพระศาสดาโมฮมัหมดัในเมืองกาซวนิ ซึง่เป็นเมอืงทีเ่ป็นทีอ่ยู่
อาศยัและใชช้วีติของผูน้ ามุสลมิระดบัสงูไม่นอ้ยกว่ารอ้ยคน 
 
กระน้ัน ครอบครวัของมูลลาห ์ทาก ีก็ยงัไม่พอใจ พวกเขาจึงพุ่งเป้าไปที่ตวัอออะ
ทอล-เอน ครอบครวันีเ้รยีกรอ้งใหป้ระหารอออะทอล-เอน ใหต้ายตกไปตามกนั 
 
ชว่งแห่งความยุ่งยากนี ้อดีตสามีของอออะทอล-เอน ด าเนินรอยตามบิดาจนเขา
กลายเป็นผูน้ าศาสนาระดบัสูงในเมืองกาซวิน เมื่ออออะทอล-เอน ทราบว่าศตัรูจะ
สงัหารเธอดว้ย เธอเขยีนจดหมายถงึอดตีสาม ีความว่า “ถา้ศาสนาของขา้พเจา้เป็น
ศาสนาทีแ่ทจ้รงิ ถา้พระผูเ้ป็นนายทีข่า้พเจา้บูชามิไดเ้ป็นองคอ์ืน่ใดนอกจากพระผู ้
ทรงเที่ยงแทอ้งคเ์ดียวกนัน้ัน ก็ขอใหพ้ระองคท์รงปลดปล่อยขา้พเจา้จากบา้นนี้
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ภายในเกา้วนั แต่ถา้พระผูเ้ป็นเจา้มไิดท้รงปลดปล่อยขา้พเจา้จากทีน่ี่ ท่านก็มอีสิระที่
จะลงโทษขา้พเจา้สถานใดก็ไดแ้ลว้แต่ใจท่าน” 
 
พระบาฮาอุลลาหท์รงทราบจากแหล่งทีไ่ม่ปรากฏทีม่าเกีย่วกบัอนัตรายทีอ่ออะทอล-
เอน เผชญิและความกลา้หาญของเธอจากค าทีเ่ธอประกาศต่อสามี พระองคท์รงส่ง
โมฮมัหมดั ฮาด ีซึง่เป็นพีช่ายคนโตของ อออะทอล-เอน มาทีเ่มอืงกาซวนิ เพือ่ชว่ย
พาเธอหลบหนีในทนัท ีพระบาฮาอุลลาหท์รงใหเ้ขาน าสารไปฝากคารต์ุน-แจน ซึง่
เป็นภรยิาของเขาเพือ่เธอจะไดส้่งถงึมอืของอออะทอล-เอน 
 
คารต์ุน-แจน เป็นเพือ่นสนิทของอออะทอล-เอน และเป็นเพียงคนเดยีวทีส่ามารถไป
พบอออะทอล-เอน ในระหว่างทีเ่ธอถูกกกัตวัในบา้นบดิาของเธอได ้คารต์ุน-แจน ใช ้
ขอ้อา้งหลายอย่างเพือ่จะไดเ้ขา้เยีย่มนอ้งสะใภ ้บางคร ัง้เธอก็จะแสรง้ท าเป็นว่าตอ้งน า
ผา้ไปซกัและยงัมีขอ้อา้งอืน่ๆ อีก ดว้ยวิธนีีเ้ธอจงึสามารถชว่ยน าอาหารไปให ้และ
ชว่ยอออะทอล-เอน ใหผ้่านพน้ความยากล าบากต่างๆ  
 
พระบาฮาอุลลาห ์ทรงแนะน าให ้คารต์ุน-แจน ไปบา้นของอออะทอล-เอน โดยปลอม
ตวัเป็นวณิพก เพราะเธอจะตอ้งน าสารส่งใหถ้ึงมือของ อออะทอล-เอน เธอรออยู่ที่
ประตูทางเขา้จนอออะทอล-เอน ออกมาพบ จากน้ันทัง้สองก็รบีไปพบกบัโมอมัหมดั 
ฮาด ี
 
พระบาฮาอุลลาหท์รงพระบญัชาโมฮมัหมดั ฮาด ีว่าทนัททีีอ่ออะทอล-เอน มาพบเขา 
เขาจะตอ้งรบีเดนิทางไปยงักรุงเตหะราน เพราะตกดึกคนืน้ันพระบาฮาอุลลาหจ์ะส่ง
คนมาทีเ่มอืงกาซวนิ พรอ้มมา้สามตวั โมฮมัหมดั ฮาด ีจะตอ้งน า อออะทอล-เอน ไป
ยังจุดที่ก าหนดไวน้อกประตูเมือง ใหเ้ธอขึน้มา้แลว้พยายามเดินทางใหถ้ึงกรุง
เตหะรานก่อนรุง่สาง ทนัทีทีป่ระตูเมืองเปิดพวกเขาจะตอ้งรบีมาทีบ่า้นของพระบาฮา
อุลลาห ์พระบาฮาอุลลาหท์รงพระบญัชาโมฮมัหมดั ฮาด ีว่าเขาจะตอ้งระวงัมิใหใ้คร
จ าอออะทอล-เอน ได ้และทรงใหค้วามมั่นใจดว้ยว่า “พระผูท้รงความยิง่ใหญ่จะน า
ทางเจา้และรายลอ้มเจา้ดว้ยการปกป้องทีไ่ม่มวีนัพลาดพลัง้” 
 
ปฏบิตักิารทุกอย่างเป็นไปตามพระบญัชาของพระบาฮาอุลลาห ์เมือ่อออะทอล-เอน 
อ่านสารจากพระบาฮาอุลลาห ์เธอพูดกบัคารต์ุน-แจน ว่า “ท่านไปก่อน ขา้พเจา้จะ
ตามไปภายหลงั” ภายในหน่ึงช ัว่โมงอออะทอล-เอน ก็ออกเดนิทาง พวกเขาพาเธอ
ไปยงับา้นของชา่งไมซ้ ึง่เป็นสถานทีท่ีไ่ม่มใีครสนใจเธอ จากน้ันพวกเขาขา้มก าแพง
เมืองและเดินทางต่อไปยงัโรงฆ่าสตัวท์ีม่ีมา้รออยู่ พวกเขาเดินทางถึงกรุงเตหะราน 
อย่างราบรืน่และพบว่าถงึบา้นพระบาฮาอลุลาหภ์ายในเวลาทีก่ าหนดไว ้
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โมฮมัหมดั ฮาดแีละคารต์นุ-แจนปีนขา้มก าแพงเมอืง 
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อย่างทีคุ่ณเห็น คอืยงัไม่ทนัครบเกา้วนัอออะทอล-เอน ก็ไดร้บัการชว่ยเหลอืใหร้อด
พน้จากอนัตรายในทีก่กักนัตวัทีใ่นเมืองกาซวนิ ชาวเมืองกาซวนิตืน่ตะลงึกบัข่าวนี ้
พวกเขาพากนัคน้บา้นของอออะทอล-เอน และปลน้ของมีค่าในบา้นของบิดาของ
คารต์ุน-แจน สตัยาธิษฐานที่เธอตัง้ไวว้่าเธอจะหลุดพน้จากมือของผูค้วบคุมตวั
ภายในเกา้วนัท าใหทุ้กคนประหลาดใจเพราะเกดิขึน้จรงิ ผลทีต่ามมาก็คอืหลายคนที่
เร ิม่ตระหนักในความยิง่ใหญ่ของศาสนาทีเ่ธอนับถอืก็กลายเป็นศาสนิกชนของพระ
บอ๊บ 
 

บทที ่7 
 
เมือ่อออะทอล-เอน เดนิเขา้บา้นของพระบาฮาอุลลาห ์เธอตระหนักรูพ้ระองคใ์นทนัที
และทราบล่วงหนา้เกีย่วกบัสถานะในอนาคตของพระองค ์ทัง้นีเ้พราะเธอมีความเชือ่
และความศรทัธาในพระบอ๊บทัง้ๆ ทีย่งัไม่เคยพบพระองคม์ากอ่น การตระหนักรูค้วาม
ยิ่งใหญ่ทางจิตวิญญาณทัง้สองคร ัง้ที่เหมือนกนันี้ท าใหเ้ธอยอมรบันับถือความ
รุง่โรจนท์ีจ่ะส าแดงออกมาในอนาคตของพระบาฮาอุลลาห ์กระทั่งในปี 1844 (พ.ศ. 
2387) ขณะทีเ่ธอก าลงัพ านักอยู่ทีเ่มอืงคาบลิลา เธอไดเ้ขยีนบทกวทีีแ่สดงออกอย่าง
ชดัเจนว่าเธอทราบว่าทัง้พระบอ๊บและพระบาฮาอลุลาหต่์างก็ทรงเป็นพระศาสดา 
 
ณ เวลาน้ัน พระอบัดลุบาฮายงัทรงเป็นเด็กชายทีม่วียัแค่สามสีข่วบ มผีูค้งแกเ่รยีนคน
หน่ึงชือ่วาฮิด มาเยี่ยมอออะทอล-เอน วาฮิดเป็นศาสนิกชนรุ ่นแรกๆ ซึง่ต่อมา
ภายหลงัถกูประหารชวีติทีเ่มอืงเนรซิ วาฮดิรออยู่นานกว่าจะไดพ้บกบัอออะทอล-เอน 
เพราะขณะน้ันอออะทอล-เอน ก าลงัอุม้พระอบัดุลบาฮาอยู่บนตกัของเธออย่างทีเ่คย
ปฏบิตัอิยู่บ่อยๆ เวลาผ่านไปนานแต่อออะทอล-เอน ก็ยงัไม่ออกมา 
 
ทกัทายวาฮิดผูท้ีไ่ดช้ ือ่ว่าเป็นผูท้รงคุณวุฒิ สตรคีนหน่ึงในบา้นเห็นเหตุการณแ์ละ
รูส้กึกงัวล จงึกล่าวกบัอออะทอล-เอน ว่า “ท่านจะไม่วางเด็กลงแลว้ไปพูดคยุกบัวาฮดิ
กอ่นหรอื?” แต่อออะทอล-เอน กลบักอดพระอบัดลุบาฮาแน่นยิง่ขึน้ แลว้กล่าวถามว่า 
“ควรหรอืทีข่า้พเจา้จะทิง้ท่านซึง่เป็นพระผูป้กป้องศาสนาแลว้ไปพบกบัศาสนิกชนแค่
คนเดยีว?” 
 
บรรดาผูท้ีไ่ดย้ินอออะทอล-เอน ต่างพากนัประหลาดใจเพราะไม่มีใครเขา้ใจว่าเธอ
หมายความว่าอย่างไร ณ ปัจจุบนั แมย้งัไม่มีใครยนืยนัความจรงิเกีย่วกบัเร ือ่งนี ้แต่
บางคนก็เชือ่ว่าพระบาฮาอุลลาหท์รงบอก อออะทอล-เอน หลายสิ่งหลายอย่าง
เกีย่วกบัอนาคตโดยเฉพาะอย่างยิง่เกีย่วกบัความส าคญัของพระอบัดุลบาฮาในฐานะ
ทีท่่านเป็นผูป้กป้องพระบาฮาอลุลาหจ์ากศตัรูตลอดเวลาหลายปีทีผ่่านพน้ไป 
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หลงัจากที่อออะทอล-เอน เดินทางมาถึงกรุงเตหะรานไดส้องสามวนั พระบาฮา
อุลลาหท์รงตดัสนิใจส่งเธอไปยงัเมืองคูราซอน ซึง่เป็นสถานทีจ่ดัการประชมุทีเ่รยีก
โดยพระบอ๊บ การประชมุทีร่อคอยกนัมานานนีใ้กลจ้ะเร ิม่ขึน้แลว้ พระบาฮาอุลลาห ์
เองก็จะทรงตามเธอไปในอีกสองสามวนั ดงัน้ัน พระองคจ์ึงทรงเรยีกนอ้งชายของ
พระองคท์ี่มีช ือ่ว่าอากาเย คาลิมมาเขา้เฝ้าและทรงชีแ้นะเกีย่วกบัการเดินทางของ
อออะทอล-เอน พระองคท์รงก าชบัอากาเย คาลมิว่า เขาจะตอ้งระมดัระวงัอย่างมาก
เวลาพาอออะทอล-เอน ออกจากเมืองเพราะยามรกัษาการณไ์ดร้บัค าสั่งหา้มสตรี
ผ่านออกจากประตูเมอืง ถา้ยามรกัษาการณพ์บว่าอออะทอล-เอน คอืใคร พวกเขาก็
จะไม่ยอมใหอ้ออะทอล-เอนผ่าน 
 
อากาเย คาลมิปฏบิตัติามค าสั่งของพระบาฮาอุลลาหอ์ย่างเครง่ครดั ทัง้อากาเย คา
ลมิ และอออะทอล-เอน ต่างวางพระทยัพระผูเ้ป็นเจา้ เมือ่ทัง้สองเดนิทางถงึประตูเมอืง
จึงไม่มียามรกัษาการณค์นใดใหค้วามสนใจ พวกเขาก็ขี่มา้ออกจากเมืองอย่าง
ราบรืน่ปลอดภยัโดยไม่หยุดพกัเป็นเวลาหลายกโิลเมตร 
 
หลงัจากทีเ่ดนิทางสองช ัว่โมง ทัง้สองก็มาถงึสวนผลไมท้ีเ่ชงิเขาแห่งหน่ึง ทีก่ลางสวน
มีบา้นหลงัหน่ึงซึง่ดูเหมือนจะไม่มีคนอยู่อาศยั ขณะทีอ่ากาเย คาลมิมองหาเจา้ของ
บา้นเขาก็พบกบัชายชราคนหน่ึงซึง่ก าลงัรดน ้าตน้ไม ้อากาเย คาลมิถามชายคนน้ัน
ว่า “เจา้ของบา้นนี้อยู่ที่ไหน?” ชายชราคนน้ันตอบว่า “เจา้ของไม่อยู่ที่น่ี เพราะ
ขณะนีม้ีขอ้โตแ้ยง้ทีย่งัไม่ชดัเจนว่าใครคอืเจา้ของกนัแน่ ระหว่างนีข้า้พเจา้จงึไดร้บั
การรอ้งขอใหเ้ขา้มาดแูลบา้นสวนนีเ้ป็นการช ัว่คราว” 
 
อากาเย คาลมิดใีจมากทีท่ราบข่าวนี ้เพราะน่ันหมายความว่าอออะทอล-เอน จะมีที่
ปลอดภยัอยู่ในชว่งเวลานี ้ทัง้สองเชญิชายชราคนน้ันมารว่มทานอาหารเทีย่งดว้ยกนั 
แลว้อากาเย คาลมิก็ถามชายชราผูน้ั้นว่าจะสะดวกไหมถา้เขาจะชว่ยดูแลอออะทอล-
เอน สกัสองสามช ัว่โมงในขณะทีเ่ขาจดัเตรยีมทุกอย่างเพือ่เดนิทางต่อไปยงัเมอืงคูรา
ซอน ชายชราคนน้ันตอบตกลงและแลว้ทุกอย่างก็เรยีบรอ้ย 
 
ชว่งทีอ่ากาเย คาลมิ ฝากอออะทอล-เอน ไวท้ีบ่า้นสวนแห่งน้ัน เขาเดนิทางกลบัไปยงั
กรุงเตหะรานโดยผ่านประตูเขา้เมืองเดมิเพือ่ทูลรายงานพระบาฮาอุลลาหเ์กีย่วกบัสิง่
ทีเ่กดิขึน้ พระบาฮาอุลลาหท์รงส่งมูลลาห ์บาเกร ์ผูซ้ ึง่เป็นอกัษรแห่งการมีชวีิตคน
หน่ึงออกเดนิทางไปอยู่เป็นเพือ่นอออะทอล-เอน ทีบ่า้นสวนแห่งน้ัน พระบาฮาอลุลาห ์
ทรงโสมนัสอย่างยิง่ทีทุ่กสิง่ทุกอย่างด าเนินไปดว้ยดี พระองคท์รงพระราชทานนาม
สวนแห่งน้ันว่า “สวนสวรรค”์ พระองคท์รงตรสัว่า “บา้นหลงัน้ันไดถู้กเตรยีมไวเ้พื่อ
การนีแ้ลว้โดยพระผูท้รงมหทิธานุภาพ เพือ่เจา้จะไดใ้ชร้บัรองบุคคลอนัเป็นทีร่กัของ
พระผูเ้ป็นเจา้ใหม้คีวามสขุสราญ” อออะทอล-เอน พกัอยู่ทีบ่า้นหลงันีเ้ป็นเวลาเจ็ดวนั 
จากน้ันก็เดนิทางรว่มกบัอกีหลายคนไปยงัการประชมุคร ัง้ใหญ่ทีพ่ระบอ๊บทรงบญัชา
ใหจ้ดัขึน้ 
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บทที ่8 

 
การประชมุทีจ่ดัขึน้โดยพระบอ๊บในเมืองคูราซอน มีขึน้ในหมู่บา้นเล็กๆ ทีม่ีช ือ่ว่าบา
ดาช ซึง่ตัง้อยู่ระหว่างกรุงเตหะรานและเมืองมาซานดาราน บาดาช เป็นสถานที่
พกัผ่อนทีอ่อกนอกเสน้ทางหลกัแต่เต็มไปดว้ยสวน มีตน้ไมใ้บหญา้ขึน้มากมายแต่
กลบัมีบา้นทีอ่ยู่อาศยัเพียงไม่กีห่ลงั นับเป็นสถานที่ที่เหมาะกบัการจดัประชมุแบบ
ส่วนตวั การจดัประชมุลกัษณะนีใ้นกรุงเตหะราน น่าจะเสีย่งอนัตรายมากกว่า พระบา
ฮาอลุลาหจ์งึทรงเลอืกบาดาช เพราะเป็นหมู่บา้นทีเ่งยีบสงบ  
 
ตอนทีพ่ระบาฮาอุลลาหเ์ดินทางมาถึงบาดาช น้ันตรงกบัตน้ฤดูหนาว พระองคท์รง
เชา่สวนไวส้ามแห่ง แห่งหน่ึงส าหรบัโคดุส ซึง่ขณะน้ันเป็นหวัหนา้ของกลุ่มบาบศีา
สนิกชน6 สวนแห่งทีส่องส าหรบัอออะทอล-เอนและหญงิทีดู่แลเธอ ส่วนแห่งทีส่ามน้ัน
ส าหรบัพระองคเ์อง ตรงกลางสวนทัง้สามแห่งนีม้ทีีว่่างเป็นลานเปิดโล่ง ซ ึง่ศาสนิกชน
สามารถใชเ้ป็นทีป่รกึษาหารอืและผูท้ีเ่ขา้รว่มประชมุยงัเคลือ่นไหวไดอ้ย่างสะดวก 
 
พระบอ๊บไม่ทรงสามารถเขา้รว่มการประชมุคร ัง้นีไ้ดเ้พราะพระองคท์รงถูกคมุขงัอยู่ใน
ขณะน้ัน 
 
บรรดาผูท้ีม่ารวมตวักนัทีบ่าดาช ในทีป่ระชมุคร ัง้แรกแห่งศาสนศกัราชใหม่มจี านวน
รวมกนัทัง้สิน้แปดสบิเอ็ดคน ในแต่ละวนัพระบาฮาอุลลาหจ์ะทรงลขิติพระธรรมหน่ึง
บท หรอืบทอธบิายพระธรรม แลว้บาบีศาสนิกชนคนหน่ึงจะท่องบทน้ันเป็นท านอง
เสนาะใหทุ้กคนไดย้นิ ในพระธรรมลขิติเหล่านีพ้ระองคท์รงพระราชทานสมญานาม
ใหม่แก่ทุกคนเพื่อเป็นนิมิตหมายของศาสนศกัราชใหม่ พระองคเ์องทรงรบัพระ
นามาภิไธย “บาฮา” ซึง่พระบอ๊บไดท้รงพระราชทานใหพ้ระองคก์่อนหน้านี้แลว้ 
ส าหรบัอออะทอล-เอน พระองคท์รงพระราชทานนามว่า “ทาเฮเรห”์ซึง่มีความหมาย
ว่า “ผูบ้รสิุทธิ”์ แต่การประชมุชว่งต่อมาเมื่อทาเฮเรห ์ไดท้ าบางสิ่งบางอย่างซึง่ศา
สนิกชนหลายคนเห็นว่าไม่น่าจะบรสิุทธิส์มชือ่ พวกเขาจงึมีขอ้กงัขาว่าชือ่ทีพ่ระบา
ฮาอุลลาหพ์ระราชทานใหแ้ก่เธอน้ันมีความเหมาะสมหรอืไม่ เมือ่พระบอ๊บทรงทราบ
ภายหลงัว่ามีผูช้ายบางคนตัง้ขอ้สงสยัในพระปรชีาญาณของพระบาฮาอุลลาห ์
พระองคจ์งึทรงส่งสารจากทีคุ่มขงัถงึพวกเขา ความว่า “เราจะกล่าวถงึเธอผูซ้ ึง่พระ
ชวิหาแห่งอ านาจและความรุง่โรจนต์ัง้ช ือ่ใหว้่าทาเฮเรห ์ไดอ้ย่างไร?” กล่าวอีกนัย
หน่ึงก็คอื พระบอ๊บทรงตรสัอย่างชดัเจนว่า พระองคไ์ม่ทรงตัง้ค าถามเป็นเชงิสงสยัใน
พระปรชีาญาณของพระบาฮาอุลลาหแ์ละทรงเห็นดว้ยกบันามทีพ่ระบาฮาอุลลาหไ์ด ้
ทรงตัง้ใหเ้ธอ นับแต่น้ันเป็นตน้มาอออะทอล เอน ก็เป็นทีรู่จ้กักนัในนามทาเฮเรห ์
 

 
6 ดูเร ือ่งราวเกีย่วกบัโคดุส 



สามมงกุฎทองค า 

26 
ไปที่สารบญั 

ผูช้ายหลายคนที่อยู่ในทีป่ระชมุแห่งน้ันต่างฉงนว่าเหตุใดทาเฮเรห ์ซึง่เป็นสตรคีน
เดยีวจงึไดร้บัอนุญาตใหม้ารว่มปรกึษาจากหลงัม่านกบับรรดาผูช้ายได ้เมือ่มชีายคน
หน่ึงถามเธอเกีย่วกบัประเด็นนี ้เธอตอบว่า “การหารอืของเราเป็นเร ือ่งเกีย่วกบัพระผู ้
เป็นเจา้ เกีย่วกบัศาสนา เกีย่วกบัเร ือ่งทางจติวญิญาณ และทีส่ าคญัยิง่ก็คอื เกีย่วกบั
การสละชพีของเราในวิถีทางธรรม เราตอ้งตระหนักรูว้่าทุกกา้วย่างของเราอยู่บน
หนทางของพระผูเ้ป็นเจา้ ท่านพรอ้มแลว้หรอืยงัทีจ่ะมากบัเรา?” 
 
ในระยะแห่งพฒันาการของศาสนาชว่งนี ้พระบอ๊บมไิดท้รงเผยใหบ้าบศีาสนิกชนเห็น
ความส าคญัอย่างเต็มทีข่องพระองค ์พระองคท์รงประกาศเพยีงแค่ว่าพระองคค์อืพระ
บอ๊บ (ประตู) แต่พระองคม์ิไดบ้อกกบัพวกเขาว่าพระองคค์อืพระผูเ้ป็นจุดเร ิม่ของศา
สนศักราชยุคใหม่ มิไดท้รงประกาศใหพ้วกเขาทราบว่า  มีความจ าเป็นตอ้ง
ปรบัเปลีย่นกฎของศาสนาแต่พระองคท์รงใหอ้ยู่ภายใตก้ารจดัการดูแลของพระบาฮา
อุลลาห ์ทาเฮเรห ์และโคดุส มีหนา้ทีเ่ตรยีมศาสนิกชนทัง้หมดใหพ้รอ้มยอมรบัแนว
ปฏวิตัทิางความคดิใหม่เหล่านี ้
 
ต่อมาวนัหน่ึง พระบาฮาอุลลาหท์รงพระประชวรและทรงไม่สามารถออกมาจาก
กระโจมได ้นับเป็นปรากฏการณท์ีแ่ฝงสิง่ดีๆ  ไวร้อการเปิดเผยโคดุส รบีออกมาจาก
สวนและตรงไปเขา้เฝ้าพระบาฮาอุลลาหใ์นทนัท ีส่วนคนอืน่ๆ ยกเวน้ทาเฮเรห ์ก็เฝ้า
รายลอ้มพระบาฮาอลุลาห ์เน่ืองจากทาเฮเรหเ์ป็นสตรเีธอจงึไม่ไดร้บัอนุญาตใหอ้ยู่ใน
หมู่ผูช้ายเวน้เสยีแต่ว่าเธอจะอยู่หลงัม่านทีไ่ม่มใีครเห็นเธอ 
 
ในขณะที่ทุกคนอยู่กบัพระบาฮาอุลลาหอ์ย่างพรอ้มหน้าพรอ้มตาทาเฮเรห  ์ส่ง
ขอ้ความถงึโคดุสใหเ้ขาออกมาพบเธอทีส่วนของเธอโคดุสปฏเิสธทีจ่ะไปพบซึง่มิใช่
เป็นเร ือ่งแปลก แต่สิง่ทีเ่กดิตามมาทีท่ าใหทุ้กคนพากนัประหลาดใจเพราะเมือ่โคดุส
ไม่ไปพบเธอ เธอกลบัเป็นฝ่ายไปพบเขาเอง และไม่เพยีงแต่ทีเ่ธอจะไปยงัสวนของพระ
บาฮาอลุลาหท์ีม่ผีูช้ายอยู่กนัแค่น้ัน แต่เธอออกมาโดยไม่มผีา้คลมุหนา้ทัง้ยงัแต่งกาย
อย่างงดงามอกีดว้ยทาเฮเรหก์า้วเขา้ไปน่ังขา้งๆ โคดสุอย่างสงบเงยีบ 
 
ไม่เคยมีผูช้ายคนใดเห็นหญิงที่เปิดผา้คลุมหน้าเช่นนี้มาก่อน ทุกคนเกิดความ
หวาดกลวั โกรธ และสบัสนจนถงึกน้บึง้แห่งจติวญิญาณ ผูช้ายคนหน่ึงอกสั่นขวญั
หนีจนถงึกบักรดีคอตนเอง ในขณะทีค่นอืน่วิง่หนีหนา้ทาเฮเรห ์คนทีเ่หลอืมองหนา้
ทาเฮเรหแ์ลว้พูดไม่ออก ส่วนโคดุสยงัคงน่ังอยู่ทีเ่ดมิแต่มีสหีนา้โกรธจดัจนดูราวกบั
ว่าพรอ้มจะชกัดาบสงัหารเธอไดทุ้กเมือ่ 
 
แต่ความโกรธของพวกเขามิไดม้ีผลต่อทาเฮเรหเ์ลยแมแ้ต่นอ้ย ใบหนา้ของเธอเต็ม
ไปดว้ยความปีตแิละความภาคภูมใิจ เธอลุกขึน้ยนืโดยทีไ่ม่สนใจกบัความหวาดกลวั
และความโกรธของบรรดาเพื่อนศาสนิกชน แลว้เธอก็เร ิม่กล่าวกบัพวกเขาโดยใช ้
ถอ้ยค าที่มีท่วงท านองเดียวกบัที่เขียนในพระคมัภีรโ์กรอ่าน ทาเฮเรหเ์ป็นกวี ไม่มี
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ถอ้ยค าใดทีเ่ธอเคยใชไ้พเราะมากไปกว่านีแ้ลว้ เธอจบการพูดดว้ยประโยคหน่ึงจาก
พระคมัภรี ์โกรอ่าน ดงันี ้“ทีจ่รงิแลว้ จะมผีูเ้ครง่ศาสนธรรมเขา้เฝ้าต่อหนา้พระพกัตร ์
ของพระผูท้รงเป็นมหากษตัรยิใ์นท่ามกลางอทุยานและแม่น ้า” 
 

 
ทาเฮเรหก์า้วไปขา้งหนา้อย่างเงยีบ ๆ และนัง่ลงขา้งโคดสุ 
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ความเป็นจรงิในขณะน้ันคอืพวกเขาก าลงัน่ังอยู่ในอุทยานใกลแ้ม่น ้า ขณะทีเ่ธอพูด 
เธอเหลือบมองทัง้พระบาฮาอุลลาหแ์ละโคดุส เพื่อที่จะไม่มีใครเดาออกว่าใครใน
ประโยคคอืกษตัรยิ ์แลว้เธอก็กล่าวต่อไปอกีว่า “ขา้พเจา้เป็นถอ้ยค าทีพ่ระผูท้รงเสด็จ
มาตามพนัธสญัญาจะกล่าว เป็นค าทีจ่ะท าใหบ้รรดาผูม้อี านาจและผูส้งูศกัดิท์างโลก
หวาดกลวั! เสยีงแตรก าลงัดงัขึน้แลว้ แตรอนัยิง่ใหญ่ถูกเป่าแลว้!” ทาเฮเรหป์ลุกคนที่
ก าลงัหลบัใหลดว้ยถอ้ยค านี ้หลงัจากทีเ่ธอพูดจบ พระบาฮาอุลลาหท์รงพระบญัชา
ใหใ้ครบางคนอ่านซเูรหแ์ห่งการหนีไม่พน้ (Súrih of Inevitable) จากพระคมัภรีโ์ก
รอ่าน ซึ่งมีเ นื้อหาเกี่ยวกับการฟ้ืนขึน้มาของยุคใหม่  เป็นการแสดงใหเ้ห็น
ความส าคญัของชว่งเวลาน้ันว่า :  
 
ยุคแห่งการฟ้ืนขึน้มาใหม่ไดเ้ร ิม่ขึน้ ณ บดัน้ันแลว้! 
 
จากน้ันทาเฮเรห ์หนัไปหาโคดุสและกล่าวว่า “ท่านมไิดร้ะมดัระวงัเท่าทีค่วรในตอนที่
รบัใชศ้าสนาที่เมืองคูราซอน โคดุสตอบว่า “ขา้พเจา้ท าเท่าที่คิดว่าดีที่สุดแลว้ 
ขา้พเจา้ไม่จ าเป็นตอ้งท าตามใครหรอืท าใหเ้พือ่นศาสนิกชนคนใดมีความพอใจใน
ตวัขา้พเจา้” ทาเฮเรหห์นัหนา้จากโคดุสไปพูดกบัศาสนิกชนคนอืน่ๆ ว่า “วนันีค้อืวนั
แห่งความสุข เป็นวนัที่ลืมทุกอย่างในอดีต ขอใหพ้วกเราที่มาร่วมในโอกาสอนั
ยิง่ใหญนี่จ้งลกุขึน้และสวมกอดกนัและกนั” 
 
นับเป็นโอกาสทีส่ าคญัยิง่ทีส่ตรคีนหน่ึงถูกเลอืกใหก้ล่าวน าการมาของยุคใหม่แก่ศา
สนิกชนของพระบอ๊บ เป็นการแสดงออกใหเ้ห็นจรงิๆ ว่า ยุคใหม่นีม้ีความแตกต่าง
จากยุคในอดีตอย่างสิน้เชงิ ตวัอย่างเชน่ นับเป็นคร ัง้แรกในประวตัิศาสตรท์ี่สตรมีี
ความเท่าเทยีมกบับุรุษ เพราะการทีส่ตรไีดร้บัมอบหมายใหป้ระกาศการสิน้สุดลงของ
กฎระเบียบเก่าๆ เท่ากบัเป็นการแสดงใหเ้ห็นว่า การปฏิวตัิอย่างใหญ่หลวงก าลงัจะ
เกดิขึน้กบัทุกสิง่ทุกอย่าง 
 
แต่การเปลีย่นแปลงอย่างใหญ่หลวงนีน้ ามาซึง่การทดสอบอย่างสาหสัเชน่กนั ขณะที่
ทีป่ระชมุยกเลิกกฎระเบียบเก่าไปในแต่ละวนั บรรดาบุรุษส่วนใหญ่ก็มีความสบัสน
ยิง่ขึน้เชน่กนั หลายคนคดิว่าการทิง้กฎระเบยีบเกา่น้ันเป็นการกระท าทีผ่ดิโดยเฉพาะ
อย่างยิง่ในขณะทีพ่ระบอ๊บมไิดท้รงประทบัรว่มประชมุอยู่ดว้ยในขณะน้ัน คนอืน่ๆ รูส้กึ
ว่าโคดสุเป็นคนทีเ่หมาะสมทีจ่ะตดัสนิชีข้าดเพราะเขาไดร้บัการยอมรบัว่าเป็นตวัแทน
ทีแ่ทจ้รงิของพระบอ๊บในทีป่ระชมุแห่งน้ัน สองสามคนคดิว่าทัง้โคดสุและทาเฮเรห ์ต่าง
ก็เป็นฝ่ายทีถู่กตอ้ง ความเห็นต่างนีท้ าใหก้ารประชมุคร ัง้นีเ้ป็นเคร ือ่งทดสอบศรทัธา
ความเชือ่ในศาสนาของเขาเหล่าน้ัน 
 
การถกเถยีงกนัระหว่างทาเฮเรหก์บัโคดุส ด าเนินต่อไปหลายวนัทาเฮเรห ์กล่าวต่อ
บาบีศาสนิกชนว่า “โคดุสท าพลาดหลายอย่าง พระบอ๊บทรงส่งขา้พเจา้มาที่น่ีเพื่อ
สอนสิง่ทีเ่ขาท า “โคดุส ตอบว่า “ทาเฮเรห ์คอืผูท้ีท่ าพลาดโดยแท ้ใครทีท่ าตามทา
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เฮเรหเ์ท่ากบัว่าก าลงัเดินในหนทางทีผ่ิดพลาด” หลงัจากน้ันสองสามวนัพระบาฮา
อุลลาห ์ทรงเขา้มาแทรกและทรงยุติขอ้ถกเถียงดว้ยวิธีที่ดีเลิศอย่างน่าพิศวงของ
พระองค ์คอืการใหท้าเฮเรหแ์ละโคดสุเร ิม่รบัใชด้ว้ยกนัอย่างสรา้งสรรคอ์กี 
 
การประชุมที่บาดาช ใชเ้วลายี่สิบเอ็ดวนัเท่าน้ัน จากน้ันบาบีศาสนิกชนก็ออก
เดนิทางมุ่งตรงไปยงัเมอืง มาซานดาราน โดยมทีาเฮเรหแ์ละโคดสุรว่มเดนิทางไปดว้ย 
แต่วิถีชวีิตที่เปลี่ยนไปอย่างมากของบาบีศาสนิกชนจากที่ประชมุท าใหป้ระชาชน
จ านวนมากทีอ่ยู่บรเิวณใกลเ้คยีงพากนัต่อตา้นพวกเขา 
 
บาบศีาสนิกชนถกูโจมตทีีห่มู่บา้นนิยาลา ท าใหพ้วกเขาตอ้งสญูเสยีทรพัยส์นิจ านวน
มาก ผูว้่าราชการจงัหวดัเมอืงอามูลออกค าสั่งจบัพระบาฮาอุลลาห ์ส่วนทาเฮเรหถ์ูก
ควบคุมตวักลบัไปยงักรุงเตหะราน เธอถูกกกัตวัอยู่ในบา้นของโมฮมัหมดั คาน ซึง่
เป็นนายกเทศมนตรแีห่งกรุงเตหะราน 
 

บทที ่9 
 
วนัหน่ึง ทาเฮเรห ์ถูกน าตวัไปเขา้เฝ้ากษตัรยิน์าซรินิ-ดนิ-ชาห ์เมือ่กษตัรยิท์รงเห็น
เธอพระองคท์รงตรสัว่า “เราชอบรูปรา่งหนา้ตาเธอ ปล่อยเธอไป เธอจะท าอะไรก็ได ้
ตามใจเธอ” แต่ทาเฮเรหก์็ยงัคงถกูคมุตวัอยู่ในบา้นของนายกเทศมนตร ี
 
ระหว่างทีถ่กูกกัตวั ในระยะแรกทาเฮเรหถ์ูกกกัขงัอยู่ในหอ้งเล็กๆ ทีไ่ม่มบีนัได ทุกคร ัง้
ทีเ่ขา้ออกเธอตอ้งใชบ้นัไดลงิชกัเวลาจะขึน้หรอืลง เจา้หญงิองคห์น่ึงของอหิรา่นซึง่
เป็นนักกวเีสด็จด าเนินผ่านบา้นหลงันีอ้ย่างจงใจดว้ยหวงัว่าจะไดพ้บกบัทาเฮเรห ์แต่
โชคเขา้ขา้งเจา้หญิงแค่เพียงไดเ้ห็นทาเฮเรหเ์ดินบนระเบียงหอ้งของเธอเท่าน้ัน 
ต่อมาภายหลงั เจา้หญิงองคนี์ท้รงเขียนในหนังสือเล่มหน่ึงของพระองคว์่าเห็นทา
เฮเรหม์ีความสุขอย่างยิง่ ไม่ว่าเราจะอ่านประวตัิหรอืเร ือ่งราวเกีย่วกบัทาเฮเรห ์เรา
มกัจะไดเ้รยีนรูเ้กีย่วกบัคุณลกัษณะนิสยัทีม่ีความสุขเต็มไปดว้ยความปิตใินศาสนา
ของเธอเสมอ ทาเฮเรหด์ูสดใสและกระตอืรอืรน้เสมอแมว้่าตนเองจะตกอยู่ในอนัตราย
อนัใหญ่หลวง ความกลา้หาญของเธอส่งแรงดลบนัดาลใจแก่ผูอ้ืน่ เธอมิไดเ้ป็นแค่ผู ้
พลชีพีเพือ่ศาสนาเท่าน้ัน หากยงัเป็นสตรวียัเยาวท์ีย่ิม้แยม้แจม่ใสและงดงามดว้ย 
 
มีข่าวลอืดว้ยว่ากษตัรยิส์่งสารถงึทาเฮเรห ์โดยผ่านทางนายกเทศมนตร ีทรงขอให ้
เธอเลกิมศีรทัธาความเชือ่ในพระบอ๊บและกลบัเป็นมุสลมิทีเ่ครง่ครดัอกี พระองคท์รง
ตรสัว่าถา้เธอท าไดต้ามนี ้พระองคก์็จะทรงสถาปนาใหเ้ธอมีต าแหน่งเป็นพระมเหสี
ของพระองคแ์ละจะทรงใหเ้ธอเป็นผูป้กครองบรรดาสตรทีัง้หมดในพระราชวงั แต่ทา
เฮเรหเ์ขยีนตอบพระองคบ์นดา้นหลงัของสารฉบบัน้ันเป็นบทกว ีแปลเนือ้หาของกว ี
ถอดความเป็นภาษาดงันี ้: 
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ขอใหอ้าณาจกัร ความมั่งคัง่ และการไดเ้ขา้ครองเป็นของพระองค ์
 
การรอ่นเรไ่ปในสภาพยากไรแ้ละตกอยู่ในหายนะเป็นของขา้พเจา้ 
 
หากต าแหน่งน้ันด ีก็ขอใหเ้ป็นของพระองค ์
 
และหากต าแหน่งนีท้ีเ่ลวรา้ย ขา้พเจา้ก็เฝ้ารอ ขอใหเ้ป็นของตนเอง! 
 
เมือ่กษตัรยิไ์ดท้รงอ่านค าตอบจากเธอ พระองคท์รงตรสัเกีย่วกบัความกลา้หาญและ
จิตใจที่น่ายกย่องของเธอว่า “นับแต่อดีตในประวตัิศาสตร ์ตราบจนบดันี้ ยงัไม่
ปรากฏว่ามสีตรใีดทีม่คีณุลกัษณะเชน่นี”้ 
 
วันหน่ึง มีการชุมนุมคร ัง้ใหญ่ที่บา้นนายกเทศมนตรีซ ึง่ตรงกับวันที่บุตรของ
นายกเทศมนตรสีมรส นับเป็นเหตุการณป์กติทีจ่ะมีสตรรีะดบัจงัหวดัอย่างเชน่ เจา้
หญงิ ภรยิาของรฐัมนตรแีละสตรทีีเ่ป็นบุคคลส าคญัมารว่มงาน นายกเทศมนตรใีช ้
จ่ายเงินจ านวนมากส าหรบังานเลีย้งตอ้นรบัอย่างหรูหราทีม่ีทัง้การแสดงดนตรแีละ
การเตน้ร า ทาเฮเรหไ์ดม้าเร ิม่พูดในชว่งเลีย้งตอ้นรบั บรรดาแขกทีเ่ป็นสตรสีนใจสิง่ที่
เธอพูดจนลืมเกี่ยวกบัเร ือ่งดนตรแีละการเตน้ร าและใชเ้วลาทัง้หมดฟังค าของทา
เฮเรห ์
 
หลงัจากทีท่าเฮเรหม์าอยู่ทีบ่า้นของนายกเทศมนตรใีนกรุงเตหะรานไดไ้ม่นาน สตรทีี่
อยู่ในครอบครวัก็มีความรกัเธอมากขึน้เร ือ่ยๆ พวกเขาขออนุญาตใหท้าเฮเรห ์ออก
จากหอ้งเล็กๆ ทีไ่ม่มบีนัไดและมาอยู่รว่มกบัพวกเธอทีบ่า้นทาเฮเรห ์ไดพ้กัอยู่ในหอ้ง
ทีส่วยงาม มีระเบียงบนช ัน้สองของบา้น แมว้่าเธอจะยงัคงเป็นนักโทษทีไ่ม่สามารถ
ออกจากบา้นนีไ้ด ้แต่เธอก็ไดร้บัอนุญาตใหร้บัแขกไดโ้ดยไม่จ ากดัจ านวน 
 
ณ กรุงเตหะราน มีทัง้ชายและหญิงที่มาพบและพูดคุยกบัทาเฮเรห ์เธออยู่ที่บา้น
นายกเทศมนตรเีป็นเวลาสามปี กล่าวไดว้่าเป็นสามปีทีม่คีวามส าคญัอย่างยิง่ส าหรบั
การรบัใชศ้าสนาของเธอ 
 
เธอพูดกบับรรดาสตรแีละชีใ้หเ้ห็นว่าสถานะของพวกเขาในศาสนาอสิลามน้ันดอ้ย
เพยีงใด และพวกสตรทีีเ่ป็นบาบศีาสนิกชนไดร้บัอสิรภาพและความเคารพนับถอืมาก
เพยีงไหน สตรหีลายคนไดฟั้งแลว้เกดิความเชือ่ถอืศรทัธาและกลายเป็นบาบศีาสนิก
ชน 
 
ชวีิตของทาเฮเรห ์ น่าจะด าเนินในวิถีแห่งการรบัใชเ้ช่นนี้ต่อไปอีกหลายปี แต่
เน่ืองจากมีเยาวชนคนหน่ึงพยายามลอบปลงพระชนมพ์ระเจา้แผ่นดิน บาบศีาสนิก
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ชนหลายคนถูกกล่าวโทษว่ามีส่วนรว่มในการก่อการรา้ยคร ัง้นี ้นายกรฐัมนตรอีอก
ค าสั่งใหนั้กบวชสองคนไปเยีย่มทาเฮเรห ์เพือ่สบืสวนว่าเธอก าลงัสอนอะไร นักบวช
ทัง้สองนีไ้ปเยีย่มทาเฮเรหเ์จ็ดคร ัง้ ทุกคร ัง้ทาเฮเรหพ์ูดยนืยนักบันักบวชทัง้สองว่าพระ
บอ๊บก็คอือหิม่ามทีศ่าสนิกชนของพระโมฮมัหมดัเฝ้ารอคอย นักบวชทัง้สองพยายาม
อธบิายใหเ้ธอเห็นว่าพระบอ๊บมิใชพ่ระผูท้รงเสด็จมาตามพนัธสญัญา เพราะตามค า
ท านายในศาสนาอสิลาม อหิม่ามองคน้ั์นจะตอ้งมาจากเมอืงจาบุลกา และเมอืงจาบุล
ซา แต่พระบอ๊บมาจากเมอืงชรีาซ ทาเฮเรหต์อบว่าค าท านายทีว่่าน้ันถูกเขยีนไวแ้บบ
ปลอมแปลงและไม่มีเมืองที่ช ือ่ จาบุลกา หรอืเมืองจาบุลซา ทั้งยังไม่เคยมีเมือง
ดงักล่าว เมืองทีก่ล่าวมานีม้าจากสมองทีม่ีความเชือ่ผิดๆ เท่าน้ัน ไม่ว่าทาเฮเรหจ์ะ
อธบิายเกีย่วกบัค าสอนมากเพยีงไรก็ตามทาเฮเรหก็์จะถูกโตแ้ยง้จากนักบวชทัง้สอง
เสมอว่า พระผูเ้สด็จมาตามพนัธสญัญาจะตอ้งมาจากเมอืงจาบุลกาและเมอืงจาบุลซา 
 
ในทีสุ่ดทาเฮเรหก์็หมดความอดทนกบันักบวชทัง้สอง เธอกล่าวว่า “เหตุผลของท่าน
เหมอืนกบัของเด็กทีย่งัไม่รูค้วาม ท่านจะพูดจาเหลวไหลอย่างนีต่้อไปเร ือ่ยๆ อกีนาน
เท่าไร เมือ่ไรทีต่าของท่านจะหนัไปสู่ดวงตะวนัแห่งสจัจะ?” 
 
นักบวชทัง้สองต่างตกใจทีไ่ดย้นิเชน่น้ัน ทัง้สองจงึลุกขึน้และกล่าวว่า “เราจะพูดเร ือ่ง
นีก้บัคนทีไ่ม่เช ือ่ต่อไปท าไม?” จากน้ันทัง้สองก็กลบับา้นและเขยีนค าสัง่ประหารชวีติ
ของเธอในนามของพระคมัภรีโ์กรอ่านอนัทรงความศกัดิส์ทิธิ!์ 
 
ญาตขิองทาเฮเรหค์นหน่ึงเล่าว่า หน่ึงวนักอ่นทีท่าเฮเรหจ์ะถูกประหารเธอถูกเรยีกไป
เขา้เฝ้ากษตัรยิเ์พื่อตอบค าถามทีก่ษตัรยิท์รงถามว่า “เหตุใดเจา้จงึมีความเชือ่และ
ความศรทัธาในพระบอ๊บ?” ทาเฮเรหห์ยบิยกประโยคหน่ึงจากพระคมัภรีโ์กรอ่านมา
ตอบดงันี ้“ขา้พเจา้มิไดศ้รทัธาบุคคลทีพ่ระองคศ์รทัธา และพระองคก็์มิไดท้รงบูชา
บุคคลทีข่า้พเจา้บูชา ขา้พเจา้จะไม่มวีนัศรทัธาบุคคลทีพ่ระองคศ์รทัธาและพระองคก็์
จะไม่มีวนับูชาบุคคลทีข่า้พเจา้บูชา ดงัน้ันโปรดใหข้า้พเจา้มีความศรทัธาบุคคลที่
ขา้พเจา้บูชาตามแต่ใจของขา้พเจา้ ส่วนพระองคก็์ศรทัธาบุคคลที่พระองคบ์ูชา
ตามแตพ่ระทยัของพระองค”์ 
 
เมื่อกษัตรยิไ์ดฟั้งวลีนี้จากพระคมัภีรโ์กรอ่าน พระองคท์รงกม้พระเศียรลงเป็น
เวลานาน จากน้ันก็ทรงลุกขึน้และเสด็จพระราชด าเนินออกจากทอ้งพระโรงไปโดย
มไิดท้รงตรสัแมแ้ต่ค าเดยีว กษตัรยิม์ไิดท้รงพระบญัชาใหป้ระหารชวีติทาเฮเรห ์ค าสัง่
ประหารน้ันออกโดยทีพ่ระองคม์ิไดท้รงทราบ ต่อมาภายหลงัทีพ่ระองคท์รงทราบว่า
เกดิอะไรขึน้กบัทาเฮเรห ์พระองคก์็ทรงโทมนัสและทรงกรรแสง 
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บทที ่10 
 
มเีร ือ่งเล่ามากมายเกีย่วกบัความตายของทาเฮเรห ์แต่ละเร ือ่งเล่าไม่เหมือนกนั แต่ที่
เหมือนกนัคือทาเฮเรหร์บัทราบว่าวาระสุดทา้ยของเธอมาถึงแลว้ แต่ละเร ือ่งเล่า
เกีย่วกบัการเตรยีมตวัเป็นเจา้สาวของเธอในศุภวาระอนัสูงสุดน้ันตลอดจนท่าทอีนั
กลา้หาญของเธอในยามเผชิญหน้ากับการถูกฆาตกรรมอย่างกลา้หาญโดย
ปราศจากความสะทกสะทา้น 
 
เร ือ่งหน่ึงเล่าไวว้่า เมือ่ช ัว่โมงแห่งความตายมาถงึเธอพูดกบัผูคุ้มว่า “ท่านจะสงัหาร
เราเมือ่ใดก็ได ้แต่ท่านไม่สามารถหยุดยัง้การปลดปล่อยสตรใีหเ้ป็นอสิระ” 
 
เร ือ่งที่ถือไดว้่าสมบูรณท์ี่สุดน่าจะเป็นจากค าบอกเล่าของภรยิาและบุตรชายของ
นายกเทศมนตรซี ึง่อยู่กบัเธอในคนืวนัสดุทา้ย 
 
หลงัจากทีท่าเฮเรยเ์ขา้เฝ้าพระเจา้แผ่นดนิไดห้น่ึงวนั นักบวชทัง้สองมอบค าสั่งตดัสนิ
ประหารชวีติอย่างลบัๆ แกน่ายกเทศมนตรแีละต ารวจ 
 
บุตรชายของนายกเทศมนตรเีล่าเร ือ่งนีด้งันี ้"ดูเหมือนว่าทาเฮเรหไ์ดร้บัข่าวในวนัที่
เธอถูกสงัหารแลว้ว่าจะเกดิอะไรขึน้กบัเธอ วนัน้ันทาเฮเรหอ์าบน ้า เปลีย่นเสือ้ผา้และ
ลงมาพบกบัครอบครวั เธอขอโทษสมาชกิแต่ละคนในครอบครวัทีเ่ธอมาพกัอาศยัที่
บา้นพวกเขาเป็นเวลานานและท าใหเ้กดิความยุ่งยากมากมาย เหมือนเธอเป็นคน
เดนิทางทีก่ าลงัเตรยีมตวัออกเดนิทาง ดูเธอสบายใจและเต็มไปดว้ยความสุขหรรษา 
พอใกลเ้วลาตะวนัตกดินเธอก็เดินไปเดินมาบนระเบียงอย่างที่เคยปฏิบตัิตามปกติ 
เธอไม่ไดพู้ดคุยกบัใคร ไดแ้ต่กระซบิเบาๆ กบัตวัเองตลอดเวลาสามช ัว่โมงหลงั
ตะวนัตกดนิ 
 
“ตกเย็นวนัน้ัน บดิาของขา้พเจา้มาหาขา้พเจา้และกล่าวว่า “พ่อไดจ้ดัการทุกสิง่ไว ้
พรอ้มแลว้ทัง้ยงัไดส้ ั่งการใหย้ามรกัษาการณย์นืยามตลอดคนืนีเ้พือ่ป้องกนัผูท้ีรู่เ้ห็น
ค าสัง่สงัหารทาเฮเรห ์มใิหเ้ขา้มาขดัขวางการสงัหารเธอ ตอนนีพ้่อขอใหเ้จา้ไปสถานี
ต ารวจพรอ้มกบัยามรกัษาการณแ์ละทาเฮเรห ์จงอยู่ทีส่ถานีต ารวจจนกว่าคดนีีจ้ะปิด 
จงึกลบัมาพรอ้มรายงานพ่อ เพือ่ว่าพ่อจะไดไ้ปกราบบงัคมทูลพระเจา้แผ่นดนิ” 
 
แมว้่าภรยิาของนายกเทศมนตรจีะมไิดเ้ป็นศาสนิกชนทีม่คีวามเชือ่และศรทัธาในพระ
บอ๊บ แต่เธอก็มีความรกัทาเฮเรหม์าก เร ือ่งราวตอนทา้ยของคนืนีม้ีดงันี ้“คนืวนัน้ัน 
ทาเฮเรหข์อใหข้า้พเจา้ไปพบในหอ้งเธอ เมือ่ขา้พเจา้เขา้ไปก็พบว่าเธอสวมเสือ้ผา้
ไหมสขีาวดงัหมิะ หอ้งของเธอหอมอบอวลไปดว้ยน ้าหอมทีส่่งกลิน่หอมฟุ้ ง ขา้พเจา้
ประหลาดใจทีเ่ห็นเธอสวยงามเชน่นีจ้งึถามเธอว่า “เหตใุดจงึสวมเสือ้และพรมน ้าหอม
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อย่างนี้?” เธอตอบว่า “ขา้พเจา้ก าลงัเตรยีมตวัไปพบกบัพระผูเ้ป็นที่รกัยิ่ง แลว้
ขา้พเจา้ก็จะไม่เป็นนักโทษในบา้นของท่านอีกต่อไป” ขา้พเจา้ตกใจกบัความคิด
เกีย่วกบัการจากพวกเราไปของเธอ น ้าตาของขา้พเจา้ไหลอย่างไม่ยอมหยุด ทา
เฮเรหพ์ยายามปลอบโยนขา้พเจา้ดว้ยการกล่าวว่า “ท่านไม่ตอ้งรอ้งไห ้เวลาแห่งการ
ร า่ไหย้งัไม่มาถงึ โปรดฟังขา้พเจา้ ขา้พเจา้มเีร ือ่งจะขอรอ้งท่านเป็นคร ัง้สุดทา้ยเพราะ
เวลาทีข่า้พเจา้จะถูกจบัและถูกประหารก าลงัใกลเ้ขา้มาแลว้ ค าขอของขา้พเจา้คอื 
ขา้พเจา้ใครข่อใหบุ้ตรชายของท่านไปยงัแดนประหารกบัขา้พเจา้เพื่อว่าเขาจะได ้
ปกป้องขา้พเจา้จากการถูกผูคุ้มเปลือ้งเสือ้ผา้ชดุนีข้องขา้พเจา้ออก และขอใหโ้ยน
ศพของขา้พเจา้ลงในหลุมแลว้กลบดว้ยดินและหิน หลงัจากทีข่า้พเจา้ตายจากไป
สามวนัจะมสีตรคีนหน่ึงเดนิทางมาเยีย่มท่าน ขอใหท่้านมอบห่อทีข่า้พเจา้จะมอบให ้
ท่านนีแ้ก่เธอ ความปรารถนาสุดทา้ยก็คือ ท่านจะไม่อนุญาตใหใ้ครเขา้มาในหอ้ง
ของขา้พเจา้จนกว่าขา้พเจา้จะออกจากบา้นนีไ้ป จะไม่มใีครมาหาขา้พเจา้ในขณะที่
ขา้พเจา้ก าลงัสวดมนตอ์ธษิฐานคร ัง้สุดทา้ย วนันีค้อืวนัทีข่า้พเจา้ตัง้ใจศลีอดและจะ
ไม่ละศลีอดจนกว่าเวลาทีข่า้พเจา้จะไดเ้ขา้เฝ้าต่อหนา้พระพกัตรข์องพระผูเ้ป็นทีร่กั
ยิง่ของขา้พเจา้จะมาถงึ” 
 
หลงัจากกล่าวจบ ทาเฮเรหก์็ขอใหข้า้พเจา้ปล่อยเธอไวต้ามล าพงัในหอ้ง ปิดประตู
และไม่เปิดอกีเลยจนถงึนาทสีุดทา้ย และเธอยงัขอใหข้า้พเจา้เก็บความลบัเร ือ่งความ
ตายทีก่ าลงัจะมาถงึของเธอจนกว่าศตัรูจะประกาศเร ือ่งนีเ้อง 
 
ขา้พเจา้ปฏบิตัติามทีเ่ธอรอ้งขอ ขา้พเจา้ปิดประตูและกลบัหอ้ง ขา้พเจา้ไม่สามารถ
กลัน้น ้าตาไวไ้ด ้ขา้พเจา้นอนบนเตยีงนานนับเป็นช ัว่โมงๆ ในความคดิมีแต่เร ือ่งทา
เฮเรห ์ผูย้ิง่ใหญ่และจุดจบของเธอทีก่ าลงัใกลเ้ขา้มา ขา้พเจา้สวดมนต ์“ขา้แต่พระผู ้
เป็นนาย ขา้แต่พระผูเ้ป็นนาย หากเป็นความปรารถนาของพระองค ์ขอพระองคท์รง
ปัดถว้ยทีเ่ธอปรารถนาจะดืม่ออกไปจากรมิฝีปากของเธอดว้ยเถดิ” 
 
“ในวนัและคนืวนัน้ัน ขา้พเจา้ย่องไปฟังทีห่นา้ประตูหอ้งของเธอหลายคร ัง้ แต่ละคร ัง้
ขา้พเจา้ไดย้ินเสียงท่องบทสวดมนตต่์อพระผู เ้ ป็นเจา้ผูท้รงเป็นที่รกัของเธอ 
ท่วงท านองอนัแสนหวานของเธอท าใหข้า้พเจา้ไม่สามารถยืนอยู่ได ้ขา้พเจา้ไดย้ิน
เสียงเคาะประตูหลงัจากดวงอาทิตยต์กสี่ช ัว่โมง ขา้พเจา้จึงรบีบอกบุตรชายของ
ขา้พเจา้เกีย่วกบัความประสงคข์องทาเฮเรห ์ในทนัทซี ึง่เขาก็ใหส้ญัญาว่าจะปฏิบตัิ
ตามน้ันอย่างละเอียดจนจบ บุตรชายของขา้พเจา้ไปที่ประตูและพบว่ายาม
รกัษาการณก์ าลงัยืนอยู่ทีร่ ัว้บา้น พวกเขายืน่ค าขาดใหส้่งมอบตวั ทาเฮเรหใ์หก้บั
พวกเขา 
 
“ขา้พเจา้หวาดกลวัมากเมือ่ไดย้นิเสยีงของเหล่ายามรกัษาการณ ์ขา้พเจา้เดนิไปที่
หอ้งของทาเฮเรห ์อย่างชา้ๆ ไขกุญแจและพบว่าเธอคลุมหนา้และพรอ้มทีจ่ะไป เธอ
เดนิจงกรมอยู่ในหอ้งขณะทีท่่องบทสวดมนตท์ านองทีฟั่งแลว้เศรา้และกอ้งอย่างมีชยั
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ควบคู่กนัไป ทนัททีีเ่ธอเห็นขา้พเจา้ เธอตรงเขา้มาจบูขา้พเจา้พรอ้มกบัมอบกุญแจตู ้
เสือ้ผา้พรอ้มกล่าวว่า “ขา้พเจา้มสีิง่ของบางอย่างในตูเ้สือ้ผา้เพือ่มอบแกท่่าน เมือ่ใด
ก็ตามที่ท่านเปิดและเห็นสิ่งที่ขา้พเจา้มอบใหก็้จะเป็นเคร ือ่งเตือนใจว่าคร ัง้หน่ึง
ขา้พเจา้ไดเ้คยมาอยู่ในบา้นของท่าน ขา้พเจา้หวงัว่าท่านจะระลกึถงึขา้พเจา้และจะมี
ความสขุกบัความปิตยินิดขีองขา้พเจา้” 
 
น่ีคือค าอ าลาคร ัง้สุดทา้ย แลว้เธอก็ออกไปจากบา้นพรอ้มบุตรชายของขา้พเจา้ 
ขา้พเจา้ยนืทีป่ระตูขณะทีเ่ธอขึน้หลงัมา้ซึง่ผูบ้ญัชาการต ารวจส่งมารบัเธอ จากน้ัน
มา้ตวัน้ันก็น าเธอออกจากสนามหนา้บา้นมุ่งไปยงัแดนประหารพรอ้มดว้ยบุตรชาย
ของขา้พเจา้กบัเหล่ายามรกัษาการณ”์ 
 
บุตรชายของขา้พเจา้กลบัมาหลงัสามช ัว่โมงผ่านพน้ไป ใบหนา้ของเขาเป้ือนไปดว้ย
น ้าตา เขาสาปแชง่ต ารวจและยามรกัษาการณ ์ต่อไปนีค้อืเร ือ่งทีเ่ขาเล่า 
 
“ท่านแม่ ยากทีข่า้พเจา้จะเล่าสิง่ทีต่าของขา้พเจา้เห็นคนืนี ้จากทีน่ี่เราเดนิทางตรง
ไปยงัอุทยานอลิคานี ซึง่อยู่นอกประตูเมือง ขา้พเจา้ไปทีส่ถานีต ารวจและรายงานตวั
ต่อผูก้ารต ารวจซึง่ก าลงัรอเราอยู่ในขณะน้ันในสภาพทีอ่ยู่ในอาการเมามาย ผูก้ ากบั
การต ารวจถามว่า “ระหว่างทางทีม่ามใีครจ าท่านไดห้รอืเปล่า?” ขา้พเจา้ตอบว่า “ไม่
มี” แลว้เขาก็เรยีกคนรบัใชค้นหน่ึงออกมาแลว้สั่งว่า “เอาผา้เชด็หนา้ผืนนีไ้ปบิดให ้
เป็นเกลยีวแลว้น าไปรดัคอผูห้ญงิคนน้ันจนเธอถงึแกค่วามตาย เพราะเธอเป็นตน้เหตุ
ทีท่ าใหค้นจ านวนมากหลงออกไปจากหนทางธรรมของพระโมฮมัหมดั” คนรบัใชค้น
น้ันออกจากหอ้งไป ขา้พเจา้ตามเขาไปแลว้ยนืรออยู่ทีห่นา้ประตู ตอนทีเ่ขาเขา้ใกล ้
ทาเฮเรห ์เธอมองเขาแลว้พูดอะไรบางอย่างกบัเขา ทนัใดน้ันเขาก็คอตกและหนัหลงั
กลบัและพูดเบาๆ เป็นภาษาตุรกกีบัตวัเอง จากน้ันก็เดนิออกจากหอ้งและไม่กลบัมา
อกีเลย 
 
“ทาเฮเรหเ์รยีกขา้พเจา้เขา้ไปและขอใหข้า้พเจา้ไปพบกบัผูก้ ากบัการต ารวจเพื่อขอ
อะไรบางอย่างเป็นพเิศษ เธอกล่าวว่า “ดูเหมอืนว่าพวกเขาตอ้งการจะรดัคอขา้พเจา้ 
ขา้พเจา้เก็บผา้เช็ดหนา้ผา้ไหมผืนหน่ึงไวม้านานแลว้เพื่อจะไดใ้ชใ้นวนันี้ที่มาถึง 
ขา้พเจา้ขอส่งมอบผา้เชด็หนา้ผืนนีแ้ก่ท่านและขอใหท่้านแจง้กบัผูก้ ากบัการ ขีเ้มา
คนน้ันใชส้งัหารขา้พเจา้” 
 
“ผูก้ ากบัการต ารวจก าลงัเมาหวัราน ้าตอนทีข่า้พเจา้ไปพบเขา เขาตะโกนใส่ขา้พเจา้
ว่า “อย่ามาขดัจงัหวะงานเลีย้งฉลองอนัสนุกสนานของเรา รดัคอสตรทีีเ่ป็นบาบศีา
สนิกชนคนน้ันเสยีแลว้โยนศพของเธอลงไปในหลุม” ขา้พเจา้ประหลาดใจอย่างมาก
ทีไ่ดย้นิค าสั่งนี ้เพราะน่ีคอืวิธทีีต่รงกบัความประสงคข์องทาเฮเรห ์ขา้พเจา้มิไดเ้อ่ย
ปากขออนุญาตผูก้ ากบัการต ารวจใหเ้พชฌฆาตใชผ้า้ไหม แต่ตรงไปยังยาม
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รกัษาการณส์องคนและพวกเขาก็ยอมรบัว่าเหมาะแลว้ทีจ่ะใชผ้า้เชด็หนา้ผา้ไหมผืน
น้ัน 
 
ผูก้ ากบัการต ารวจคนน้ันเรยีกคนรบัใชท้ีก่ าลงัเมาหวัราน ้าคนหน่ึงเขา้มาแลว้มอบ
ผา้เชด็หนา้ผา้ไหมผืนน้ันใหแ้ละกล่าวว่า “เจา้เป็นคนกลา้ เจา้รดัคอผูห้ญงิคนนีไ้ด ้
ไหม?” คนรบัใชค้นน้ันตอบว่า “ได”้ ทนัททีีเ่ขาถงึตวั ทาเฮเรหเ์ขาเอาผา้ไหมรดัคอ
เธออย่างรวดเรว็ แน่นจนเธอหมดสตแิละลม้ลง ดูเหมอืนว่าจะใชเ้วลานานก่อนทีเ่ธอ
จะตายอย่างชา้ๆ ทา้ยที่สุด เขาก็เตะเธอที่สีขา้งและหน้าอกของเธอ และแลว้การ
ฆาตกรรมนีก็้สิน้สดุลง 
 
จากน้ันขา้พเจา้ก็รบีตรงไปหาคนสวนของอุทยานแห่งนีพ้รอ้มขอขอ้แนะน าเกีย่วกบั
จุดที่จะฝังรา่งของ ทาเฮเรห ์เขาน าขา้พเจา้ไปยงับ่อๆ หน่ึงที่เพิ่งขดุแต่ยงัไม่เสร็จ
สมบูรณ ์ขา้พเจา้หย่อนรา่งของเธอลงในหลมุน้ันโดยมอีกีสองสามคนเขา้มาชว่ยแลว้
ปิดบ่อน้ันดว้ยดนิและหนิอย่างทีเ่ธอสัง่เสยีไว”้ 
 
น่ีคอือวสานแห่งชวีติอนัเกรกิเกยีรตขิองทาเฮเรห ์หลงัจากวนัสงัหารผ่านไปสามวนั 
มีสตรคีนหน่ึงมาเยีย่มภรยิาของนายกเทศมนตร ีภรยิาของนายกเทศมนตรเีล่าว่า 
“ขา้พเจา้ถามชือ่เธอและพบว่าเป็นคนๆ เดยีวกบัทีท่าเฮเรหไ์ดส้ ั่งเสยีไว ้ขา้พเจา้จงึ
มอบห่อทีท่าเฮเรหฝ์ากไวใ้หก้บัเธอ ขา้พเจา้ไม่เคยพบสตรคีนนีม้าก่อนและก็ไม่ได ้
พบเธออกีเลยหลงัจากน้ัน” 
 
การประหารทาเฮเรหเ์กดิขึน้ในเดอืน สงิหาคม (ค.ศ. 1852 (พ.ศ. 2395) เธอเกดิปี 
1817 (พ.ศ 2360) ซึง่เป็นปีเกดิเดยีวกบัของพระบาฮาอุลลาห ์เธอมอีายุสามสบิหก
ปีตอนทีเ่ธอพลชีพีเพื่อศาสนาทีก่รุงเตหะราน ระยะเวลาจากวนัทีเ่ธอไดย้ินเกีย่วกบั
การมาปรากฏของพระบอ๊บจนถงึปีทีเ่ธอพลชีพีเพือ่ศาสนากนิเวลาเกอืบเกา้ปี พนัธ
กิจของเธอช่างน่าพิศวงและสัน้ยิ่งนัก เป็นชวีิตที่เต็มไปดว้ยโศกนาฏกรรมและ
เหตุการณส์ าคญัๆ คนส่วนมากของโลกยงัคงไม่รูเ้กีย่วกบัชวีติส่วนใหญ่ของศาสนิก
ชนรุน่แรกของพระบอ๊บตราบจนถงึทุกวนันี ้แต่ชวีติของ ทาเฮเรหก์ลบัเป็นทีเ่ลือ่งลอื
ระบอืไกลไปทั่วเมืองใหญ่ๆ ในยุโรป บุรุษและสตรใีนสาขาวชิาชพีและวฒันธรรมอนั
หลากหลายในประเทศต่างๆ ต่างสรรเสรญิและ ชืน่ชมในวรีกรรมและความเสียสละ
ของเธอ 
 
โลกจดจ าทาเฮเรหใ์นฐานะที่เธอเป็นสตรคีนแรกที่พลีชพีเพื่อเรยีกรอ้งสิทธิ ์บาไฮ
ศาสนิกชนร าลกึและเคารพเธอในลกัษณะเดยีวกบัทีศ่าสนาอืน่ๆ ใหค้วามเคารพ ซา
รา่ห ์อลเิยห ์ฟาติเม และพระนางแมรี ่ขอ้เรยีกรอ้งทีเ่ธอเสนอในทีป่ระชมุบาดาช ใน
กรุงเตหะรานนับเป็นจุดสิน้สุดของกฎอสิลามทีม่ีอายุมานานนับ 1200 ปี ยุคใหม่ได ้
เร ิม่ตน้ขึน้แลว้ 
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ทหารเมาและผูร้บัใชก้บัผา้เชด็หนา้ผา้ไหม 
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ปัจฉิมบท 
[Epilogue] 

 
ต่อไปนีค้อื หมายเหตุส ัน้ๆ ทีค่ดัลอกเพิม่เตมิมาจากเพือ่นนักประวตัศิาสตร ์เกีย่วกบั
ความส าคญัของ ทาเฮเรหท์ีม่ต่ีอโลก 
 
ขณะทีข่่าวแห่งการพลชีพีเพื่อศาสนาของทาเฮเรหแ์พรส่ะพดัไปทั่วโลก ข่าวนีก็้ได ้
ยนิไปถงึหูของนักแสดงสตรชี ือ่ดงัคนหน่ึงทีม่ีนามว่าซารา่ห ์เบอรน์ฮาท เธอขอใหม้ี
การเขยีนบทเกีย่วกบัชวีติของทาเฮเรห ์แต่น่าเสยีดายทีย่งัไม่มกีารเขยีนบทละคร 
 
เจา้ชายชาวอหิรา่นทีม่ชี ือ่เสยีงองคห์น่ึงไดต้รสัถงึทาเฮเรหใ์นทีป่ระชมุสนันิบาตชาติ
ในปี 1927 (พ.ศ 2470) ว่า “ขา้พเจา้ยงัอยู่ในวยัเยาวใ์นตอนทีไ่ดข้่าวการประหาร
ชวีตินักกวสีตรทีีม่ชี ือ่ว่าทาเฮเรห ์ซึง่เป็นบุคคลทีเ่ป่ียมไปดว้ยพรสวรรค ์ขา้พเจา้ขอ
เรยีนต่อพวกท่านว่าข่าวนีท้ าใหข้า้พเจา้รอ้งไหต้ดิต่อกนัเป็นเวลาสามวนั” 
 
สุไลมาน นาซมิ บิก ซึง่เป็นทัง้นักเขียนและกวีที่มีช ือ่ของประเทศตุรก ีเขียนไวใ้น
หนังสือชือ่ นาซ-ิร-ิดิน ชาห ์และบาบีศาสนิกชน (Náṣiri’d-Dín Sháh and the 
Bábís) สรุปเร ือ่งราวชวีติของทาเฮเรห ์ไวด้งันี ้“ โอ ทาเฮเรห ์ท่านมคีุณค่ามากกว่า 
นาซ-ิร-ิดนิ ชาห ์นับรอ้ยเท่าพนัทว!ี” 
 
นางมาเรยีนนา ไฮนิช (Marianna Hainisch) แห่งกรุงเวียนนา ประเทศออสเตรยี 
กล่าวถงึทาเฮเรห ์เมือ่ปี (ค.ศ. 1925 (พ.ศ. 2468) ไวด้งันี ้“ส าหรบัขา้พเจา้ สตรใีน
อุดมคตทิีย่ิง่ใหญ่ทีสุ่ดในชวีิตของขา้พเจา้คือ ทาเฮเรห ์(อออะทอล-เอน) แห่งเมือง
กาซวิน ประเทศอิหรา่น ขา้พเจา้ไดย้ินเกีย่วกบัชวีิตของท่านตลอดจนการพลีชพี
ของท่านในขณะที่ขา้พเจา้มีอายุเพียงสิบเจ็ดปี ขา้พเจา้เคยพูดไวว้่า ขา้พเจา้จะ
พยายามท างานเพื่อสตรใีนออสเตรยีใหเ้หมือนกบัทีท่าเฮเรหไ์ดส้ละชพีเพือ่สตรใีน
เปอรเ์ซยี” ไม่เคยมสีตรคีนใดในออสเตรยีทีท่ างานเพือ่เสรภีาพและการศกึษาส าหรบั
สตรมีากเท่ากบัทีน่างมาเรยีนนา ไฮนิช ท า 
 
ศาสตราจารย ์เอดเวอรด์ จ ีบราวน ์นักประวตัศิาสตรช์าวองักฤษ ซึง่ศกึษาศาสนา
บาบีและศาสนาบาไฮไดเ้ขา้เฝ้าต่อหน้าพระพักตรข์ององคพ์ระบาฮาอุลลาห ์ได ้
กล่าวถงึทาเฮเรห ์ไวด้งันี ้“การมสีตรเีชน่ อออะทอล-เอน ในประเทศใดประเทศหน่ึง
ในยุคใดยุคหน่ึงน้ันนับเป็นปรากฏการณท์ีห่าไดย้ากยิง่ แต่ถา้บุคคลเชน่ว่านีเ้กดิใน
ประเทศอย่างเปอรเ์ซยีก็นับไดว้่าเป็นอารยะบุคคลที ่เลศิล า้จนแทบจะเรยีกไดว้่าเป็น
ปรากฏการณอ์ศัจรรย ์คุณลกัษณะของเธอ เชน่ความน่าพศิวงทางดา้นความงดงาม 
ดา้นพรสวรรค ์ทางปัญญาอนัทรงคณุค่าและหายาก ตลอดจนทางดา้นส านวนโวหาร
อนัคมคายและลึกซึง้กินใจ ความมีจิตอุทิศถวายอย่างไม่เกรงกลวัภยัอนัตราย
ตลอดจนการพลีชพีอย่างเกรกิเกยีรติเพื่อศาสนา เหล่านีส้่งผลใหเ้ธอเด่นแตกต่าง
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อย่างสดุจะหาทีเ่ปรยีบมไิด ้เธอกลายเป็นอมตะในท่ามกลางสตรรีว่มชาต ิหากศาสนา
ของพระบอ๊บมิไดก้ล่าวอวดอา้งถึงความยิ่งใหญ่ แต่การไดก้ล่าวว่าศาสนาของ
พระองคท์ าใหเ้กดิวีรสตรเีชน่ อออะทอล-เอน-ขึน้มาได ้แค่น้ันก็นับว่าเพียงพอทีจ่ะ
น ามาอา้งไดว้่าศาสนาของพระบอ๊บทรงความยิง่ใหญ่เพยีงใด” 
 
บนัทกึทีล่งนามโดย จานาบ ีอาดบิ ซึง่เป็นครูสอนศาสนาบาไฮทีม่ชี ือ่เสยีงและไดเ้คย
เขา้เฝ้าพระบาฮาอลุลาหท์ีเ่มอืงอคัคาเขยีนไวว้่า “ทัง้บุรุษและสตรต่ีางกล่าวสรรเสรญิ
และเชดิชเูกยีรตขิองทาเฮเรห ์ในทุกทีป่ระชมุทีจ่ดัขึน้ในกรุงเตหะราน สตรทีีเ่กดิใน
ตระกูลสูงและจติใจดมีาพบเธอและไดร้บัความปิตจิากค าพูดอนัเต็มไปดว้ยความหวงั
ของเธอ ทัง้หมดต่างตดิใจในวาทะศลิป์ของเธอ ผูค้นจากทุกระดบัช ัน้ตัง้แต่ราชวงศ ์
เสนาบด ีนอ้มค านับเมือ่พบกบัเธอ สุนทรพจนแ์ละการอรรถาธบิายของเธอเผยแพร่
ไปทั่วอิหรา่น ภูมิความรูท้างดา้นการเรยีน การอ่านและวิทยาศาสตรข์องเธอเป็น
ความรูอ้นัแทจ้รงิอย่างไม่เป็นทีส่งสยั 
 
ขณะทีข่า้พเจา้ยงัอยู่ในวยัเยาว ์ขา้พเจา้เคยเรยีนวชิาปรชัญากบัมรีซ์า อบัดุล วาฮบั 
ซึง่เป็นพีช่ายของ ทาเฮเรห ์ขา้พเจา้มกัจะขอความชว่ยเหลอืจากทาเฮเรหเ์มื่อมีขอ้
สงสยัหรอืมขีอ้ผดิพลาด วนัหน่ึงในฤดูรอ้น ขา้พเจา้ไปพบกบัมรีซ์า อบัดุล วาฮบั ใน
สวนทีบ่า้นเขา เขาก าลงัอยู่ตามล าพงัในขณะน้ัน วนัน้ันอากาศรอ้นเขาจงึสวมเสือ้
แบบบางเบา หลงัจากที่น่ังไดพ้กัหน่ึง ขา้พเจา้เอ่ยถามเขาในชว่งโอกาสเหมาะว่า 
“ขา้พเจา้เคยตัง้ใจจะถามท่านแต่ขณะน้ันยงัลงัเลจึงไม่ไดถ้าม ตอนนี้ถา้ท่านไม่
ขดัขอ้ง ขา้พเจา้ขออนุญาตถามท่าน” ท่านก็ใหอ้นุญาตขา้พเจา้จึงถามต่อว่า 
“ประชาชนทั่วไปต่างทึง่ที่ไดข่้าวเลื่องระบือดา้นความรอบรูแ้ละความสมบูรณแ์บบ
ของทาเฮเรห ์ไม่มีใครรูเ้ร ือ่งนีด้ีไปกว่าท่าน ขา้พเจา้จงึใครอ่ยากทราบจากท่านว่า
เร ือ่งนีม้คีวามเท็จจรงิประการใด?” 
 
เขาถอนหายใจและตอบว่า “ท่านไดย้นิแต่ข่าวเกีย่วกบัทาเฮเรห ์แต่ท่านยงัไม่เคยพบ
ตวัจรงิของเธอ ขอใหรู้ค้วามจรงิว่า ในทีช่มุนุมทีม่ีเธออยู่ จะไม่มีใครคนใดคนหน่ึง
แมแ้ต่ขา้พเจา้ทีส่ามารถเอ่ยปากพูดสิง่ใดไดเ้ลย ดูราวกบัว่าสรรพหนังสอืแห่งความรู ้
ทีม่มีาแต่ในอดตีตลอดจนในอนาคตทัง้หมดอยู่ในตวัเธอ เธออธบิายหวัขอ้ทีห่ยบิยก
มาดว้ยการน าเสนอขอ้พิสูจนจ์ากหนังสอืทีศ่กึษาหนา้ต่อหนา้มาอย่างดแีลว้จนไม่มี
ใครมปัีญญาปฏเิสธเธอได.้...” 
 
“จากน้ันเป็นตน้มา นักบวชก็กดีกนัมิใหส้ตรไีดร้บัการศกึษาดว้ยเกรงว่าพวกเธอจะ
กลายเป็นศาสนิกชนเหมอืนทีท่าเฮเรหเ์ป็น” 
 
บนัทึกที่เขียนไวต้ลอดจนกิตติกรรมประกาศและขอ้พิสูจนค์วามยิ่งใหญ่ของเธอ
นับตัง้แต่อดีตทีผ่่านมาคือเคร ือ่งวดัความส าคญัและแรงโนม้นา้วของเธอทีม่ีต่อยุค
ปัจจุบนัอย่างแทจ้รงิ ไม่มีสิ่งใดที่จะแสดงออกซึง่ความเสียสละที่ซมึซาบชวีิตของ
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อิหรา่นยุคใหม่อย่างลึกซึง้มากไปกว่าค าพงัเพยดงันี ้ : ปัจจุบนั ถา้บิดาในอิหรา่น
ตอ้งการผลกัดนัใหบุ้ตรสาวกา้วไปสู่ความเจรญิกา้วหนา้ เขาก็จะพูดกบัลูกสาวว่า 
“จงเป็นอย่างทาเฮเรห ์จงเป็นอย่างทีอ่ออะทอล-เอนเป็น!” 
 

แหล่งขอ้มูลอา้งองิ 
[Sources] 

 
‘Abdu’l-Bahá, Memorials of the Faithful (Wilmette, 1971) 
 
Bahá’u’lláh and ‘Abdu’l-Bahá, Bahá’í World Faith (Wilmette, 1956) Shoghi 
Effendi, God Passes By (Wilmette, 1944) 
 
J. E. Esslemont, Bahá’u’lláh and the New Era (London, 1974 and Wilmette, 
1950) 
 
Nabíl, The Dawn-Breakers (Wilmette, 1932) 
 
Martha L. Root, Ṭáhirih the Pure, Írán’s Greatest Woman (Karachi, 1938) 
Moojan Momen, The Bábí and Bahá’í Religions, 1844-1944: Some 
Contemporary Western Accounts (Oxford, 1981) 
 
All the quotations in the Epilogue are from Ṭáhirih the Pure, pages 84 and 
85, except the one from Jináb-i-Adíb, which is on pages 69-71 of the same 
book. 
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มุลลา ฮุสเซน 
[Mullá Ḥusayn] 

 
บทที ่1 

 
เร ือ่งราวของมุลลา ฮุสเซน เร ิม่ขึน้ในปี พ.ศ. 2383 (ค.ศ. 1840) ที่เมืองคาบิลา 
ประเทศอริกั ในชว่งทีเ่ขาเป็นลกูศษิยข์องซยีดิ คาเซม ไดห้า้ปีแลว้ ซยีดิ คาเซม เป็น
ครูสอนพระคมัภรีโ์กรอ่าน เขาคอืผูเ้ตรยีมใหป้ระชาชนพรอ้มรบัการเสด็จมาของพระ
ศาสดาพระองคใ์หม่ของพระผูเ้ป็นเจา้ 
 
วนัหน่ึง ซยีดิ คาเซม กล่าวกบัลูกศษิยท์ัง้หลายว่า “เราปรารถนาจะมใีครสกัคนหน่ึง
ในหมู่เจา้ทีจ่ะเดินทางไปยงัเมืองอิสฟาฮาน เพื่อส่งข่าวสารใหก้บับุรุษผูค้งแก่เรยีน
ท่านหน่ึงซึง่มีช ือ่ว่าซยีิด โมฮมัหมดั บาเกร ์ถา้หน่ึงในหมู่เจา้สามารถ โนม้นา้วให ้
ท่านสนับสนุนค าสอนของเราก็จะเป็นการชว่ยแพรก่ระจายความศรทัธาในศาสนา
ของเราต่อไป” ซยีิด คาเซม รอ้งขออาสาสมคัรหลายคร ัง้แต่ไม่มีใครเสนอตวัทีจ่ะ
เดนิทาง 
 
ในชว่งน้ัน มุลลา ฮุสเซน มอีายุเพยีงยีส่บิสองปีและเป็นลูกศษิยข์อง ซยีดิ คาเซม ทีม่ี
อายุนอ้ยที่สุดและดีเด่นที่สุด เขาน่ังในช ัน้เรยีนของซยีิด คาเซม อย่างเงียบๆ และ
สุภาพ และมกัจะเขา้ช ัน้เรยีนเป็นคนสุดทา้ยกอ่นทีช่ ัน้เรยีนจะเร ิม่และจะเป็นคนแรกที่
ออกจากช ัน้เมือ่เลกิเรยีนแลว้ เขาไม่เคยอยู่ในช ัน้หลงัเลกิเรยีนเพือ่ถามค าถามหรอื
ถกปัญหาต่างๆ เหมือนกบันักเรยีนคนอืน่ๆ นับตัง้แต่อยู่ในวยัเด็ก เขาขวนขวายหา
ความรูเ้พิม่เตมิโดยเฉพาะอย่างยิง่ความรูเ้กีย่วกบัศาสนาและกฎหมาย 
 
วนัหน่ึงในปี พ.ศ. 2383 (ค.ศ. 1840) ซยีดิ คาเซม ถามนักเรยีนซ า้ไปมาหลายคร ัง้
ดว้ยค าถามนี ้“มใีครไหมทีจ่ะน าสารนีไ้ปมอบใหฮ้จัจ ีซยีดิ โมฮมัหมดั บาเกร ์ทีเ่มอืง
อสีฟาฮาน?” เป็นอกีคร ัง้หน่ึงทีไ่ม่มใีครเสนอตวั ยกเวน้คนหน่ึงทีอ่าสาสมคัร แต่ซยีดิ 
คาเซม เห็นว่าเขายงัไม่เหมาะทีจ่ะท างานชิน้นีใ้หล้ลุ่วงไปได ้ช ัว่ขณะน้ัน ซยีดิ คาเซม 
หนัไปยงัมุลลา ฮุสเซน พรอ้มกล่าวว่า “เจา้น่ันแหละที่เราเลือก จงลุกขึน้และท า
ภารกจินี ้เจา้จะประสบความส าเรจ็ดว้ยความชว่ยเหลอืจากพระผูเ้ป็นเจา้” 
 
มุลลา ฮุสเซน มีความรูส้ึกเต็มตืน้ดว้ยความสุขหรรษา! ที่เขาไม่ตอบค าถามก่อน
หนา้นีเ้พราะว่าเขาสุภาพและถ่อมตนมากจนไม่อาจเสนอตวัเองได ้แต่เมื่อเขาถูก
เรยีกใหร้บัใชพ้ระผูเ้ป็นเจา้ดว้ยวิธนีี ้เขาจงึรบีลุกขึน้ยืนแลว้เขา้ไปจูบชายเสือ้คลุม
ของซยีดิ คาเซม จากน้ันเขาก็กล่าวค าอ าลาและออกเดนิทางมุ่งตรงไปยงัเมอืงอสิฟา
ฮานทนัท ี
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สองสามวนัถดัมา ซยีิด คาเซม ไดร้บัจดหมายจากมุลลา ฮุสเซน แจง้ว่าฮจัจี ซยีิด 
โมฮมัหมดั บาเกร ์ประกาศสนับสนุนความถกูตอ้งในค าสอนของซยีดิ คาเซม เมือ่จด
หมายถงึ ซยีดิ คาเซมก าลงัสอนนักเรยีน เขาจงึอ่านค าประกาศรบัรองน้ันใหนั้กเรยีน
ทัง้ช ัน้ฟังพรอ้มเขยีนจดหมายตอบ มุลลา ฮุสเซน ในทนัทแีละอ่านจดหมายตอบน้ัน
ใหนั้กเรยีนในช ัน้ไดร้บัทราบดว้ย เขาเขียนสรรเสรญิมุลลา ฮุสเซน ส าหรบัการ
ปฏบิตัภิารกจินีด้ว้ยถอ้ยค าอนัสูงส่งจนท าใหลู้กศษิยบ์างคนของ ซยีดิ คาเซม เขา้ใจ
ผดิคดิว่ามุลลา ฮุสเซน น้ันแหละคอืพระศาสดาตามพนัธสญัญา จดหมายตอบมุลลา 
ฮุสเซน ฉบับนี้เขียนดว้ยความรกัและละมุนละไมจนรูส้ึกไดอ้ย่างชดัเจนว่าเป็น
จดหมายลาตาย เพราะซยีดิ คาเซม รูต้วัว่าเขาจะไม่มโีอกาสไดพ้บกบัมุลลา ฮุสเซน 
บนโลกนี้อีกแลว้ซยีิด คาเซม ถึงแก่มรณภาพเมื่อวนัที่ 31 ธนัวาคม พ.ศ. 2386 
(ค.ศ. 1843) 
 
วนัที ่22 มกราคม พ.ศ. 2387 (ค.ศ. 1844) หลงัจากทีซ่ยีดิ คาเซม ถงึแกม่รณภาพ
ไปยีส่บิสองวนั มุลลา ฮุสเซน ก็เดนิทางกลบัจากเมอืงคาบลิา เขาตอ้นรบัผูม้าเยอืนที่
บา้นสามวนั ทัง้หมดแสดงความเสยีใจต่อการจากไปของซยีดิ คาเซม หลงัจากไดย้นิ
เสยีงร า่ไหแ้ลว้เขาขอใหลู้กศษิยข์องซยีดิ คาเซม เล่าเกีย่วกบัค าสัง่เสยี พวกเขาบอก
ว่าซยีดิ คาเซม พูดแลว้พูดอีกก่อนถงึแก่กรรมว่า “พวกเจา้จะตอ้งละจากบา้นเรอืน 
ท่องไปยงัที่กวา้งห่างไกล ช าระหวัใจใหบ้รสิุทธิ ์และแสวงหาพระศาสดาตามพนัธ
สญัญา ทางเดยีวทีห่าพบพระองคไ์ดค้อืเราตอ้งแสวงหา พวกเจา้จะตอ้งสวดมนตใ์ห ้
บรสิทุธิก์อ่น...แลว้จงึออกไปคน้หา” 
 
เมือ่มุลลา ฮุสเซน ไดฟั้งแลว้ เขาถามว่า “แลว้เหตุใดพวกท่านจงึยงัอยู่ทีน่ี่ ทีเ่มอืงคา
บิลาแห่งนี?้ เหตุใดจงึยงัไม่แยกยา้ยออกไปทั่วดินแดนนี?้ เหตุใดพวกท่านจงึยงัไม่
ปฏบิตัติามความปรารถนาของท่านซยีดิ คาเซม?” 
 
พวกเขาตอบว่า “จรงิอยู่ทีเ่รายงัไม่ไดป้ฏบิตัติาม แต่ดูความโดดเด่นของท่านแลว้เรา
มั่นใจว่าถา้ท่านบอกกบัเราว่าท่านเองน่ันแหละคอืพระศาสดาตาม พนัธสญัญาเราก็
จะเชือ่ตามน้ันและจะเชือ่ฟังทุกอย่างทีท่่านบอกใหเ้ราท า” 
 
มุลลา ฮุสเซน ตอบว่า “ไม่เป็นเชน่น้ันอย่างแน่นอน! เพราะเราเป็นเพียงผงฝุ่ นเมื่อ
เทยีบกบัพระศาสดาตามพนัธสญัญาพระองคน้ั์น ถา้พวกท่านเขา้ใจค าพูดของท่าน
ซยีดิ คาเซม อย่างแทจ้รงิ ท่านจะไม่พูดถอ้ยค าเหล่าน้ัน! ขออย่าเชือ่เชน่น้ันอกีเลย! 
สิง่ทีพ่วกท่านจะท า และสิง่ทีต่วัเราจ าตอ้งท าก็คอืลุกขึน้ปฏบิตัติามค าสัง่เสยีของท่าน
ซยีดิ คาเซม ณ บดันี”้ 
 
เพือ่ท าตามทีล่ ั่นวาจาไว ้มุลลา ฮุสเซน ลุกขึน้ในทนัทีและออกไปแบ่งปันข่าวสารนี้
กบับรรดาเหล่าลูกศษิยท์ีเ่ป็นทีรู่จ้กักนัดขีองซยีดิ คาเซม บางคนขอตวัว่าพวกเขาไม่
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สามารถละทิง้เมอืงคาบลิาไปไดใ้นขณะนี ้บางคนยอมรบัว่าถอ้ยค าของมุลลา ฮุสเซน
เป็นความจรงิ 
 
มุลลา ฮุสเซน ไม่ยอมเสยีเวลาอกีต่อไป เขาออกเดนิทางไปยงัเมอืงนาจาฟพรอ้มกบั
นอ้งชายคอื โมฮมัหมดั-ฮาซนั และบุตรชายของนอ้งชายคอื โมฮมัหมดั บาเกร ์พวก
เขาหยุดระหว่างทางไปนาจาฟเป็นเวลาสีส่บิวนัเพือ่ถอืศลีอดและสวดมนตข์อใหม้จีติ
ทีบ่รสิุทธิใ์นการเสาะแสวงหาพระบอ๊บ หลงัจากน้ันพวกเขาจงึเดนิทางต่อไปยงัเมือง
บูเชรซ์ ึง่ตัง้อยู่บนอ่าวเปอรเ์ซยี 
 

บทที ่2 
 
ระหว่างทีมุ่ลลา ฮุสเซน อยู่ทีเ่มืองบูเชร ์เขารูส้ึกราวกบัถูกแม่เหล็กดึงดูดใหเ้ขามุ่ง
หนา้ไปทางภาคเหนือ ดงัน้ันเขาจงึเดนิทางไปยงัเมอืงชรีาซ ขณะทีเ่ขาเดนิทางเกอืบ
ถงึเมอืงชรีาซ เขาใหเ้พือ่นรว่มทางทัง้สองเดนิทางล่วงหนา้ไปรอทีม่สัยดิและอยู่ทีน่ั่น
จนกว่าเขาจะกลบัมารวมตวัภายหลงั มุลลา ฮุสเซน กล่าวกบัเขาทัง้สองว่า “หากเป็น
พระประสงคข์องพระผูเ้ป็นเจา้เราจะไดม้ารวมตวักนัตอนสวดมนตเ์ย็น” 
 
จากน้ันไม่นาน ขณะทีมุ่ลลา ฮุสเซน ก าลงัเดินอยู่นอกประตูเมืองชรีาซ ทนัใดน้ัน 
เขาเห็นเยาวชนรูปงามคนหน่ึงโพกศีรษะดว้ยผา้สีเขียวเดินตรงมา เขาเขา้มา
สวมกอดมุลลา ฮุสเซน ไวใ้นวงแขนราวกบัเป็นเพือ่นกนัมาตลอดชวีติ 
 
ตอนแรก มุลลา ฮุสเซน คิดว่า เยาวชนคนนีค้งจะเป็นลูกศิษยค์นหน่ึงของซยีิด คา
เซม ทีเ่ดินทางมาจากเมืองชรีาซเพือ่พบกบัเขา แต่เยาวชนผูนี้เ้ชญิ มุลลา ฮุสเซน 
ไปทีบ่า้นเขาเพือ่พกัและเพือ่ผ่อนคลายจากการเดนิทางไกล มุลลา ฮุสเซน พยายาม
ขอตวัโดยกล่าวว่าเขามเีพือ่นรว่มเดนิทางอกีสองคนทีก่ าลงัรอเขาอยู่ แต่เยาวชนคน
น้ันกล่าวว่า “ปล่อยใหพ้วกเขาอยู่ในความดูแลของ พระผูเ้ป็นเจา้ พระองคจ์ะทรง
ปกป้องและเฝ้าดแูลพวกเขาอย่างแน่นอน” 
 
มุลลา ฮุสเซน ไม่สามารถกล่าวค าปฏิเสธว่า “ไม่” ต่อหนุ่มนอ้ยคนนี ้ดงัน้ันเขาจงึ
เดนิตามไปจนถงึประตูทางเขา้บา้นของหนุ่มนอ้ย ไม่นานนักคนรบัใช ้ชาวเอธโิอเปีย
ก็เปิดประตูให ้แลว้เยาวชนผูนี้ ้ก็กล่าวว่า “จงเขา้มา ณ ที่นี ้ สู่ความสงบ ความ
ปลอดภยั” น่ีคอืประโยคหน่ึงทีล่ขิติไวใ้นพระคมัภรีโ์กรอ่านอนัอุดมพร เป็นพระด ารสั
ของพระศาสดาโมฮมัหมดั มุลลา ฮุสเซน คดิว่าการไดย้นิถอ้ย พระวจนะเหล่าน้ันที่
บา้นหลงัแรกทีเ่ขาย่างเขา้มาในเมอืงชรีาซคอืนิมติหมายอนั อุดมฤกษ ์ดงัน้ัน เขาจงึ
เต็มไปดว้ยความเบกิบานหรรษาและความสขุทีไ่ดม้าทีบ่า้นหลงันี ้
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ผูร้บัใชเ้ตรยีมเสริฟ์อาหารเย็น 

 
ทนัททีีมุ่ลลา ฮุสเซน น่ังลง คนรบัใชก็้น าเหยอืกน ้ามาให ้และเยาวชนผูนี้ก็้เชญิมุลลา 
ฮุสเซน ใหล้า้งมอืและเทา้เพือ่ทีเ่ขาจะไดส้ดชืน่ขึน้ มุลลา ฮุสเซน ขออนุญาตออกไป
ช าระลา้งในหอ้งติดกนั แต่หนุ่มนอ้ยคนนีป้ฏิเสธค าขอและรดน ้าที่มือของมุลลา ฮุ
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สเซน ดว้ยตนเอง จากน้ันก็ใหมุ้ลลา ฮุสเซน ดืม่เคร ือ่งดืม่อนัเย็นสดชืน่ เสรจ็แลว้ก็
ชงชา 
 
หลงัจากทีไ่ดด้ืม่น ้าชาเสรจ็ มุลลา ฮุสเซน ลุกขึน้พรอ้มกล่าวว่า“เวลาสวดมนตเ์ย็น
ใกลเ้ขา้มาแลว้ ขา้พเจา้สญัญากบัเพือ่นรว่มเดนิทางว่าจะไปรวมกบัพวกเขาทีม่สัยดิ
ตอนสวดมนต”์ 
 
 
เยาวชนผูนี้ต้ ัง้อยู่ในความสงบและมีความสุภาพอย่างยิง่ แลว้กล่าวกบัมุลลา ฮุสเซน
ว่า ทีเ่ขานัดกบัเพือ่นรว่มเดนิทางทัง้สองว่าจะไปรวมตวักบัพวกเขาน้ันขึน้อยู่กบัพระ
ประสงคข์องพระผูเ้ป็นเจา้ว่าจะทรงใหเ้ป็นไปตามน้ันหรอืไม่ แต่ดูเหมอืนว่าพระผูเ้ป็น
เจา้ทรงมีแผนอย่างอื่นส าหรบัเขาแลว้ ชายหนุ่มกล่าวกบัมุลลา ฮุสเซนว่าอย่าได ้
กงัวลกบัการรกัษาสญัญา ถอ้ยค าเหล่านีท้ าใหมุ้ลลา ฮุสเซน สงบและมคีวามสุขขึน้ 
ดงัน้ัน เขาจงึเตรยีมตวัสวดมนต ์
 
มุลลา ฮุสเซน และหนุ่มนอ้ยยนืเคยีงขา้งกนัขณะสวดมนต ์มุลลา ฮุสเซน สวดดงันี ้: 
“ขา้แต่พระผูเ้ป็นเจา้ ขา้พเจา้ไดเ้พียรพยายามอย่างสุดจติวิญญาณแลว้ แต่จนถึง
บดันี ้ขา้พเจา้ก็ยงัไม่พบพระศาสดาตามพนัธสญัญา ขา้พเจา้ทราบดีว่าพระวจนะ
ของพระองคไ์ม่มีวนัผิดพลาด และตอ้งเป็นไปตามค าสญัญาของพระองคอ์ย่าง
แน่นอน” 
 
หลงัจากทีส่วดมนตเ์สรจ็ เยาวชนผูนี้ถ้ามมุลลา ฮุสเซน ว่าเขาคดิว่าใครจะเหมาะเป็น
ผูน้ าคนใหม่เพราะบดันีซ้ยีดิ คาเซมไดถ้งึแกม่รณภาพแลว้ 
 
มุลลา ฮุสเซน ตอบว่า “ซยีดิ คาเซม บอกใหล้กูศษิยล์ะทิง้บา้นเรอืนและเดนิทางไปทั่ว
ทุกแห่งหนเพือ่คน้หาพระศาสดาตามพนัธสญัญา” 
 
เยาวชนถามมุลลา ฮุสเซน ต่อไปอกีว่าอาจารยข์องเขาใหส้งัเกตอะไรเป็นสญัญาณที่
จะบ่งบอกใหรู้ว้่าน่ีคอืพระศาสดาตามพนัธสญัญา 
 
มุลลา ฮุสเซน ตอบว่า “ซยีิด คาเซม บอกกบัลูกศิษยไ์วว้่า พระศาสดาตามพนัธ
สญัญาทรงสืบเชือ้สายอนับรสิุทธิม์าจากพระศาสดาโมฮมัหมดัและจากครอบครวั
ของฟาตเิมห ์พระองคท์รงมีพระชนมายุมากกว่ายีส่บิแต่นอ้ยกว่าสามสบิพระชนัษา 
ทรงมคีวามรูโ้ดยไม่ตอ้งไดร้บัการศกึษา ทรงสูงระดบัปานกลาง ไม่ทรงโอสถมวนทรง
มพีระวรกายสมบูรณแ์บบ 
 
ความเงยีบแผ่ปกคลุมช ัว่ขณะ จากน้ันชายหนุ่มก็กล่าวขึน้ดว้ยเสยีงอนัหนักแน่นว่า 
“จงดู สญัญาณเหล่าน้ันปรากฏอยู่ในเรา!” แลว้ท่านก็ทบทวนขอ้สงัเกต พระผูท้รง
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อยู่ในค าสญัญาแต่ละขอ้ และแสดงใหเ้ห็นว่าสญัญาณแต่ละขอ้น้ันตรงกนักบัทีเ่ห็น
ในเราเพยีงใด ตอนแรก มุลลา ฮุสเซน ยงัไม่เช ือ่ เขาจ าที ่ซยีดิ คาเซม เคยบอกเขา
ว่า พระผูท้รงอยู่ในค าสญัญาทรงความศกัดิส์ิทธิอ์ย่างลน้พน้ ทรงประปรชีาญาณ
อย่างยิง่ ทรงรอบรูม้ากกว่าบุคคลใดในโลกนี ้เขาบอกสิง่ที ่ซยีดิ คาเซม พูดกบัเขา 
พอพูดขาดค า เขาก็รูส้กึเสยีใจและเกรงกลวัอย่างมาก อย่างไรก็ตาม มุลลา ฮุสเซน 
ก็ตัง้ใจไวแ้ลว้ตอนทีเ่ร ิม่ออกคน้หาว่าเขาจะทดสอบพระศาสดาตามพนัธสญัญาสอง
ขอ้ คือ พระศาสดาตามพนัธสญัญาจะทรงเปิดเผยค าอธบิายส่วนทีป่รากฏในพระ
คมัภรีโ์กรอ่านซึง่เป็นทีรู่จ้กักนัในชือ่พระธรรมบทซเูรหแ์ห่งโจเซฟ แก่เขาโดยทีเ่ขา
ไม่ตอ้งขอ และจะตอ้งอธบิายความหมายในหนังสอืที ่มุลลา ฮุสเซน เขยีน 
 
แมว้่า มุลลา ฮุสเซน จะคร ัน่ครา้มมาก แต่เขาก็ขอใหช้ายหนุ่มผูนี้อ่้านหนังสอืทีเ่ขา
เขียนและอธิบายความหมายแก่เขา ชายหนุ่มเต็มใจอ่านส่วนที่มุลลา ฮุสเซน 
ตอ้งการพรอ้มพูดกบัมุลลา ฮุสเซน ท่านอธิบายแนวคิดและตอบค าถามทัง้หมด
ภายในไม่กีน่าท ีและกอ่นที ่มุลลา ฮุสเซน จะตอบ ชายหนุ่มพูดต่อว่า “บดันี ้ถงึเวลา
แลว้ทีจ่ะเปิดเผยเกีย่วกบัพระธรรมบทซเูรหแ์ห่งโจเซฟ” 
 
มุลลา ฮุสเซน ไม่ตอ้งการขอ้พสิูจนต่์อไปอกีแลว้ เขาน่ังน่ิงอยู่ต่อหนา้ ชายหนุ่มมอง
ท่านเขียนค าอธบิายและฟังถอ้ยค าอนัไพเราะ เมื่อชายหนุ่มเขียนเสร็จแลว้บอกกบั 
มุลลา ฮุสเซน ว่า พระผูเ้ป็นเจา้ต่างหากทีเ่ป็นฝ่ายทดสอบคนรบัใชข้องพระองค ์มใิช่
คนรบัใชท้ี่จะตดัสินพระผูเ้ป็นเจา้ดว้ยมาตรฐานอนัต ่าตอ้ยของตน ท่านกล่าวกบั
มุลลาห ์ฮุสเซน ว่าถา้มุลลาห ์ฮุสเซน มไิดเ้ป็นแขกในบา้นของท่าน ป่านนี ้มุลลาห ์ฮุ
สเซน ก็คงตอ้งตกอยู่ในอนัตรายอย่างใหญ่หลวงไปแลว้ แต่ พระมหากรุณาธิคุณ
ของพระผูเ้ป็นเจา้ไดช้ว่ยเขาไว ้และกล่าวต่อไปอกีว่า ในยุคนี ้ปวงประชาชาตใินโลก
ทัง้ทางตะวนัออกและตะวนัตกควรรบีไปยงัประตูของพระองคแ์ละขอความชว่ยเหลือ
จากพระผูเ้ป็นเจา้ พระผูท้รงเมตตา ใครก็ตามทีย่งัลงัเลก็จะหลงทาง ทุกคนควรจะลุก
ขึน้ดว้ยใจสมคัรเหมอืนกบัมุลลา ฮุสเซน ซึง่ก็คอื ออกไปเสาะแสวงหาพระผูเ้ป็นทีร่กั
พระศาสดาตามพนัธสญัญาดว้ยจติทีมุ่่งมั่น 
 
มุลลา ฮุสเซน รูส้กึหวัหมุนเมือ่ไดย้นิถอ้ยค าเหล่านี ้เขารูส้กึว่าตอ้งขอลาไปแลว้ แต่
ชายหนุ่มยิม้และบอกกบัเขาว่าถา้เขากลบัตอนนี ้ใครก็ตามทีเ่ห็นเขาจะพากนัพูดว่า 
“หนุ่มคนนีเ้สยีสตไิปแลว้” 
 
ขณะน้ันเป็นเวลาสองช ัว่โมงสบิเอ็ดนาทหีลงัดวงอาทติยต์กของ วนัที ่22 พฤษภาคม 
พ.ศ. 2397 (ค.ศ. 1844) ชายหนุ่มหนัไปหามุลลา ฮุสเซนและกล่าวว่า “ค ่าคนืนี ้ณ 
ช ัว่โมงนี ้ในอนาคตทีจ่ะมาถงึ จะเป็นหน่ึงในบรรดาวนัเวลาแห่งเทศกาลเฉลมิฉลองที่
ยิง่ใหญ่และส าคญักว่าเทศกาลใดๆ ทัง้หมด จงขอบพระคุณพระผูเ้ป็นเจา้ทีไ่ดท้รง
กรุณาชว่ยใหท่้านไดค้น้พบสิง่ทีห่วัใจปรารถนา....” 
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หลงัจากน้ันอกีสีส่บิหา้นาท ีชายหนุ่มก็สั่งใหค้นรบัใชน้ าอาหารเย็นมาเสริฟ์ อาหาร
อนัเป็นมงคลน้ันท าใหร้า่งกายของมุลลา ฮุสเซน ฟ้ืนตวัและจติวญิญาณผ่อนคลาย 
ชายหนุ่มสนทนาต่อในระหว่างรบัประทานอาหารและในชว่งหลงัจากน้ัน ส่วนมุลลา ฮุ
สเซนน่ังและฟังจนลมืเวลา ทนัใดน้ันเขาไดย้นิเสยีงเรยีกใหส้วดมนตเ์ชา้ ท าใหมุ้ลลา 
ฮุสเซน นึกขึน้ไดว้่าทัง้สองไดพู้ดคุยกนัตลอดทัง้คืนโดยไม่หยุดและอย่างไม่รูส้ึก
เหน็ดเหน่ือย นับเป็นคร ัง้แรกที่มุลลา ฮุสเซน เขา้ถึงความสงบ เขาไดแ้ต่คิดถึง 
“สนัติภาพ! สนัติภาพ! ขอความรุ ่งโรจนจ์งมีแด่พระองค ์ขา้แต่พระผูเ้ป็นเจา้! 
สนัติภาพ! ขอความสรรเสรญิจงมีแด่พระผูเ้ป็นเจา้ พระผูเ้ป็นนายของสรรพสิ่งทัง้
ปวง!” 
 
แลว้ชายหนุ่มผูนี้ ้ก็กล่าวกบั มุลลา ฮุสเซน ว่า “ดูกร เจา้ผูเ้ป็นคนแรกที่มีศรทัธา
ความเชือ่ในเรา แทจ้รงิแลว้ เรากล่าวว่า เราคอืพระบอ๊บ เป็นประตูของ พระผูเ้ป็นเจา้ 
และเจา้คือบาบูล-บอ๊บ เป็นประตูของประตูน้ัน ในตอนแรกอีกสิบแปดคนจะยอมรบั
และตระหนักในความจรงิแห่งพระธรรมทีเ่ผยโดยเราดว้ยสญัชาตญิาณภายในของ
ตนเองและดว้ยใจสมคัร แต่ละคนจะแสวงหาเราดว้ยตนเองโดยไม่มีใครแจง้ล่วงหนา้ 
โดยไม่มผีูใ้ดเชญิชวน เมือ่ครบจ านวนแลว้หน่ึงในน้ันจะไดร้บัเลอืกใหไ้ปแสวงบุญกบั
เราทีน่ครเมกกะและเมดนิา เราจะประกาศข่าวสารจากพระผูเ้ป็นเจา้แกผู่ส้บืสกุลของ
พระโมฮมัหมดัทีน่ั่น”7 
 
พระบอ๊บทรงมพีระบญัชามใิหมุ้ลลา ฮุสเซน น าเร ือ่งทีพ่บเห็นและไดย้นิในค ่าคนืวนันี้
ไปบอกกบัเพือ่นคนใด ทรงบญัชาใหเ้ขาไปยงัมสัยดิและสวดมนต ์ส่วนพระบอ๊บเอง
จะทรงไปรว่มสวดมนตก์บัเขาในภายหลงั มุลลา ฮุสเซนจะตอ้งแสรง้ท าเป็นไม่รูจ้กั
พระองค ์เขาจะตอ้งเก็บเร ือ่งนี้เป็นความลบัจนกว่าทัง้หมดจะออกจากเมืองนี้ไป 
จากน้ัน พระบอ๊บทรงตรสัว่า “กอ่นทีจ่ะจากกนั เราจะมอบหมายพนัธกจิแกท่ัง้สบิแปด
คนและจะส่งพวกเขาไปปฏิบตัิหนา้ทีจ่นส าเร็จ เราจะมอบหมายใหพ้วกเขาไปสอน
พระวจนะของพระผูเ้ป็นเจา้เพือ่ปลกุจติวญิญาณของมนุษยท์ัง้ปวง” 
 
เมือ่พระบอ๊บทรงตรสัเสรจ็ พระองคท์รงใหมุ้ลลา ฮุสเซน ลาจากไปและทรงมอบเขาไว ้
ในความดแูลของพระผูเ้ป็นเจา้ 
 

บทที ่3 
 
คุณเคยรูส้ึกสงสยัไหมว่าความรูส้ึกของการไดเ้ป็นศาสนิกชนคนแรกทีม่ีความเชือ่
ความศรทัธาต่อศาสนาใหม่นีเ้ป็นอย่างไร? ต่อไปนีค้อืความรูส้ึกของมุลลา ฮุสเซน 
เขากล่าวว่า 
 

 
7 ผูส้บืสกุลของพระโมฮมัหมดัทีน่ครเมกกะคอืผูดู้แลสถานทีศ่กัดิส์ทิธิท์ีสุ่ดของศาสนาอสิลาม 
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“พระธรรมทีพ่ระองคท์รงเผยต่อขา้พเจา้น้ันเป็นไปอย่างฉับพลนัทนัทีโดยทีข่า้พเจา้
ยงัมทินัไดเ้ตรยีมตวั ประหน่ึงดงัฟ้าผ่าเปร ีย้ง ท าใหข้า้พเจา้ไม่สามารถเห็น รูส้กึ หรอื
ไดย้นิ ยิง่ใหญ่จนไม่น่าเชือ่ว่าจะเป็นจรงิ ขา้พเจา้ไม่ทนัตัง้ตวัรบัสิง่ทีเ่กดิขึน้ ขา้พเจา้
รูส้ึกตื่นเตน้และมีความสุขมาก ก่อนหน้านี้ขา้พเจา้อ่อนแอและไรพ้ลงั มาบดันี้
ขา้พเจา้สุขใจและเขม้แข็ง ขา้พเจา้รูส้กึว่าตนเองมีความกลา้หาญและมีพลงัมากจน
แมว้่าถา้ทัง้โลกลกุฮอืขึน้มาต่อตา้นขา้พเจา้ ขา้พเจา้ก็จะสามารถตัง้รบัการโจมตแีละ
สามารถเผชญิหนา้กบัความยากล าบาก โลกและทุกสิง่ทุกอย่างดูเหมือนเป็นผงฝุ่ น
ในก ามือของขา้พเจา้” มุลลา ฮุสเซน เปรยีบประดุจดงัเสยีงของเทพยดาคาเบรยีลที่
เรยีกใหม้นุษยช์าติตื่นขึน้ ทั้งนี้เพราะแสงแห่งรุ่งอรุณฉายแลว้ และประตูสู่พระ
กรุณาธคิุณของพระผูเ้ป็นเจา้ก็เปิดออกกวา้ง ดูเหมือน มุลลาห ์ฮุสเซน ก าลงักล่าว
ว่า “ดูกร ประชาชนชาวโลก! จงเขา้มา เพราะพระองค ์ผู ้ทรงเป็นพระผูอ้ยู่ในค า
สญัญาของท่านไดเ้สด็จมาแลว้!” 
 
น่ีคือความรูส้ึกของมุลลา ฮุสเซน ในขณะทีเ่ขาออกจากบา้นของพระบอ๊บในวนัที่
แสนวิเศษวนัน้ัน เขาไดก้ลบัไปรวมตวักบันอ้งชายและหลานชายทีม่สัยิดในสภาพ
เช่นที่กล่าวมานี้ มีคนจ านวนมากมาชุมนุมกนัเพื่อตอ้นรบัเขา แมเ้ขามีความ
ปรารถนาอย่างแรงกลา้ทีอ่ยากจะบอกทุกคนเกีย่วกบัเร ือ่งนีม้ากเพียงใด แต่เขาเชือ่
ฟังพระบญัชาของพระบอ๊บทีม่ิใหเ้ขาแพรง่พรายเหตุการณท์ีเ่กดิขึน้แก่ผูใ้ด เขาจงึ
สวดมนตแ์ละเร ิม่จดัช ัน้เรยีนตามพระบญัชาของพระบอ๊บ 
 
คนทีเ่ร ิม่เขา้ช ัน้เรยีนของมุลลา ฮุสเซน มจี านวนมากขึน้เร ือ่ยๆ เขามไิดส้นทนากบัผู ้
มาเรยีนเกีย่วกบัพระบอ๊บแต่น าเสนอเร ือ่งอืน่ๆ ทีท่ าใหจ้ติใจของพวกเขาไดร้บัการ
กระตุน้ ค าพูดของเขาจบัใจจนผูน้ าศาสนาและเจา้หนา้ทีร่ะดบัเมอืงพากนัมาฟังเขา 
มุลลา ฮุสเซน ไม่ใช่นักพูดที่ช ่าชองมาก่อน แต่บัดนี้ค าพูดของเขาเต็มไปดว้ย
เจตนารมณแ์นวใหม่ซ ึง่เป็นพระพรทีพ่ระบอ๊บทรงประทานใหแ้กเ่ขา 
 
ชว่งเวลานีเ้องทีพ่ระบอ๊บทรงอนุญาตมุลลา ฮุสเซน ใหม้าเขา้เฝ้าพระองคห์ลายคร ัง้ 
พระบอ๊บจะทรงมอบหมายใหค้นรบัใชน้ าสารตอ้นรบัอนัเป่ียมไปดว้ยความรกัไปส่งให ้
มุลลา ฮุสเซน ทีม่สัยิดแลว้มุลลา ฮุสเซน ก็จะคา้งคืนกบัพระบอ๊บทุกคร ัง้ มุลลา ฮุ
สเซนจะฟังพระองคจ์นลมืว่าเวลาทีอ่รุณจะรุง่น้ันใกลเ้ขา้มาแลว้ 
 
พระบอ๊บทรงตรสัในคนืหน่ึงทีเ่ขาไดไ้ปคา้งว่า “ในวนัพรุง่นี ้เพือ่นสบิสามคนของเจา้
จะมาถงึทีน่ี่ ขอใหแ้สดงความรกัใครค่วามเมตตาอย่างทีสุ่ดกบัทุกคน อย่าปล่อยพวก
เขาไวต้ามล าพงั ทัง้นีเ้พราะพวกเขาไดอุ้ทศิถวายชวีติใหก้บัการคน้หาพระผูท้รงเป็น
ทีร่กัของพวกเขา จงสวดมนตข์อใหพ้ระผูเ้ป็นเจา้ทรงชว่ยใหพ้วกเขาสามารถเดนิบน
หนทางทีล่ะเอยีดอ่อนกว่าเสน้ผมและแหลมคมกว่าดาบ ในสายพระเนตรของพระผู ้
เป็นเจา้ บางคนในหมู่พวกเขาจะไดร้บัการนับว่าเป็นสานุศษิยท์ีผ่่านการคดัเลอืกและ
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เป็นที่โปรดปราน บางคนอาจกา้วเดินในทางสายกลาง ชะตาของที่เหลือจะยงัไม่
ประกาศใหล้่วงรูจ้นกว่าจะถงึเวลาทีส่ิง่ซ ึง่ซอ่นเรน้ไวจ้ะถกูแสดงใหเ้ป็นทีป่ระจกัษ”์ 
 
ยามรุง่อรุณของเชา้วนัเดียวกนัน้ัน หลงัจากทีมุ่ลลา ฮุสเซนเดนิทางถงึมสัยิดไดไ้ม่
นาน บุรุษทัง้สบิสามคนก็เดนิทางมาถงึตรงตามค าทีพ่ระบอ๊บทรงตรสัไว ้
 
คืนวนัหน่ึงหลงัจากสองสามวนัต่อมามุลลา อาลี ซ ึง่เป็นผูน้ ากลุ่มสิบสามคนไม่
สามารถทนกบัความเงยีบไดอ้กีต่อไป เขาพูดกบัมุลลา ฮุสเซน ว่า “ท่านทราบดีว่า
ขา้พเจา้ไวว้างใจท่านมากแค่ไหน ถา้เพียงท่านกล่าวว่าตวัท่านเองคือพระศาสดา
ตามพนัธสญัญาองคน้ั์น เราก็จะเชือ่ตามค าของท่านอย่างแน่นอน เพราะท่าน พวก
เราจงึละทิง้บา้นเรอืนตามอย่างท่านเพือ่เสาะแสวงหาพระผูเ้ป็นทีร่กั เราท าตามท่าน
เราจงึมาทีน่ี่ และพวกเราพรอ้มทีจ่ะรบัผูท้ีท่่านยอมรบัว่าเป็นพระศาสดาตาม พนัธ
สญัญา เราพรอ้มทีจ่ะรบัความยุ่งยากทัง้หมดทีต่ามมา  
 
แต่ตอนนีพ้วกเราอยู่กบัท่านแลว้ และเราก็เห็นว่าท่านสอนประชาชน ท่านสวดมนต ์
อย่างสงบ ดูเหมอืนท่านจะไม่ตามหาพระศาสดาตามพนัธสญัญาต่อไปอกีแลว้ โปรด
บอกพวกเราว่าเหตใุดท่านจงึหยุดแสวงหาเพือ่ว่าเราจะไดเ้ขา้ใจ” 
 
มุลลา ฮุสเซน ตระหนักรูค้วามรูส้ึกในหวัใจของพวกเขา จึงตอบอย่างอ่อนโยนว่า 
“เพือ่นๆ อาจจะเห็นว่าความสุขสงบของขา้พเจา้มาจากการทีข่า้พเจา้เป็นทีรู่จ้กัและ
ประสบความส าเรจ็ในเมอืงนี ้แต่ความจรงิมมีากกว่าน้ัน ความส าเรจ็ในโลกนีม้ไิดอ้ยู่
ในความสนใจของขา้พเจา้ มุลลา ฮุสเซน สนใจแต่พระผูท้รงเป็นทีร่กัยิง่เพียงองค ์
เดียวเท่าน้ัน นับตั้งแต่เร ิ่มแสวงหาพระศาสดาตามพันธสัญญา ขา้พเจา้ให ้
สตัยาธษิฐานต่อพระผูเ้ป็นเจา้ว่าจะสละชพีแด่ศาสนาของพระองค ์หากขา้พเจา้ยงั
มิไดห้ลั่งโลหติอุทศิใหใ้นพระนามของพระองค ์เพลงิทีลุ่กอยู่ภายในขา้พเจา้ก็มอิาจ
ดบัลงได ้ขา้พเจา้ขออธษิฐานใหท่้านมชีวีติยนืยาวจนไดเ้ห็นวนัน้ัน  
 
ขา้พเจา้สงสยัว่าเพือ่นๆ จะไม่คดิเลยหรอืว่าบางทพีระผูเ้ป็นเจา้อาจจะไดเ้ปิดประตูแก่
มุลลา ฮุสเซน แลว้ก็เป็นไปได ้แต่เน่ืองจากว่าเขาไม่สามารถบอกใคร เขาจงึไดแ้ต่แค่
สวดมนตแ์ละจดัช ัน้เรยีน” 
 
ถอ้ยค าชว่งสุดทา้ยปลุกใหมุ้ลลา อาล ีตืน่ขึน้ เขารูค้วามหมายทีแ่ฝงอยู่ในทนัท ีและ
แลว้น ้าตาก็เอ่อขึน้มาในดวงตาของเขา เขาขอใหมุ้ลลา ฮุสเซน บอกเขาว่าใครคือ
พระศาสดาตามพนัธสญัญาองคน้ั์น แต่มุลลา ฮุสเซน บอกปัดเขาไปว่า “โปรดอย่า
ถามค าถามนี ้ขอใหท่้านวางใจในองคพ์ระผูเ้ป็นเจา้เพราะพระองคจ์ะทรงน ากา้วย่าง
ของท่านอย่างแน่นอนและจะทรงท าใหค้วามวา้วุ่นใจของท่านไดร้บัสิ่งที่ท่าน
ปรารถนา” 
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มุลลา อาล ีรบีกลบัไปยงักลุ่มเพือ่นและบอกพวกเขาเกีย่วกบัการสนทนาระหว่างเขา
กบัมุลลา ฮุสเซน ข่าวนีท้ าใหห้วัใจของพวกเขาตืน่เตน้ ทัง้หมดต่างแยกกนัไปสวด
มนตใ์นหอ้งทนัทเีพือ่ขอใหพ้วกเขาดวู่าใครคอืพระผูเ้ป็นทีร่กัของพวกเขา 
 
มุลลา อาล ีเห็นภาพนิมติในคนืทีส่ามของการสวดมนต ์เขาเห็นแสงอยู่ตรงหนา้และ
แสงน้ันเคลือ่นไหวไปขา้งหนา้เขา เขาตดิตามขณะทีแ่สงน้ันเคลือ่นไหว ในความฝัน
น้ัน การติดตามของเขาไปสุดอยู่ในออ้มแขนของพระศาสดาตาม พนัธสญัญาอนั
เป็นที่รกั เขาตื่นจากความฝันตอนเที่ยงคืนดว้ยความผ่องแผว้ อย่างมีความสุข
หรรษาและดว้ยความปีตยินิด ีเขารบีไปยงัหอ้งของมุลลา ฮุสเซน และ โผเขา้กอดเขา
แน่น มุลลา ฮุสเซน สวมกอดเขาดว้ยความรกัและกล่าวว่า “ขอความสรรเสรญิจงมี
แด่พระผูเ้ป็นเจา้ พระผูท้รงน าเรามาทีน่ี่ หากพระผูเ้ป็นเจา้มิไดน้ าทางเรา เราก็คงจะ
ไม่ไดร้บัการชีท้าง” 
 
มุลลา ฮุสเซน และ มุลลา อาล ีรบีไปยงับา้นของพระบอ๊บตอนอรุณรุง่ของวนัน้ัน บา้น
ของพระบอ๊บเปิดรออยู่แลว้ และคนรบัใชข้องพระบอ๊บก็รอตอ้นรบัเขาอยู่ทีป่ระตู คน
รบัใชท้กัทายเขาทัง้สองทนัทวี่า 
 
“ก่อนรุง่สาง ท่านนายทรงใหข้า้พเจา้เปิดประตูบา้นรอรบัการเขา้มาของ “ผูม้าเยีย่ม
สองท่าน” พระองคท์รงตรสัว่า “ซึง่จะมาถงึเชา้วนันี ้จงตอ้นรบัเขาในนามของเรา จง
บอกกบัเขาทัง้สองว่า “จงเขา้มาในนามของพระผูเ้ป็นเจา้” 
 
มุลลา อาลี ถูกน าไปเขา้เฝ้าพระบอ๊บผูเ้ป็นทีร่กัเป็นคร ัง้แรก ความสุขและความปีติ
ยินดีของเขาเหมือนกนักบัของมุลลา ฮุสเซน เมื่อสองสามวนัก่อนหนา้นี ้ทุกสิง่ใน
หอ้งดเูหมอืนจะบอกว่า “โดยแทแ้ลว้ โดยแทแ้ลว้ อรุณแห่งวนัใหม่ไดรุ้ง่ขึน้แลว้” 
 
ระหว่างชว่งสองสามวนัต่อมา เพื่อนผูร้ว่มทางแต่ละคนของมุลลา อาลี ต่างมองหา
และก็ไดพ้บพระผูเ้ป็นทีร่กั บางคนพบตอนหลบั บางคนพบตอนตืน่ สองสามคนพบ
ในระหว่างสวดมนต ์และบางคนพบในระหว่างน่ังวิปัสสนา แต่ละคนถูกน าใหร้บัรู ้
อ านาจแห่งความรุง่โรจนข์องพระผูเ้ป็นเจา้ตามวิถีทางของแต่ละคน แต่ละคนมาหา
มุลลา ฮุสเซน ดว้ยความปรดีาและเป่ียมสุขอย่างยิง่ และมุลลา ฮุสเซน ก็น าพวกเขา
ไปเขา้เฝ้าพระบอ๊บ 
 

บทที ่4 
 
พระบอ๊บก าลงัทรงตรสักบัมุลลา ฮุสเซน ในคนืวนัหน่ึงว่า “ณ เวลานีม้สีบิเจ็ดรายชือ่
ผูอ้ยู่ภายใตธ้งแห่งความศรทัธาในศาสนาของพระผูเ้ป็นเจา้แลว้ ยงัมอีกีหน่ึงคนทีจ่ะ
ท าใหร้ายชือ่นี้ครบบรบิูรณ์ อักษรแห่งการมีชวีิตเหล่านี้จะลุกขึน้ประกาศและ
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สถาปนาศาสนาของเรา อกัษรล าดบัสุดทา้ยทีเ่หลอือยู่น้ันจะเดนิทางมาถงึในตอนค ่า
ของวนัพรุง่นี ้และจะท าใหส้านุศษิยท์ีเ่ราเลอืกไวค้รบจ านวน”  
 
เย็นวนัรุง่ขึน้โมฮมัหมดั อาล ีซึง่ต่อมาไดร้บัสมญานามว่า โคดุส คอือกัษรแห่งการมี
ชวีิตล าดบัสุดทา้ยที่มีความเชือ่ถือและศรทัธาในพระบอ๊บในขณะที่เขาเดินอยู่กบั
มุลลา ฮุสเซน นอกเขตประตเูมอืงชรีาซ8 
 
หน่ึงในอกัษรแห่งการมีชวีิตสิบแปดคนทีไ่ดร้บัการเลือกสรรแลว้และเป็นสตรคีือทา
เฮเรห ์เธอไม่เคยไดพ้บกบัพระบอ๊บ แต่เธอเชือ่ถือและศรทัธาพระบอ๊บในความฝัน 
เธอส่งจดหมายถงึพระองคซ์ ึง่พสิูจนว์่าเธอมค่ีาควรแกก่ารไดร้บัพจิารณาใหเ้ป็นหน่ึง
ในบรรดาอกัษรแห่งการมชีวีติ9 
 
หลงัจากทีอ่กัษรแห่งการมชีวีติทัง้สบิแปดคนไดพ้บกบัพระบอ๊บแลว้ องคพ์ระบอ๊บเอง
คอืล าดบัทีส่บิเกา้ พระบอ๊บทรงมีโองการใหพ้วกเขามารวมตวักนัเพือ่มอบหมายให ้
แต่ละคนรบัพระบญัชาพิเศษและรบัศาสนกจิเฉพาะส่วนของแต่ละคน ก่อนที่จะลา
จากกนัพระองคท์รงพระราชทานพระบรมราโชวาททีใ่ห ้แรงดลบนัดาลใจแก่ทุกคน 
ตอนแรกมุลลา ฮุสเซน คดิว่าตนเองจะไดร้บัเลือกใหไ้ปแสวงบุญกบัพระบอ๊บทีน่คร
เมกกะและเมดนิา แต่พระบอ๊บทรงเลอืกโคดุสแทน มุลลา ฮุสเซน มิไดผ้ิดหวงัเพราะ
พระบอ๊บไดท้รงกนัเขาไวเ้พือ่วตัถปุระสงคอ์ืน่ 
 
พระบอ๊บทรงตรสักบัมุลลา ฮุสเซน ว่าอย่าไดเ้สียใจที่มิไดไ้ปแสวงบุญกบัพระองค ์
เพราะพระองคจ์ะส่งเขาไปยงัเมืองทีเ่ก็บความลบัอนัทรงความศกัดิส์ิทธิย์ิง่กว่าในเฮ
จาซ หรอื ชรีาซ หนา้ที่ของเขาคือเพื่อเปิดตาของผูท้ี่ยงัไม่เช ือ่และชว่ยช าระลา้ง
จิตใจของพวกเขาใหส้ะอาดดว้ยความชว่ยเหลือจากพระผูเ้ป็นเจา้ พระบอ๊บทรง
สญัญาว่ามุลลา ฮุสเซน จะไดร้บัประสาทพลงัอนัยิง่ใหญ่และเหล่าเทพยดาของพระผู ้
เป็นเจา้จะคอยคุม้ครองเขา พระพาหาอนัทรงพลงัของพระผูเ้ป็นเจา้จะโอบกอดเขา
และพระจติทีไ่ม่เคยท าใหผ้ดิหวงัของพระผูเ้ป็นเจา้ก็จะน าทางเขา พระบอ๊บทรงตรสัว่า 
“ใครก็ตามทีร่กัเจา้ เขาคนน้ันรกัพระผูเ้ป็นเจา้ ใครก็ตามทีต่่อตา้นเจา้ ก็เท่ากบัว่า
เขาต่อตา้นพระผูเ้ป็นเจา้ดว้ยเชน่กนั ใครก็ตามทีเ่ป็นมิตรกบัเจา้ พระผูเ้ป็นเจา้ก็จะ
เป็นมติรกบัเขา และใครก็ตามทีป่ฏเิสธเจา้ พระผูเ้ป็นเจา้ก็จะปฏเิสธเขา” 
 
ดว้ยพระบรมราโชวาทอนัเป็นมงคลทีก่อ้งในหูมุลลา ฮุสเซน เร ิม่ปฏิบตัิศาสนกจิที่
ไดร้บัมอบหมายเป็นพิเศษ ไม่ว่าเขาจะไปที่ไหน ไม่ว่าจะไดส้นทนากบัคนกลุ่มใด
มุลลา ฮุสเซน ก็จะบอกใหพ้วกเขาทราบข่าวจากพระศาสดาตาม พนัธสญัญาโดย
ปราศจากความหวาดหวั่น เมือ่พูดกบัคนทั่วไปมุลลา ฮุสเซน ก็จะบอกกบัพวกเขาว่า 
พระผูเ้ป็นครูของศาสนาใหม่ไดม้าปรากฏองคแ์ลว้ พระองคไ์ดท้รงลิขิตพระคมัภีร ์

 
8 ดูเร ือ่งราวเกีย่วกบัโคดุส 
9 ดูเร ือ่งราวเกีย่วกบัทาเฮเรห ์
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ท านองเดยีวกนักบัพระคมัภรีโ์กรอ่านอนัศกัดิส์ทิธิ ์เวลามคีนบอกว่าไม่เห็นมคีวามน่า
อศัจรรยใ์จอะไรเลย มุลลา ฮุสเซน ก็จะกล่าวว่า “ถา้ท่านเป็นคนทีย่ึดถือความจรงิ 
ขอใหท่้านชีใ้หข้า้พเจา้เห็นว่า ใครคนไหนทีส่ามารถเขยีนเชน่นีไ้ด ้วนัทีท่ ั่วทัง้เมือง
จะยอมรบัศาสนาของพระองคใ์กลเ้ขา้มาแลว้”  
 
เมื่อบรรดานักบวชชาวมุสลมิไดย้ินค ากล่าวขวญัถึงมุลลา ฮุสเซน พวกเขารูส้ึกทัง้
โกรธและกลวั เพราะพวกเขาไม่เคยไดย้ินว่าจะมีใครทีม่ีความยิง่ใหญ่เทียบเท่ากบั
พระโมฮมัหมดัหรอืมีพระคมัภรีเ์ล่มใดทีม่ีความศกัดิส์ิทธิเ์หมือน พระคมัภรีโ์กรอ่าน 
พวกนักบวชโกรธทีมุ่ลลา ฮุสเซน กล่าวเชน่นี ้และเกรงว่าประชาชนจ านวนมากจะ
เชือ่มุลลา ฮุสเซน และละทิง้ศาสนาอสิลามไป ดว้ยเหตุนี ้บรรดานักบวชจงึเขา้ไปพบ
กบัเจา้หนา้ทีข่องรฐับาลและใหก้ารเท็จทัง้ยงัพยายามหยุดยัง้การสอนของมุลลา ฮุ
สเซน 
 
ตอนแรกเจา้หนา้ทีป่ระจ าเมืองไม่ใหน้ ้าหนักกบัค าใหก้ารของเหล่านักบวช พวกเขา
กลบับอกใหนั้กบวชมคีวามรอบคอบและฟังค าของมุลลา ฮุสเซน เพราะบางทสีิง่ทีเ่ขา
พูดอาจถูกตอ้งก็ได ้ดว้ยประการฉะนี ้มุลลา ฮุสเซน จงึไดส้อนความเชือ่ของศาสนา
ใหม่นีอ้ยู่นานโดยมิไดถู้กหา้ม อย่างไรก็ตาม ทัง้เมืองอิสฟาฮาน มีเพียงคนเดียวที่
ยอมรบันับถอืพระธรรมค าสอนนีใ้นทนัท ีเขาเป็นคนรอ่นขา้วสาล ี(สองสามปีต่อมา
เมือ่เขาไดข่้าวเกีย่วกบัการสูร้บทีป้่อมเชค ทาบาซ ีเขารบีไปรว่มต่อสูเ้พือ่ป้องกนัตวั
กบัเพื่อนๆ ที่ป้อม เขาก็รบีเดินทางจากเมืองอิสฟาฮานโดยในมือยงัคงถือตะแกรง
รอ่นขา้ว คนในเมืองพยายามหยุดยัง้เขา พวกเขาถามว่า “อะไรท าใหท่้านรบีรอ้น
เชน่นี?้” คนรอ่นขา้วสาลีตอบว่า ขา้พเจา้ก าลงัรบีไปชว่ยเพื่อนๆ บาบีศาสนิกชน
ต่อสูเ้พือ่ป้องกนัตวัเองทีป้่อมทาบาซ ีขา้พเจา้ถอืตะแกรงนีต้ดิตวัไปดว้ยเพือ่ใชร้อ่น
ประชาชนในทุกเมอืงทีผ่่าน ใครก็ตามทีข่า้พเจา้เห็นว่าพรอ้มยอมรบันับถอืศาสนานี ้
ขา้พเจา้ก็จะเชญิพวกเขาใหร้บีไปสู่สนามแห่งการอุทิศชวีิตเพื่อศาสนาร่วมกบั
ขา้พเจา้”) น่ีคอืวรีกรรมของคนรอ่นขา้ว ผูซ้ ึง่พระบอ๊บไดท้รงลขิติเกีย่วกบัเขาไวใ้น
พระคมัภรีบ์ายนัอนัทรงความศกัดิส์ทิธิท์ีส่ดุ 
 

บทที ่5 
 
ณ กรุงเตหะรานนีเ้องทีมุ่ลลา ฮุสเซน ไดค้น้พบ “ความลบัอนัทรงความศกัดิส์ทิธิย์ิง่
กว่าในเฮจาซ หรอืชรีาซ” ต่อไปนีค้อืความเป็นมาของสิง่ทีเ่กดิขึน้ 
 
วนัหน่ึง ขณะที่มุลลา ฮุสเซน ก าลงัสนทนากบัอาจารยใ์หญ่ผูช้  า่ชองเกีย่วกบัพระ
คมัภรีโ์กรอ่าน นักเรยีนคนหน่ึงของเขาไดย้นิค าสนทนา เขาจงึมาหา มุลลา ฮุสเซน 
ทีห่อ้งกลางดกึ มุลลา ฮุสเซน สอบถามนักเรยีนคนน้ันว่า “ท่านชือ่อะไร มาจากเมอืง
ไหน?” 
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นักเรยีนคนน้ันตอบว่า “ขา้พเจา้ชือ่ มุลลา โมฮมัหมดั นามสกุลของขา้พเจา้คอืมูอลั
ลมิ บา้นของขา้พเจา้อยู่ทีเ่มอืงนูร ์ซ ึง่เป็นจงัหวดัหน่ึงของ แควน้มาซนิดารอน 
 
มุลลา ฮุสเซน กล่าวว่า “ขอท่านบอกขา้พเจา้ซวิ่าครอบครวัของมรีซ์า บูเซอรก์ อยู่ที่
น่ันไหม? ลกัษณะนิสยัของคนในครอบครวัเป็นอย่างไร มสีตปัิญญาและคุณลกัษณะ
เป็นทีด่งึดดูใจดงัเชน่บดิาทีถ่งึแกก่รรมไปแลว้ไหม?” 
 
มุลลา โมฮมัหมดั ตอบว่า “มี ในบรรดาบุตรชายทัง้หมดทีอ่ยู่ทีน่ั่น มีอยู่บุคคลท่าน
หน่ึงทีม่คีุณลกัษณะนิสยัเหมอืนบดิาของเขา ท่านใชช้วีติทีเ่พยีบพรอ้มดว้ยความรกั
และความเมตตา มคีวามกรุณาและมสีตปัิญญาสงูยิง่” 
 
มุลลา ฮุสเซน ถามว่า “ ท่านผูน้ั้นมอีาชพีอะไร?” 
 
ค าตอบคอื “ ท าใหค้นมคีวามสขุและเลีย้งดคูนยากไร”้ 
 
มุลลา ฮุสเซน ถามต่อไปว่า “และท่านผูน้ั้นมยีศหรอืต าแหน่งอะไร?” 
 
นักเรยีนตอบว่า “ไม่มียศหรอืต าแหน่งใดๆ ท่านชว่ยคนยากจนและเป็นมิตรกบัคน
แปลกหนา้” 
 
มุลลา ฮุสเซน ถามว่า “บุคคลท่านน้ันมชี ือ่ว่าอะไร?” 
 
นักเรยีนตอบว่า “ฮุสเซน อาล”ี 
 
มุลลา ฮุสเซน ถามต่อไปอกีว่า “ ท่านใชเ้วลาท าอะไรบา้ง?” 
 
นักเรยีนตอบว่า “ ท่านชอบท่องไปตามป่าดงพงไพร รกัความงามตามธรรมชาตขิอง
ชนบท” 
 
มุลลา ฮุสเซน ถาม “ มอีายุเท่าไร?” 
 
นักเรยีนตอบว่า “ยีส่บิแปด” 
 
ความตืน่เตน้ของ มุลลา ฮุสเซน ทวมีากขึน้ทุกทรีะหว่างการสนทนาซึง่ท่านจะทราบ
เหตุผลต่อไป กอ่นทีมุ่ลลา โมฮมัหมดั จะลาจากไป มุลลา ฮุสเซน ถามเขาว่า“ ท่าน
คงจะไปพบบุคคลผูนี้บ้่อยๆ “ 
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มุลลา โมฮมัหมดัไดร้บัพสัดจุากมุลลา ฮุสเซน 
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นักเรยีนตอบว่า “ใช ่ขา้พเจา้ไปพบกบัท่านบ่อยๆ ทีบ่า้น” 
 
มุลลา ฮุสเซน ถามเขาว่า “ถา้ง ัน้ ขอท่านชว่ยมอบสิง่นีใ้หถ้ึงมือของท่านผูนี้จ้ะได ้
ไหม” 
 
นักเรยีนตอบว่า “ดว้ยความยนิด”ี 
 
มุลลา ฮุสเซน หยิบมว้นพระธรรมสาสน์ที่ห่อหุม้ดว้ยผา้ออกมา แลว้ขอใหมุ้ลลา 
โมฮมัหมดัไปมอบให ้ฮุสเซน อาลี ดว้ยตนเองในเชา้ว ันรุง่ขึน้ และถา้ ฮุสเซน อาล ี
ตอ้งการส่งค าตอบกลบัมา ก็ขอใหมุ้ลลา โมฮมัหมดั น ามาส่งใหเ้ขาโดยตรง 
 
แน่นอน พวกเราย่อมรูว้่าอุสเซน อาล ีคอืใคร อุสเซน อาล ีคอืผูท้ีพ่วกเรารูภ้ายหลงั
ว่าคือ พระบาฮาอุลลาห ์เมื่อมุลลา โมฮัมหมัด มอบมว้นพระสาสน์แด่พระบาฮา
อลุลาห ์พระบาฮาอลุลาหท์รงอ่านพระธรรมสาสน์ของพระบอ๊บฉบบัน้ัน แลว้ทรงผนิพ
ระพกัตรไ์ปยงันอ้งชายของพระองคท์ีม่ีช ือ่ว่ามรีซ์า มูซา แลว้ทรงตรสัถามว่า “ทีจ่รงิ
แลว้ เรากล่าวว่า ใครก็ตามที่มีศรทัธาและมีความเชือ่ใน พระคมัภีรโ์กรอ่าน และ
ยอมรบัทีม่าของพระคมัภีรน้ั์นแต่ยงัลงัเลแมเ้พียงขณะเดียวทีจ่ะยอมรบัพระวจนะที่
กระตุน้จติวญิญาณเหล่านีว้่ามพีลงัฟ้ืนฟูเฉกเชน่เดยีวกนั เขาก็จะไดช้ ือ่ว่าผดิพลาด
อย่างแน่นอนทีสุ่ดในการตดัสิน และไดห้ลงไปไกลจากหนทางแห่งความยุติธรรม” 
จากน้ันพระองคก์็ทรงหยุดด ารสัต่อ แลว้พระองคก์็ทรงมอบหมายใหข้า้พเจา้น า
ของขวญัจากพระองค ์ไดแ้ก ่ขนมปังรสัเซยีแถวหน่ึง น ้าตาล และชาห่อหน่ึงไปมอบ
ใหแ้กมุ่ลลา ฮุสเซน และขอใหข้า้พเจา้ส่งความรกัและค าขอบใจจากพระองคแ์ก่เขา
ดว้ย ในสมยัน้ัน ชาและน ้าตาลขาดแคลนอย่างมากในอหิรา่น ดว้ยการพระราชทาน
ของขวญันี ้พระบาฮาอุลลาหท์รงแสดงใหมุ้ลลา ฮุสเซน ตระหนักว่าสาสน์ทีพ่ระองค ์
ทรงไดร้บัน้ันทรงคณุค่ามากเพยีงใด  
 
มุลลา ฮุสเซน มคีวามเขา้ใจอย่างซาบซึง้เมือ่มุลลา โมฮมัหมดั กลบัมาพรอ้มชาและ
น ้าตาล เขาลุกขึน้กระโดดดว้ยความดีใจ เขาค านับตอนที่กระโดดรบัและจุมพิต
ของขวญันี ้จากน้ัน เขาก็เขา้สวมกอดมุลลา โมฮมัหมดั และจุมพิตตาทัง้สองขา้ง
ของเขา พรอ้มกล่าวว่า “มติรทีร่กัยิง่ของขา้พเจา้! ขา้พเจา้สวดมนตข์อใหพ้ระผูเ้ป็น
เจา้ทรงพระราชทานความสขุแกท่่านช ัว่นิรนัดรแ์ละขอพระองคท์รงเตมิเต็มหวัใจของ
ท่านดว้ยความสขุหรรษาอย่างมรูิค้ลายตลอดไปช ัว่นิรนัดร”์ 
 
สองสามวนัต่อมามุลลา ฮุสเซน เดินทางไปกรุงเตหะรานและโคราซาน เขาพูดกบั
มุลลา โมฮมัหมดัตอนทีไ่ปบอกลาว่า “ท่านจะตอ้งไม่บอกใครเกีย่วกบัสิง่ทีท่่านเห็น
หรอืไดย้นิ ขอใหเ้ก็บเป็นความลบัไวใ้นหวัใจของท่าน เพราะคนบางคนจะพยายาม
ท าอนัตรายบุคคลผูน้ั้น เมื่อท่านสวดมนต ์จงสวดขอใหพ้ระผูเ้ป็นเจา้ทรงปกป้อง
พระองคด์ว้ย หนา้ทีข่องเราคอืบอกทุกคนเกีย่วกบัยุคใหม่นี ้หลายคนในทุกเมืองจะ
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สละชวีิตเพื่อศาสนานี้ แต่โลหิตของพวกเขาจะรดพฤกษาของ พระผูเ้ป็นเจา้ให ้
เจรญิเตบิโต กลายเป็นรม่เงาของประชาชนในทุกภาคส่วนของโลก” 
 
การทีไ่ดต้ดิต่อกบัพระบาฮาอลุลาห ์ท าใหมุ้ลลา ฮุสเซน สอนศาสนาแกป่ระชาชนใน
มณฑลโคราซานไดด้กีว่าการสอนทีอ่ืน่ๆ ในชว่งทีผ่่านมามุลลา ฮุสเซน เป็นครูทีแ่ข็ง
ขนัมาก เขาสอนจนประมุขของมุสลมิตลอดจนคนจ านวนมากมายในภาคพืน้โครา
ซานต่างรบัเป็นบาบีศาสนิกชน จนดูเหมือนว่าในชว่งเวลานีป้ระชากรในเมืองมาช
ฮาสซึง่เป็นเมอืงส าคญัของมณฑลโคราซานจะรบัเป็นศาสนิกชนของพระบอ๊บทั่วทัง้
เมอืง 
 
เมือ่เวลาผ่านไปพอสมควร มุลลา ฮุสเซน ตดัสนิใจว่าถงึเวลาแลว้ทีจ่ะส่งข่าวถงึพระ
บอ๊บเพื่อรายงานทุกอย่างที่เกิดขึน้ในระหว่างเดินทางสอนศาสนา มุลลา ฮุสเซน 
เขยีนรายชือ่คนทีร่บัเป็นศาสนิกชนและเล่าเหตุการณเ์กีย่วกบัการส่งสาสน์จากพระ
บอ๊บถงึพระบาฮาอลุลาห ์
 
 
วนัทีพ่ระบอ๊บทรงไดร้บัรายงานจากมุลลา ฮุสเซน ตรงกบัชว่งวนัศกัดิส์ทิธิท์ีสุ่ดของ
ศาสนาอสิลาม เป็นวนัทีโ่คดุสกบัพระบอ๊บอยู่รว่มฉลองข่าวดนีีด้ว้ยกนั ทัง้พระบอ๊บ
และโคดุสต่างเต็มไปดว้ยความเกษมส าราญกบัรายงานนี ้ส่วนทีม่าของความสุขน้ัน
ชดัเจนอยู่แลว้ บดันี ้พระบอ๊บทรงนอนพระทยัไดแ้ลว้ว่า หากพระองคท์รงถูกปลงพระ
ชนม ์ณ บดันี ้ศาสนาของพระผูเ้ป็นเจา้ก็จะยงัเจรญิกา้วหนา้ต่อไปภายใตก้ารท างาน
ของพระบาฮาอุลลาห ์พระทยัของพระบอ๊บจึงทรงเต็มไปดว้ยความผ่องแผว้และ
ความหวงันับตัง้แต่น้ันเป็นตน้มา 
 
ในเดอืนกนัยายน พ.ศ. 2387 (ค.ศ. 1844) หลงัจากทีท่รงไดร้บัจดหมายจากมุลลา 
ฮุสเซน พระบอ๊บทรงด ารวิ่าถึงเวลาแลว้ทีพ่ระองคจ์ะเสด็จไปแสวงบุญที ่นครเมกกะ
และเมดนิา 
 
ส่วนมุลลา ฮุสเซน ยงัคงสอนศาสนาต่อทีเ่มอืงมาชฮาส 
 

บทที ่6 
 
กอ่นทีพ่ระบอ๊บจะทรงเสด็จไปแสวงบุญ พระองคท์รงตรสักบัเพือ่นบาไฮศาสนิกชนว่า 
พระองคจ์ะทรงเสด็จกลบัโดยผ่านทางอิรกัและจะทรงหยุดทีเ่มืองและคาบิลา ดงัน้ัน 
เมื่อใกลถ้ึงเทศกาลนอวร์ูซ10 ปี พ.ศ. 2388 (ค.ศ. 1845) บาบีศาสนิกชนจึงมา
รวมตวักนัทีเ่มอืงคาบลิาเพือ่ตอ้นรบัพระองค ์แต่พวกเขากลบัไดร้บัข่าวจากพระองค ์

 
10 วนัขึน้ปีใหม่ของประเทศเหล่านี ้ตรงกบัวนัที ่21 มนีาคม 
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ว่าพระองคจ์ าตอ้งเปลีย่นแผนการเดนิทางคอืแทนทีจ่ะเสด็จมายงัคาบลิา พระองคจ์ะ
ทรงเสด็จตรงไปยงับา้นทีเ่มืองชรีาซ พระองคท์รงขอใหบ้รรดาผูท้ีม่ารอรบัพระองค ์
เดนิทางไปยงัเมอืงอสีฟาฮานซึง่อยู่ทางเหนือของชรีาซและใหร้ออยู่ทีน่ั่นจนกว่าจะมี
ค าแนะน าต่อไป บรรดาผูท้ีม่ีความจงรกัภกัดปีฏบิตัติามพระบญัชาของพระองคแ์ละ
ไดพ้บกบัมุลลา ฮุสเซนในระหว่างทาง และมุลลา ฮุสเซนไดร้ว่มเดนิทางต่อไปกบัพวก
เขา 
 
หลงัจากไปถงึอสิฟาฮานสองสามวนั ข่าวก็ดงัมาเขา้หูพวกเขาว่า เจา้เมืองชรีาซหวั
เสยีมากกบัการมาถงึของพระบอ๊บ ใครก็ตามทีเ่ขา้เมอืงเพือ่มาพบกบัพระบอ๊บถือว่า
คนๆ น้ันตกอยู่ในอนัตรายมุลลา ฮุสเซน ทราบข่าวนีแ้ต่เขาไม่ยอมเลือ่นการเดนิทาง
ออกไป เขาบอกเพือ่นรว่มทางบางคนอย่างเงยีบๆ เกีย่วกบัสิง่ทีเ่ขาจะท า เขาถอดเสือ้
คลุมและผา้โพกศรีษะออกแลว้สวมเสือ้ผา้แบบเดยีวกนักบัทีป่ระชาชนทีม่าจากต่าง
ถิน่ในอหิรา่นสวมใส่ใหด้เูหมอืนกบันักขีม่า้ จากน้ันมุลลา ฮุสเซน พรอ้มนอ้งชายและ
หลานชายก็ออกเดนิทางไปยงัเมอืงชรีาซอย่างกระทนัหนั 
 
ขณะทีก่ าลงัเขา้ใกลป้ระตูเมอืงชรีาซ มุลลา ฮุสเซนบอกใหน้อ้งชายเขา้เมอืงในตอน
ดกึและใหต้รงไปยงับา้นลุงของพระบอ๊บและขอใหลุ้งไปกราบทูลพระองคว์่าพวกเขา
มาถงึแลว้ วนัรุง่ขึน้มุลลา ฮุสเซน ไดร้บัข่าวดวี่าคุณลุงของพระบอ๊บจะพบเขาทีน่อก
ประตูเมืองตอนหน่ึงช ัว่โมงหลงัตะวนัตกดิน คืนวนัน้ัน ลุงของพระบอ๊บและมุลลา ฮุ
สเซน ก็ไดพ้บกนัตามนัดและไดพ้าเขาไปทีบ่า้นอย่างปลอดภยั พระบอ๊บทรงมาเยีย่ม
มุลลา ฮุสเซน ซึง่พักอยู่ที่บา้นลุงของพระองคใ์นหลายโอกาส ทัง้สองไดพ้ักอยู่
ดว้ยกนัทัง้คนืเพือ่พูดคุยกนัเกีย่วกบัหลายสิง่หลายอย่าง จากน้ันอกีสองสามวนั พระ
บอ๊บทรงอนุญาตใหมุ้ลลา ฮุสเซน เชญิเพือ่นจาก เมืองอสิฟาฮานใหค่้อยๆ ตามกนั
มาอยู่ในเมอืงเหมอืนคนเดนิทางจากต่างถิน่และท างานเท่าทีจ่ะหาได ้
 
คนที่มาเขา้เฝ้าพระบอ๊บบางคนมิไดเ้ป็นศาสนิกชนที่มีความศรทัธาอย่างแรงกลา้ 
พวกเขาคดิว่า ถา้เขาเป็นบาบศีาสนิกขนแลว้พวกเขาจะไดร้บัอภสิทิธิแ์ละเป็นทีโ่ปรด
ปราน เมือ่พวกเขาเห็นว่า ในขณะน้ัน พระบอ๊บทรงเลอืกมุลลา ฮุสเซนเป็นสาวกเอก 
พวกเขาจึงมีความรษิยามาก พวกเขาเร ิม่ซบุซบินินทามุลลา ฮุสเซน กบับรรดา
เพือ่นๆ ของมุลลา ฮุสเซน หากแต่การซบุซบินีม้ิไดท้ าใหเ้พือ่นเหล่าน้ันหวั่นไหวแต่
ประการใด แต่กลบัส่งผลใหเ้พือ่นเหล่าน้ันตตีวัออกห่างจากบรรดาผูท้ีก่่อปัญหาและ
ความยุ่งยากเหล่าน้ัน พวกเขาจงึค่อยๆ ไดค้ดิว่าไม่ไดเ้ป็นส่วนหน่ึงของกลุ่มทีม่คีวาม
จงรกัภกัดีต่อไปอีกแลว้ ดงัน้ัน พวกเขาจงึถอนตวัออกจากกลุ่มอย่างเด็ดขาดและ
กลบัไปรว่มกบักลุ่มผูต้ ัง้ตนเป็นปฏปัิกษก์บัพระบอ๊บทีเ่มืองชรีาซ พวกเขาก่อปัญหา
มากมายในเมืองน้ันและทา้ยทีสุ่ดทางการก็ไดบ้บีบงัคบัใหพ้วกเขาออกไปจากเมือง 
แต่ก็ยงัมไิดท้ าใหพ้วกเขาหยุดอจิฉารษิยาหรอืเลกิลม้แผนการ ช ัว่รา้ย 
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ในไม่ชา้ ประชาชนในเมอืงชรีาซเร ิม่ประทว้งอนัเน่ืองมาจากการกลบัมาของมุลลา ฮุ
สเซน การประทว้งทวมีากขึน้จนในทีสุ่ดพระบอ๊บตอ้งขอใหศ้าสนิกชนทัง้หมดยกเวน้
คนหน่ึงออกจากเมือง เมือ่พวกเขาไปแลว้ พระบอ๊บจงึค่อยอยู่อย่างสงบช ัว่ระยะเวลา
หน่ึง และแลว้คนที่มีคุณธรรมความดีหลายคนกลายเป็น ศาสนิกชนที่มีความเชือ่ 
ความศรทัธาในพระองค ์ 
 
ต่อมาในชว่งหลงัๆ หลายคนเร ิม่กลบัมาหาพระบอ๊บอีก นักบวชและบรรดาผูต้ ัง้ตวั
เป็นศตัรูจงึโนม้นา้วใหร้ฐับาลทอ้งถิน่อหิรา่นเชือ่ว่าจะตอ้งกกัขงัหรอืสงัหารพระบอ๊บ
เสยี รฐับาลฯ จงึตดัสนิใหคุ้มขงัพระองค ์พระบอ๊บจงึถูกส่งไปขงัที ่คุกมาหค์ู ซ ึง่ตัง้อยู่
ทีภู่เขาทางภาคตะวนัตกเฉียงเหนือของอหิรา่นในเดอืน มถิุนายน พ.ศ. 2390 (ค.ศ. 
1847) 
 
ตอนทีพ่ระบอ๊บทรงสั่งใหศ้าสนิกชนออกจากเมืองชรีาซ พระองคท์รง พระบญัชาให ้
มุลลา ฮุสเซน กลบัไปสอนศาสนาต่อที่มณฑลโคราซาน ตน้ปี พ.ศ. 2391 (ค.ศ. 
1848) มุลลา ฮุสเซน ตกลงใจว่าเขาจะตอ้งไปเขา้เฝ้าพระบอ๊บทีคุ่ก เขาจงึเดนิจาก
เมอืงมาชฮาส มุ่งสู่กรุงเตหะราน เพือ่นบางคนพยายามใหม้า้และแครเ่พือ่ชว่ยใหก้าร
เดินทางง่ายขึน้ แต่มุลลา ฮุสเซน กล่าวว่า “ขา้พเจา้สญัญาต่อ พระผูเ้ป็นเจา้ว่าจะ
เดนิเทา้ตลอดระยะทางซึง่แยกขา้พเจา้ออกจากพระผูเ้ป็นทีร่กัยิง่ของขา้พเจา้” เพือ่น
คนน้ันยงัพยายามจะใหค้นรบัใชข้องเขาทีม่ชี ือ่ว่า กมับา อาล ีไปดว้ยเพือ่จะกลบัมา
ยงัเมืองมาชฮาส แต่มุลลา ฮุสเซน ก็ปฏิเสธความชว่ยเหลือนี้อีก ดงัน้ัน มุลลา ฮุ
สเซน และเพือ่นๆ จงึเดนิโดยทางเทา้ตลอดหลายรอ้ยกโิล 
 
มุลลา ฮุสเซน เดินทางผ่านหลายเมือง ในแต่ละเมืองมีศาสนิกชนที่มีใจเบิกบาน
ออกมาตอ้นรบั เมื่อมุลลา ฮุสเซน เดินทางถึงกรุงเตหะรานเขาแสดงออกซึง่
คุณลกัษณะนิสยัและความรกัต่อศาสนาอย่างมากจนคนทั่วไปกล่าวว่า เขาสามารถ
สถาปนาศาสนาขึน้มาดว้ยตนเองในอหิรา่นไดโ้ดยปราศจากผูช้ว่ยเหลอืใดๆ ทัง้สิน้ 
เหตุการณท์ีย่ิง่ใหญ่ทีสุ่ดทีเ่กดิขึน้กบัมุลลา ฮุสเซน คอืการเขา้เฝ้าพระบาฮาอุลลาห ์
เขาไดร้บัการน าไปเขา้เฝ้าพระองคอ์ย่างเงยีบๆ ไม่มใีครทราบว่าพระบาฮาอลุลาหท์รง
ด ารสัอะไรกบัเขาในการสนทนากนัคร ัง้น้ัน 
 
หลงัจากทีไ่ดเ้ขา้เฝ้าพระบาฮาอุลลาหแ์ลว้ มุลลา ฮุสเซน เดนิทางต่อไปยงัคุกมาหค์ู 
เพื่อเขา้เฝ้าพระบอ๊บ เขาเดินทางถึงทีน่ั่นซึง่ตรงกบัวนัทีส่ี่ของเทศกาลนอวรู์ซหลงั
การประกาศศาสนาของพระบอ๊บ อาล ีคาน ผูคุ้มคุกเป็นผูไ้ปพบกบั มุลลา ฮุสเซน 
ใกลก้บัประตูคุก เขาน ามา้จะไปใหมุ้ลลา ฮุสเซน ขีจ่นถึงทีคุ่มขงั แต่มุลลา ฮุสเซน 
ปฏเิสธการขีม่า้ของเขา เขากล่าวว่า “ขา้พเจา้ตัง้สตัยาธษิฐานกบั พระผูเ้ป็นเจา้ว่าจะ
มาถึงที่น่ีโดยทางเทา้” ดงัน้ัน มุลลา ฮุสเซน จึงเดินขึน้ภูเขาไปเขา้เฝ้าพระผูท้รง
ความศกัดิส์ทิธิท์ีค่กุแห่งน้ัน 
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ตราบจนกระทั่งเวลาน้ัน พระบอ๊บก็ยงัมไิดร้บัอนุญาตใหม้ใีครพกัแรมกบัพระองคใ์นที่
คุมขงั แต่อาลคีาน ประทบัใจในมุลลา ฮุสเซนมาก เขาจงึทูลพระบอ๊บว่า “หากเป็น
ความประสงคข์องพระองคท์ีจ่ะใหมุ้ลลา ฮุสเซน คา้งดว้ยคนืนี ้ขา้พเจา้พรอ้มอนุญาต 
ตวัขา้พเจา้เองไม่มคีวามประสงคอ์ืน่ใด เขาจะพกัอยู่นานเท่าใดก็ไดต้ามบญัชาของ
ท่าน” น่ีคอืวถิทีางทีมุ่ลลา ฮุสเซน ไดพ้ านักกบัพระบอ๊บในคนืวนัทีส่ีข่องเทศกาลนอว ์
รูซหลงัจากการประกาศศาสนาของพระองค ์และไดพ้ านักต่ออีกเกา้วนัหลงัจากวนั
น้ัน 
 
ระหว่างทีมุ่ลลา ฮุสเซน อยู่กบัพระบอ๊บน้ัน สานุศษิยเ์ดนิทางมาเฝ้าทีคุ่มขงัมากขึน้
เร ือ่ยๆ พวกเขาไดร้บัการตอ้นรบัใหเ้ขา้เฝ้าพระบอ๊บในทนัทีโดยปราศจากปัญหา
หรอืความยุ่งยากใดๆ ทัง้สิน้ พระบอ๊บทรงตรสักบัมุลลา ฮุสเซน ถึงเหตุการณท์ี่ดี
อย่างพิเศษหลายอย่างทีเ่กดิขึน้ในวนัเวลาทีน่่าพิศวงเหล่าน้ัน ท าใหค้วามสุข ของ
มุลลา ฮุสเซนกลบัคนืมา มุลลา ฮุสเซน ไดร้บัการชีแ้นะหลายประการจากพระบอ๊บ 
พระองคท์รงตรสัใหเ้ขาทราบเกีย่วกบัเหตุการณต่์างๆ ที่จะเกดิขึน้ในอนาคต พระ
ด ารสัสุดทา้ยของพระองคค์อื “หลงัจากทีเ่จา้ออกไปจากทีน่ี่แลว้ พวกเขาจะยา้ยเรา
ไปยงัภูเขาอกีแห่งหน่ึง กอ่นทีเ่จา้จะถงึจุดหมายปลายทาง เจา้จะไดข่้าวว่าเราไดอ้อก
จากคกุมาหค์ไูปแลว้” 
 
มุลลา ฮุสเซนเร ิม่ออกเดินทางไปยงัมณฑลมาซนิดารอน ตามพระบญัชาของพระ
บอ๊บ 
 
ข่าวเกีย่วกบัการยา้ยสถานทีคุ่มขงัพระบอ๊บเกดิขึน้จรงิๆ ใครบางคนจาก คุกมาหค์ู 
รายงานต่อรฐับาลว่าอาล ีคาน มคีวามกรุณาต่อพระบอ๊บมากเกนิไป และจ านวนคน
มาเขา้เฝ้าพระองคท์ัง้วนัทัง้คืนก็ทวีมากขึน้เร ือ่ยๆ มีข่าวแมก้ระทั่งว่า อาลี คาน 
ตอ้งการใหบุ้ตรสาวของเขาสมรสกบัพระบอ๊บแต่พระบอ๊บทรงปฏิเสธ ย่อมเป็น
ธรรมดาทีเ่มือ่นายกรฐัมนตรอีาคาซ ีไดท้ราบข่าวนี ้ปฏบิตักิารของเขาคอืการออก
ค าสัง่การใหส้่งพระองคไ์ปยงัคกุทีม่สีภาพเลวรา้ยกว่า น่ันคอื คกุป้อมเชหร์คิ 
 
ระหว่างเดินทางไปยงัมาซนิดารอน มุลลา ฮุสเซน เดินทางผ่านหลายเมืองหลาย
หมู่บา้น เขาหยุดที่ทุกเมืองทุกหมู่บา้นเพื่อรวบรวมบรรดาศาสนิกชนที่มีความ
จงรกัภกัดีมารวมตวักนัเพื่อส่งผ่านความรกัและความปรารถนาดีจากพระบอ๊บแก่
พวกเขา และใหก้ าลงัใจพวกเขาในการสอนและใหม้ีความมั่นคงในหนทางของ
พระองค ์ในกรุงเตหะราน เป็นอกีคร ัง้หน่ึงทีมุ่ลลา ฮุสเซน ไดร้บัโอกาสพเิศษดว้ยการ
ไดอ้ยู่กบัพระบาฮาอุลลาหใ์นระยะเวลาสัน้ๆ ซึง่ท าใหมุ้ลลา ฮุสเซน ไดร้บัก าลงัใจและ
พลงัในการฟันฝ่าความยากล าบากในชว่งวนัสดุทา้ยแห่งชวีติของเขา  
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บทที ่7 
 
จากกรุงเตหะราน มุลลา ฮุสเซน เดนิทางตรงไปยงัเมืองมาซนิดารอน ซึง่เป็นเมืองที่
เขาจะพบว่าพระวจนะทีพ่ระบอ๊บทรงตรสัไวก้่อนหนา้น้ันบรรลุผลเป็นจรงิ พระบอ๊บ
ทรงตรสักบัมุลลา ฮุสเซน ที่คุกมาหค์ูว่า ขุมทรพัยท์ี่ซ่อนอยู่ในมาซนิดารอนจะ
เปิดเผยใหเ้ขาไดเ้ห็นและจะชีน้ าว่าเขาจะตอ้งท างานอะไรต่อไปเพือ่ศาสนา ทีม่าซนิ
ดารอน มุลลา ฮุสเซน ไดไ้ปเยีย่มโคดุสทีเ่มอืงบอรฟ์ูรุซ เขาไดร้บัการตอ้นรบัจากโค
ดุสดว้ยความรกั โคดุสพยายามอย่างดีที่สุดที่จะท าใหแ้ขกของเขาไดร้บัความ
สะดวกสบาย เขาถึงกบัลา้งเทา้ของ มุลลา ฮุสเซน ซึง่เป้ือนฝุ่ นและเป็นแผลพุพอง
จากการเดนิทาง โคดุสใหมุ้ลลา ฮุสเซน น่ังในต าแหน่งแขกทีไ่ดร้บัการจดัเลีย้งเพือ่
เป็นเกยีรต ิและแนะน ามุลลา ฮุสเซน กบัศาสนิกชนคนอืน่ๆ ดว้ยความเคารพ 
 
หลงัรบัประทานอาหารเสรจ็และแขกทุกคนกลบักนัหมดแลว้ มุลลา ฮุสเซน และโคดุส 
ก็สนทนากนัเป็นเวลานาน มุลลา ฮุสเซน เล่าใหโ้คดุสฟังเกีย่วกบัทุกสิง่ทีน่่าอศัจรรย ์
ใจเมื่อยามที่เขาอยู่กบัพระบอ๊บ มุลลา ฮุสเซน กล่าวว่า “แต่พระองคม์ิไดก้ าหนด
ทศิทางอย่างแน่นอนว่าขา้พเจา้จะสอนศาสนาอย่างไรต่อไป พระองคเ์พยีงแค่ทรงตรสั
กบัขา้พเจา้ว่า ทีม่าซนิดารอนขมุทรพัยท์ี่ซอ่นเรน้อยู่จะเผยใหข้า้พเจา้ไดเ้ห็นและ
ขา้พเจา้ก็จะรูว้่าตนเองตอ้งท าอะไรต่อไป พระวจนะของพระองคม์นัียทีท่ าใหข้า้พเจา้
เขา้ใจว่าขา้พเจา้จะไม่ไดพ้บกบัพระองคอ์กีและขา้พเจา้จะเสยีสละตวัตนอนัไรค่้าของ
ขา้พเจา้ในหนทางของพระองค ์พระองคท์รงตรสัต่อขา้พเจา้ว่า “งานฉลองความ
เสยีสละก าลงัใกลเ้ขา้มาแลว้ จงลุกขึน้และเตรยีมรบัมอื อย่าใหม้สีิง่ใดมาขดัขวางเจา้
จากการบรรลุถึงซ ึง่ความส าเร็จในสิ่งที่ฟ้าลิขิตมาแก่เจา้ หลงัจากที่เจา้บรรลุถึง
จดุหมายปลายทางแลว้ จงเตรยีมรอรบัเรา เพระว่าเราจะตามเจา้ไปในไม่ชา้” ’  
 
โคดุส ใหมุ้ลลา ฮุสเซนอ่านขอ้เขยีนบางบท มุลลา ฮุสเซนอ่านตามน้ันและกล่าวว่า 
“ขา้พเจา้ตระหนักดวี่าผูเ้ขยีนพระธรรมนีไ้ดร้บัพระวจนะจากพระผูเ้ป็นเจา้ ขา้พเจา้
ยอมรบัความจรงิอย่างไม่มีค าถามใดๆ ทัง้สิน้” จากน้ันเขาก็หนัไปมองโคดุสและ
ทราบว่าตวัโคดุสเองทีเ่ป็นผูเ้ขยีน เขาลุกขึน้ยนืทนัทแีละกม้ศรีษะต่อหนา้ โคดุสพรอ้
มกล่าวว่า “โคดุสเป็นขมุทรพัยท์ีซ่อ่นเรน้ทีพ่ระบอ๊บทรงสญัญาว่าขา้พเจา้จะคน้พบ 
แมข้ณะนี ้พระผูเ้ป็นนายของขา้พเจา้จะถูกขงัอยู่ในคุกทีภู่เขาเขตอาเซอร ์ไบจาน 
แต่ ณ บดันี ้แสงสะทอ้นความรุง่โรจนข์องพระองคป์รากฏอยู่ตรงหนา้ของขา้พเจา้” 
น่ีคอืชอ่งทางทีมุ่ลลา ฮุสเซน ตระหนักรูว้่าโคดสุ คอื นิมติของพระบอ๊บ น่ีคอืวธิทีีพ่ระ
บอ๊บทรงยกฐานะของผูช้ ่วยของพระองคใ์นขณะที่พระองคท์รงอยู่ในคุกซึง่ห่าง
ออกไปเป็นระยะทางหลายรอ้ยกโิล ไม่มีพลงัใดทีส่ามารถหยุดยัง้อ านาจอนัยิง่ใหญ่
ทีส่ดุ ซ ึง่ก็คอืพลานุภาพของพระผูเ้ป็นเจา้ 
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โคดสุช าระเทา้มุลลา ฮุสเซนกอ่นมือ้อาหารเย็น 
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มุลลา ฮุสเซน พิเศษแตกต่างไปจากเยาวชนธรรมดา เขาไดร้บัการศกึษามาอย่างด ี
มคีวามรอบรูอ้ย่างกวา้งขวางและมคีุณลกัษณะนิสยัทีด่งีามอย่างยิง่จนลูกศษิยห์ลาย
คนของเชค อาหมดั พากนัคดิว่ามุลลา ฮุสเซน น่ันแหละทีเ่ป็น พระศาสดาตามพนัธ
สญัญา คนืวนัทีมุ่ลลา ฮุสเซน ไดเ้ขา้เฝ้าพระบอ๊บเป็นคร ัง้แรกน้ัน มุลลา ฮุสเซน ยงั
คดิว่าตนเองมีความเหนือกว่าพระบอ๊บทางดา้นการศึกษา แต่เน่ืองจากว่าเขามีใจที่
บรสิุทธิอ์ย่างยิง่และมีความเขา้ใจอย่างกระจ่างแจง้เขาจงึสามารถมองเห็นความงาม
อนับรบิูรณใ์นองคพ์ระบอ๊บแมว้่าพระบอ๊บจะทรงเป็นบุตรชายของพ่อคา้ทีไ่ม่ค่อยเป็น
ทีรู่จ้กัในเมอืงชรีาซก็ตาม ภายหลงัทีบ่าบศีาสนิกชนจ านวนมากเห็นว่ามุลลา ฮุสเซน 
มีความส าคญัมากจนเป็นรองจากพระบอ๊บ มุลลา ฮุสเซนก็ยงัคงธ ารงไวซ้ ึง่ใจอนั
บรสิทุธิเ์ชน่นีเ้ขาจงึยอมรบัว่าโคดสุล า้เลศิกว่าตนเอง เรากีค่นทีส่ามารถท าเชน่นีไ้ด?้ 
 
หลงัจากที่มุลลา ฮุสเซน ไดอ่้านขอ้เขียนของโคดุสแลว้ เขายอมมอบตวัอย่าง
สมบูรณแ์กโ่คดสุ เขาสญัญากบัโคดุสว่าเขาจะด าเนินรอยตามทุกอย่างและจะเคารพ
เชือ่ฟังค าสั่งของโคดุส และจะท าทุกอย่างทีท่ าใหโ้คดุส สะดวกสบายและปลอดภยั 
มุลลา ฮุสเซนรกัษาสญัญาทีใ่หไ้วนี้แ้กโ่คดุสจวบจนวาระสุดทา้ยแห่งการพลชีพีของ
เขาเพือ่ศาสนา  
 

บทที ่8 
 
วนัรุง่ขึน้เมือ่แขกมาเยีย่มมุลลา ฮุสเซน พวกเขาต่างประหลาดใจมากทีเ่ห็น มุลลา ฮุ
สเซน คอยปรนนิบตัิโคดุส ผิดกนักบัคืนที่แลว้ตอนที่พวกเขาอยู่รว่มรบัประทาน
อาหารค ่าที่มุลลา ฮุสเซน เป็นแขกที่ไดร้บัการจดัเลีย้งเพื่อเป็นเกียรติโดยมีโค
ดุสคอยปรนนิบตัอิยู่ไม่ห่าง แต่เชา้วนันีมุ้ลลา ฮุสเซนกลบัเป็นฝ่ายใหโ้คดุส เป็นแขก
ผูม้ีเกียรติ ส่วนตวัมุลลา ฮุสเซน เองเป็นฝ่ายปรนนิบตัิโคดุส เมื่อแขกทุกคนมา
รวมตวักนั ค าแรกทีโ่คดุส กล่าวกบัมุลลา ฮุสเซน ใหทุ้กคนไดย้ิน ก็คือ “ณ บดันี ้
ท่านจะตอ้งลุกขึน้ จงไปพูดกบัซาเยดโดล-โอลามา ผูซ้ ึง่เป็นหวัหนา้นักบวช จากน้ัน
จงึเดนิทางต่อไปยงัโคราซาน เมือ่ถงึเมอืงมาชฮาส จงสรา้งบา้นทีเ่ราจะอยู่และรบัแขก
ไดใ้นเวลาเดยีวกนัทีน่ั่น ท่านจะเชญิผูท้ีม่ใีจบรสิุทธิทุ์กคนมาอยู่ทีบ่า้นหลงันี ้ส่วนเรา
จะเตรยีมพวกเขาใหม้ารวมตวักนัเพือ่สอนศาสนาของพระผูเ้ป็นเจา้” 
 
มุลลา ฮุสเซน ไปพบซาเยดโดล โอลามา และพูดกบัเขาต่อหนา้ลูกศษิยเ์กีย่วกบัยุค
ใหม่ แต่นักบวชท่านนีม้องไม่เห็นความจรงิและโกรธมุลลา ฮุสเซน 
 
มุลลา ฮุสเซน ละวางจากทุกสิง่นอกจากพระผูเ้ป็นเจา้แลว้ออกเดนิทางโดยมุ่งไปยงั
เมืองมาชฮาส ทีต่ดิไปเป็นเพือ่นในการเดนิทางมีเพียงอย่างเดยีวก็คอื ความคดิทีจ่ะ
ท าตามความปรารถนาของโคดสุ และท าใหค้ าสญัญาทีเ่ขาใหไ้วส้มัฤทธิผ์ล 
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ทนัททีีม่าถงึเมืองมาชฮาสเขาซือ้ทีด่นิและสรา้งบา้นตามทีโ่คดุสสั่ง เขาตัง้ช ือ่บา้นนี้
ว่าบาบเียห ์ตาม พระนามของพระบอ๊บ มุลลา ฮุสเซนกบัโคดุสท างานรว่มกนัในการ
สอนบาบจี านวนมากและส่งพวกเขาไปสอนในทีต่่างๆ จนท าใหเ้มืองมาชฮาสเต็มไป
ดว้ยความตืน่เตน้ หลงัจากน้ันอกีสองสามเดอืนโคดสุ ก็ออกจากกลุ่มเพือ่ไปรว่ม 
 
ประชมุที่บาดาช ส่วนมุลลา ฮุสเซน ยงัคงสอนอยู่ที่เมืองมาชฮาสตามล าพงั คน
จ านวนมากกลายเป็นศาสนิกชนของพระบอ๊บซึง่ท าใหเ้จา้หนา้ทีร่ฐับาลและเหล่า 
นักบวชพากนัโกรธแคน้อีก แต่จ านวนบาบี ศาสนิกชนในมาชฮาส ก็ยงัคงทวมีาก
ขึน้อกีจนท าใหมุ้ลลา ฮุสเซน ถกูทางการสัง่ใหอ้อกนอกเขตเมอืง 
 
 
 
ก่อนที ่มุลลา ฮุสเซนจะออกจากมาชฮาส คนหลายรอ้ยคนมาล ่าลาเขาทีบ่า้นบาบี
เยห ์ขอร่วมเดินทางไปดว้ย ในกลุ่มคนที่มามีทั้งมารดาที่มากบับุตร พี่ชายกบั
นอ้งสาว พวกเขาขอมุลลา ฮุสเซน ทัง้น ้าตาเพือ่รว่มเดนิในหนทางอุทศิถวายความ
เสยีสละแด่พระผูเ้ป็นเจา้ เมือ่ถงึเวลาเดนิทางคนสองรอ้ยสองคนก็พรอ้มออกเดนิทาง
ไปกบัเขา แต่ก่อนที่จะเดินทางออกจากมาชฮาส มีผูน้ าสาสน์จากพระบอ๊บมาส่ง
ใหก้บัมุลลา ฮุสเซน ผูน้ าสาสน์น าสิง่ของมาสองสิง่ คอืจดหมายและผา้โพกศรีษะของ
พระบอ๊บ ทัง้ยงัน าข่าวจากพระบอ๊บมาดว้ยว่า พระบอ๊บไดท้รงตัง้สมญัญาซึง่เป็นนาม
ใหม่ทีท่รงพระราชทานแก่มุลลา ฮุสเซน ว่าซยีิด อาลี สาสน์น้ันระบุไวว้่า มุลลา ฮุ
สเซนควรโพกศรีษะดว้ยผา้สเีขยีวของพระบอ๊บซึง่เป็นเคร ือ่งหมายประจ าตระกูลของ
พระองค ์พระองคท์รงขอใหมุ้ลลา ฮุสเซน ถอืธงสดี าน าหนา้และใหร้บีไปชว่ยโคดุส 
สาวกคนโปรดทีก่ าลงัถูกกกักนัตวัในบา้นของญาตแิละไม่สามารถออกไปสอนใคร
ได ้
 
ทนัททีีไ่ดร้บัข่าวนีมุ้ลลา ฮุสเซน ก็รวบรวมเพือ่นๆ จ านวนสองรอ้ยสองคน เขาชธูงสี
ด าขึน้ โพกศรีษะดว้ยผา้ของพระบอ๊บ ขึน้มา้และออกค าสั่งใหเ้ดนิทาง เพือ่นศาสนิก
ชนติดตามกนัไปดว้ยความยินดี เหตุการณนี์เ้กดิขึน้เมื่อวนัที ่21 กรกฎาคม พ.ศ. 
2391 (ค.ค. 1848) 
 

บทที ่9 
 
มุลลา ฮุสเซน และศาสนิกชนเดนิไปตามเมอืงและบอกทุกคนอย่างกลา้หาญเกีย่วกบั
ค าสอนส าหรบัยุคใหม่ พวกเขาเชญิประชาชนใหป้ฏบิตัติามพระด ารสัของพระบอ๊บ
และชวนใหพ้วกเขารว่มเดินทางไปชว่ยโคดุส ระหว่างทางมุลลา ฮุสเซนหยุดพกัที่
เมอืงเล็กๆ เมอืงหน่ึงเพือ่ใหทุ้กคนไดพ้กัเป็นเวลาสามวนั วนัทีส่ามเขาพูดกบัศาสนิก
ชนรว่มทางว่า “หากมีใครในที่นี ้ที่ไม่ไดเ้ตรยีมใจรบัความทุกขท์รมานอย่างแสน
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สาหสัเพื่อศาสนาแลว้ ขอใหเ้ขาหนัหลงักลบับา้นไปเดี๋ยวนี”้ มุลลา ฮุสเซน กล่าว
ทวนประโยคค าเตือนนีห้ลายคร ัง้ ทา้ยทีสุ่ด เขากล่าวว่า “อีกไม่นาน เราและเพื่อน
เจ็ดสบิสองคนจะตอ้งไดร้บัความทรมานจนถงึแก่ความตายเพื่อพระผูเ้ป็นทีร่กั หาก
ท่านกลวัตายเพื่อศาสนา ท่านจะตอ้งออกจากกลุ่มนี้ทนัที เพราะต่อจากนีจ้ะไม่มี
โอกาสหนีอกีแลว้” มุลลา ฮุสเซนวาดภาพอนาคตใหศ้าสนิกชนในกลุ่มเห็นความน่า
กลวั ศาสนิกชนจ านวนยีส่บิคนจงึตดัสนิใจกลบับา้น 
 
ข่าวใกลก้ารมาถึงของมุลลา ฮุสเซน และเพื่อนศาสนิกชนแพรก่ระจายไปทั่วเมือง
บอรฟ์ูรูช เซเยดโดลโอลามา มีความจงเกลยีดจงชงัมุลลา ฮุสเซน ตอนที ่มุลลา ฮุ
สเซนบอกเขาเกี่ยวกบัพระบอ๊บ ดงัน้ัน ทนัทีที่เขาไดข่้าวนี ้เขารบีไปที่มสัยิดและ
ประกาศเรยีกชมุนุมศาสนิกชนชาวมุสลมิเมอืงบารฟ์ูรูซ จงึมารวมตวักนัในมสัยดิเพือ่
ฟังผูน้ าของพวกเขา นักบวชคนน้ันขวา้งผา้โพกศีรษะของตนลงที่พืน้ ฉีกคอเสือ้ 
และเร ิม่พูดกบัชมุชนดงันี ้
 
“พวกเราจงลกุขึน้ “! ศตัรูของพระศาสดาโมฮมัหมดัก าลงัย่างใกลเ้ขา้มาในเมอืงแลว้ 
พวกเขาจะกวาดลา้งทุกสิง่ทีเ่รารกัในศาสนาอนัทรงความศกัดิส์ทิธิข์องเรา ถา้เราไม่
รว่มกนัต่อสู ้พวกเขาจะสงัหารเราทัง้หมด มุลลา ฮุสเซนซึง่เป็นหวัหนา้เหล่าฆาตกร
เหล่านี้เคยเขา้ช ัน้เรยีนของขา้พเจา้ เขาไม่สนใจว่าขา้พเจา้พูดอะไรทั้งยัง สบ
ประมาทขา้พเจา้ต่อหนา้ลูกศษิยค์นอืน่ดว้ย และเมือ่ขา้พเจา้ปฏเิสธเขา เขาก็บนัดาล
โทสะและกล่าวว่าเขาจะใชก้ าลงับงัคบัใหข้า้พเจา้ยอมรบัความคดิของเขาในอนาคต 
ขณะนีเ้ขาก าลงัมาแลว้และพลพรรคของเขาก็ก าลงัย่างเขา้ใกลป้ระตูเมืองดว้ย เป็น
หน้าที่ของชาวเมืองบารฟ์ูรูช ไม่ว่าหนุ่มสาวหรอืคนชรา ชายหรอืหญิง ที่จะตอ้ง
รวบรวมปืนทุกกระบอก มีดทุกดา้ม ท่อนไมแ้ละหนิทุกกอ้นเพื่อมาต่อสูก้บัพวกชาย
ฉกรรจท์ีเ่ป็นอนัตรายเหล่านี ้พรุง่นีต้อนรุง่สาง พวกท่านจะตอ้งสงัหารมุลลา ฮุสเซน 
และพรรคพวกของมุลลา ฮุสเซน ใหห้มดสิน้ 
 
ชาวเมืองบารฟ์ูรูช กลวัว่าพวกเขาจะถูกมุลลา ฮุสเซนสงัหาร พวกเขาจงึเตรยีมตวั
ต่อสู ้พวกเขาไม่รูเ้ลยว่ามุลลา ฮุสเซน และศาสนิกชนผูร้ว่มเดนิทางตอ้งการแค่เดนิ
ทางผ่านเมืองนีอ้ย่างสงบและเพื่อบอกพวกเขาเกีย่วกบัการมาถึงของ พระศาสดา
ตามพนัธสญัญาเท่าน้ัน พวกเขาเชือ่ฟังผูน้ าโดยปราศจากความคดิของตนเอง และ
เตรยีมตวัเพือ่สงัหารพวกเขาทัง้หมด 
 
มุลลา ฮุสเซน ทราบล่วงหนา้แลว้ว่าจะเกดิอะไรขึน้ เขารูจ้กัซาเยดโดล-โอลามาทีอ่ยู่
ในเมืองบารฟ์ูรูซ เป็นอย่างด ีและตระหนักดวี่าซาเยดโดล-โอลามา ชอบก่อปัญหา
และความยุ่งยาก หวัหนา้นักบวชคนนีร้ษิยา มุลลา ฮุสเซน เพราะ มุลลา ฮุสเซน เป็น
คนมสีตปัิญญา สามารถพสิูจนใ์หเ้ขาเห็นสถานะของพระผูอ้ยู่ในค าสญัญาของพระ
บอ๊บได ้แต่ ซาเยดโดล-โอลามา เป็นคนมกัใหญ่ใฝ่สูงและโหดรา้ย เขาจงึไม่ชอบ
ตามใคร เขาตอ้งการเป็นผูน้ าเท่าน้ัน 
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ขณะที ่มุลลา ฮุสเซน และเพือ่นศาสนิกชนผูร้ว่มทางใกลถ้งึเมือง มุลลา ฮุสเซนสั่ง
การใหเ้พื่อนรว่มทางทุกคนทิง้ทุกอย่างที่พวกเขามีไวเ้บือ้งหลงัยกเวน้มา้และดาบ
เท่าน้ัน มุลลา ฮุสเซน ทราบว่าชาวเมืองบารฟ์ูรูซ จะคดิหวาดกลวัว่าเขาและบรรดา
เพือ่นๆ จะสงัหารและปลน้สะดมชาวเมือง เขาจงึกล่าวกบัเพือ่นผูร้ว่มทางว่า “ขอให ้
พวกท่านโยนทรพัยส์ินทิง้ไปเสีย เหลือไวเ้พียงมา้และดาบเพื่อป้องกนัตวัเท่าน้ัน 
ชาวเมอืงจะไดเ้ห็นว่าพวกท่านไม่มคีวามสนใจอยากไดท้รพัยส์นิของใครเพราะแมแ้ต่
ตวัท่านเองก็ยงัไม่มคีวามปรารถนาจะครองทรพัยส์นิใดๆ ของตนเอง เชน่นีแ้ลว้ พวก
เขาจะเห็นว่าท่านยิ่งจะไม่มีความอยากไดท้รพัยส์ินของคนอื่นเลย” มุลลา ฮุสเซน 
และพวกถกูโจมตอีย่างจูโ่จมในระยะทางหา้กโิลกอ่นถงึเมอืง ชาวเมอืงทีม่ปืีนเร ิม่ยงิใส่
พวกเขา เพือ่นของมุลลา ฮุสเซนหกคนตกเป็นเป้าในทนัท ีหน่ึงในน้ันรอ้งขอมุลลา ฮุ
สเซน ว่า “ท่านผูน้ า พวกเราทีม่ากบัท่านจนถงึทีน่ี่มิไดม้ีเหตุจูงใจอืน่ใดนอกจากจะ
อทุศิตนเพือ่ศาสนา แต่ขอไดโ้ปรดใหเ้ราไดป้้องกนัตวัเองเถดิ” 
 
แต่มุลลา ฮุสเซน กล่าวว่า “ยงัไม่ถงึเวลา คนของเรายงัมีจ านวนไม่ครบ” ขณะทีพู่ด
อยู่น้ัน กระสุนนัดหน่ึงเจาะทะลุรา่งซยีิด รดิา ท าใหเ้ขาเสียชวีิตในทนัที ซยีิด รดิา 
เป็นบุรุษทีม่ีใจบรสิุทธิแ์ละมีชวีิตทีเ่รยีบง่าย เขาเป็นศาสนิกชนทีม่ีความเชือ่มั่นคน
หน่ึงและเป็นเพื่อนสนิทที่คอยชว่ยเหลือมุลลา ฮุสเซน ดว้ยซยีิด รดิาเคยเดินตาม
เคียงขา้งมุลลา ฮุสเซน ในการเดินทางจากมาชฮาส เพื่อที่เขาจะสามารถตัง้รบั
เหตุรา้ยทีเ่กดิอย่างกระทนัหนักบัมุลลา ฮุสเซน ไดอ้ย่างทนัท่วงท ีเมือ่ มุลลา ฮุสเซน 
เห็นสหายทีเ่ขารกัทรุดตวัลม้ลง เขาเงยหนา้มองทอ้งฟ้าและสวดมนตต่์อพระผูเ้ป็นเจา้
ดงันี ้“ขา้แต่พระผูเ้ป็นเจา้ พระผูเ้ป็นเจา้ของขา้พเจา้ พระองคท์รงเห็นความทุกขย์าก
ทีพ่วกเราประสบอยู่ และไดท้รงเห็นการตอ้นรบัที่เราไดร้บัจากประชาชนเหล่านี ้ที่
พวกเราเดนิทางมา พวกเรามไิดม้จีดุมุ่งหมายใดนอกจากเพือ่สอนศาสนาตามวถิแีห่ง
สจัธรรม พระองคท์รงมพีระบญัชาใหพ้วกเราปกป้องชวีติของเราจากการท ารา้ยของ
ศตัรู เราขอปฏิบตัิตามพระบญัชาของพระองค ์ณ บดันี้ และขอต่อสูเ้พื่อป้องกนั
ตนเอง” 
 
หลงัจากทีไ่ดอ้ธษิฐานดงันีแ้ลว้ มุลลา ฮุสเซน ชกัดาบออกมาต่อสูป้้องกนัตนเอง เขา
ขีม่า้ฝ่าเขา้ไปในฝูงชนอย่างปราศจากความกลวัมุลลา ฮุสเซน เป็นคนบอบบางและ
ไม่ค่อยแข็งแรง มือของเขาสั่นเวลาเขียนหนังสือ แต่ในวนัน้ัน เขาแสดงพลงัอนั
มหาศาลซึง่มเีพยีงพระผูเ้ป็นเจา้เท่าน้ันทีท่รงประทานใหแ้กเ่ขาได ้เขาไล่ตามตดิคนที่
สงัหารซยีดิ รดิา เพือ่นรกัของเขา ทหารคนน้ันวิง่หลบไปซอ่น แต่มุลลา ฮุสเซน ขีม่า้
ตามเขาไป ทหารคนน้ันหลบอยู่หลงัตน้ไมแ้ละพยายามป้องกนัตวัดว้ยการยงิปืน แต่
มุลลา ฮุสเซนควบมา้พุ่งไปขา้งหนา้ ใชม้ดีดาบฟันไปทีล่ าตน้ของตน้ไมน้ั้น แรงของ
ดาบเหวีย่งไปตดัล ากลอ้งปืนแลว้เลยไปตดัรา่งของทหารที่ท ารา้ย ท าใหต้น้ไม ้ล า
กลอ้งปืน และรา่ง ทัง้หมดนีข้าดสะบัน้เป็นเศษหกชิน้ และรว่งตกลงบนพืน้ดว้ยคม
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ของการฟันดว้ยดาบเพียงคร ัง้เดยีว ดูเหมือนเหลอืเชือ่ทีช่ายคนเดยีวจะท าเชน่นีไ้ด ้
แต่น่ีคอืความจรงิ 
 
เมื่อประชาชน ชายหญิงในเมืองบารฟ์ูรูซ เห็นพละก าลงัและความกลา้หาญของ
มุลลา ฮุสเซน พวกเขาทิง้ปืนและหนีเอาชวีติรอด ในชว่งทีส่บัสนวุ่นวายนีเ้องทีมุ่ลลา 
ฮุสเซนหายตวัไป บรรดาศาสนิกชนทีเ่ดนิทางมาดว้ยต่างเรง่ฝีเทา้มา้สู่ บารฟ์ูรูซ เพือ่
ตามหามุลลา ฮุสเซน 
 
มุลลา ฮุสเซน ขีม่า้เขา้เมอืงตรงไปยงับา้นของ ซาเยดโดล โอลามา เขาขีม่า้วนรอบ
บา้นอยู่สามรอบและในขณะเดียวกนัก็ส่งเสียงรอ้งเรยีกพรอ้มกล่าวว่า “คนขีข้ลาด 
จงออกมาจากบา้น ท่านบบีบงัคบัใหช้าวเมืองท าศกึสงครามศกัดิส์ทิธิก์บัเรา แต่ตวั
ท่านกลบัหลบซ่อนอยู่ในบา้นของตวัเอง ท่านไม่ทราบหรอืว่าคนที่ประกาศท า
สงครามศกัดิส์ทิธิน้ั์น ตวัของเขาเองจะตอ้งขีม่า้น าพลพรรคเพือ่แสดงใหพ้วกเขาเห็น
ว่าตนเองน้ันมคีวามกลา้หาญและแข็งแกรง่เพยีงใด? จงออกมาจากบา้นเดีย๋วนี!้” 
 
แต่ซาเยดโดล โอลามาไม่ยอมออกมาจากบา้น เมือ่เพือ่นศาสนิกชนเดินทางมาถึง
บา้นนี ้พวกเขาพบ มุลลา ฮุสเซน น่ังอย่างสงบบนหลงัมา้ เขาไม่ไดร้บัอนัตรายและ
ก าลงัรอการมาสมทบของพวกเขา ทุกคนมีความดใีจทีพ่บ มุลลา ฮุสเซน แต่ละคน
จงึจบูทีเ่ทา้ของเขาในขณะทีเ่ขายงัน่ังบนหลงัมา้ 
 
เมือ่ประชาชนวิง่กลบัมาทีเ่มือง พวกเขาส่งเสยีงรอ้งหา “ สนัตภิาพ สนัตภิาพ!” ตก
เย็นวนัน้ัน มุลลา ฮุสเซน กล่าวกบัฝูงชนว่า “ โอ ้บรรดาศาสนิกชนของ พระศาสดา
โมฮมัหมดั เหตุใดพวกท่านจงึลุกขึน้ต่อตา้นพวกเรา? เหตุใดพวกท่านจงึพยายาม
ท าใหเ้ราเลอืดตกยางออก? ท่านคดิหรอืว่าถา้ท าแบบนีแ้ลว้จะเป็นทีย่อมรบัจากพระผู ้
เป็นเจา้? พวกเราเคยพูดหรอืว่าศาสนาของท่านไม่เทีย่งแท?้ น่ีหรอืคอืความเมตตา
กรุณาที่พระศาสดาโมฮมัหมดัประสงคใ์หพ้วกท่านแสดงต่อผูท้ี่ไม่ไดม้ีความเชือ่
เดียวกนักบัพวกท่าน? พวกเราท าอะไรผิดหรอื ถึงท าใหพ้วกท่านพยายามสงัหาร
เรา? คดิดูส ิขา้พเจา้มีแค่ดาบเล่มเดยีว แต่ก็สามารถตา้นกบัลูกกระสุนนับพนันัดที่
ท่านยิงใส่แต่ลูกกระสุนก็มิไดถู้กเราหรอืมา้ของเรา ที่เราไดร้บัก็คือรอยถลอกบน
ใบหนา้แค่เล็กนอ้ยเท่าน้ัน ท่านทราบไหมว่าน่ีมีความหมายว่าอะไร? ความหมายคอื 
พระผูเ้ป็นเจา้ทรงปกป้องขา้พเจา้จากอนัตรายทีม่าจากรอบดา้น เพือ่เปิดตาของพวก
ท่านใหไ้ดเ้ห็นว่าศาสนาของเรามาจากพระผูเ้ป็นเจา้” 
 
แมว้่าประชาชาวเมืองบารฟ์ูรูซจะรอ้งหาสนัติภาพ แต่เย็นวนัเดียวกนัน้ัน เขาและ
บรรดาเพื่อน ศาสนิกชนก็มิไดร้บัขนมปังและน ้าดื่ม เมื่อพวกเขาถูกปฏิเสธความ
ชว่ยเหลอืทุกอย่างจากชาวเมอืงมุลลา ฮุสเซน และบรรดาเพือ่นๆ ปิดประตูสถานทีท่ี่
พวกเขาอาศยัหลบันอนในคนืวนัน้ันและมอบตนเองไวใ้นพระหตัถข์องพระผูเ้ป็นเจา้  
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เมือ่ถงึเวลาสวดมนตเ์ย็น เป็นธรรมเนียมปฏบิตัใินประเทศมุสลมิทีจ่ะมีคนขึน้ไปบนที่
สงูและประกาศใหศ้าสนิกชนสวดมนต ์มุลลา ฮุสเซน ขอใหห้น่ึงในบรรดาศาสนิกชน
ขึน้ไปบนหลงัคาบา้นและท่องบทสวดมนตต์อนเย็น ทุกคนในทีน้ั่นต่างทราบดวี่าถา้
เขาปีนขึน้หลงัคาเขาอาจเสยีชวีติเพราะใครบางคนใน เมืองบารฟ์ูรูซอาจยงิเขารว่ง
ลงมา แต่เพราะว่าพวกเขามีความรกัในศาสนามาก หลายคนจงึอาสาสมคัรทีจ่ะขึน้
ไปท่องบทสวด คนแรกคอืเยาวชน ทนัททีีเ่ขาท่องค าแรก เขาก็ถูกยงิตกลงมา มุลลา 
ฮุสเซน กล่าวว่า “ขอใหอ้ีกคนหน่ึงอาสาขึน้ไป ท่องบทสวดมนตต่์อ” ชายหนุ่มคน
หน่ึงอาสาขึน้ไปท่องบทสวดมนตบ์นหลงัคาเดียวกนักบัที่เยาวชนคนน้ันรว่งลงมา 
แลว้เขาก็ถูกยงิตกลงมา จากน้ันก็มีอกีคนหน่ึงซึง่ก็ถูกยงิในขณะทีส่วดมนตเ์ชน่กนั 
เมือ่คนทีส่ามถูกฆ่าตายแลว้ มุลลา ฮุสเซน เปิดประตูร ัว้บา้นแลว้กระโดดขึน้หลงัมา้ 
จากน้ันเขาก็เรยีกรวมพล แลว้ทัง้หมดก็ขีม่า้ออกไปสูก้บัศตัรู ภายในสองสามนาที 
บางคนในฝูงชนชาวเมืองถูกสงัหารหรอืไม่ก็วิง่หนีไป ถนนในเมืองบารฟ์ูรูซ เต็มไป
ดว้ยศพ นับเป็นอกีคร ัง้หน่ึงทีแ่สดงใหเ้ห็นว่าพระผูเ้ป็นเจา้มชียัเหนือศตัรูของพระองค ์
 
เหตุการณท์ี่เกิดขึน้กบั ซาเยดโดล-โอลามา ซึง่เป็นชนวนของปัญหาและความ
ยุ่งยากนีแ้สดงใหเ้ห็นวิธทีีพ่ระผูเ้ป็นเจา้ทรงลงโทษผูท้ีข่ดัพระประสงคข์องพระองค ์
ดงันี ้: ซาเยดโด-โอลามา ลม้ป่วยดว้ยโรครา้ย แมเ้ขาจะสวมผา้ขนสตัวห์นาๆ และกอ่
ไฟในหอ้งตลอดเวลา แต่เขาก็ยงัคงหนาวจนสั่นดว้ยความเย็น ในขณะเดยีวกนั ไข ้
ของเขาสงูจนรา่งกายแหง้และกระหายน ้าอย่างไม่หยุด ในไม่ชา้ เขาก็ถงึแกค่วามตาย
ในบา้นของเขาซึง่สรา้งไวอ้ย่างสวยงาม ไม่มีใครอยู่ในบา้นน้ันต่อและไม่มีใครดูแล
หลงัจากทีเ่ขาสิน้ชวีติ สุดทา้ยบา้นหลงัน้ันก็พงัลงและชาวเมอืงก็เร ิม่น าขยะและเศษ
ของทีไ่ม่ใชแ้ลว้มาทิง้ลงในสนามรอบบา้น เร ือ่งนีเ้ป็นทีรู่ก้นัดจีนถงึปัจจุบนั ถา้คนมี
เร ือ่งทะเลาะกนั เขาก็จะพูดใส่หนา้กนัว่า “ ขอแชง่ใหบ้า้นของท่านจงพินาศเหมือน
ของซาเยดโดล โอลามา” 
 
มุลลา ฮุสเซน และเพือ่นรว่มทางเดนิทางออกจากเมอืงบารฟ์ูรูซ ในวนัรุง่ขึน้ มุลลา ฮุ
สเซนรวมพลในตอนเชา้ตรู ่และกล่าวกบัพวกเขาว่า การเดนิทางของพวกเขาใกลจ้ะ
สิน้สุดลงแลว้ เขาสงัเกตว่าเพือ่นในกลุ่มบางคนก าลงัถอืสิง่ของของศตัรู เขาจงึสั่งให ้
ทิง้ทุกอย่างไวเ้บือ้งหลงั เขากล่าวว่า “เงื่อนไขส าคญัคือ เมื่อถึงจุดหมายปลายทาง
แลว้ ท่านจะไม่มอีะไรในครอบครองเลยยกเวน้ดาบและมา้” จากน้ัน เขาก็เดนิน าหนา้
เพือ่นรว่มทางจนถงึปูชนียสถานแห่งหน่ึง เป็นอาคารเล็กๆ ซึง่บรรจุหลุมฝังศพของ
นักบุญมุสลมิท่านหน่ึงทีม่นีามว่า เชค ทาบาซ ี
 

บทที ่10 
 
คนืกอ่นหนา้ทีมุ่ลลา ฮุสเซนจะเดนิทางมาถงึปูชนียสถานทีบ่รรจหุลุมฝังศพของ เชค 
ทาบาซ ีผูดู้แลปูชนียสถานฝันว่า อิหม่ามอุสเซน ซึง่เป็นอิหม่ามทีส่ืบสายโลหิตมา
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จากพระศาสดาโมฮมัหมดัไดม้าที ่ปูชนียสถานแห่งนีพ้รอ้มกบัทหารเจ็ดสบิสองคน
และเพือ่นรว่มทางอกีจ านวนมาก นอกจากนีเ้ขายงัฝันอกีดว้ยว่า ทัง้หมดทีก่ล่าวมานี้
ไดม้าพกัทีปู่ชนียสถานแห่งนีแ้ละรว่มมือกนัต่อสูศ้ตัรูหลายคร ัง้และ ประสบชยัชนะ 
เหตกุารณส์ าคญัทีป่รากฏในความฝันก็คอื องคพ์ระศาสดาเองก็ทรงเสด็จมาทีปู่ชนีย
สถานแห่งนีแ้ละพระราชทานพระพรแก่เหล่าผูท้ี่มาชมุนุมน้ันดว้ย ต่อมาภายหลงั
พบว่าการชมุนุมกนันีเ้กดิขึน้จรงิ 
 
เมื่อมุลลา ฮุสเซนเดินทางมาถึงปูชนียสถานในวนัรุง่ขึน้ ผูดู้แลปูชนียสถานจ าได ้
ในทนัทีว่าเขาคือ อิหม่ามอุสเซนในฝัน เขานอ้มกายลงแทบเทา้ของมุลลา ฮุสเซน 
และจูบดว้ยความเคารพรกั และไดเ้ขา้รวมกลุ่มเดนิทางของมุลลา ฮุสเซน แต่สุดทา้ย
แลว้เขาก็ถกูสงัหารโดยศตัรูในการต่อสู ้
 
มุลลา ฮุสเซน ตดัสนิใจสรา้งป้อมรอบปูชนียสถานเชค ทาบาซ ีแห่งนีใ้นวนัเดยีวกนั
กบัทีม่าถงึเพือ่ปกป้องเหล่าพลพรรคจากศตัรู ดงัน้ัน เขาจงึมอบแบบกอ่สรา้งป้อมแก่
มรีซ์า โมฮมัหมดั บาเกร ์ซ ึง่เป็นผูก้อ่สรา้งบา้นบาบเียห ์มุลลา ฮุสเซนเร ิม่รวบรวมสิง่
ทีจ่ะก่อสรา้งป้อม แต่ตกเย็นวนัน้ัน ยงัไม่ทนัจะมีการลงมือก่อสรา้ง นักขีม่า้จ านวน
มากก็เดนิทางมาถงึและเร ิม่การต่อสู ้บรรดาผูท้ีเ่ดนิทางรว่มกบัมุลลา ฮุสเซน ไม่ยอม
เสยีเวลา พวกเขาเปล่งเสยีงรอ้งว่า ‘ยา ซาเฮโบซ-ซามาน!’11 และชว่ยกนัขบัไล่กลุ่ม
นักขีม่า้ไปภายในไม่กีน่าท ี 
 
มุลลา ฮุสเซน สั่งการใหก้่อสรา้งป้อมในทนัที ชว่งสองสามวนัต่อมา พวกเขาก็ถูก
โจมตีอีกสามคร ัง้ แต่ละคร ัง้พวกเขาสามารถขบัไล่ศตัรูออกไปไดแ้ละเร ิม่เดินหนา้
สรา้งป้อม ทนัทีท่ีส่รา้งป้อมเสรจ็ มุลลา ฮุสเซน ก็ไดข่้าวว่า พระบาฮาอุลลาหไ์ดท้รง
เสด็จมาถงึหมู่บา้นใกลเ้คยีงแลว้ พระบาฮาอลุลาหท์รงตรสัว่า พระองคจ์ะทรงเสด็จมา
เยีย่มพวกเขาในชว่งบ่ายวนัน้ันและใหทุ้กคนเป็นแขกรบัเชญิของพระองคใ์นตอนเย็น
วนัน้ันดว้ย 
 
คุณลองจนิตนาการดูซวิ่า หวัใจของมุลลา ฮุสเซน จะเป่ียมสุขมากเพียงใดทีจ่ะได ้
เป็นแขกของพระบาฮาอุลลาห?์ คุณยงัจ าความฝันทีผู่ดู้แลปูชนียสถานไดใ้ชไ่หม? 
ตอนทีพ่ระศาสดาของพระผูเ้ป็นเจา้ทรงเสด็จลงมาพระราชทานพระพรแก่ป้อมเชค 
ทาบาซ ีไม่มสีิง่ใดทีผ่ดิไปจากแผนของพระผูเ้ป็นเจา้  
 
ทนัทีทีมุ่ลลา ฮุสเซน ทราบว่าพระบาฮาอุลลาหก์ าลงัจะทรงเสด็จมา มุลลา ฮุสเซน
ขอใหทุ้กคนชว่ยกนัท าความสะอาดป้อมเพือ่พรอ้มรบัเสด็จ มุลลา ฮุสเซนก็ชว่ยพวก
เขากวาดถู ปูชนียสถานแห่งน้ันดว้ย เขาพรมน ้าบนพืน้รอบๆ ปูชนียสถานเพื่อกนัมิ
ใหฝุ้่ นฟุ้ งขึน้มา และเมื่อพระบาฮาอุลลาหท์รงเสด็จมาถึงมุลลา ฮุสเซนก็สวมกอด

 
11 ขา้แต่พระผูเ้ป็นนายแห่งยุคสมยั 
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พระองคด์ว้ยความรกัและความอ่อนโยนอย่างมากจนท าใหทุ้กคนพศิวงว่า บุรุษทีช่ ือ่ 
บาฮาอุลลาหนี์แ้ทจ้รงิแลว้เขาคอืใคร? เหตุใด มุลลา ฮุสเซน จงึใหค้วามส าคญัและ
ความเคารพรกัอย่างสูงเชน่นี ้คุณคงเห็นแลว้ว่า ณ ชว่งเวลาน้ันยงัไม่มใีครทราบว่า
พระบาฮาอุลลาหค์ือใคร ความรกัของพวกเขายังคงอยู่ที่พระบอ๊บ ไม่มีใครอื่น
นอกจากพระบอ๊บ แต่เมื่อพระบาฮาอุลลาหท์รงเร ิม่ตรสักบัพวกเขา พวกเขาก็เป็น
ประจกัษพ์ยานว่าพระองคท์รงความล า้เลศิเพยีงใด กระน้ันก็ตาม ยงัไม่มใีครตระหนัก
ว่าพระองคจ์ะทรงเป็นพระศาสดาอกีพระองคห์น่ึงจากพระผูเ้ป็นเจา้ 
 
ขณะทีพ่ระบาฮาอุลลาหก์ าลงัทรงเยีย่มป้อมอยู่น้ัน พระองคท์รงตรวจดูงาน ทรงตรสั
ว่า พระองคท์รงมีความพอพระทยักบัทุกสิง่ทุกอย่าง ทัง้ยงัทรงอธบิายบางอย่างแก่
มุลลา ฮุสเซน เพื่อชว่ยใหเ้พื่อนที่รว่มเดินทางมาดว้ยมีความสบายและปลอดภยั 
จากน้ัน พระองคท์รงตรสัว่า “มอีกีอย่างหน่ึงทีป้่อมและเพือ่นศาสนิกชนทีร่ว่มเดนิทาง
มาตอ้งมคีอืโคดสุ” พระบาฮาอลุลาหท์รงตระหนักว่า ทุกอย่างจะเรยีบรอ้ยสมบูรณถ์า้
มโีคดุสอยู่ดว้ย พระองคจ์งึทรงบญัชาใหมุ้ลลา ฮุสเซน ส่งมุลลา มรีด์ ีและชายอกีหก
คนไปยงัเมืองซาร ีเพื่อยืน่ค าขาดใหป้ล่อยตวัโคดุสทีข่ณะน้ันถูกกกักนัอยู่ในบา้น
ของญาตคินหน่ึงของเขา 
 
กอ่นทีพ่ระบาฮาอลุลาหจ์ะเสด็จออกไปจากป้อมนี ้พระองคท์รงใหทุ้กคนเชือ่มั่นว่า ไม่
ว่าจะเกดิอะไรขึน้ทีป้่อมทาบาซ ีพวกเขาจะตอ้งอดทนและยอมรบัสิง่ใดก็ตามทีเ่ป็นไป
ตามพระประสงคข์องพระผูท้รงอานุภาพ “ถา้มีอนัตอ้งเป็นไป พระองคก์็จะทรงให ้
เป็นไปตามน้ัน” พระองคท์รงตรสัเสรมิดว้ยว่า “เราจะมาพบกบัเจา้อกี ณ ทีเ่ดยีวกนันี ้
และจะชว่ยเหลอืพวกเจา้ เจา้ทัง้หลายไดร้บัเลอืกจาก พระผูเ้ป็นเจา้ใหเ้ป็นทหารกอง
หนา้ผูน้ ากองทพัและเป็นผูส้ถาปนาศาสนาของพระองค ์แทจ้ร ิงแลว้ กองทพัของ
พระองคจ์ะเป็นผูม้ีชยั ไม่ว่าอะไรจะเกดิขึน้ ชยัชนะจะเป็นของพวกเจา้ เป็นชยัชนะที่
สมบูรณ ์เบ็ดเสรจ็และแน่นอน” หลงัจากทีท่รงด ารสัเสรจ็ พระองคก็์ทรงเดนิทางออก
จากป้อมและทรงกลบัไปยงั กรุงเตหะราน 
 

บทที ่11 
 
ก่อนทีโ่คดุสจะเดินทางมาถึงป้อม มุลลา ฮุสเซนประกาศรวมเพื่อนศาสนิกชนและ
บอกพวกเขาว่าโคดสุ ก าลงัเดนิทางมาสมทบ เขาบอกดว้ยว่าทัง้พระบอ๊บและ พระบา
ฮาอุลลาหท์รงตอ้งการใหโ้คดุสอยู่ทีน่ั่นดว้ย และพวกเขาทัง้หมดจะตอ้งปฏบิตัิต่อโค
ดุสเสมอืนเขาเป็นองคพ์ระบอ๊บเอง มุลลา ฮุสเซน กล่าวว่า “ส่วนเรา พวกท่านจะตอ้ง
คดิว่าเราเป็นผูร้บัใชท้ีต่ ่าตอ้ยของโคดุส พวกท่านจะตอ้งเคารพโคดุสอย่างบรบิูรณ์
จนแมว้่าโคดุส สั่งการใหท่้านสังหารเรา พวกท่านก็จะตอ้งเคารพเชือ่ฟังโดย
ปราศจากการลงัเลใจ เพราะถา้ท่านชกัชา้ละลา้ละลงั พวกท่านก็จะไดช้ ือ่ว่าไม่มี
ความจรงิใจต่อศาสนาของท่าน พวกท่านจะตอ้งไม่พูดกบัเขาจนกว่าเขาจะเชือ้เชญิ
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ใหท่้านพูด พวกท่านจะตอ้งสละความปรารถนาและความประสงคส์่วนตน ท าตาม
แผนและค าบญัชาของเขา พวกท่านจะตอ้งปฏบิตัตินในลกัษณะทีจ่ะท าใหเ้รามีความ
ภาคภมูใิจในตวัเจา้” 
 
เมือ่มคีนแจง้ข่าวมาบอกว่าโคดุสจะเดนิทางมาทีป้่อม มุลลา ฮุสเซนกระโดดขึน้ดว้ย
ความดใีจและน าเพือ่นศาสนิกชนทีร่ว่มทางประมาณหน่ึงรอ้ยคนไปพบกบัเขา มุลลา 
ฮุสเซนใหแ้ต่ละคนถือเทียนสองเล่มทีม่ือ ขา้งซา้ยและขวา มุลลา ฮุสเซนเป็นผูจุ้ด
เทยีนเหล่าน้ัน และแลว้ทุกคนก็ออกเดนิเขา้ป่าในคนืวนัน้ัน พวกเขาพบ โคดุสในป่า
ละเมาะและส่องทางใหเ้ขาเดนิกลบัไปยงัป้อม ในระหว่างทาง พวกเขาพรอ้มใจกนัท่อง
บทสวดมนตเ์ป็นท านองเพลง ว่า “พระผูเ้ป็นนาย พระผูเ้ป็นเจา้ พระผูเ้ป็นนายแห่ง
เทพยดาและจิตวิญญาณ พระผูท้รงความศกัดิส์ิทธิ ์พระผูท้รงความศกัดิส์ิทธิข์อง
ขา้พเจา้” 
 
เมือ่โคดุสเดนิทางถงึป้อมแลว้ ค าแรกทีเ่ขากล่าวถงึก็คอื ค าพยากรณใ์น พระคมัภรี ์
โกรอ่านเกีย่วกบัพระศาสดาตามพนัธสญัญา จากน้ันเขากล่าวถงึ พระบาฮาอุลลาห ์
อย่างตรงไปตรงมาแบบไม่ออ้มคอ้ม และถาม มุลลา ฮุสเซน เกีย่วกบัพระองค ์มุลลา 
ฮุสเซน บอกโคดุสว่าถา้เป็นพระประสงคข์องพระผูเ้ป็นเจา้ พระบาฮาอุลลาหจ์ะทรง
เสด็จกลบัมาทีป้่อมภายหลงั 
 
นับจากนีเ้ป็นตน้ไป ชวีติของมุลลา ฮุสเซน เป็นเพยีงแค่คนรบัใชข้องโคดุส ไม่ว่าโค
ดุสใหเ้ขาท าสิง่ใด เขาก็จะลงมือปฏิบตัิดว้ยความสุขหรรษา โดยปราศจากค าถาม
ใดๆ ทัง้สิน้ หลายๆ คนื มุลลา ฮุสเซน จะเดนิลาดตระเวนรอบๆ ทีท่ี ่โคดุสนอน และ
เขาจะท่องบทสวดมนตบ์ทพิเศษแก่โคดุส มุลลา ฮุสเซนเล่าว่า เขาบอกกบัเพื่อนคน
หน่ึงซึง่ก าลงัสวดมนตอ์ยู่เงียบๆ ว่า อย่าเสียเวลาไปกบัการตัง้ค าถามเกี่ยวกบั
ความหมายของค าสวดเหล่าน้ัน แต่จงลุกขึน้มาและพยายามเป็น ผูส้ละชพีเพื่อ
ศาสนารว่มกบัเขา เพราะ “จะท าใหท่้านสามารถเขา้ใจความลบัของทุกสิง่ทีย่งัซอ่น
เรน้จากสายตาของท่านเมือ่ถงึปี ’80 คอืปี พ.ศ. 2406 (ค.ศ. 186312 ซึง่เป็นปีที ่พระ
บาฮาอุลลาหท์รงประกาศศาสนาต่อโลก เจตนารมณแ์ละความรูข้อง มุลลา ฮุสเซน 
สงูส่งมากจนเขาสามารถกวาดลา้งความกลวัใหอ้อกไปจากใจของทุกคนไดใ้นทนัที 
 
มีเหตุผลมากมายหลายขอ้ในชว่งหลายสปัดาหข์า้งหนา้ทีจ่ะท าใหเ้พือ่นศาสนิกชน
รว่มทางของมุลลา ฮุสเซน และโคดุสคลายความหวาดหวั่นและความสงสยั ซาเยด
โดล-โอลามา ตอ้งการสงัหารบาบศีาสนิกชนทัง้หมด และประชาชนส่วนใหญ่ทีอ่าศยั
อยู่ใกลป้้อมก็จะไม่ยืน่มือเขา้ชว่ยเหลือพวกเขา มีบางคนทีช่ว่ยแต่พอกษตัรยิ ์ชาห ์
ส่งทหารมาปราบ ขนมปังและเสบยีงทีจ่ะส่งไปยงัป้อมก็ถูกตดัขาด และต่อมาน ้าก็ถูก
ตดัดว้ย บาบศีาสนิกชนถกูโจมตหีลายคร ัง้ หลายคนเสยีชวีติขณะป้องกนัป้อม 

 
12 ปฏทินิมุสลมิปี 1280 (จงึใช ้’80 แทน) และตรงกบัปฏทินิครสิตศ์กัราช ปี (ค.ศ. 1863-4 (พ.ศ. 2406) 
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เจา้ชาย มรีด์ ิโกล ีมรีซ์า น ากองทหารมาทีป้่อม พระองคส์่งข่าวมาถามมุลลา ฮุสเซน 
ถึงเหตุผลทีต่อ้งสรา้งป้อม มุลลา ฮุสเซนทูลตอบเจา้ชายว่า “เราไม่มีความคิดที่จะ
ต่อสูก้บัรฐับาล ความเชือ่ของเราเป็นความศรทัธาในศาสนา และเราก าลงัถูกโจมตี
โดยประชาชนทีถู่กชกัจูงโดยรฐัมนตรกีระทรวงศาสนา เราสามารถพิสูจนก์บัผูใ้ดก็
ไดว้่าศาสนาของเราคอืสจัธรรมจากพระผูเ้ป็นเจา้ ถา้ท่านตอ้งการทราบความจรงิ จง
น าเหล่าผูน้ าศาสนาจากเมืองซารแีละ บารฟ์ูรูซ มาทีป้่อมนี ้เราจะพิสูจนทุ์กอย่างที่
กล่าวถงึไวใ้นพระคมัภรีโ์กรอ่าน ขอใหอ้งคเ์จา้ชายทรงตดัสนิเอาเองว่าศาสนาของ
เราจรงิหรอืเท็จ” 
 
(ต่อมาภายหลงั พระบาฮาอุลลาหท์รงสอนว่า ไม่อนุญาตใหใ้ชด้าบตดัสนิขอ้ขดัแยง้
ทางศาสนา ทีจ่รงิแลว้ บาไฮศาสนิกชนไม่ใชอ้าวธุทุกชนิดเวน้เสยีแต่ว่าเป็นขอ้บงัคบั
จากรฐับาล แต่ในชว่งยุคของพระบอ๊บ อนุญาตใหใ้ชอ้าวธุป้องกนัตวั) 
 
แทนทีจ่ะน าเหล่าผูน้ าศาสนามาพสิจูนข์อ้เท็จจรงิ เจา้ชายกลบัโจมตป้ีอม 
 
โคดุสซึง่ตามตดิดว้ยมุลลา ฮุสเซน ส่งสญัญาณใหบ้าบศีาสนิกชนทีร่ว่มทางจ านวน
สองรอ้ยสองคนว่า “โอ วีรบุรุษของพระผูเ้ป็นเจา้ จงขึน้มา้” พวกเขาขีม่า้ตรงไปยงั 
วาส-คสั ซึง่เป็นที่เจา้ชายตัง้ค่ายทหาร แมว้่าศตัรูจะพยายามหยุดยัง้พวกเขา แต่
บาบศีาสนิกชนกลบัขีม่า้ฝ่าตะลุยเขา้ไปไดต้ลอดเหมอืนไม่มใีครขวางทางเลย มุลลา 
ฮุสเซน ขีม่า้น าทางไปทางขวา มุ่งตรงไปยงัประตูร ัว้ สู่เขตพระราชฐานของเจา้ชาย 
เจา้ชายมีความหวาดกลวัจนถึงกบักระโดดออกมาทางหนา้ต่างดา้นหลงัและวิ่งหนี
โดยปราศจากรองพระบาท บรรดาผูท้ีอ่ารกัขาพระองคก็์วิง่หนีดว้ย เจา้ชายอกีสอง
พระองคท์รงถูกสงัหารในขณะสูร้บ บาบศีาสนิกชนพบกรุสมบตัทิีเ่ต็มไปดว้ยเงนิและ
ทอง แต่พวกเขามไิดแ้ตะตอ้งสิง่มค่ีาเหล่าน้ัน เท่าทีพ่วกเขาน าไปก็คอืดนิปืนและดาบ
คู่ใจของเจา้ชาย ดาบเล่มนีถ้กูส่งต่อใหแ้กมุ่ลลา ฮุสเซน 
 
ขณะทีบ่าบีศาสนิกชนก าลงัจดัก าลงัในสนามต่อสู ้มุลลา ฮุสเซนเฝ้าระวงัศตัรูจาก
การถูกโจมตซี า้อกีทนัใดน้ัน ศตัรูก็ขีม่า้ตรงเขา้มาหากลุ่มบาบอีกี บรรดากองก าลงั
ของศาสนิกชนตะโกนกอ้งว่า “ ยา ซาเฮโบซ-ซามาน” มุลลา ฮุสเซน ขีม่า้ไปทาง
หน่ึง ส่วนโคดุส และผองเพื่อนบาบีศาสนิกชนไปอีกทางหน่ึง ความแข็งแกรง่และ
ความกลา้หาญในดา้นการใชม้ีดดาบของมุลลา ฮุสเซน ซึง่เป็นทีเ่ลือ่งลือจนท าให ้
ศตัรูหนัไปเล่นงาน โคดสุแทน ทนัใดน้ันกองก าลงัทหารยงิปืนนับพนันัด แต่มนัีดหน่ึง
ที่พุ่งไปถากปากของโคดุส ทนัทีที่มุลลา ฮุสเซน ไดย้ินเสียงปืน เขาหนัมา้ไปยงั
ทศิทางของโคดสุ เพือ่จะชว่ยเขา เมือ่มุลลา ฮุสเซน เห็นโคดสุ ไดร้บับาดเจ็บ มเีลอืด
หยดออกมาจากปากของเขามุลลา ฮุสเซน ยกมอืขึน้หมายจะตอีกชกหวัของตวัเอง
แต่โคดุส หา้มเขาไว ้เหตุการณนี์ท้ าใหพ้ลงัของมุลลา ฮุสเซน เพิม่ขึน้อย่างทีเ่ขาไม่
เคยรูส้กึมากอ่น เขาถอืดาบของโคดสุ ในมอืหน่ึง ดาบของเจา้ชายในอกีมอืหน่ึง เขา
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ควงดาบทัง้สองเล่มเขา้สนามการต่อสูโ้ดยมีพลพรรคศาสนิกชนจ านวนรอ้ยสบิคน
ตามตดิมาขา้งหลงั มุลลา ฮุสเซน ต่อสูอ้ย่างหนักและมีช ัน้เชงิ ภายในเวลาสามสิบ
นาท ีกองทหารของเจา้ชายก็ถกูตแีตกและพากนัเผ่นหนีไป 
 
พระเจา้ชาห ์ประหลาดใจมากกบัข่าวการพ่ายแพข้องเจา้ชาย ดงัน้ัน พระองคจ์งึทรง
ส่งอกีกองทหารหน่ึงกองมาชว่ยหนุน กองทหารสรา้งก าแพงลอ้มรอบป้อมทาบาซ ีถงึ
เจ็ดช ัน้ เมื่อบาบีศาสนิกชนขาดน ้ากินน ้าใช ้มุลลา ฮุสเซน สั่งการใหก้องก าลงั
บาบศีาสนิกชนขดุบ่อน ้า ในวนัทีข่ดุบ่อน ้าใกลเ้สรจ็ มุลลา ฮุสเซน กล่าวว่า “วนันีเ้รา
จะมีน ้าพอใชอ้าบ เราจะตอ้งชะลา้งรา่งกายใหส้ะอาด เพราะในไม่ชา้เราจะไดล้ิม้รส
จากถว้ยแห่งการพลชีพีเพือ่ศาสนา ท่านทัง้หลายทีเ่ต็มใจจะสละชวีติเพือ่พระผูท้รง
อานุภาพจะตอ้งเตรยีมตวัเดีย๋วนีแ้ละรอคอยช ัว่โมงแห่งการโจมตตีลอดคนืนีจ้นถงึรุง่
สาง ขอใหท้ัง้หมดทีจ่ะรวมตวักบัขา้พเจา้จงรบีรุดไปสู่การเผชญิหนา้กบัศตัรูและกลบั
ไปสู่พระผูเ้ป็นทีร่กัช ัว่นิรนัดร”์ 
 
บ่ายวนัน้ัน มุลลา ฮุสเซน ช าระลา้งรา่งกาย สวมเสือ้ผา้ชดุใหม่ โพกศรีษะดว้ยผา้สี
เขยีวของพระบอ๊บและรอวนิาทสีุดทา้ย เขามีความสุขอย่างเป่ียมลน้ เขาใชเ้วลากบั
เพือ่นรว่มทางดว้ยการท าใหพ้วกเขามีความเบกิบานใจและใหก้ าลงัใจพวกเขา เขา
ใชเ้วลากบัโคดุสตามล าพงั และบอกความในใจทัง้หมดทีม่ีแก่โคดุส จากน้ัน ทนัททีี่
เขาเห็นดาวพระศุกรข์ึน้หลงัเทีย่งคืน เขาก็กระโดดขึน้หลงัมา้ และส่งสญัญาณให ้
เปิดร ัว้ป้อม เขาและชายสามรอ้ยสิบสามคนที่ตามมาขี่มา้มุ่งหน้าไปพบกบัศตัรู 
นับเป็นอีกคร ัง้หน่ึงทีเ่สียงรอ้งสรรเสรญิพระผูเ้ป็นเจา้ “ยา ซาเฮโบซ-ซามาน ” ดงั
กกึกอ้งในป่าละเมาะ 
 
มุลลา ฮุสเซน รบีมุ่งออกไปขา้งหน้าอย่างรวดเร็ว บรรดาชายที่ตามมาพังด่าน
ก าแพงเจ็ดช ัน้น้ันจนราบเป็นหนา้กลอง ก าลงัทหารทัง้สามกองของพระเจา้ชาห ์ซึง่
น าหนา้โดยเจา้ชาย และอกีกองหน่ึงโดย อบับาส โกล ีคาน ต่างตกตะลงึและล่าถอย
ไป อบับาส โคล ีคาน ปีนหนีขึน้ไปบนตน้ไม ้เฝ้ารอจงัหวะสงัหารคนทีผ่่านมาใกล ้ๆ  
แสงจากรงัเพลงิกระสุนปืนท าใหเ้ขามองเห็นมุลลา ฮุสเซน และบาบศีาสนิกชนก าลงั
ต่อสู ้แต่เพราะความมดืจงึไม่มใีครมองเห็น อบับาส โกล ีคาน ซึง่ซอ่นตวัอยู่บนตน้ไม ้
ทนัใดน้ัน ขาของมา้ทีมุ่ลลา ฮุสเซน ขีเ่กดิไปพนักบัเชอืกทีข่งึกระโจม และกอ่นทีม่า้
จะสลดัเชอืกหลุด อบับาส โคล ีคาน ก็ไดโ้อกาสยงิมุลลา ฮุสเซนทีห่นา้อก แมว้่า อบั
บาส โกล ีคาน จะไม่ทราบว่าเขายิงถูกใครแต่ก็นับว่าตรงเป้า มุลลา ฮุสเซน ลงจาก
หลงัมา้ดว้ยรา่งทีโ่ชกเลอืด เขาพยายามเดนิแต่ก็ไดแ้ค่สองสามกา้วแลว้เขาก็ลม้ลง
บนพืน้ เพื่อนศาสนิกชนทีร่ว่มศกึสองคนเห็นเขาลม้ลงจงึชว่ยกนัหามเขาไปทีป้่อม 
ตอนน้ันดเูหมอืนว่าเขาหมดสตไิปแลว้ 
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มติรสหายทัง้สองพามุลลา ฮุสเซนกลบัมายงัป้อม 

 
ทนัทีทีมุ่ลลา ฮุสเซนถูกน ากลบัมาถึงป้อม โคดุสขอใหเ้ขาไดอ้ยู่กบั มุลลา ฮุสเซน 
ตามล าพงั ทุกคนจงึปล่อยใหมุ้ลลา ฮุสเซน และโคดสุอยู่ดว้ยกนัในหอ้ง ส่วนพวกเขา
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ยนืรออยู่ขา้งนอก ไม่นานนัก พวกเขาต่างก็ประหลาดใจทีไ่ดย้นิมุลลา ฮุสเซน ตอบ
ค าถามของโคดุส ชายคนหน่ึงมองลอดรอยแตกทีป่ระตูและเห็นโคดุส เรยีกมุลลา ฮุ
สเซน ทนัใดน้ันมุลลา ฮุสเซน ก็พยุงกายขึน้มาและคุกเข่าต่อหนา้โคดุสอย่างที่เคย
ปฏิบตัิ เขากม้หนา้ หลบัตา และฟังทุกค าทีโ่คดุสพูด ทีไ่ดย้ินโคดุสพูดกบัมุลลา ฮุ
สเซน จบัใจความทีไ่ดย้ินแว่วๆ ดงันี ้“ ท่านจะด่วนจากโลกนีไ้ป และทิง้ใหข้า้พเจา้
ต่อสูก้บัศตัรูเพียงล าพงั แต่ถา้ความเป็นไปเชน่น้ันยงัความยินดีแด่พระผูเ้ป็นเจา้ 
ขา้พเจา้ก็จะรว่มชะตากบัท่านในไม่ชา้ และขา้พเจา้ก็จะไดล้ิม้รสอนัหอมหวานของ
การไดอ้ยู่บนสถานวมิาน” และเขาไดย้นิมุลลา ฮุสเซน ตอบว่า “ขอชวีติของขา้พเจา้
จงเป็นของท่าน ท่านมคีวามพอใจในตวัของขา้พเจา้ไหม?” 
 
โคดุสและมุลลา ฮุสเซน สนทนากนัเป็นเวลารว่มสองช ัว่โมง แต่ไม่มผีูใ้ดรูว้่าสนทนา
เร ือ่งอะไร หลงัจากน้ันอกีนานโคดุสก็เปิดประตูใหเ้พื่อนๆ และกล่าวว่า “ขา้พเจา้ได ้
กล่าวค าสั่งเสยีสุดทา้ยกบัมุลลา ฮุสเซน ขา้พเจา้ไดบ้อกเขาหลายอย่างทีไ่ม่เคยได ้
บอกมาก่อน เมื่อพวกเพื่อนๆ ไดเ้ขา้ไปดู มุลลา ฮุสเซน ที่นอนอยู่ก็พบว่าเขาถึง
เสยีชวีติแลว้ หนา้ของเขามรีอยยิม้ละมยั เขาดสูงบ เหมอืนกบัว่าแค่นอนหลบั 
 
โคดุสเป็นผูดู้แลพธิฝัีงศพของมุลลา ฮุสเซนดว้ยตนเอง เขาถอดเสือ้ของตนใหมุ้ลลา 
ฮุสเซนใส่ และสัง่ใหฝั้งทางทศิใตต้ดิกบัปูชนียสถานของ เชค ทาบาซ ีค าสดดุสีดุทา้ย
ทีโ่คดุสกล่าวก่อนฝังรา่งของมุลลา ฮุสเซน คอื “ขอความสวสัดจีงมีแด่ท่านผูต้ ัง้อยู่
ในความซือ่สตัยต่์อพระปฏญิญาของพระผูเ้ป็นเจา้ตราบจนช ัว่โมงสุดทา้ยแห่งชวีิต 
ขา้พเจา้ขอสวดมนตต่์อพระผู เ้ป็นเจา้ว่าจะไม่มีการแตกแยกระหว่างท่านและ
ขา้พเจา้” จากน้ัน โคดุสก็กม้ลงจูบตาและหนา้ผากของ มุลลา ฮุสเซน และอุม้รา่ง
ของมุลลา ฮุสเซนลงหลุมฝังศพดว้ยตวัของเขาเอง เพือ่นศาสนิกชนเจ็ดคนทีย่นือยู่
ใกล ้ๆ  ต่างร า่ไหด้ว้ยความสะเทอืนใจ โคดุสบอกกบัทุกคนใหเ้ก็บสถานทีฝั่ง มุลลา ฮุ
สเซนไวเ้ป็นความลบั ทัง้ยงัส ัง่การใหฝั้งเพือ่น ศาสนิกชนทีพ่ลชีพีเพือ่ศาสนาจ านวน
สามสบิหกคนไวท้างทศิเหนือของปูชนียสถานในหลมุเดยีวกนั และค าสดุทา้ยทีโ่คดุส 
กล่าวกบัศาสนิกชนผูร้ว่มทางก็คอื “ขอใหบ้รรดาผูเ้ป็นทีร่กัของพระผูเ้ป็นเจา้จงเดนิ
ตามตวัอย่างของบรรดาผูพ้ลชีพีเพือ่ศาสนาเหล่านี ้ขอใหค้วามสมคัรสมานทีพ่วก
เขามต่ีอกนัช ัว่ชวีตินีจ้งยนืยาวถงึยามทีค่วามตายมาพราก 
 

ปัจฉิมบท 
[Epilogue] 

 
ชว่งระหว่างทีมุ่ลลา ฮุสเซน ถูกศตัรูโจมตีคร ัง้แรกจนถงึวนัทีเ่ขาพลชีพีเพื่อศาสนา
นับเป็นเวลาหน่ึงรอ้ยกบัสบิหกวนั จ านวนผูพ้ลชีพีเพือ่ศาสนาในชว่งหน่ึงรอ้ยสบิหก
วนัมีจ านวนเจ็ดสบิสองคน ในการปะทะกนัสีค่ร ัง้ มุลลา ฮุสเซน แสดงออกซึง่ความ
กลา้หาญและพลงัซึง่ตอ้งมีทีม่าจากพระผูเ้ป็นเจา้เท่าน้ัน มุลลา ฮุสเซน ถงึแก่กรรม
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ตอนทีเ่ขามอีายุสามสบิหกปี เขาพบซยีดิ คาเซม คร ัง้แรกเมือ่เขามอีายุสบิแปดปี เขา
ไดร้บัการศกึษาจาก ซยีดิ คาเซมเป็นเวลาเกา้ปี ส่วนเกา้ปีหลงัเขาใชเ้วลาไปกบัการ
สอนและปกป้องศาสนาจากศตัรู 
 
เมื่อพระบอ๊บทรงไดร้บัข่าวการเสียชวีิตของมุลลา ฮุสเซน พระองคท์รงลิขิตค า
สรรเสรญิและบทสวดมนตส์ าหรบัเขาซึง่มีความยาวเป็นสามเท่าของ พระคมัภีรโ์ก
รอ่าน ในพระธรรมลขิิตฉบบัหน่ึง พระบอ๊บทรงลิขิตไวว้่า องัคารของมุลลา ฮุสเซน 
ในหลุมศพสามารถน ามาซึง่ความสุขแกค่นทีห่ดหู่และสิน้หวงัและรกัษาความป่วยไข ้
พระบาฮาอลุลาหท์รงกล่าวค าสรรเสรญิมุลลา ฮุสเซน ไวอ้ย่างสงูส่ง พระองคท์รงลขิติ
ไวว้่า “หากมใิชเ่พือ่เขาแลว้ พระผูเ้ป็นเจา้จะไม่ทรงสถาปนาแท่นแห่งพระเมตตาหรอื
บลัลงักท์ีข่ึน้สู่ความรุง่เรอืงนิรนัดร”์ 
 
มุลลา ฮุสเซน เป็นหน่ึงในบุรุษทีย่ิง่ใหญ่ในประวตัศิาสตรข์องศาสนาบาไฮ ความทรง
จ าทีม่ีต่อเขา ณ วนันีจ้ะยงัคงสบืต่อไปอีกนานนับรอ้ยๆ ปี นับเป็นแรงดลบนัดาลใจ
และเป็นตวัอย่างแกค่นทัง้หลายทีเ่ดนิในหนทางของพระผูเ้ป็นเจา้ 
 

แหล่งขอ้มูลอา้งองิ 
[Sources] 

 
ไดอ้า้งองิขอ้มูลเพือ่การเรยีบเรยีงเร ือ่งราวของมุลลา ฮุสเซนจากหนังสอืต่อไปนี ้
 
Bahá’u’lláh and Abdu’l-Bahá, Bahá'í World Faith (Wilmette, 1956) 
 
Nabil, The Dawn-breakers (Wilmette, 1932)  
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โคดุส 
[Quddús] 

 
บทที ่1 

 
มุลลา ฮุสเซน13 เป็นศาสนิกชนคนแรกทีเ่ช ือ่ในพระบอ๊บ แต่สานุศษิยค์นโปรดของ
พระบ๊อบก็คือโมฮัมหมัด อาลี (ซ ึง่ต่อมาเป็นที่รูจ้ ักกนัในนามโคดุส) โคดุส มี
ความหมายว่า “ศกัดิส์ทิธิ”์ หรอื “ศกัดิส์ทิธิท์ีส่ดุ” 
 
มารดาของโคดุส สบืสายโลหติตรงมาจากพระศาสดาโมฮมัหมดั เขาเกดิทีเ่มอืงบาร ์
ฟูรูซ ทางภาคเหนือของอหิรา่น มารดาของเขาถงึแกก่รรมในขณะทีเ่ขายงัเด็ก ส่วน
บดิาก็ถงึแกก่รรมในขณะทีโ่คดสุยงัเยาวว์ยัและก าลงัเรยีนหนังสอือยู่ในเมอืงมาชฮาด 
เขาจงึไดร้บัการเลีย้งดจูากมารดาเลีย้งซึง่รกัเขามาก เขาเป็นเด็กฉลาดและเรยีนด ี
 
โคดุสไดข่้าวเกีย่วกบัซยีดิ คาเซม และค าสอนส าหรบัยุคใหม่ของเขา เมือ่โคดุสอายุ
ย่างเขา้สบิแปดปี เขาจงึเดนิทางไปยงัเมอืงคาบลิลาซึง่อยู่ใกลก้รุงแบกแดดในประเทศ
อริกัเพือ่เขา้ช ัน้เรยีนของเขา ซยีดิ คาเซม คอืผูท้ีน่ าข่าวการเสด็จมาของพระบอ๊บมา
บอกล่วงหนา้ จากน้ันไม่นาน โคดสุก็กลายเป็นลูกศษิยค์นโปรดของซยีดิ คาเซม โค
ดุสมกัจะน่ังในต าแหน่งแถวหลงัสุดทา้ย เขาเงยีบสงบ อ่อนนอ้มถ่อมตนและเป็นคน
พูดนอ้ย 
 
ผูค้นมกัจะไดย้นิขอ้สงัเกตของซยีดิ คาเซม เสมอๆ ว่า ในจ านวนศษิยท์ีถ่กูหมายตา
ไว ้แมว้่าจะน่ังในทีท่า้ยๆ และมกัจะเงยีบขรมึน้ันมีความยิง่ใหญ่ในสายพระเนตรของ
พระผูเ้ป็นเจา้มากกว่าตวัซยีิด คาเซมเองเสียอีก แมว้่าซยีิด คาเซมจะพูดชดัเจน
ขนาดนี ้แต่ไม่มีลูกศิษยค์นอืน่ๆ แมแ้ต่คนเดียวทีจ่ะเฉลียวใจว่า คนที ่ซยีิด คาเซม 
พูดถงึน้ันคอืโคดสุ 
 
โคดุสแสวงหาพระศาสดาตามพนัธสญัญาดว้ยตนเอง ดงัน้ันเมื่อเพื่อนๆ หลายคน
ของโคดุสมาพบ มุลลา ฮุสเซน ทีเ่มอืงชรีาซเพือ่ถามมุลลา ฮุสเซนว่าเขาพบกบัพระ
ศาสดาตามพนัธสญัญาแลว้หรอืยงั โคดุสจงึไม่ไดอ้ยู่กบักลุ่มเพื่อนดว้ยเพราะเขา
ก าลงัออกไปเสาะหาพระศาสดาตามพนัธสญัญาผูเ้ป็นทีร่กัดว้ยตวัของเขาเอง 
 
เย็นวนัหน่ึงขณะทีโ่คดุสก าลงัเสาะแสวงหาพระศาสดาตามพนัธสญัญาทีเ่มอืงชรีาซ 
เขาเห็น มุลลา ฮุสเซน คนทีเ่ขาเคยพบในช ัน้เรยีนของซยีิด คาเซมก าลงัเดินอยู่ที่
ถนน โคดุสเกิดความตื่นเตน้มากทั้งๆ ที่ในขณะน้ันเขาทั้งเหน่ือยและเนื้อตัว
เปลอะเปลือ้นจากการเดนิทาง เขาตรงเขา้ไปสวมกอดมุลลา ฮุสเซน และขอให ้มุลลา 

 
13 ดูเร ือ่งราวเกีย่วกบัมุลลา ฮุสเซน 



สามมงกุฎทองค า 

76 
ไปที่สารบญั 

ฮุสเซนบอกเขาว่าเขาไดพ้บพระศาสดาตามพนัธสญัญาแลว้หรอืยงั มุลลา ฮุสเซน
พยายามปลอบใหเ้ขาสงบลงและบอกใหเ้ขาพกัสกัครูแ่ลว้ค่อยคุยกนั แต่ โคดุสก็ยงั
ไม่สามารถท าใจใหส้งบลงได ้
 
ทนัใดน้ัน โคดุสเห็นชายหนุ่มคนหน่ึงก าลงัเดนิห่างจากมุลลา ฮุสเซน ชว่งสัน้ๆ โคดุ
สจงึหนัไปยงัมุลลา ฮุสเซนพรอ้มพูดว่าเหตุใดท่านจงึซอ่นพระองคจ์ากขา้พเจา้? ดู
จากท่วงท่าการด าเนินขา้พเจา้ก็ทราบว่าเป็นพระองค ์ขา้พเจา้ขอยืนยนัต่อ พระผู ้
เป็นเจา้ว่า พระองคท์ีข่า้พเจา้เห็นอยู่นีจ้ะเป็นใครอืน่มิไดน้อกจากพระผูท้รงอยู่ในค า
สญัญาพระองคน้ั์น ใครอื่นใดก็ตามไม่ว่าจะอยู่ในทิศตะวนัออกหรอืตะวนัตกไม่
สามารถจะกล่าวอา้งว่าเป็นพระผูท้รงสจัธรรมองคท์ีเ่ห็นอยู่ในขณะนีไ้ด ้ไม่มีใครอืน่
ใดในโลกนีท้ีจ่ะทรงอ านาจอย่างทีข่า้พเจา้เห็นในพระผูท้รงความศกัดิส์ทิธิพ์ระองคนี์ ้
 
มุลลา ฮุสเซนประหลาดใจในค าพูดของโคดุส เขาจงึขอตัวไปคุยกบัชายหนุ่มผูน้ั้น 
มุลลา ฮุสเซนเล่าใหพ้ระบอ๊บฟังเกีย่วกบัค าพูดของโคดุส พระบอ๊บทรงตรสักบัมุลลา 
ฮุสเซนว่าอย่าไดแ้ปลกใจเพราะพระองคไ์ดท้รงสนทนากบัโคดสุทางจติวญิญาณแลว้ 
พระองคท์รงรูจ้กัโคดุสแลว้และทรงก าลงัรอการมาของเขาอยู่ จากน้ันพระบอ๊บทรง
พระบญัชาใหมุ้ลลา ฮุสเซนน าโคดสุมาเขา้เฝ้าพระองคท์นัท ี
 
น่ีคอืวธิกีารอนัแปลกประหลาดอย่างน่าสงัเกตของโคดุส ต่อการเป็นอกัษรแห่งการมี
ชวีติคนสุดทา้ยของพระบอ๊บ มีอกัษรแห่งการมีชวีติสบิแปดคนรวมองคพ์ระบอ๊บคือ
จ านวนสบิเกา้คนประจ ายุคแห่งการเปิดเผยพระธรรมยุคใหม่ 
 
โคดุสมีอายุแค่ยีส่บิสองปีตอนทีเ่ขาเดนิทางถงึเมืองชรีาซ เขามีความเชือ่และความ
ศรทัธาว่าพระบอ๊บคือพระผูท้รงอยู่ในค าสญัญา แมว้่าโคดุสจะมีอายุนอ้ย แต่ความ
กลา้หาญและความศรทัธาอนัแรงกลา้ของเขาที่แสดงออกในช่วงเวลาที่มีความ
ยากล าบากตามมาน้ันไม่มีใครเทียบได ้เมื่อคร ัง้ทีพ่ระบอ๊บทรงพระบญัชาใหอ้กัษร
แห่งการมีชวีติมาเขา้เฝ้าเพือ่มอบหมายศาสนกจิใหแ้ต่ละคนน้ัน พระบอ๊บทรงเลือก
โคดสุใหอ้ยู่กบัพระองคแ์ละเป็นองครกัษข์องพระองค ์
 
โคดุสอยู่กบัพระบอ๊บตอนที่พระองคท์รงไดร้บัข่าวจากมุลลา ฮุสเซนว่า พระบาฮา
อุลลาหท์รงเป็น ศาสนิกชนของพระองค ์จากน้ันเป็นตน้มาโคดุสก็สงัเกตว่าพระบอ๊บ
ทรงมคีวามเลือ่มใสในพระบาฮาอุลลาหซ์ ึง่เป็นศาสนิกชนองคใ์หม่ของพระองค ์พระ
บอ๊บทรงตรสักบัโคดุสว่า บดันี้ถึงเวลาแลว้ที่พระองคจ์ะเสด็จไป แสวงบุญที่นคร
เมกกะและเมดนิา และพระองคท์รงเลอืกใหโ้คดุสไปเป็นองครกัษข์องพระองคใ์นการ
เดนิทางคร ัง้นี ้
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บทที ่2 
 
พระบอ๊บ โคดุส กบัคนรบัใชช้าวเอธโิอเปียของพระบอ๊บเดนิทางรว่มกบักลุ่มผูแ้สวง
บุญซึง่ออกจากเมืองชรีาซมุ่งหนา้ไปยงันครเมกกะและเมดนิา เมอืงแรกทีเ่ดนิทางไป
ถึงก็คือบูเชร ์ทีซ่ ึง่หลายปีทีผ่่านมา พระบอ๊บไดเ้คยท าการคา้ขนาดเล็กกบัลุงของ
พระองค ์
 
หลงัจากที่เตรยีมการขัน้สุดทา้ยเสร็จ ทัง้หมดก็ขึน้เรอืล่องไปในทะเลที่มีคลื่นลม
ป่ันป่วนตลอดเวลาสองเดอืน อากาศเลวรา้ยมากจนท าใหผู้แ้สวงบุญจ านวนมากเมา
คลืน่ แมก้ระน้ันก็มอิาจกดีกัน้พระบอ๊บจากการสวดมนตแ์ละลขิติพระธรรม โคดุสท า
หนา้ทีเ่ลขานุการทีท่ าหนา้ทีจ่ดตามทุกค าบอกของพระบอ๊บ พระบอ๊บและโคดสุอยู่ใน
อาการเงยีบสงบในขณะทีผู่โ้ดยสารคนอืน่ๆ บนเรอืป่วยและหวาดกลวั 
 
เมือ่สิน้สดุการเดนิทางทางเรอื พระบอ๊บและโคดุสก็มาถงึเมอืงเจดเดห ์ณ เมอืงนี ้พระ
บอ๊บทรงฉลองพระองคอ์ย่างเหมาะสมกบัการเสด็จมาแสวงบุญและพระบอ๊บก็ทรงอูฐ
เดินทางขา้มทะเลทรายไปยงันครเมกกะ แมพ้ระบอ๊บจะทรงขอใหโ้คดุสขี่อูฐไป
ดว้ยกนัแต่โคดุสปฏเิสธ เขาตอ้งการเดนิถอืบงัเหยีนอูฐน าหนา้เพือ่ทีเ่ขาจะไดป้กป้อง
พระบอ๊บในยามทีม่ีอนัตรายเกดิขึน้ โคดุสเดินทางดว้ยเทา้จากเมืองเจดเดหจ์นถึง
นครเมกกะ เขาจดัหาสิง่ทีพ่ระผูเ้ป็นนายตอ้งการระหว่างการเดนิทางดว้ยความยินดี
จนกระทั่งลมืความเหน็ดเหน่ือยและเทา้ทีป่วดบวมของตนเอง โคดุสไม่ยอมนอนใน
ยามค ่าคืน เขาจะตื่นตวัอยู่ขา้งๆ พระผูเ้ป็นที่รกัยิ่งของเขา และพรอ้มทุกนาทีที่จะ
ปกป้องพระบอ๊บจากอนัตรายและดแูลความปลอดภยัของพระองค ์
 
งานชิน้ส าคญัทีสุ่ดของโคดุสขณะทีอ่ยู่ในนครเมกกะคอืการส่งข่าวของ พระบอ๊บแก่
ผูส้ืบสายโลหิตของพระโมฮมัหมดัซึง่ดูแลปูชนียสถานอนัทรงความศกัดิส์ิทธิท์ี่สุด
ของพระผูเ้ป็นเจา้ พระบอ๊บทรงลขิติเป้าหมายของสาสน์ฉบบันีไ้วอ้ย่างชดัเจน ทัง้ยงั
ทรงขอใหผู้ส้บืสายโลหติจากพระโมฮมัหมดัยอมรบัสจัธรรมของพระองค ์พรอ้มกนั
น้ันพระองคย์งัทรงส่งพระธรรมลขิติอืน่ๆ ใหแ้กเ่ขาเพือ่ว่าเขาจะยอมรบัอ านาจในพระ
วจนะของพระองค ์พระองคท์รงจงใจส่งพระธรรมสาสน์ฉบบันี้เพื่อแจง้ใหห้วัหน้า
นักบวชศาสนาอิสลามทราบว่าพระศาสดาตามพันธสัญญาซึง่บรรดามุสลิมที่
จงรกัภกัดเีฝ้ารอคอยไดเ้สด็จมาแลว้ 
 
พระบอ๊บทรงมอบสาสน์ฉบบัส าคญัใหโ้คดุสน าไปส่งหวัหนา้ผูน้ าศาสนาอิสลามโค
ดุสปฏบิตัติามพระบญัชาดว้ยการส่งมอบสาสน์ทีปิ่ดผนึกฉบบัน้ันถงึมือของหวัหนา้
ผูน้ าศาสนาดว้ยตนเอง 
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สภาพอากาศเลวรา้ยมาก ผูแ้สวงบุญหลายคนไดล้ม้ป่วยลง 
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หวัหนา้ผูน้ าศาสนาเป็นคนด ีอย่างไรก็ตาม เขาก าลงัมธีรุะยุ่งจนไม่มเีวลาอ่านสาสน์
ฉบบัน้ัน สองสามวนัต่อมาโคดุสกลบัไปพบกบัผูน้ าศาสนาคนน้ันและถามหาค าตอบ 
ผูน้ าศาสนาตอบโคดุสว่าเขายุ่งมากในชว่งน้ันพรอ้มสญัญาว่าเขาจะหาเวลาอ่านและ
ตอบสาสน์ฉบบันีใ้นภายหลงั ผูน้ าศาสนาคนนีช้า่งไม่เฉลยีวใจเลยว่าเขายุ่งจนไม่มี
เวลาจะอ่านสาสน์ทีส่่งมาจากพระผูเ้ป็นเจา้ 
 
พระบอ๊บและโคดุสเดนิทางจากนครเมกกะต่อไปยงันครเมดนิา หลงัจากน้ันก็เดนิทาง
กลบัไปยงัเมืองเจดเดห ์และเดนิทางดว้ยเรอือกีคร ัง้หน่ึงเป็นเวลาสองเดอืนจนมาขึน้
ฝ่ังทีเ่มอืงบูเชรอ์กี การแสวงบุญคร ัง้นีใ้ชเ้วลารวมเกา้เดอืน และเป็นการสิน้สุดลงของ
การท าหนา้ทีเ่ป็นองครกัษพ์ระบอ๊บของโคดสุ 
 
เมือ่พระบอ๊บและโคดสุเดนิทางมาถงึเมอืงบูเชร ์พระบอ๊บทรงมพีระบญัชาใหโ้คดสุเขา้
เฝ้าพระองค ์พระองคท์รงตรสักบัโคดุสว่า “หนา้ทีอ่งครกัษข์องเจา้ใกลจ้ะสิน้สุดลง
แลว้ เวลาแห่งการแยกกนัมาถงึแลว้ เป็นการจากกนัทีจ่ะไม่ไดม้าพบกนัอกีเวน้เสยีแต่
จะไดม้ารวมตวักนัในอาณาจกัรของพระผูเ้ป็นเจา้ต่อหนา้พระพกัตรข์องพระผูเ้ป็น
พระมหากษตัรยิผ์ูท้รงความรุง่โรจน.์......ในไม่ชา้มือแห่งโชคชะตาจะผลกัเจา้ใหถ้ลา
ลงไปในทะเลแห่งภยัพบิตัเิพือ่รบัความยากแคน้เพือ่พระผูเ้ป็นเจา้.......เราเองก็เชน่กนั 
จะตอ้งด าดิง่ลงสู่กน้บึง้แห่งภยัพิบตัน้ัิน จงมีความยนิด ีเพราะว่าเจา้ถูกเลอืกออกมา
ใหเ้ป็นผูช้ธูง.......ของกองทพัธรรมอนัสูงส่งดว้ยการ พลชีพีในนามของพระองคบ์น
ทอ้งถนนในเมอืงชรีาซ.....รา่งกายของเจา้จะทุกขท์รมานจากบาดแผลอุฉกรรจ.์...เจา้
จะรอดชวีิต เหล่าเทพยดาที่มองไม่เห็นจะรบีพากนัมาชว่ยเหลือเจา้และจะพากนั
ประกาศวรีกรรมอนัเกรกิเกยีรตขิองเจา้ต่อโลก” 
 
พระบอ๊บทรงตรสัอ าลาโคดุสดว้ยพระวจนะทีก่ล่าวมานี ้พระองคท์รงมอบหมายใหโ้ค
ดุสน าสาสน์และพระธรรมลขิติบางบทไปมอบแกล่งุของพระองค ์จากน้ันทรงขอใหโ้ค
ดุสส่งความรกัไปยงัชายา มารดา ตลอดจนศาสนิกชนอนัเป็นทีร่กัของพระองคใ์น
เมอืงชรีาซ 
 
ดว้ยประการฉะนีโ้คดสุจงึออกเดนิทางไปยงัเมอืงชรีาซเพือ่ท าหนา้ทีต่าม พระประสงค ์
ของพระผูเ้ป็นนายทีเ่ขารกั เมือ่ถงึเมอืงชรีาซเขาไดร้บัการตอ้นรบัดว้ยความรกัจาก
ซยีดิ อาลผีูเ้ป็นลุงของพระบอ๊บ ลุงของพระบอ๊บคะยัน้คะยอให ้โคดุสพกัอยู่กบัเขาที่
บา้น เป็นเวลานานพอสมควรที่ลุงของพระบอ๊บรูเ้ร ือ่งราวเกี่ยวกบั พระบอ๊บและ
ข่าวสารของพระองค ์แต่ไม่เคยไดรู้เ้ร ือ่งราวตัง้แต่ตน้จนจบ เมือ่โคดุสอธบิายใหเ้ขา
ทราบเร ือ่งอย่างบรบิูรณ ์ลุงจงึเห็นสจัธรรมในทนัท ีและถา้ไม่นับอกัษรแห่งการมชีวีติ
ทัง้สิบแปดคนแลว้ เขาคือศาสนิกชนทีม่ีความศรทัธาและความเชือ่ในพระบอ๊บเป็น
คนแรกแห่งเมอืงชรีาซ ความศรทัธาของเขาแกรง่กลา้และความรกัของเขาทีม่ต่ีอพระ
บอ๊บก็ยิง่ใหญ่มากจนถงึกบัสละทัง้ชวีิตแก่การรบัใชศ้าสนา เขาเป็นนักธุรกจิดีเด่น
คนหน่ึงในเมืองชรีาซ แต่เขาไม่ยอมใหม้ีสิ่งใดมาขวางกัน้ในยามที่เขาบอกกล่าว
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ประชาชนเกีย่วกบัธรรมสาสน์ใหม่นี ้เขาไม่ย่อทอ้ต่ออปุสรรคในยามทีป่กป้องศาสนา
และในยามที่เขาตอ้งป้องกนัองคพ์ระบอ๊บ ความรกัของเขายิ่งใหญ่มากจนต่อมา
ภายหลงัเขากลายเป็นหน่ึงในเจ็ดของผูส้ละชพีเพือ่ศาสนาในกรุงเตหะราน 
 
บุคคลทีโ่คดุสพบต่อมาในเมืองชรีาซ คอื มุลลา ซาเดค ความรกัที ่มุลลา ซาเดคมี
ต่อพระบอ๊บน้ันมากลน้จนวนัหน่ึงขณะทีเ่ขาน าสวดมุสลมิทีเ่ครง่ครดัศรทัธาในมสัยดิ 
เขาถือโอกาสเพิ่มค าเฉพาะบางค าทีล่ิขติโดยพระบอ๊บและทีพ่ระบอ๊บทรงบญัชาให ้
สวดรวมลงไปในบททีมุ่สลิมตอ้งสวดดว้ย นักบวชคนอืน่ๆ ทีไ่ดย้ินก็โกรธแคน้มาก 
พวกเขาจงึรายงานเร ือ่งของมุลลา ซาเดคต่อผูว้่าราชการจงัหวดั ผูว้่าราชการจงัหวดั
จงึออกหมายจบัทัง้โคดสุและมุลลา ซาเดค 
 
หลงัจากไต่สวนมุลลา ซาเดคเสรจ็ ผูว้่าราชการจงัหวดัสาปแชง่เขาและสั่งคนรบัใช ้
ใหเ้ปลือ้งผา้เขาออกแลว้โบยเขาดว้ยแสห้ลายพนัคร ัง้ จากน้ันก็สั่งการใหเ้ผาหนวด
เคราของโคดุสและมุลลา ซาเดค ทัง้ยงัเจาะจมูกของเขาทัง้สองแลว้รอ้ยดว้ยเชอืก 
จากน้ันก็จงูไปประจานตามทอ้งถนนในเมอืงใหทุ้กคนเห็น 
 
ทัง้หมดนีเ้ป็นไปตามค าสั่งของผูว้่าราชการจงัหวดั ไม่มีใครกลา้เขา้มาชว่ยเขาทัง้
สอง ทัง้โคดสุและ มุลลา ซาเดคมอบตนใหอ้ยู่ในพระหตัถข์องพระผูเ้ป็นเจา้อย่างกลา้
หาญ มุลลา ซาเดคซึง่แมก้ าลงัถูกเฆี่ยนดว้ยแสก็้ยงัมีรอยยิม้อยู่บนใบหนา้ของเขา
ทัง้นีเ้พราะเขารูว้่าเขามิไดท้ าผิด ต่อจากน้ันไม่นาน ทัง้สองก็ถูกขบัไล่ใหอ้อกจาก
เมอืงชรีาซ และไดร้บัการคาดโทษว่าถา้พวกเขากลบัมาอกีพวกเขาก็จะถกูสงัหาร 
 
คุณยงัจ าพระวจนะสุดทา้ยทีพ่ระบอ๊บทรงตรสักบัโคดุสไดไ้หม? ทีท่รงตรสัไวว้่า “บน
ทอ้งถนนในเมอืง ชรีาซ....รา่งกายของเจา้จะมบีาดแผลอุฉกรรจ.์...เหล่าเทพยดาจาก
ทิพยสถานทีม่องไม่เห็นจะรบีพากนัมาชว่ยเหลือเจา้ และจะพากนัประกาศวีรกรรม
และความเกรกิเกยีรตขิองเจา้ต่อโลก” 
 
น่ีคือวิธกีารที่โคดุสและมุลลา ซาเดคเป็นศาสนิกชนชดุแรกที่ไดร้บัความทนทุกข ์
ทรมานเพือ่ศาสนาอนัเป็นทีร่กัของเขาบนผนืแผ่นดนิของเปอรเ์ซยี 
 

บทที ่3 
 
จากเมอืงชรีาซโคดสุมุ่งตรงไปยงัเมอืงเคมนั ซึง่เป็นเมอืงทีเ่ขาชกัน าให ้ฮจัจ ีซยีดิ จา
วาดซึง่เป็นผูท้รงคุณวุฒิเขา้สู่ศาสนา จากเมืองเคมนั โคดุสมุ่งหนา้ไปยงัเมืองอืน่ๆ 
เพือ่สอนศาสนาและสรา้งแรงดลบนัดาลใจใหป้ระชาชนสละชพีเพือ่พระบอ๊บ 
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ขณะทีโ่คดุสอยู่ทีก่รุงเตหะราน เขาไดเ้ขา้เฝ้าพระบาฮาอุลลาห ์ไม่ปรากฏว่ามบีนัทกึ
เกีย่วกบัพระราชวินิจฉัยของพระบาฮาอุลลาหต่์อโคดุส ในเวลาน้ัน มีแต่บนัทึกที่
น่าสนใจของน้องชายของพระบาฮาอุลลาหท์ี่มีนามว่าอาฮอเยห ์คาลิมที่บอกกบั
เพือ่นคนหน่ึงว่า “เสน่ห ์ความเป็นกนัเอง ความสภุาพ ท่าท ีประกอบกบัความนุ่มนวล
ของเขาเป็นทีช่ ืน่ชอบของทุกคน วนัหน่ึงเราเฝ้ามองดูเขาขณะทีเ่ขาก าลงัเตรยีมตวั
สวดมนต ์เราจงึไดเ้ห็นว่าเขามีความเด่นแตกต่างทางใดบา้ง เขาดูมีความนุ่มนวล
กว่าคนอืน่ๆ ทีเ่ราเห็น ในสายตาของเรา เขาคอืคนทีม่มีารยาทงดงามและบรสิทุธิ”์ 
 
จากกรุงเตหะรานโคดุสมุ่งหนา้ตรงไปยงับา้นของเขาทีบ่ารฟ์ูรูซ ซึง่อยู่ในมณฑลมา
ซนิดารอน ณ ทีนี่เ้ขาพกัอยู่กบัครอบครวัและญาตเิป็นเวลาหลายเดอืน มารดาเลีย้ง
ของเขาใหค้วามกรุณาและการเอาใจใส่โคดุส มากเท่ากบัทีม่ารดาของเขาจะใหก้บั
เขาได ้มารดาเลีย้งของเขามองไปขา้งหนา้ดว้ยความหวงัจะเห็นโคดสุเขา้สู่ชวีติสมรส 
เธอเคยกล่าวไวว้่าความสุขทีเ่ธอจะไดร้บัจากการทีโ่คดุสสมรสน้ันมากมายเหนือสิง่
ใด เธอกล่าวกบั โคดสุบ่อยคร ัง้ในชว่งทีเ่ขามอีายุประมาณยีส่บิหา้ปีว่า “แม่เกรงว่าจะ
ถกูฝังกอ่นทีจ่ะมคีวามสขุสมหวงั” 
 
โคดุสบอกกบัเธอว่า “วนัสมรสของขา้พเจา้ยงัมาไม่ถงึ ถา้วนัน้ันมาถงึก็จะเป็นวนัดี
ศรสีวสัดิท์ีสุ่ด งานนีจ้ะไม่ไดถู้กจดัขึน้ในบา้นหลงันีแ้ต่จะถูกจดัในทีโ่ล่งท่ามกลางซบั
เซ-เมหด์าน ทีท่ีค่นนับพนัจะไดเ้ห็น ขา้พเจา้จะฉลองงานสมรส ณ ทีน้ั่นและจะไดเ้ห็น
ความหวงัทัง้หมดทีเ่ป็นจรงิของขา้พเจา้” มารดาเลีย้งของโคดุสไม่เขา้ใจความหมาย
ของค าพูดของเขาจนกระทั่งโคดุสถูกสงัหารสามปีต่อมาทีซ่บัเซ-เมหด์าน ซึง่เป็นทีท่ี่
เขาพลชีพีเพือ่พระบอ๊บ 
 
โคดสุอยู่ทีเ่มอืงบารฟ์ูรูซเป็นเวลาสองปี เขาสนทนากบัประชาชนทุกชนช ัน้ และดว้ย
ความอ่อนโยนประกอบกบัความรูเ้ขาจงึเป็นทีร่กัยิง่ของทุกคนในเมอืง 
 
วนัหน่ึงมุลลา ฮุสเซนมาหาโคดุสทีบ่า้นและเล่าว่าเขาเพิง่กลบัจากการไปเขา้เฝ้าพระ
บอ๊บที่คุกแห่งเมืองมาหค์ู นับเป็นโอกาสดีที่โคดุสไดพ้บกบัมุลลา ฮุสเซน โคดุสส
วมกอดมุลลา ฮุสเซนดว้ยความรกัและคอยดูแลเขาอย่างไม่ขาดตกบกพรอ่ง โคดุส
ท าทุกอย่างเพื่ออ านวยความสะดวกสบายแก่มุลลา ฮุสเซน โคดุสลงมือลา้งแผล
พุพองที่เทา้ของมุลลา ฮุสเซน และซกัเสือ้ผา้ที่มีแต่ฝุ่ นของมุลลา ฮุสเซน เขาให ้
มุลลา ฮุสเซนน่ังทีต่ าแหน่งแขกผูม้เีกยีรตพิรอ้มทัง้เชญิเพือ่นๆ มาพบกบัเขา 
 
หลงัจากรบัประทานอาหารเย็นเสร็จ บรรดาแขกที่มาก็ลากลบับา้น โคดุสจึงได ้
โอกาสถามมุลลา ฮุสเซนเกีย่วกบัพระบอ๊บ หลงัจากทีส่นทนากนัเป็นเวลานาน มุลลา 
ฮุสเซนก็กล่าวในทีส่ดุว่า “แต่พระองคม์ไิดท้รงใหแ้นวทางทีแ่น่นอนแกข่า้พเจา้ว่าควร
จะท าอะไรในการเผยแพรศ่าสนาต่อไป พระองคท์รงบอกขา้พเจา้แค่ว่า สมบตัลิ า้ค่าที่
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ซอ่นอยู่ในมาซนิดารอนจะมาเผยใหท้ราบ และแลว้จากน้ันขา้พเจา้ก็จะทราบสิง่ทีจ่ะ
ท าต่อไป” 
 
บดันี ้เราทราบว่าโคดุสเป็นศษิยค์นโปรดของพระบอ๊บ เราทราบดว้ยว่า พระบอ๊บทรง
เลือกโคดุสใหอ้ยู่ในชวีิตของพระองคเ์ป็นเวลาสิบสี่เดือนเพื่อที่ว่าพระองคจ์ะทรง
สามารถเตรยีมโคดุสใหด้ าเนินศาสนกจิของพระองคต่์อไปในขณะทีพ่ระองคท์รงถูก
คุมขงัอยู่ในคุก ขณะทีโ่คดุสไดอ้ยู่กบัพระบอ๊บ เขาไดเ้รยีนรูห้ลายสิง่หลายอย่างที่
อกัษรแห่งการมีชวีติคนอืน่ๆ ไม่มีโอกาสไดเ้รยีน ทัง้ยงัไดร้บัพลงัทางจติวญิญาณที่
ท าใหเ้ขาเป็นบาบศีาสนิกชนทีย่ิง่ใหญ่ทีสุ่ดในหมู่บาบศีาสนิกชนทัง้หลายจนนับว่า
โคดสุมสีถานะรองลงมาจากองคพ์ระบอ๊บ 
 
เมือ่โคดุสทราบว่ามุลลา ฮุสเซนก าลงัสบืหาสมบตัทิีซ่อ่นเรน้อยู่ เขาแสดงธรรมจารกึ
แผ่นหน่ึงทีเ่ขาเขยีนไวจ้นจบใหมุ้ลลา ฮุสเซนอ่าน มุลลา ฮุสเซนอ่านธรรมจารกึแผ่น
น้ันและยอมรบัอ านาจพิเศษทีพ่ระบอ๊บทรงประสทิธิป์ระสาทใหแ้ก่โคดุสในทนัท ีเขา
กล่าวอย่างไม่ลงัเลว่า “โคดสุคอืสมบตัทิีซ่อ่นเรน้ซึง่พระบอ๊บทรงสญัญาว่าขา้พเจา้จะ
ไดค้น้พบ” แมว้่าขณะนี้พระผูเ้ป็นนายของขา้พเจา้ก าลงัถูกคุมขงัอยู่ที่เทือกเขา 
อาเซอรไ์บจานแต่แสงสะทอ้นแห่งความรุง่โรจนข์องพระองคก์ าลงัยืนอยู่ต่อหน้า
ขา้พเจา้” จากน้ันเป็นตน้มา มุลลา ฮุสเซนก็นอ้มรบัโคดสุว่าเป็นผูน้ าคนใหม่ของเขา
และเขาจะท าทุกอย่างทีโ่คดุสขอใหเ้ขาท า เสมือนเป็นพระบญัชาทีม่าจากองคพ์ระ
บอ๊บโดยตรง ดว้ยประการฉะนีโ้คดสุจงึกลายเป็นผูน้ าคนใหม่ของ บาบศีาสนิกชนใน
ขณะเดยีวกนักบัทีพ่ระบอ๊บทรงถูกคมุขงัทีค่กุมาหค์แูละทีป่ราสาทชรีกิ 
 
เชา้วนัรุง่ขึน้ เมือ่เพือ่นๆ มารวมตวักนัทีบ่า้นของโคดุสเป็นคร ัง้ทีส่อง พวกเขาไดย้นิ
โคดุสพูดกบัมุลลา ฮุสเซนว่า “บดันีถ้งึเวลาแลว้ทีท่่านจะลุกขึน้และเดนิทางมุ่งตรงไป
ยงัเมืองโคราซาน จงสรา้งบา้นในเมืองมาซฮาดเพื่อที่พวกเราจะเขา้อยู่อาศยัและ
รบัแขกได ้ขอใหท่้านเชญิบุคคลทีม่จีติใจบรสิุทธิใ์หเ้ขา้มาในบา้นหลงันี ้เพือ่ว่าเราจะ
ไดเ้ตรยีมพวกเขาใหร้วมตวักนัเผยแพรศ่าสนาของพระผูเ้ป็นเจา้ 
 
และแลว้มุลลา ฮุสเซนก็เดนิทางจากไป บา้นทีม่าซฮาดถูกสรา้งจนแลว้เสรจ็และมชี ือ่
ทีต่ ัง้ตามพระนามของพระบอ๊บว่า “บาบเียห”์ จากน้ัน โคดุสก็เดนิทางไปอยู่รว่มกบั
มุลลา ฮุสเซนที่บา้นหลงันี้ ทั้งสองท างานกนัเป็นทีม มุลลา ฮุสเซนออกไปพบ
ประชาชนเพื่อดึงดูดใหพ้วกเขาเขา้สู่ศาสนา จากน้ันก็จะเชญิชวนประชาชนมาที่
บา้นบาบเียหเ์พือ่ฟังอรรถาธบิายพระธรรมของโคดุส จากน้ันโคดุสก็จะสอนศาสนา
แกพ่วกเขา ตลอดจนรบัการประกาศตนเป็นบาไฮศาสนิกชนของพวกเขาและส่งพวก
เขาไปสอนศาสนาแก่ผูอ้ืน่ต่อไป ความน่าพิศวงทางจติวญิญาณปกคลุมไปทั่วเมอืง
มาซฮาดดว้ยแนวปฏบิตัดิงักล่าวประชาชนทีห่ล ั่งไหลมายงับา้นหลงันีม้ีจ านวนมาก
จนผูก้ ากบัการต ารวจเมืองมาซฮาดไม่สามารถควบคุมการจราจร ข่าวความ
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เคลือ่นไหวของศาสนาแพรจ่ากเมืองมาซฮาดไปยงัทุกภูมิภาคและในบรเิวณทีไ่กล
ออกไป 
 

บทที ่4 
 
ชว่งเวลานีท้ีศ่าสนาแพรส่ะพดัไปทั่วอิหรา่น มีข่าวว่าพระบอ๊บไดท้รงส่งสาสน์จากที่
คุมขังขอให ้ศาสนิกชนจัดการประชุมที่เมืองโคราซาน ดังน้ันการที่โคดุสได ้
ประจ าการอยู่ ณ ทีน้ั่นในฐานะผูน้ าบาบศีาสนิกชนในชว่งทีพ่ระบอ๊บก าลงัถูกกกักนั
ตวัอยู่จงึมีความส าคญัอย่างยิง่ ก่อนออกจากเมืองมาซฮาดโคดุสเรยีก บรรดา ศา
สนิกชนในเมืองมาซฮาดมาพบและกล่าวกบัพวกเขาว่า “นับจากนีเ้ป็นตน้ไป พวก
ท่านจะตอ้งถอืว่า มุลลา ฮุสเซนคอืผูน้ า พวกท่านจะตอ้งท าตามค าสั่งของเขาอย่าง
ปราศจากเงือ่นไข ชว่งเวลาแห่งความยากล าบากก าลงัรอพวกท่านอยู่ขา้งหนา้ วนั
เวลาทีพ่วกท่านจะถูกทดสอบอย่างหนักก าลงัใกลเ้ขา้มา แต่ถา้ท่านใหค้วามเคารพ
เชือ่ฟังมลุลา ฮุสเซนยามทีพ่วกท่านตกอยู่ในความยากล าบากอย่างทีส่ดุเขาก็จะชว่ย
ดแูลใหท่้าน อยู่ในความปลอดภยั” 
 
หลงัจากทีไ่ดส้ ั่งเสยีบรรดาศาสนิกชนแลว้โคดุสก็จากบรรดาผูท้ีอ่ยู่ในเมืองมาซฮาด 
และเร ิม่ออกเดินทางไปยงัหมู่บา้นเล็กๆ ทีม่ีช ือ่ว่าบาดาช ในระหว่างทางไป บาดาช 
เขาไดพ้บกบัพระบาฮาอุลลาหใ์นหมู่บา้นทีม่ชี ือ่ว่าชาห ์รูด จากน้ันทัง้หมดก็เดนิทาง
ไปยงัทีป่ระชมุดว้ยกนั 
 
ขณะน้ันตกอยู่ในชว่งตน้ฤดูรอ้น เมือ่พระบาฮาอุลลาหท์รงเดนิทางถงึหมู่บา้นบาดาช 
พระองคท์รงเชา่สวนไวส้ามแห่ง แห่งหน่ึงส าหรบัโคดุส แห่งหน่ึงส าหรบั ทาเฮเรหแ์ละ
หญงิรบัใช ้ส่วนอกีแห่งหน่ึงส าหรบัพระองคเ์อง ท่านคงจ ากนัไดด้วี่าทาเฮเรหเ์ป็นสตรี
คนเดียวในบรรดาผูท้ีไ่ดช้ ือ่ว่าเป็นอกัษรแห่งการมีชวีิต มี บาบี ศาสนิกชนจ านวน
แปดสิบเอ็ดคนที่เขา้ร่วมประชุมคร ัง้ นี้ ซ ึ่ง นับว่าเป็นการประชุมคร ัง้แรกใน
ประวตัศิาสตรข์องศาสนาบาไฮ ศาสนิกชนทัง้หมดแปดสบิเอ็ดคนคอืแขกของพระบา
ฮาอลุลาห ์การประชมุคร ัง้นีใ้ชเ้วลาทัง้หมดยีส่บิสองวนั 
 
การประชุมคร ัง้นี้มีจุดประสงคเ์พื่อแยกออกจากกฎระเบียบเก่าและเพื่ออธิบาย
เกีย่วกบัยุคใหม่แกบ่าบศีาสนิกชน จวบจนถงึขณะน้ัน พวกเขายงัคงปฏบิตัติามหลกั
ค าสอนส่วนใหญ่ของพระศาสดาโมฮมัหมดั แต่ถงึเวลาแลว้ทีพ่วกเขาจะปฏบิตัติาม
หลกัค าสอนใหม่ของพระบอ๊บ อย่างทีท่่านเห็นก็คือ น่ีคือชว่งเวลาแห่งการทดสอบ
ความบรสิทุธิใ์จและความจรงิใจของเหล่าศาสนิกชน 
 
พระบาฮาอุลลาหย์งัมิไดท้รงเป็นผูน้ าศาสนาในชว่งเวลาน้ัน บาบีศาสนิกชนส่วน
ใหญ่ยกใหโ้คดุสเป็นผูน้ าศาสนาเพราะว่าเขาคอืบุคคลทีไ่ดอ้ยู่ใกลช้ดิพระบอ๊บมาก
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ทีสุ่ด และพระบอ๊บทรงเรยีกใหม้ีการประชมุคร ัง้นี ้แต่เน่ืองจากพระองคย์งัทรงถูกคุม
ขงัอยู่พระองคจ์งึไม่สามารถเขา้รว่มประชมุได ้
 
อย่างไรก็ตาม ค่อยๆ เป็นทีช่ดัเจนว่าพระบาฮาอุลลาหท์รงเป็นบุคคลทีส่ าคญัทีสุ่ดใน
ทีป่ระชมุแห่งน้ัน พระบาฮาอุลลาหท์รงลขิิตพระธรรมฉบบัใหม่วนัละหน่ึงบทซึง่อ่าน
เป็นท านองเสนาะใหศ้าสนิกชนฟังทุกวนั ในพระธรรมลิขิตเหล่านี้ พระองคท์รง
พระราชทานสมญานามใหม่ส าหรบัยุคใหม่แก่ศาสนิกชนแต่ละคน อออะทอล-เอน 
ไดร้บัพระราชทานนามใหม่ว่าทาเฮเรห ์โมฮมัหมดั อาลีมีสมญานามใหม่ว่าโคดุส 
แมก้ระทั่งพระนามบาฮาอลุลาห ์ก็คอืสมญานามใหม่ของพระนามเดมิของพระองคซ์ ึง่
รูจ้กักนัในนามของฮุสเซน อาลี พระบาฮาอุลลาหท์รงรบั พระนาม “บาฮา” ซึง่เป็น
พระนามทีพ่ระบอ๊บทรงตัง้ใหพ้ระองคก์อ่นหนา้นีแ้ลว้ 
 
วนัหน่ึงในช่วงที่มีการประชุม พระบาฮาอุลลาหท์รงพระประชวร พระองคจ์ึงตอ้ง
บรรทมอยู่บนพระแท่นในกระโจมโดยมีเหล่าศาสนิกชนรายลอ้ม ทนัทีที่พวกเขา
มาถงึก็มข่ีาวมาจากทาเฮเรหข์อใหโ้คดุสไปพบเธอในสวนของเธอ โคดุสโกรธมากที่
ถูกสั่งโดยสตร ีเขาจึงกล่าวว่า “เราขอตดัขาดจากทาเฮเรห ์เราปฏิเสธที่จะไปพบ
เธอ” ผูส้ือ่สารน าค าตอบนีก้ลบัไปบอกทาเฮเรห ์แต่เธอก็ยงัใหผู้ส้ือ่สารกลบัมาบอก
โคดุสว่า “ทาเฮเรหย์ า้ว่าขอใหท่้านไปพบกบัเธอทีส่วนของเธอ ถา้ท่านไม่ไปเธอจะ
เป็นฝ่ายมาพบท่านเอง” 
 
มาถึงตอนนี ้ขอใหเ้ราเขา้ใจว่าในสมยัน้ันไม่เป็นการบงัควรทีส่ตรจีะปรากฏตวัต่อ
หนา้บุรุษนอกเหนือจากภรรยาของตนเองแลว้ บุรุษไม่สามารถเห็นใบหนา้ของสตรี
คนใดได ้และแน่นอน ไม่มบีุรุษใดทีจ่ะเห็นหนา้ของทาเฮเรหไ์ดเ้ชน่กนั ทัง้นีเ้พราะเชือ่
กนัว่าทาเฮเรห ์คือฟาติเมห ์ซึง่เป็นธดิาอนัทรงความบรสิุทธิแ์ละศกัดิส์ิทธิข์องพระ
ศาสดาโมฮมัหมดัทีก่ลบัชาตมิาเกดิ ดว้ยเหตนีุโ้คดสุจงึไม่คาดคดิว่า ทาเฮเรหจ์ะกลา้
ท าตามที่พูด โคดุสจึงตอบทาเฮเรหก์ลบัไปว่า “ขา้พเจา้จะไม่ไปพบกบัท่าน” ผู ้
สือ่สารจงึกล่าวกบัโคดุสว่า “ท่านตอ้งไปพบทาเฮเรหก์บัขา้พเจา้ไม่เชน่น้ันแลว้ ก็จง
ตดัศีรษะของขา้พเจา้ดว้ยดาบเล่มนี ้ค าตอบนีย้งัความประหลาดใจแก่โคดุส อย่าง
มาก และทีย่ิง่น่าแปลกใจไปกว่าน้ันก็คอื ผูส้ือ่สารคนน้ันวางดาบเล่มน้ันไวท้ีเ่ทา้ของ
โคดุสและโนม้ตวัไปหาโคดุสดว้ยท่าทีที่พรอ้มใหต้ดัศีรษะ ตอนนี ้ไม่มีสิ่งใดจะมา
ขดัขวางโคดุสไดอ้ีกแลว้ เขาจงึหยิบดาบขึน้มาแลว้กล่าวว่า “เอาละ ถา้เป็นความ
ประสงคข์องท่านทีจ่ะถูกตดัหวั ขา้พเจา้ก็จะลงมือเดี๋ยวนี”้ ช ัว่ขณะน้ันเองทีท่ ัง้สอง
เห็นทาเฮเรหย์นืปรากฏอยู่ต่อหนา้พวกเขา 
 
เหตุการณนี์ย้งัความตระหนกแก่ทุกคน การกระท าเยีย่งนีข้องทาเฮเรหช์า่งน่ากลวั
อย่างยิง่ เพราะไม่เพียงแค่เธอเดินเขา้มาในสวนต่อหนา้บุรุษสองคน และเธอยงัเลิก
คลุมใบหนา้ดว้ยทัง้ยงัแต่งกายอย่างงดงาม ไม่เคยมบีุรุษคนใดเคยพบเห็นเหตุการณ์
นี้มาก่อน ชายคนหน่ึงตื่นตระหนกจนถึงกบัปาดคอตนเอง เขาวิ่งออกไปนอกที่
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ประชมุทัง้ๆ ทีม่ีเลอืดท่วมใบหนา้และรา่งกาย หลายคนหนีออกจากทีป่ระชมุและเลกิ
เชือ่ศาสนาดว้ย ในขณะทีค่นอืน่ๆ พูดไม่ออกและไม่เช ือ่ตาตนเอง 
 
ทาเฮเรหก์า้วออกมาน่ังทางขวามือของโคดุส เธอกล่าวอะไรบางอย่างกบัผูท้ี่เขา้
ประชมุและประกาศว่าเธอคอืเสยีงแตรทีด่งัตามค าทีก่ล่าวขานกนัมา จากน้ันเธอก็หนั
ไปทางโคดุสพรอ้มกล่าวว่า “ท่านไม่รอบคอบในการสอนศาสนาทีโ่คราซาน” โคดุส
โกรธมากทีถู่กต าหนิเชน่นี ้เขาจงึตอบว่า “ ขา้พเจา้ท าตามความพอใจของตนเอง 
ไม่จ าเป็นทีข่า้พเจา้จะตอ้งท าตามความประสงคห์รอืความพอใจของเพือ่นสานุศษิย ์
ดว้ยกนั” 
 
น่ีคอืจดุเร ิม่ของการพพิาทระหว่างทาเฮเรหแ์ละโคดสุซึง่ด าเนินตดิต่อกนัหลายวนั ทา
เฮเรหก์ล่าวกบับาบศีาสนิกชนคนอืน่ๆ ว่า “โคดสุท าพลาดหลายอย่าง ขา้พเจา้ถกูส่ง
มาทีน่ี่โดยพระบอ๊บเพือ่สอนเขาว่าควรท าอย่างไร” โคดุสโตว้่า “ทาเฮเรหเ์ป็นฝ่ายที่
ท าผดิพลาด เธอมไิดบ้อกความจรงิต่อท่าน ใครก็ตามทีเ่ช ือ่ตาม ทาเฮเรหเ์ท่ากบัว่า
หลงทาง” บาบศีาสนิกชนบางคนมคีวามเชือ่ตามทาเฮเรห ์บางคนก็เห็นดว้ยกบัโคดุส 
ส่วนศาสนิกชนบางคนเชือ่ว่าถูกทัง้คู่ เป็นการทดสอบว่าศาสนิกชนมีศรทัธาความ
เชือ่มั่นมากเพยีงใด 
 
หลงัจากสองสามวนัผ่านไปพระบาฮาอุลลาหจ์ึงทรงสามารถหยุดยัง้การโตแ้ยง้
ระหว่างทาเฮเรหก์บัโคดุสไดอ้ย่างละมุนละม่อม พระองคท์รงพระบญัชาใหท้ัง้สองมา
เขา้เฝ้าโคดุสยอมรบัว่าทาเฮเรหเ์ป็นฝ่ายถูก ทัง้สองจงึกลบัเป็นเพื่อนทีด่ีต่อกนัอีก 
พระบาฮาอลุลาหท์รงเรยีกรอ้งใหศ้าสนิกชนรบัพระธรรมค าสอนของพระบอ๊บ 
 
บาบีศาสนิกชนในชว่งเวลาน้ันมิไดต้ระหนักรูว้่า ดูเหมือนพระบาฮาอุลลาห ์โคดุส 
และทาเฮเรหไ์ดว้างแผนการโตแ้ยง้ทัง้หมดดว้ยกนั โดยทาเฮเรห ์ไดร้บัค าสั่งจากพระ
บาฮาอุลลาห ์พระองคท์รงก ากบัสิง่ทีท่าเฮเรหต์อ้งท า พระองคท์รง พระบญัชาใหโ้ค
ดุสโตแ้ยง้กบัทาเฮเรห ์เหตุใดพระบาฮาอุลลาหจ์งึทรงใชว้ธินีีแ้นะน าค าสอนส าหรบั
ยุคใหม่? เหตุผลคือ พระบอ๊บทรงตอ้งการใหศ้าสนิกชนทุกคนทีเ่ขา้รว่มประชมุคดิ
พิจารณาและตดัสินใจดว้ยตนเองว่าจะด าเนินชวีิตตามวิธเีก่าของอิสลาม หรอืจะ
ด าเนินตามวถิชีวีติแนวใหม่ทีพ่ระบอ๊บทรงน ามาให ้ดงัน้ัน ทีดู่เหมอืนว่าโคดุสและทา
เฮเรห ์ต่างขุ่นขอ้งหมองใจกนัในระหว่างการประชมุน้ัน ทีจ่รงิแลว้ เป็นไปตามพระ
บญัชาของพระบาฮาอลุลาห ์
 
เมือ่การประชมุทีบ่าดาชสิน้สุดลง ศาสนิกชนก็เร ิม่ออกเดนิทางมุ่งหนา้ไปยงัเมืองมา
ซนิดารอน โดยม ีโคดสุและทาเฮเรหน่ั์งรถมา้คู่กนัไป 
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หลงัจากการประชมุบาดาชโคดสุและทาเฮเรยนั์ง่ในรถลากคนัเดยีวกนั 
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บทที ่5 
 
ขณะทีพ่ระบาฮาอลุลาห ์ทาเฮเรห ์โคดสุและศาสนิกชนคนอืน่ๆ ก าลงัหยุดพกัระหว่าง
ทางทีห่มู่บา้น นิยาลา ชาวบา้นบางคนโยนกอ้นหนิจากยอดเขาใส่กลุ่มของพระบาฮา
อุลลาห ์พระบาฮาอุลลาหท์รงแต่งตวั โคดุส ดว้ยเสือ้ผา้ของพระองคเ์องและทรงพระ
บญัชาใหเ้ขาออกไปหลงัจากที่การขวา้งปาหินซาลง พระบาฮาอุลลาหท์รงปราม
ชาวเมอืงนิยาลาพรอ้มทัง้ทรงอธบิายใหพ้วกเขาเห็นความผดิทีก่ระท าลงไป 
 
โคดุสไดร้บัการปกป้องจากการถูกสงัหาร แต่เขาถูกศตัรูจบัและถูกกกักนัตวัอยู่ใน
บา้นของญาติในเมืองซาร ีเขาถูกคุมตวัอยู่ในบา้นหลงันีเ้ป็นเวลาเกา้สิบหา้วนั แม ้
เขาจะไดร้บัการปฏบิตัทิีด่แีต่เขาก็ไม่สามารถท าสิง่ทีเ่ขาตอ้งการท าอย่างมาก น่ันก็
คอื เขาไม่สามารถออกไปสอนศาสนาอนัเป็นทีร่กัของเขา 
 
บาบศีาสนิกชนในอหิรา่นก็ไดร้บัความยากล าบากในชว่งเวลาเดยีวกนันี ้ประชาชน
ชาวอิหร่านจ านวนมากขึน้เร ือ่ยๆ รบัความเชือ่และความศรทัธาในพระบอ๊บว่า
พระองคค์อืพระเยซคูรสิตแ์ละพระโมฮมัหมดัทีท่รงเสด็จกลบัมา และทีท่วมีากขึน้ก็คอื 
จ านวนประชากรทีร่บัทราบข่าวว่าพระบอ๊บไดท้รงยกเลิกศีลปฏิบตัิบางขอ้ของพระ
ศาสดาโมฮมัหมดั ณ ที่ประชมุบาดาช ดว้ยประการฉะนี ้ผูน้ าของศาสนาอิสลาม
จ านวนมากจงึมคีวามจงเกลยีดจงชงับาบศีาสนิกชนและตอ้งการยุตกิารเผยแพรข่อง
ศาสนาใหม่นี ้การออกจากบา้นไม่ว่าจะเป็นระหว่างวนัหรอืในยามวิกาลนับว่าเป็น
อนัตรายอย่างยิ่งส าหรบับาบีศาสนิกชน เพราะชาวมุสลิมพยายามสงัหารบาบีใน
จ านวนมากทีสุ่ดเท่าที่ท าได ้พวกเขาจะไปบา้นบาบีศาสนิกชนและสงัหารสตรแีละ
เด็กในระหว่างทีพ่วกผูช้ายออกจากบา้นระหว่างวนั ตกดกึชาวมุสลมิจะโจมตบีาบศีา
สนิกชนในระหว่างทางทีพ่วกเขากลบับา้น หรอืไม่ก็ท ารา้ยพวกเขาขณะทีพ่วกเขา
เดนิอยู่บนถนนหนทางและสงัหารพวกเขา หรอืมฉิะน้ันก็จบัพวกเขาเขา้หอ้งขงั 
 
จากน้ันไม่นาน พระบอ๊บก็ทรงส่งข่าวถึงมุลลา ฮุสเซนใหไ้ปชว่ยโคดุสซึง่ขณะน้ัน
ยงัคงถกูกกัตวัไวใ้นบา้นของญาตขิองเขาทีเ่มอืงซาร ีดงัน้ันมุลลา ฮุสเซน จงึรวบรวม
บรรดาศาสนิกชนและออกเดินทางไปปฏิบัติการตามพระบัญชาของ พระบอ๊บ 
ระหว่างการเดินทางมุลลา ฮุสเซนและบรรดาศาสนิกชนถูกโจมตีหลายคร ัง้จนตอ้ง
ตดัสนิใจหยุดการเดนิทางทีป้่อมเชค ทาบาซ ีและลงมือสรา้งป้อมเพือ่ปกป้องตนเอง
และศาสนิกชนจากการถกูสงัหาร  
 
ทันทีที่สรา้งป้อมเชค ทาบาซเีสร็จ พระบาฮาอุลลาหท์รงเสด็จมาตรวจผลงาน 
หลงัจากทีท่รงตรวจการก่อสรา้งแลว้พระบาฮาอุลลาหท์รงอนุมตัิการก่อสรา้งพรอ้ม
ทรงมีพระราชวินิจฉัยใหป้รบัปรุงบางส่วนเพื่อใหม้ีความสะดวกสบายมากยิ่งขึน้ 
หลงัจากน้ัน พระองคท์รงตรสักบัมุลลา ฮุสเซน ว่าสิง่ทีป้่อมและกลุ่มศาสนิกชนขาด
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ไปอย่างหน่ึงก็คอืโคดุส พระบาฮาอุลลาหท์รงตระหนักว่า ถา้มโีคดุสรว่มอยู่ในค่ายนี้
ดว้ยทุกอย่างก็จะเรยีบรอ้ย ดงัน้ัน พระองคจ์งึทรงพระบญัชาใหมุ้ลลา ฮุสเซนส่งมุลลา 
มหีด์พีรอ้มชายอกีหกคนไปยงัเมอืงซารเีพือ่น าตวัโคดสุมา พระองคท์รงตรสัว่า เท่าที่
พวกเขาจะท าก็แค่บอกกบัญาตขิองโคดสุใหส้่งโคดสุแกพ่วกเขาเท่าน้ัน พระองคท์รง
ตรสัว่า “ความหวาดหวั่นพระผูเ้ป็นเจา้ และความสะพรงึกลวัพระผูเ้ป็นเจา้จะกระตุน้
ใหเ้ขาตดัสนิใจปล่อยเหยือ่ทีเ่ขาคมุขงัอยู่อย่างไม่ลงัเล” 
 
เหล่าศาสนิกชนทีเ่ป็นชายลว้นเดนิทางตรงไปยงัเมืองซารใีนทนัท ีและเหตุการณก์็
เป็นไปตามที ่พระบาฮาอุลลาหท์รงตรสั กล่าวคอื พวกเขาออกค าขาดใหญ้าตปิล่อย
ตวัโคดุส แลว้โคดุสก็เป็นอสิระอย่างไม่มปัีญหา อย่างปราศจากการโตเ้ถยีง เป็นการ
แสดงใหเ้ห็นพระพลานุภาพอนัโอฬารของพระผูเ้ป็นเจา้  
 

บทที ่6 
 
ระหว่างที่โคดุสเดินทางมายงัป้อมเชค ทาบาซ ีมุลลา ฮุสเซนเรยีกประชมุเหล่าศา
สนิกชนที่ป้อมพรอ้มบอกพวกเขาว่า ทัง้พระบอ๊บและพระบาฮาอุลลาหท์รงพระ
ประสงคใ์หโ้คดสุอยู่ทีค่่ายแห่งนี ้พวกเขาจะตอ้งคดิว่าโคดุสเองเปรยีบเสมอืนเป็นองค ์
พระบอ๊บ เขากล่าวต่อไปว่า “ส่วนส าหรบัตวัขา้พเจา้ ขอใหพ้วกท่านถอืว่าขา้พเจา้
เป็นแค่คนรบัใชท้ี่ต ่าตอ้ยของโคดุส พวกท่านจะตอ้งเคารพเชือ่ฟังโคดุสอย่าง
บรบิูรณจ์นถงึขัน้ทีว่่าถา้ โคดสุสัง่พวกท่านใหส้งัหารขา้พเจา้ พวกท่านจะตอ้งเคารพ
เชือ่ฟังค าสั่งนีใ้นทนัที หากท่านลงัเล ท่านก็จะไดช้ ือ่ว่าไม่ซ ือ่สตัยต่์อศาสนา พวก
ท่านจะตอ้งไม่ไปหาเขาถา้เขาไม่เชญิ พวกท่านจะสละแลว้ซึง่ความประสงคแ์ละความ
ปรารถนาของตนเอง และท าตามแผนและบญัชาของเขา พวกท่านจะตอ้งปฏบิตัติาม
จนเป็นทีภ่าคภมูใิจของเขา” จากน้ัน มุลลา ฮุสเซนก็น าศาสนิกชนจ านวนนับรอ้ยไป
พบกบัโคดุส เขาวางเทยีนสองเล่มไวใ้นมอืซา้ยขวาของศาสนิกชนแต่ละคน และแลว้
ทุกคนก็เดนิทางออกไปในค ่าคนืน้ัน ชา่งเป็นความปิตยินิดสี าหรบัพวกเขาเพยีงใดที่
ไดพ้บโคดุสซึง่เป็นบุคคลทีพ่วกเขารกั พวกเขาเดนิตามผูน้ าคนใหม่ในขณะทีม่อืทัง้
สองยงัถือเทียนเดินกลบัป้อม พวกเขารอ้งเพลงและสวดบทกลอน “ พระผูเ้ป็นนาย 
พระผูเ้ป็นเจา้ ผูท้รงความศกัดิส์ิทธิ ์ผูท้รงความศกัดิส์ิทธิ ์พระผูเ้ป็นนายของเหล่า
เทพยดาและพระจติวิญญาณ” และนามของ โคดุสยงัมีความหมายว่า “ศกัดิส์ิทธิ”์ 
อกีดว้ย 
 
ค าถามแรกของโคดสุเมือ่ตอนทีเ่ขาลงจากหลงัมา้เมือ่ถงึป้อมเชค ทาบาซ ีคอืค าถาม
เกีย่วกบัพระบาฮาอุลลาห ์มุลลา ฮุสเซนตอบเขาว่า หากเป็นพระประสงคข์องพระผู ้
เป็นเจา้ พระบาฮาอุลลาหก็์จะทรงกลบัมาเยี่ยมป้อมอีก โคดุสถามถึงจ านวนชาย
ฉกรรจท์ีอ่ยู่ในป้อม ทัง้นีเ้พราะตามความเชือ่ของอิสลาม จะตอ้งมีบุรุษจ านวนรวม
สามรอ้ยสิบสามคนทีจ่ะท าใหค้ าท านายทีม่ีมาแต่โบราณเกีย่วกบัการมาถึงยุคใหม่
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สมัฤทธิผ์ลเป็นจรงิ มุลลา ฮุสเซนนับชายแต่ละคนที่ผ่านประตูป้อมเขา้มา เขานับ
จ านวนคนไดส้ามรอ้ยสบิสองคน ในขณะที ่มุลลา ฮุสเซนก าลงัจะเดนิไปรายงานเลข
จ านวนนีก้บัโคดุส ทนัใดน้ันมีชายหนุ่มคนหน่ึงวิง่กระหดืกระหอบมาจากเมืองบารฟ์ู
รูซเพือ่เขา้รวมพลทีป้่อม และเพือ่พลชีพีแก่พระบอ๊บ ผูท้รงเป็นทีร่กั ตอนทีมุ่ลลา ฮุ
สเซนบอก โคดสุในขณะน้ันว่ามจี านวนชายครบจ านวนสามรอ้ยสบิสามคนแลว้ โคดุ
สตอบว่า “สิ่งที่ชวิหาของพระผูเ้ป็นพระศาสดาของพระผูเ้ป็นเจา้ไดท้รงตรสัไว ้
เกีย่วกบัพระศาสดาตามพนัธสญัญาไดบ้รรลุเป็นความจรงิแลว้” จ านวนทีนั่บไดนี้้
พสิจูนใ์หเ้ห็นว่ายุคใหม่มาถงึแลว้และประชาชนพรอ้มจะรบัความจรงินี ้
 
การเป็นผูน้ าชายที่ป้อมเชค ทาบาซโีดยโคดุสมีลกัษณะทางจิตวิญญาณ หน่ึงใน
ความแตกต่างทีน่่าสนใจทีสุ่ดของบรรดาเหล่าบาบศีาสนิกชนในป้อมก็คอื พวกเขา
มิไดเ้ป็นนักรบหรอืทหารทีผ่่านการฝึกฝนดา้นการท าสงครามมาก่อน พวกเขาส่วน
ใหญ่ยงัเป็นนักเรยีนหรอืครู หรอืมิฉะน้ันก็ก าลงัประกอบอาชพีทีพ่ลเรอืนทั่วไปท า 
พวกเขาลว้นเป็นผูม้สีตปัิญญาทีศ่กึษาพระคมัภรีโ์กรอ่าน ดงัน้ัน พละก าลงัของพวก
เขาจงึมไิดม้าจากกลา้มเนือ้แต่มาจากจติวญิญาณ ทีพ่วกเขาหวิกระหายมากกว่าคอื
ความเขา้ใจทางจติวญิญาณของยุคใหม่ ดงัน้ันโคดุสจงึเป็นบุคคลทีเ่หมาะทีสุ่ดทีจ่ะ
อยู่ในป้อมเพือ่ใหช้วีติใหม่ทุกแง่มุมแกพ่วกเขาเพราะโคดสุคอืผูท้รงภมูปัิญญา 
 
ตอนทีม่าถึงค่ายโคดุสมอบพระธรรมทีเ่ขาอรรถาธบิายแก่มุลลา ฮุสเซน และขอให ้
มุลลา ฮุสเซนอ่านดงัๆ ใหศ้าสนิกชนทีน่ั่นฟัง พระธรรมบทหน่ึงทีเ่ขาเขยีนเป็นเร ือ่ง
เกีย่วกบัพระบอ๊บ ฉบบัที่สองเกีย่วกบัพระบาฮาอุลลาหแ์ละฉบบัที่สามเกีย่วกบัทา
เฮเรห ์บางคนสงสยัว่าเหตุใดโคดุสจงึเขยีนเกีย่วกบัพระบาฮาอุลลาหอ์ย่างเลศิเลอ ที่
เป็นเชน่นีเ้พราะชว่งน้ันยงัไม่มีผูใ้ดตระหนักว่าพระบาฮาอุลลาหท์รงมีความส าคญั
เพยีงใด เมือ่โคดสุ ทราบเกีย่วกบัขอ้สงสยันี ้เขากล่าวว่าถา้เป็น พระประสงคข์องพระ
ผูเ้ป็นเจา้พวกเขาจะเขา้ใจเมือ่ถงึเวลา 
 
นอกเหนือจากนี ้โคดสุยงัเขยีนค าอธบิายพระคมัภรีโ์กรอ่านบางส่วนไวอ้ย่างสวยงาม 
เขาเขยีนจนเสรจ็แมว้่าก าลงัตกอยู่ท่ามกลางความยากล าบาก เหล่า ศาสนิกชนต่าง
ระทกึใจในพลงัแห่งถอ้ยค าของโคดุส ขอ้เขยีนน้ันมีความยาวยาวกว่าพระคมัภรีโ์ก
รอ่านถงึหกเท่า 
 
ระหว่างทีอ่ยู่ในค่ายชว่งน้ันโคดุสจะขอใหมุ้ลลา ฮุสเซนและเพื่อนศาสนิกชนคนอืน่
ท่องพระธรรมของพระบอ๊บเป็นท านองเสนาะในชว่งเชา้และบ่ายทุกวนั โคดุสจะน่ังฟัง
พระธรรมของพระผูเ้ป็นทีร่กัของเขาในลานทีเ่ปิดกวา้งขา้งๆ ป้อมโดยมเีพือ่นศาสนิก
ชนรายลอ้ม เขาใชเ้วลาฟังพระธรรมของพระบอ๊บเสมอแมใ้นยามที่มีการต่อสูอ้ยู่
รอบๆ ตวั เขาปล่อยใหศ้ตัรูยงิกระสุนมาตกในทุกแห่งหนอย่างใจเย็น ทีเ่ขาท าคือแค่
สวดมนตว์่า “ขา้พเจา้ยนิดกีบัการไดเ้ป็นคนแรกทีร่บัความทุกขเ์พือ่พระองคใ์นเมือง



สามมงกุฎทองค า 

90 
ไปที่สารบญั 

ชรีาซ ขา้พเจา้เฝ้ารอเวลารบัความทรมานเป็นคนแรกในหนทางแห่งความตายอนัจะ
มค่ีาควรกบัศาสนาของพระองค”์ 
 
น่ีคอืระดบัความรูแ้ละความศรทัธาทีโ่คดสุม ีเมือ่เพือ่นศาสนิกชนไดป้ระจกัษใ์นความ
กลา้หาญและไดต้ระหนักในความรอบรูข้องโคดุส ความศรทัธาของพวกเขาก็แกร่ง
กลา้และกลา้หาญมากขึน้ทุกวนั ตอนแรกพวกคดิว่าทีมุ่ลลา ฮุสเซนแสดงความสนใจ
ในตวัของโคดุสอย่างมากน้ันเป็นเพราะว่าพระบอ๊บและ พระบาฮาอุลลาหท์รงพระ
บญัชาว่าจะตอ้งมีโคดุสรว่มอยู่ทีป้่อมนีด้ว้ย แต่เมือ่เวลาค่อยๆ ผ่านไป พวกเขาก็รกั
โคดสุเหมอืนกบัทีพ่วกเขารกัมุลลา ฮุสเซนจนหมดใจ 
 

บทที ่7 
 
ศตัรูโจมตีป้อมเชค ทาบาซวีนัแลว้วนัเล่า บาบีศาสนิกชนเปล่งเสียงรอ้ง “ยา ซาเฮ
โบซ-ซามาน”14 ทุกคร ัง้ที่ถูกโจมตี พวกเขาก็จะขี่มา้ออกไปสกดักัน้และสามารถ
ผลกัดนัใหศ้ตัรูถอยออกไปไดทุ้กคร ัง้ทัง้ๆ ทีจ่ านวนศาสนิกชนมแีค่หยบิมือ ไม่ไดร้บั
การฝึกทางดา้นท าสงครามและมกัจะหิวโหยเพราะขาดอาหารโคดุสและมุลลา ฮุ
สเซนจะขีม่า้น าหนา้คนอืน่ๆ ทัง้สองแสดงความกลา้หาญอย่างมากจนท าใหบ้าบศีา
สนิกชนคนอืน่ๆ เกดิความฮึกเหมิในการรว่มต่อสูอ้ย่างกลา้หาญอยู่ทัง้ทางดา้นหลงั
และขา้งๆ พวกเขาดว้ย 
 
วนัหน่ึง ศตัรูตดัเสบยีงอาหารและน ้า ทีแ่น่ๆ ก็คอืใครก็ตามทีอ่อกจากป้อมไปตกัน ้าจะ
ถูกฆ่าตาย ดงัน้ันโคดุสจงึออกค าสั่งมใิหใ้ครออกไปจากป้อม หน่ึงในบาบศีาสนิกชน
กล่าวกบัโคดุสว่า “ศตัรูตดัเสบยีงอาหารของเราแลว้ จะเป็นอย่างไรถา้ตอนนีเ้ราจะ
ถกูตดัน ้าอกี?” 
 
เมือ่ถูกถามเชน่นีโ้คดุสจงึหนัไปหามุลลา ฮุสเซนและกล่าวว่า “ถา้เป็น พระประสงค ์
ของพระผูเ้ป็นเจา้ ค ่าคืนนีเ้ราจะไดร้บัน ้าจากฝนที่จะตกลงมา จากน้ันหิมะก็จะตก
อย่างหนัก ซึง่จะชว่ยใหเ้ราต่อสูก้บัการโจมตทีีพ่วกเขาก าลงัวางแผนอยู่” 
 
คนืวนัน้ัน ฝนตกลงมาอย่างหนักทีป้่อมและบรเิวณใกลเ้คียง ท าใหอ้าวุธยุทธภณัฑ ์
ของศตัรูเสียหายทัง้หมด ฝนทีต่กลงมาท าใหบ้าบีศาสนิกชนมีน ้าใชต้ิดต่อกนัเป็น
เวลาหลายสปัดาห ์หลงัจากฝนตก คนืต่อมาก็มหีมิะตกอย่างหนัก โคดุสชีใ้หบ้าบศีา
สนิกชนที่มีความห่วงใยคนน้ันเห็นว่า “ขอความสรรเสรญิจงมีแด่พระผูเ้ป็นเจา้ที่
พระองคท์รงตอบค าสวดมนตข์องเราและท าใหท้ัง้ฝนและหมิะถล่มใส่ศตัรูของเราจน
ประสบกบัความยากล าบาก แต่กลบัท าใหป้้อมของเรามนี ้าใช”้ 
 

 
14 ขา้แต่พระผูเ้ป็นนายแห่งยุคสมยั 
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โคดสุจงึสัง่การใหข้ดุคนู า้ (รอ่งน า้ลกึ) รอบป้อมเพือ่ป้องกนัตวัอกีช ัน้หนึง่ 
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การโจมตีของศตัรูยงัคงด าเนินต่อไป ดงัน้ันโคดุสจงึสั่งการใหข้ดุคูน ้า(รอ่งน ้าลึก) 
รอบป้อมเพือ่ป้องกนัตวัอกีช ัน้หน่ึง พวกเขาชว่ยกนัขดุคูเป็นเวลาสบิเกา้วนัจนแลว้
เสรจ็ ไม่นานนับจากน้ัน ศตัรูก็ส่งกองก าลงัมาโจมตป้ีอมอกี คราวนีน้ าโดยเจา้ชาย
มหีด์ ีโคล ีมรีซ์าเจา้ชายตัง้ค่ายบนเนินเขาเหนือป้อม และบญัชาการใหก้องทหารยงิ
เขา้ทศิทางน้ัน ตอนทีโ่คดุสส่งสญัญาณว่า “ดูกร วรีชนของพระผูเ้ป็นเจา้ จงขึน้มา้” 
ตอนน้ันยงัไม่รุง่สางและประตูป้อมก็ถูกเปิดออก มศีาสนิกชนจ านวนสองรอ้ยสองคน
ทีข่ีม่า้ตามโคดุสและมุลลา ฮุสเซนไปยงัทศิทางทีก่องทหารตัง้อยู่ พวกเขาควบมา้ไป
ยงัศูนยบ์ญัชาการของเจา้ชาย ตรงไปยงัหอ้งส่วนตวัของพระองค ์เจา้ชายประหลาด
ใจและตกใจกลวัมากจนกระโดดหนีทางหนา้ต่างดา้นหลงัของหอ้งบรรทม และทรงวิง่
หนีไปโดยไม่หยุดสวมรองพระบาท 
 
ตอนทีบ่าบศีาสนิกชนบุกเขา้ไปในศูนยบ์ญัชาการของเจา้ชาย พวกเขาพบกล่องเงนิ
และทองและสิง่ของมีค่าอืน่ๆ แต่พวกเขาไม่แตะตอ้งของมีค่าเหล่าน้ันยกเวน้ดินปืน
และดาบเล่มโปรดของเจา้ชาย หลงัจากการปะทะกนัผ่านไป พวกเขามารวมตวักนั
รอบๆ โคดสุ ในขณะทีมุ่ลลา ฮุสเซนเฝ้าสงัเกตการณ ์ทนัใดน้ัน ศตัรูก็เขา้จูโ่จมป้อม
อกี คราวนีโ้คดุสถูกยงิทีป่ากท าใหฟั้นหกัหลายซีแ่ละท าใหล้ิน้และคอบาดเจ็บจนพูด
ไม่ได ้มุลลา ฮุสเซนตระหนกมากทีเ่ห็นเลอืดกลบปากของโคดุส จนเขาแทบจะตีอก
ชกหวัตนเอง แต่โคดุสหา้มเขาไวมุ้ลลา ฮุสเซนฉวยดาบของโคดุสและดาบเล่มโปรด
ของเจา้ชายออกไปต่อกรกบัศตัรูดว้ยตนเอง กองก าลงัทัง้หมดจงึรบีล่าถอยและวิง่ไป
คนละทศิละทาง 
 
เหล่าศาสนิกชนชว่ยกนัอุม้รา่งโคดุสกลบัป้อมดว้ยความเจ็บปวดและเศรา้เสียใจ
เพราะโคดสุไดร้บับาดเจ็บ เมือ่เขาเห็นเหล่าศาสนิกชนเศรา้เสยีใจเน่ืองจากโคดุสพูด
ไม่ได ้โคดสุจงึเขยีนในกระดาษความว่า “เราจะยอมรบัพระประสงคข์อง พระผูเ้ป็นเจา้ 
เราจะยืนอย่างเด็ดเดี่ยวและแน่วแน่ในยามถูกทดสอบ แมว้่าร่างกายของเราจะ
เจ็บปวด แต่วญิญาณของเรามีความสุข เราขอบพระคุณพระผูเ้ป็นเจา้ ถา้พวกท่าน
รกัเราก็จงอย่าเศรา้เพราะความเศรา้ของท่านจะท าใหเ้ราเสยีใจตามไปดว้ย” น่ีคอืวธิี
ทีโ่คดุสสอนบาบีศาสนิกชนใหม้ีความสุขในขณะทีก่ าลงัรบัใช ้พระผูเ้ป็นเจา้ไม่ว่า
การรบัใชน้ั้นจะท าใหเ้ขาไดร้บัความเจ็บปวดเพยีงใดก็ตาม 
 
 
หลงัจากทีโ่คดสุมอีาการดขีึน้ แต่เขาก็ยงัไม่สามารถชว่ยต่อตา้นการโจมตใีนอกีสอง
สามวนัต่อมา ดงัน้ัน มุลลา ฮุสเซนจงึตอ้งน าเหล่าบรรดาศาสนิกชนเอง ขณะทีเ่ขาขี่
มา้ออกมาจากป้อมพรอ้มเหล่าศาสนิกชนทีต่ามตดิกนัมา พวกเขารอ้งสรรเสรญิพระ
ผูเ้ป็นเจา้อีกว่า “ยา ซาเฮโบซ ซามาน” แต่ตอนที่ต่อสูก้นัอยู่น้ัน มา้ของมุลลา ฮุ
สเซนถูกเชอืกรดัเขาจงึถูกยงิทีห่นา้อกสองสามช ัว่โมงต่อจากน้ัน มุลลา ฮุสเซนก็ได ้
เสยีชวีติ แต่กอ่นทีเ่ขาจะเสยีชวีติเขาถูกหามกลบัไปยงัป้อมและแลว้ก็มีสิง่มหศัจรรย ์
เกดิขึน้ 
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ทนัททีีมุ่ลลา ฮุสเซนถูกน ากลบัไปทีห่อ้ง โคดุสสั่งใหศ้าสนิกชนทัง้หมดออกไป เขา
กล่าวว่า “ปล่อยเขาไวก้บัเรา มบีางสิง่ทีเ่ราตอ้งการใหเ้ขาทราบ” ทุกคนทิง้ใหมุ้ลลา 
ฮุสเซนอยู่กบัโคดุสตามล าพงั ส่วนเหล่าศาสนิกชนยนืรออยู่ทีน่อกประตู ศาสนิกชน
คนหน่ึงมองลอดผ่านรอยแตกที่ประตูและไดย้ินโคดุสเรยีกชือ่ มุลลา ฮุสเซน เขา
ประหลาดใจมากที่เห็นมุลลา ฮุสเซนลุกขึน้และคุกเข่าลงต่อหนา้โคดุสอย่างที่เคย
ปฏบิตัมิา เขากม้ศรีษะและมองพืน้เบือ้งล่างแลว้ฟังทุกค าทีโ่คดสุ กล่าว ชายคนน้ันได ้
ยนิโคดุสกล่าวกบัมุลลา ฮุสเซนว่า “ท่านด่วนจากโลกนีไ้ป และก าลงัทิง้ใหข้า้พเจา้
เผชญิกบัศตัรู หากเป็นความปิตขิองพระผูเ้ป็นเจา้ ขา้พเจา้ก็จะไปรวมตวักบัท่านใน
อกีไม่ชา้ และขา้พเจา้ก็จะไดล้ิม้รสอนัหอมหวานของการไดอ้ยู่ในสถานวมิานดว้ย” 
 
มุลลา ฮุสเซนและโคดุสสนทนากนัรว่มสองช ัว่โมง แต่ไม่มีใครทราบว่าคุยกนัเร ือ่ง
อะไร พวกเรารออยู่นานจนกระทั่งโคดุสเปิดประตูใหเ้หล่าศาสนิกชนและกล่าวว่า 
“ขา้พเจา้ไดส้ ั่งเสยีมุลลา ฮุเซนแลว้ และไดบ้อกเขาหลายสิง่หลายอย่างทีไ่ม่เคยบอก
เขามากอ่น” ตอนทีพ่วกเขาไปหามุลลา ฮุสเซนทีน่อนอยู่ก็พบว่าเขาเสยีชวีติแลว้ แต่
ยงัมรีอยยิม้บางๆ อยู่บนใบหนา้ เขาดสูงบเหมอืนกบัว่าก าลงันอนหลบั 
 
โคดสุเป็นผูจ้ดัการศพของมุลลา ฮุสเซนดว้ยตนเอง เขาใหมุ้ลลา ฮุสเซนสวมเสือ้ของ
เขาเอง และสั่งการใหน้ าเขาไปฝังทางทิศใตต้ิดกบัปูชนียสถานเชค ทาบาซ ีค าไว ้
อาลยัสดุทา้ยทีโ่คดสุกล่าวสดุดมีุลลา ฮุสเซน กอ่นทีจ่ะน ารา่งของเขาไปฝังก็คอื “ขอ
ความสุขสวสัดีจงมีแด่ท่านผูซ้ ึง่มีความซือ่สตัยต่์อพระปฏิญญาของ พระผูเ้ป็นเจา้
จวบจนวาระสุดทา้ย ขา้พเจา้ขอสวดมนตต่์อพระผูเ้ป็นเจา้ ขออย่าใหข้า้พเจา้และ
ท่านแยกจากกนั” จากน้ัน โคดุส ก็จุมพิตตาและหนา้ผากของ มุลลา ฮุสเซนและ
บรรจุศพของมุลลา ฮุสเซนลงในหลมุดว้ยตวัเขาเอง เสรจ็แลว้เขาบอกทุกคนทีย่นือยู่
ใกล ้ๆ  ว่า พวกเขาจะตอ้งเก็บเร ือ่งเกีย่วกบัสถานทีฝั่งศพของมุลลา ฮุสเซน ไวเ้ป็น
ความลบั หลงัจากน้ันเขาก็สั่งการใหฝั้งศาสนิกชนอีกสามสิบหกคนที่พลีชพีเพื่อ
ศาสนาในวนัเดียวกนัน้ันในหลุมฝังรวมซึง่อยู่ทางทิศเหนือของ ปูชนียสถาน ค าไว ้
อาลยัสุดทา้ยถงึผูพ้ลชีพีทัง้หมดโดยโคดุส คอื “ขอใหบ้รรดาผูท้ีส่ละชพีเพือ่ศาสนา
เป็นตวัอย่างแกบ่รรดาผูเ้ป็นทีร่กัของพระผูเ้ป็นเจา้ ขอใหค้วามสมคัรสมานสามคัคทีี่
มีต่อกนัในชวีิตนีข้องบรรดาผูท้ีพ่ลชีพีเพื่อศาสนาจงยนืยาวต่อไป ถึงยามนีซ้ ึง่เป็น
ยามทีพ่วกเขาไดจ้ากโลกนีไ้ปแลว้” 
 
เพือ่นศาสนิกชนของโคดุสจ านวนไม่นอ้ยกว่าเกา้สบิคนไดร้บับาดเจ็บในคนืวนัน้ัน 
และส่วนใหญ่ไดเ้สียชวีติลงในเวลาต่อมา โคดุสมอบหมายให ้มีหซ์า โมฮมัหมดั บา
เกรท์ าหนา้ทีจ่ดัการเกีย่วกบับาบศีาสนิกชนแทนมุลลา ฮุสเซน มหีซ์า โมฮมัหมดั บา
เกรค์นเดยีวกนันีเ้ป็นคนทีท่ าหนา้ทีส่รา้งค่ายและทีพ่กั บาบเียห ์จนส าเรจ็ลุล่วงอย่าง
ด ี
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ในคนืวนัน้ัน ศตัรูถูกโจมตอีย่างหนัก กองก าลงัของศตัรูจงึทิง้ระยะสีส่บิหา้วนักอ่นจะ
เขา้บุกป้อม ศาสนิกชนอกีคร ัง้หน่ึง แต่ในชว่งเวลานีบ้าบศีาสนิกชนไม่ไดร้บัอนุญาต
ใหอ้อกนอกค่ายเพื่อหาอาหาร พวกเขาถึงกบัป่นกระดูกท าเป็นแป้งและใชม้า้ของ
มุลลา ฮุสเซนท าอาหาร เมือ่เสบยีงหมดเหล่าศาสนิกชนก็อดอาหารอกี โคดสุและมหี ์
ซา โมฮมัหมดั บาเกร ์แบ่งปันขา้วถุงสุดทา้ยกบัเพื่อนศาสนิกชน เมื่อทุกคนไดร้บั
ส่วนแบ่งของตนแลว้ โคดุสกล่าวว่า “ใครก็ตามทีรู่ส้กึว่าตนเองแข็งแรงพอทีจ่ะทนต่อ
ความยากล าบากทีก่ าลงัจะมาถงึก็สามารถจะอยู่ในค่ายนีก้บัเราต่อไปได ้แต่หากใคร
ก็ตามในหมู่ท่านทีรู่ส้กึเกรงกลวัแมแ้ต่เพียงนิดเดียว ใครคนน้ันก็จงออกจากสถาน
ที่นีไ้ปเดี๋ยวนี ้เพราะในไม่ชา้ ศตัรูจะโจมตีเราอีก และคราวนีทุ้กคนจะไม่มีทางหนี
ความทุกขย์ากทีก่ าลงัจะมาถงึ” 
 
ตกดกึคนืน้ัน หน่ึงในศาสนิกชนในป้อมหกัหลงัเพือ่นศาสนิกชนในป้อมดว้ยการเป็น
สายส่งข่าวใหเ้จา้หนา้ทีท่ีดู่แลกองทพัชือ่อบับาส โกล ีข่าน ทราบว่า มุลลา ฮุสเซน
ตลอดจนศาสนิกชนคนอืน่ๆ ถูกสงัหารแลว้ ทัง้ยงัเรง่เรา้ใหอ้บับาส โกล ีข่านโจมตี
ป้อมทนัทีในขณะที่พวกเขาก าลงัหิวโหยและก าลงัเผชญิกบัการถูกทดสอบอย่าง
รา้ยแรง อบับาส โกลี ข่านมีความยินดีอย่างยิง่ทีไ่ดท้ราบข่าวว่า มุลลา ฮุสเซนถูก
สงัหารแลว้ เขามีความแน่ใจว่าการเขา้ยดึป้อมเชค ทาบาซ ีท าไดไ้ม่ยากและเขาจะ
ไดร้บัการปูนบ าเหน็จจากพระเจา้ชาหเ์ป็นการตอบแทน เขาสงัหารสายลบัทีน่ าข่าว
มาบอก แลว้จงึเตรยีมการบุกป้อมอกีวาระหน่ึง 
 
ในวนัโจมตป้ีอมอบับาส โกล ีข่าน เดนิทพัพรอ้มทหารสองกองรอ้ยตรงไปยงัป้อม โค
ดสุมองเห็นกองก าลงัก าลงับุกเขา้มา เขาจงึกล่าวกบัมหีซ์า โมฮมัหมดั บาเกรว์่า “ขอ
ท่านจงเก็บก าลงัคนไวส้ิบแปดคนแลว้ตรงไปเผชญิกบักองก าลงัสองกองรอ้ยนีเ้พือ่
สอน อบับาส โกล ีข่าน ว่า แมว้่ามุลลา ฮุสเซนจะไม่อยู่กบัพวกเราแลว้ แต่อานุภาพ
ของพระผูเ้ป็นเจา้ก็ยงัเป็นพลงัใหเ้พือ่นของเขาเอาชนะศตัรูได ้
 
มหีซ์า โมฮมัหมดั บาเกรร์บีคดัพลพรรคสบิแปดคนอย่างรวดเรว็ จากน้ัน พวกเขาก็
ขีม่า้ออกจากป้อมและรอ้งตะโกน “ยา ซาเฮโบซ ซามาน” ดงักอ้ง เมือ่กองก าลงัทหาร
ไดย้นิทัง้หมดก็ล่าถอยอย่างไม่คดิชวีติ พวกเขารบีมุ่งไปยงัทางทศิเหนือของเมอืงบาร ์
ฟูรูซ ก่อนทีจ่ะหยุดลงอบับาส โกล ีข่าน ตวัสั่นดว้ยความกลวัจนตกมา้ รองเทา้ขา้ง
หน่ึงของเขาจงึถกูหนีบตดิกบัโกลนมา้ เขาวิง่หนีทัง้ๆ ทีส่วมรองเทา้ขา้งเดยีว ตามตดิ
มาดว้ยกองก าลงัทีว่ิง่หนีแซงหนา้เขาไป 
 
ดว้ยความชว่ยเหลือจากพระผูเ้ป็นเจา้ น่ีคือสิ่งที่เกดิขึน้ตอนที่ชายสิบเกา้คนมีชยั
เหนือกองก าลงัทัง้หมด ชยัชนะคร ัง้นีน้ ามาซึง่ความโล่งใจแก่เหล่าบาบีศาสนิกชน 
เป็นเคร ือ่งเตอืนใจอกีคร ัง้ถงึอ านาจของพระผูเ้ป็นเจา้ ท าใหพ้วกเรากลบัมคีวามรูส้กึ
สมคัรสมานสามคัคกีนันับตัง้แต่การเสยีชวีติของมุลลา ฮุสเซน กระน้ันก็ตาม เป็นอกี
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คร ัง้หน่ึงที่พวกเขาขาดเสบียงอาหาร พวกเขาลากมา้ที่ตายแลว้ในสนามรบมา
ท าอาหาร 
 
มแีม่ววัตวัหน่ึงเหลอืในป้อม แต่คนทีเ่ลีย้งววัไม่ฆ่าววัตวัน้ัน เขารดีนมมาท าขา้วเปียก
ใหโ้คดุสรบัประทานทุกวนั อย่างไรก็ด ีเมือ่โคดุสเห็นบรรดาศาสนิกชนหวิโหยมาก
ขึน้ทุกวนั เขาก็ฝืนทานอาหารเพยีงสองสามชอ้น ส่วนทีเ่หลอืเขาก็แบ่งปันใหศ้าสนิก
ชนทานอย่างทั่วถึง เขากล่าวว่า “ขา้พเจา้ไม่อยากอาหารอีกเลยนับตัง้แต่มุลลา ฮุ
สเซนจากพวกเราไป หวัใจของขา้พเจา้เจ็บปวดเมือ่เห็นบรรดาศาสนิกชนรอบๆ ตวั
หิวโหย” อย่างไรก็ดี แทนทีเ่ขาจะเศรา้เสียใจ เขากลบัมุ่งหนา้เขียนค าอธบิายพระ
คมัภีรโ์กรอ่าน ต่อไปอย่างไม่หยุดยัง้ ทัง้ยงัใหก้ าลงัใจเพื่อน ศาสนิกชนใหม้ีความ
กลา้หาญและอดทนอย่างถงึทีส่ดุ 
 
มศีาสนิกชนคนหน่ึงชือ่มุลลา มรีซ์า โมฮมัหมดัเล่าเกีย่วกบัโคดุสและเร ือ่งราวทีเ่กดิ
ในป้อมไวด้งันี ้“พระผูเ้ป็นเจา้ทรงตระหนักดีว่า แมพ้วกเราจะหิวโหยแต่เราก็มิได ้
คดิถงึอาหารอกีต่อไป ความคดิของเรามไิดมุ้่งไปทีอ่าหารประจ าวนั จติวญิญาณของ
เราล่องลอยไปกบัถอ้ยค าของโคดุส ในขณะทีเ่ขาอ่านและพูดกบัพวกเราจนเราลืม
ความเหน็ดเหน่ือย เราสามารถอยู่ในสถานการณเ์ชน่น้ันไดน้านนับปี เพราะไม่มสีิง่
ใดมาท าใหเ้ราไรค้วามสุขได ้เมือ่ใดก็ตามทีก่ารขาดอาหารท าใหพ้ละก าลงัของเรา
ถดถอย มีหซ์า โมฮมัหมดั บาเกรก์็จะรบีไปพบกบั โคดุสแลว้ โคดุสก็จะออกมาให ้
ก าลงัใจเราแต่ละคน ท าใหจ้ติวิญญาณของเรามีความปิติยินดีอย่างยิง่ พวกเราแค่
ตอ้งการพบหนา้เขาแลว้เราจะมพีละก าลงัมากจนแมก้ระทั่งถา้ศตัรูจะบุกท ารา้ยเราใน
ตอนน้ัน เราก็จะพรอ้มเขา้สู่การสูร้บและน าชยัมาอกีคร ัง้หน่ึง” 
 
ในขณะทีศ่ตัรูก าลงัเตรยีมตวัโจมตีเราอีกระลอกหน่ึง บาบีศาสนิกชนในป้อมต่างมี
ความสุขกบัการจะมาถึงของเทศกาลนอวร์ูซ15 ชว่งเทศกาลนอวรู์ซในปีน้ัน (ค.ศ. 
1849 พ.ศ. 2392) เหล่าศาสนิกชนรอ้งเพลงสรรเสรญิพระผูเ้ป็นเจา้ดว้ยท านองนี ้
“ขา้แต่พระผูเ้ป็นนาย พระผูเ้ป็นเจา้ของขา้พเจา้ พระผูท้รงความศกัดิส์ทิธิ ์พระผูท้รง
ความศกัดิส์ทิธิ ์พระผูเ้ป็นนายแห่งเทพยดา พระผูเ้ป็นเจา้แห่งจติวญิญาณ“ พวกเขา
รอ้งเพลงอย่างมีความสุข พวกเขาขอบพระคุณพระผูเ้ป็นเจา้ทีท่รงพระราชทานพระ
พรใหพ้วกเขาอย่างมากมาย พระพรทีพ่ระผูท้รงอานุภาพทรงพระราชทานแก่พวก
เขา ไม่มสีิง่ใดมาขดัขวางความสุขแห่งการมโีคดสุ อยู่ดว้ย และกบัการไดร้บัใชพ้ระผู ้
เป็นเจา้เยีย่งวรีชนของพระองค ์
 
  

 
15 วนัขึน้ปีใหม่ในอหิรา่น 
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บทที ่8 
 
ในวนันอวรู์ซ โคดุสเขียนสารถึงเพื่อนศาสนิกชนว่าเวลาที่หลายคนจะพลีชพีเพื่อ
ศาสนาใกลจ้ะมาถงึแลว้ ในวนัทีเ่กา้หลงัจากเทศกาลนอวรู์ซ กองก าลงัสีก่องรอ้ยเร ิม่
ระดมยิงไปยงัค่ายเชค ทาบาซ ีเล็กๆ แห่งนี ้เมื่อเสียงปืนดงัขึน้ โคดุสก็ออกมาจาก
หอ้งและเดนิไปยงักลางลานป้อม ใบหนา้ของเขาเต็มไปดว้ยรอยยิม้ เขาไม่เคยดูสงบ
อย่างเชน่ในวนันีม้าก่อน ขณะทีเ่ขาเดนิอยู่มีลูกปืนถูกยงิมาตกอยู่ตรงหนา้เขา เขา
ใชเ้ทา้เขีย่ลูกปืนออกไปและกล่าวว่า “ศตัรูพวกนีแ้ทบจะไม่รูถ้งึพลานุภาพของพระผู ้
เป็นเจา้ พวกเขาลืมไปแลว้หรอืว่า พระผูเ้ป็นเจา้ทรงอ านาจทีจ่ะท าอะไรก็ไดต้ามที่
ทรงพระประสงค?์ พวกเขาพยายามท าใหว้รีชนของ พระผูเ้ป็นเจา้ตืน่ตระหนกกระน้ัน
หรอื? วรีชนผูซ้ ึง่ไม่สนใจในลาภยศ เกยีรต ิหรอืรางวลัทางโลกเลยแมแ้ต่นอ้ย? 
 
จากน้ัน เขาก็เดินกลบัไปหาเหล่าศาสนิกชนแลว้กล่าวค าสรรเสรญิพวกเขา ดงันี ้
“จงอย่าหวาดผวาภยัที่มาจากศตัรู เพราะพวกท่านคือบุคคลที่พระโมฮมัหมดัทรง
กล่าวถงึในพระคมัภรีโ์กรอ่าน ว่า  
 
“โอ ้เราเฝ้ารอทีจ่ะเห็นใบหนา้ของพีน่อ้งของเรามานานแสนนานเพียงใดแลว้ พีน่อ้ง
ของเราจะมาปรากฏอยู่ทีป่ลายสุดของโลก เราไดร้บัพระพรอย่างมากมายก็จรงิแต่
พวกเขากลบัไดร้บัพระพรมากกว่าที่พวกเราจะไดร้บั” วนันี้ พวกเราจะตอ้งไม่
หวาดหวั่นมิฉะน้ันพวกเราจะสูญเสียเกียรติยศที่พระศาสดาโมฮัมหมัดทรง
พระราชทานให ้แต่ละคนในหมู่เราจะสิน้ชวีติตามเวลาทีถู่กก าหนดไว ้และเมือ่เวลา
น้ันมาถึงจะไม่มีสิง่ใดหรอืผูใ้ดมาแปรเปลีย่นไปไดแ้มว้่าจะเพียรพยายามเพียงใดก็
ตาม จะไม่มีใครสามารถชว่ยใหท่้านมีชวีิตสัน้หรอืยาวเพราะชะตาของแต่ละคนน้ัน
ถูกก าหนดไวแ้ลว้ มีแต่พระผูเ้ป็นเจา้เพียงพระองคเ์ดียวเท่าน้ันทีท่รงตระหนัก ส่วน
พวกเราจะตอ้งตัง้ตวัอยู่ในแผนการของพระองค ์หากท่านเกรงกลวัเสยีงของปืนทีจ่ะ
ยิงมายงัป้อมนี้อย่างต่อเน่ืองแมเ้พียงช ัว่ขณะเดียว ท่านก็จะสูญเสียการคุม้ครอง
ป้องกนัทีม่าจากพระผูเ้ป็นเจา้” 
 
แมว้่าบรรดาศาสนิกชนจะหิวและกระหายอย่างมากเพียงใด ถอ้ยค าของโคดุสก็ต่อ
ชวีติและท าใหห้วัใจของเขาไดร้บัการเตมิเต็ม พวกเขาจงึเตรยีมกายและใจพรอ้มรบั
การถูกจู่โจมละลอกใหม่ ขณะที่ลูกกระสุนปืนใหญ่ตกลงมาในป้อมในสองสามวนั
ต่อมา เหล่าบาบศีาสนิกชนท่องพระวจนะจากพระคมัภีรโ์กรอ่านดว้ยเสยีงอนัดงัจน
แว่วถงึหูกองทหารทีต่ ัง้อยู่ขา้งนอกป้อม เจา้ชายประหลาดใจทีบ่าบศีาสนิกชนยงัไม่
ถอดใจและยอมแพ ้แต่พวกเขากลบัรอ้งเพลงสวดมนตอ์ธษิฐาน 
 
ในทีสุ่ด จาฟา โกล ีข่านซึง่เป็นผูน้ าหน่ึงในสีข่องกองก าลงัไดส้รา้งหอคอยสูงและน า
ลูกกระสุนไปเรยีงไวบ้นหลงัคาหอเพือ่ทีก่ระสุนทีย่งิจากทีสู่งจะทะลุป้อมทีเ่ป็นเป้า เมือ่
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โคดุสเห็นว่าหอคอยก าลงัถูกสรา้ง เขากล่าวกบัมหีซ์า โมฮมัหมดั บาเกร ์ว่า “ขอให ้
น ากองก าลงัของเราออกไปต่อกรอย่างหนักกบันายพลคนนีเ้หมือนอย่างทีท่่านเคย
ต่อกรกบัอบับาส โกล ีข่านมากอ่นหนา้นี ้ท าใหเ้ขาไดรู้ว้่าแมใ้นยามเหน็ดเหน่ือยและ
หวิโหย นักรบหวัใจสงิหข์องพระผูเ้ป็นเจา้ก็แสดงออกซึง่พลงัอนัมหาศาลทีไ่ดร้บัจาก
พระผูเ้ป็นเจา้เท่าน้ัน ขอใหน้ายพลคนน้ันไดต้ระหนักว่า ยิง่พวกเราหวิโหยมากขึน้
เพยีงใด พวกเราก็จะเป็นภยัต่อศตัรูมากขึน้เพยีงน้ัน  
 
มหีซ์า โมฮมัหมดั บาเกรข์ีม่า้ออกจากป้อมอกีคร ัง้หน่ึงพรอ้มกบัเพือ่นศาสนิกชนสบิ
แปดคน เขารอ้งสรรเสรญิพระผูเ้ป็นเจา้ “ยา ซาเฮโบซ ซามาน” ดงัจนศตัรูพากนั
ตระหนก จาฟา โกล ีข่านและลูกสมุนจ านวนสามสบิคนลม้ตายดว้ยดาบของบาบศีา
สนิกชน ส่วนลูกปืนจากหอสูงก็ปลวิมาตกบนพืน้ป้อม จากน้ันบาบศีาสนิกชนก็เร ิม่
พงัก าแพงหอคอยทีศ่ตัรูเพิ่งสรา้งเสร็จ ชว่งน้ันตกดึกแลว้ เหล่า บาบีศาสนิกชนจงึ
เห็นควรทีจ่ะถอยกลบัป้อม ไม่มบีาบศีาสนิกชนคนใดไดร้บับาดเจ็บจากการปะทะกนั
คร ัง้นี ้ยิง่กว่าน้ัน เหล่าศาสนิกชนยงัน ามา้ทีแ่ข็งแรงบกึบนึหลายตวัของศตัรูกลบัมา
ยงัป้อมดว้ย 
 
หลงัจากการโจมตีคร ัง้นีไ้ม่นาน มีระเบิดเกดิขึน้ในค่ายทหารซึง่ครา่ชวีิตเจา้หนา้ที่
และกองก าลงัทหารหลายคน จากน้ันไม่มีการจู่โจมบาบศีาสนิกชนอกีเป็นเวลาหน่ึง
เดือนเต็ม ชว่งเวลานี ้โคดุสอนุญาตให ้ศาสนิกชนออกนอกป้อมเพื่อเก็บรวบรวม
หญา้เท่าที่หาไดใ้หม้ากที่สุด พวกเขาตม้หญา้ท าเป็นซปุซึง่เป็นอาหารเพียงอย่าง
เดียวที่มีเหลือ โคดุสใชเ้วลาสนทนาธรรมกบัเหล่าศาสนิกชนมากขึน้ พรอ้มให ้
ก าลงัใจและชว่ยท าใหห้วัใจของพวกเขาผ่อนคลายลง 
 
ลูกปืนปลวิเขา้ป้อมอกีคร ัง้หลงัหน่ึงเดอืนผ่านพน้ไป คร ัง้นีก้องก าลงัทหารโจมตป้ีอม
อย่างรุนแรง ท าใหโ้คดุสตอ้งส่งมีหซ์า โมฮมัหมดั บาเกรอ์อกสู่แนวสูร้บพรอ้มกบัศา
สนิกชนสามสบิหกคนแทนทีเ่คยออกต่อสูแ้ค่สบิแปดคน ตอนทีโ่คดุสสั่งการใหพ้วก
เขาออกไปตัง้รบัขา้ศึก โคดุสกล่าวกบัพวกเขาว่า “ตัง้แต่ทีเ่รามาป้อมนี ้เราไม่เคย
เขา้สู่การสูร้บเหมอืนอย่างทีผ่่านมา เราออกไปป้องกนัตวัแค่ตอนทีพ่วกเขาโจมตเีรา 
หากเป็นความประสงคข์องเราทีจ่ะท าสงครามศกัดิส์ทิธิ ์หากเราตอ้งการชกัน าคนมา
เขา้สู่ศาสนาดว้ยการใชพ้ละก าลงั เราก็ย่อมสามารถท าไดโ้ดยง่าย แต่บดันี ้เราได ้
ปลุกคนทัง้โลกและไดเ้ตรยีมพวกเขาใหพ้รอ้มรบัข่าวสารของเราแลว้ แต่อย่างไรก็
ตาม การใชก้ าลงัมิใชห่นทางทีเ่ราเลือกใช ้ทางเดยีวทีเ่ราจะเปลีย่นใจประชาชนให ้
ยอมรบัค าสอนนีม้ีทางเดียวเท่าน้ัน น่ันก็คือ เราจะตอ้งแสดงใหพ้วกเขาเห็นความ
ศรทัธาและความเชือ่ของเรา เวลาทีเ่ราจะสามารถท างานชิน้นีใ้หส้ าเรจ็ลุล่วงใกลเ้ขา้
มาแลว้”  
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มหีซ์า โมฮมัหมดั บาเกรข์ึน้มา้ตามตดิดว้ยศาสนิกชนจ านวนสามสบิหกคน ทัง้หมด
รอ้งสรรเสรญิพระผูเ้ป็นเจา้ “ยา ซาเฮโบซ ซามาน” แลว้ตรงดิง่ไปยงักองก าลงัทหาร 
การปะทะกนัคร ัง้นีท้ าใหศ้าสนิกชนจ านวนหา้คนเสยีชวีติ ทา้ยทีส่ดุแลว้ศตัรูแตกพ่าย
และพากนัวิง่หนีโดยทิง้ธงบนพืน้ไวเ้บือ้งหลงั บาบศีาสนิกชนกลบัไปยงัป้อมพรอ้มศา
สนิกชนหา้คนที่พลีชพีเพื่อศาสนา ทัง้หมดถูกฝังเรยีงเคียงกนัในหลุมขา้งๆ ที่ฝัง
ผูเ้สียชวีิตในการสูร้บคร ัง้อื่นๆ ที่แลว้มา มีหซ์า โมฮมัหมดั บาเกรม์อบธงที่ตกน้ัน
ใหแ้กโ่คดสุ 
 

บทที ่9 
 
เหตุการณเ์งยีบสงบอยู่หลายวนั วนัหน่ึงเจา้ชายส่งสารไปยงัโคดุสขอยุตกิารสูร้บและ
ขอสงบศกึ โคดุส ส่งศาสนิกชนสองคนเป็นตวัแทนไปเขา้เฝ้า เจา้ชายใหก้ารตอ้นรบั
เขาทัง้สองอย่างสมฐานะ และใหน้ าชาดืม่แต่ศาสนิกชนทัง้สองปฏเิสธ เพราะเขาทัง้
สองไม่ตอ้งการรบัอาหารหรอืเคร ือ่งดืม่มากกว่าเพือ่นศาสนิกชนทีอ่ยู่ในป้อม ทัง้สอง
ไม่ตอ้งการรบัความทรมานในระดบันอ้ยกว่าเพื่อนศาสนิกชน เจา้ชายทรงตรสัว่า 
“การปะทะระหว่างเรายดืเยือ้มานานแลว้ ทัง้สองฝ่ายต่างก็ต่อสูก้นัอย่างยาวนานจน
สุดฝีมอื เราเห็นว่าพอแลว้ ขอใหเ้รารว่มกนัหาทางคลีค่ลายขอ้พพิาทเถดิ” หลงัจาก
ตรสัเสรจ็พระองคก็์ทรงหยบิพระคมัภรีโ์กรอ่านและเขยีนขอ้ความต่อไปนีใ้นหนา้หน่ึง
ดงันี ้“ขา้ฯ ขอสาบานต่อพระคมัภรีศ์กัดิส์ทิธิท์ีสุ่ดฉบบันีว้่า ดว้ยความชอบธรรมจาก
พระผูเ้ป็นเจา้ผูท้รงเปิดเผยพระธรรมนี ้ขา้ฯ ขอรบัรองว่า ขา้ฯ ไม่มจีุดประสงคอ์ืน่ใด
นอกจากสนัตภิาพและภราดรภาพระหว่างเรา จงึขอใหท่้านออกมาจากค่ายและ ขา้ฯ 
ขอใหค้วามมั่นใจว่าจะไม่มผีูใ้ดท ารา้ยตวัท่านหรอืบรรดาเพือ่นๆ ของท่าน ขา้ฯ ขอ
ประกาศดว้ยใจจรงิว่า ท่านทัง้หลายอยู่ภายใตก้ารคุม้ครองป้องกนัของพระผูท้รง
มหิทธานุภาพ พระโมฮมัหมดัผูท้รงเป็นพระศาสดาของพระองค ์และภายใตก้าร
อารกัขาของพระเจา้นาเซอเรดนี-ชาห ์ผูท้รงเป็นกษตัรยิข์องเรา ขา้ฯ ใหค้ ารบัรองว่า
จะไม่มีใครไม่ว่ากองก าลงัทหารหรอืชาวบา้นจะโจมตีพวกท่าน ถา้ขา้ฯ มีความ
ประสงคอ์ืน่ใดนอกเหนือจากทีก่ล่าวมาแลว้ ขอใหพ้ระผูเ้ป็นเจา้ทรงสาปแชง่ขา้พเจา้
ไปช ัว่กาลนาน จากน้ัน พระองคก็์ทรงประทบัลายพระนามในสารฉบบันี ้แลว้ส่งมอบ
สารทีเ่ขียนในพระคมัภีรโ์กรอ่านฉบบันีใ้หช้ายทัง้สองไปส่งมอบแก่โคดุส ทัง้ยงัส่ง
ความปรารถนาดฝีากไปใหโ้คดุสดว้ย จากน้ัน ทรงตรสัเพิม่เตมิอกีว่า “บ่ายวนันี ้เรา
จะส่งมา้จ านวนหน่ึงไปทีร่ ัว้ของป้อมเพือ่โคดสุ และเพือ่นๆ จะไดใ้ชข้ีม่ายงัค่ายของเรา 
ขา้ฯ จะตัง้กระโจมใหพ้วกเขาใชพ้กัผ่อน ทัง้หมดจะเป็นแขกของเราจนกว่าทางเราจะ
เตรยีมการใหพ้วกเขากลบับา้นโดยขา้ฯ จะออกค่าใชจ้่ายใหท้ัง้หมด” 
 
เมื่อชายทัง้สองส่งแผ่นสารทีเ่ขียนบนพระคมัภีรโ์กรอ่านใหโ้คดุส โคดุสจูบสารน้ัน
ดว้ยความเคารพและกล่าวว่า “ขา้แต่พระผูเ้ป็นนายของขา้พเจา้ ขอพระองคท์รง
ตดัสนิระหว่างเราและระหว่างพลพรรคของเราดว้ยความจรงิ ทัง้นีเ้พราะพระองคค์ือ
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พระผูท้รงตดัสนิทีด่ทีีสุ่ด” ถดัจากน้ัน โคดุสก็สั่งการใหเ้พือ่นรว่มป้อมเตรยีมตวัออก
จากป้อม เขากล่าวว่า “เรารบัค าเชญิของเจา้ชาย เพื่อกองก าลงัทหารจะไดแ้สดง
ออกมาว่าพวกเขามคีวามจรงิใจต่อเรา” 
 
เมื่อเวลาที่นัดกนัมาถึง มา้ก็ถูกส่งมา โคดุสสวมผา้โพกสีเขียวที่พระบ๊อบทรง
พระราชทานแกเ่ขา จากน้ัน โคดุสและบรรดาศาสนิกชนก็เดนิทางออกจากป้อมโดย
ทีทุ่กคนหอบหิว้อาวุธทีเ่หลือและของใชส้่วนตวั พวกเขาถูกน าไปพกัอยู่ในกระโจม 
หลงัจากน้ันสกัครูห่น่ึง โคดุสกล่าวกบัพลพรรคศาสนิกชนว่า “นับแต่นีต่้อไป พวก
ท่านจะตอ้งยอมรบัสิง่ใดก็ตามทีเ่กดิขึน้ในนามของพระผูเ้ป็นเจา้ พวกท่านจะตอ้งไม่
ยอมใหส้ิง่ใดก็ตามมาท าลายชือ่เสยีงของศาสนาทีพ่วกเราต่างสัง่สมกนัมานานจนถงึ
บดันี ้จงอธษิฐานต่อพระผูท้รงมหิทธานุภาพ ขอใหพ้ระองคท์รงชว่ยใหพ้วกท่านมี
ความซือ่สตัยต่์อพระองคจ์นถงึวาระสดุทา้ยของชวีติ” 
 
สองสามช ัว่โมงต่อมา พวกเขาไดร้บัแจกอาหารจากเจา้ชายแบบง่ายๆ ทัง้ปรมิาณที่
ใหก้็นอ้ยนิด โคดุสและพลพรรคจ านวนเกา้คนทีอ่ยู่กบัเขาในกระโจมปฏเิสธทีจ่ะรบั
อาหารน้ัน วนัรุง่ขึน้ เจา้ชายส่งมีหซ์า โมฮมัหมดั บาเกรม์าหาโคดุส โคดุสส่งเขา
กลบัไปและใหก้ลบัมารายงานสิง่ทีเ่กดิขึน้ มีหซ์า โมฮมัหมดั บาเกรก์ลบัไปเขา้เฝ้า
เจา้ชาย และไดร้บัค ามั่นจากเจา้ชายอกีคร ัง้หน่ึงว่าจะไม่มใีครไดร้บัอนัตราย ทัง้ยงัมี
แผนทีจ่ะมอบมา้ใหพ้ลพรรคของโคดสุแต่ละคนขีไ่ปถงึเมอืงซาง-ซา ต่อจากน้ัน พวก
เขาก็จะไดร้บัอนุญาตใหแ้ยกยา้ยกนักลบับา้นของแต่ละคน 
 
มหีซ์า โมฮมัหมดั บาเกรก์ลบัมาพบกบัโคดุส เขากล่าวว่า “ขา้พเจา้คดิว่า หวัใจของ
เจา้ชายไม่เช ือ่สิง่ทีล่ิน้ของตนเองพูด” โคดสุเห็นดว้ยกบัค ากล่าวนี ้
 
โคดุสกลบัไปพบกบัพลพรรคศาสนิกชนและบอกกบัพวกเขาว่า ไม่ควรรอรบัมา้ใน
วนัพรุง่นี ้พวกเขาจะตอ้งออกเดนิทางกลบับา้นในคนืวนัเดยีวกนัน้ัน ส่วนตวัโคดสุเอง
ก็จะกลบัไปยงัเมอืงบารฟ์ูรูซในไม่ชา้ เหล่าศาสนิกชนขอโคดุสมใิหท้ิง้พวกเขาไว ้แต่
โคดสุกล่าวว่า “อย่ารอ้งไห ้เราทัง้หมดจะไดม้าอยู่รว่มกนัอกี คราวนีเ้ราจะไม่แยกจาก
กนัอกี เราไดม้อบศาสนาใหอ้ยู่ในความดูแลของพระผูเ้ป็นเจา้ สิง่ใดก็ตามทีเ่ป็นพระ
ประสงคข์องพระองค ์เราจะยอมรบัสิง่น้ันดว้ยความยินด”ี นับเป็นอกีคร ัง้หน่ึงที่โคดุ
สบอกใหพ้ลพรรครบีกลบับา้นในคนืน้ัน 
 
ตอนทีโ่คดุสกลบัมายงักระโจมของตนเองน้ันยงัเป็นชว่งเชา้ มาถงึไดไ้ม่นาน โคดุสก็
ไดร้บัโองการใหไ้ปรายงานตวัต่อเจา้ชาย ตอนทีเ่ขามาถงึกระโจมของเจา้ชายโคดุ
สก็กลายเป็นนักโทษของเจา้ชาย เขาจึงไม่สามารถพูดกบัเหล่าศาสนิกชนไดอ้ีก 
เจา้ชายส่งสารถงึพลพรรคของโคดุสว่าโคดุสตอ้งการใหพ้วกเขาไปรวมตวัดว้ยกนัที่
ศูนยบ์ญัชาการทหาร บางคนในหมู่พลพรรคศาสนิกชนเชือ่ตามนี ้เมือ่พวกเขาไปถงึ
ศูนยบ์ญัชาการฯ พวกเขาก็ถูกควบคุมตวัไว ้และต่อมาถูกขายเป็นทาส ผูท้ีร่อดชวีติ
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ไม่กีค่นนีเ้องทีเ่ป็นกลุ่มเดยีวเท่าน้ันทีก่ลบัมาบอกใหท้ัง้โลกรูว้่าไดเ้กดิอะไรขึน้ทีป้่อม
เชค ทาบาซ ี
 
ศาสนิกชนที่เหลือถูกสงัหารเกือบทัง้หมด ล าดบัแรก มหาดเล็กสองสามคนของ
เจา้ชายบงัคบัใหมุ้ลลา ยูซพูซึง่เป็นคนสนิททีโ่คดุสไวว้างใจมากทีสุ่ดใหไ้ปบอกกบั
บาบศีาสนิกชนว่าโคดุสตอ้งการใหพ้วกเขาวางอาวธุปืน หลงัจากทีซ่กัซอ้มใหมุ้ลลา 
ยูซพุพูดตามนีแ้ลว้ มหาดเล็กก็ขอใหมุ้ลลา ยูซพูทวนค าพูดทีเ่ขาจะกล่าวกบัเหล่าศา
สนิกชน มุลลา ยูซพุตอบว่า “ขา้พเจา้ก็จะบอกพวกเขาตามที่ท่านบอกบทมาแลว้
ทัง้หมด แลว้ก็จะจบลงดว้ยประโยคทีว่่า “ทีพู่ดมาทัง้หมดนีค้ือค าเท็จ” พูดยงัไม่ทนั
ขาดค าเขาก็ถกูสงัหาร 
 
ล าดบัต่อมาคอื กองก าลงัทหารมุ่งความสนใจไปทีป้่อม พวกทหารเล็งกระบอกปืนไป
ยงัป้อมและท าลายป้อมลงอย่างราบคาบ จากน้ันก็เผาเศษซากของป้อมจนราบ 
เท่าน้ันยงัไม่พอซากทีเ่หลอืรอบๆ ปูชนียสถานยงัถูกบดขยีจ้นเรยีบเป็นหนา้กลอง ดู
แลว้เหมอืนกบัว่าไม่เคยมอีะไรเกดิขึน้บนผนืดนิแห่งนีม้ากอ่นเลย 
 
ในทา้ยทีสุ่ด หลงัจากทีบ่าบีศาสนิกชนไม่มีป้อมไวใ้ชป้้องกนัตวัเองแลว้ กองก าลงั
ทหารก็เขา้จู่โจมพวกเขาในกระโจมและสงัหารบาบศีาสนิกชนเกอืบหมด แมข้ณะที่
พวกเขาก าลงัสิน้ลม พวกเขาก็ยงัท่องบทสวดมนตอ์ย่างทีเ่คยท่องกนับ่อยๆ ว่า “ขา้
แต่พระผูเ้ป็นนาย พระผูเ้ป็นเจา้ของขา้พเจา้ พระผูท้รงความศกัดิส์ิทธิ ์ทรงความ
ศกัดิส์ทิธิ ์พระผูเ้ป็นนายแห่งเทพยดาและจติวญิญาณ” มศีาสนิกชนสองสามคนถูก
จบัเป็นเชลย และสามคนไดร้บัการไวช้วีิตโดยเจา้ชายเพราะพวกเขาเป็นคนที่มี
ช ือ่เสียงในอิหรา่นมาก ถา้พวกเขาถูกสงัหาร เจา้ชายก็จะไม่เป็นที่นิยมยินดีของ
ประชาชนอกีต่อไป มหาดเล็กของเจา้ชายไดร้บัความเพลดิเพลนิกบัการทรมาน ศา
สนิกชนทีถู่กจบั หลายคนถูกเฉือนดว้ยมดีเป็นชิน้ๆ หลายคนถูกฉีกรา่งออก บางคน
ถูกโยงไวก้บัตน้ไมแ้ละถูกยงิจนรา่งพรุนดว้ยกระสุน ส่วนคนอืน่ๆ ถูกยงิออกจากปาก
กระบอกปืนใหญ่ คนทัง้โลกต่างพิศวงกบัการพลชีพีของพวกเขา ปัจจุบนัพวกเราก็
ยงัคงฉงนว่าพวกเขาเสยีสละขนาดน้ันไดอ้ย่างไร 
 

บทที ่10 
 
ทนัททีีศ่าสนิกชนทัง้หมดถูกสงัหาร เจา้ชายก็น าโคดุสไปยงับา้นเกดิทีเ่มอืงบารฟ์ูรูซ 
เจา้ชายไดร้บัการตอ้นรบัโดยไซยาดล โอลามา ซึง่เป็นหวัหนา้นักบวชมุสลมิทีเ่มือง
น้ัน นักบวชทัง้หมดออกมาตอ้นรบัเจา้ชาย ประชาชนต่างแขวนธงตามทอ้งถนนและ
จุดพลุในตอนกลางคืนเพือ่ฉลองชยัชนะทีไ่ดจ้ากการปราบปรามเหล่าบาบศีาสนิก
ชน เจา้ชายมไิดต้รสัสิง่ใดกบัผูใ้ดเป็นเวลาสามวนัเกีย่วกบัความตัง้ใจทีจ่ะจดัการกบั
โคดุส เจา้ชายมีความเกรงกลัวที่จะลงมือด าเนินคดีกบัโคดุสดว้ยพระองคเ์อง 
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พระองคว์างแผนจะน าโคดุสไปยงักรุงเตหะราน เพือ่ส่งมอบโคดุสใหก้บัพระเจา้ชาห ์
และถวายสทิธิแ์ก่พระเจา้ชาหใ์นการด าเนินคดต่ีอไป แต่ไซยาดล โอลามา วางแผน
อย่างอืน่ไวแ้ลว้ เขาเกลยีดชงัมุลลา ฮุสเซน มาบดันีเ้ขาก็เกลยีดชงัโคดุสดว้ย ตอนที่
เขาทราบแผนส่งตวัของเจา้ชายเขาคดัคา้นความคดินีแ้บบหวัชนฝา เมือ่เขาทราบว่า
เจา้ชายไม่ละความตัง้ใจของพระองค ์เขาก็สั่งใหทุ้กคนไปรวมพลทีม่สัยิด ไซยาดล 
โอลามาเรยีกรอ้งใหช้าวเมอืงบารฟ์ูรูซ ชว่ยเขาพิสูจนต่์อเจา้ชายว่า พระองคไ์ม่ควร
ส่งมอบตวัโคดุสใหก้บัพระเจา้ชาห ์เขากล่าวกบัประชาชนว่า “ขา้พเจา้จะไม่กนิไม่
นอนจนกว่าขา้พเจา้จะสามารถจบชวีติของ โคดสุดว้ยน ้ามอืของขา้พเจา้เอง” 
 
เมือ่เจา้ชายทราบว่าประชาชนชาวเมอืงบารฟ์ูรูซ พากนัต่อตา้นพระองคเ์จา้ชายจงึมี
ความกลวัตาย ดงัน้ันพระองคจ์งึทรงเรยีกใหนั้กบวชแห่งเมอืงบารฟ์ูรูซ มารวมตวักนั
เพื่อรว่มกนัตดัสินใจเกีย่วกบัสิ่งที่พวกเขาควรจะลงมือท าต่อไป ทนัทีที่นักบวชมา
ประชมุรว่มกนั เจา้ชายทรงพระบญัชาใหน้ าตวัโคดุสออกมา เมื่อโคดุส ปรากฏตวั 
เจา้ชายก็ทรงเชญิโคดุสเขา้มาน่ังขา้งๆ พระองค ์แลว้เจา้ชายก็หนัไปหาไซยาดล โอ
ลามา พรอ้มกล่าวว่า “การพิจารณาปัญหานีจ้ะตอ้งถือ พระคมัภรีโ์กรอ่านและพระ
วจนะของพระศาสดาโมฮมัหมดัเป็นหลกั เพราะดว้ยวิธนีีเ้ท่าน้ันที่ท่านจะสามารถ
ตดัสนิไดว้่าอะไรจรงิอะไรเท็จ” 
 
ไซยาดล โอลามาไดเ้ป็นคนแรกทีท่ าการไต่สวน เขามองผา้โพกสีเขยีวของ โคดุส
แลว้ถามว่า “เหตุใดท่านจงึสวมผา้โพกสเีขยีว? ท่านไม่ทราบหรอืว่าเฉพาะผูส้บืสาย
โลหิตทีแ่ทจ้รงิของพระศาสดาโมฮมัหมดัเท่าน้ันทีส่ามารถโพกผา้สีเขียวได?้ ผูอ้ยู่
นอกสายโลหติคนใดก็ตามทีโ่พกผา้สนีีจ้ะถูกสาปแชง่โดยพระผูเ้ป็นเจา้” 
 
โคดุส พูดอย่างสงบว่า “ ท่านซยีดิ เมอรต์าดา นักบวชทัง้หลายต่างสรรเสรญิและชืน่
ชมน้ันก็สบืสายโลหติมาจากพระศาสดาทางฝ่ายบดิาและมารดาของท่านมใิชห่รอื?” 
 
หน่ึงในบรรดานักบวชคนหน่ึงตอบทนัทวี่า “ท่านสบืสายโลหติจากมารดาฝ่ายเดยีว
เท่าน้ัน” 
 
โคดุสตอบว่า “ถา้อย่างงัน้เหตุใดท่านจึงปฏิเสธสิทธินี์ ้ของขา้พเจา้ มารดาของ
ขา้พเจา้ไดร้บัการยอมรบัจากประชาชนในเมืองนี้ว่าสืบสายโลหิตโดยตรงจาก
อหิม่ามฮาซนั น่ันมิไดห้มายความว่ามารดาของขา้พเจา้เป็นผูส้บืสายโลหติมาจาก
พระศาสดาโมฮมัหมดัหรอื? มารดาของขา้พเจา้ไดร้บัเกยีรตแิห่งการสบืสายโลหิตนี้
จากประชาชนของท่านนับแต่อดตีเสมอมา” 
 
ไม่มีใครอาจหาญมาต่อคารมกบัโคดุสอีก เพราะคนทัง้หมดทราบดีว่าสิง่ที่โคดุสก
ล่าวน้ันลว้นเป็นความจรงิ แต่น่ันก็ยงัไม่สามารถหยุดยัง้การหาเร ือ่งของไซยาดล โอ
ลามาได ้เขาบนัดาลโทสะกบับรรดาเหล่านักบวชเพราะโคดุสมีความเฉลียวฉลาด
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มากกว่าจนถึงกบัขวา้งผา้โพกของตนเองลงกบัพืน้และกล่าวต่อไปอีกว่า “ชายผูนี้ ้
พิสูจนใ์หพ้วกท่านเห็นว่าเขาคอืผูส้บืสายโลหติมาจากอหิม่ามฮาซนั ในไม่ชา้เขาก็
จะพิสูจนใ์หพ้วกท่านเห็นต่อไปอีกว่าตวัเขาเองคือผูเ้ป็นพระศาสดาของพระผูเ้ป็น
เจา้” 
 

 
เจา้ชายไม่มกี าลงัใจต่อไปและตรสัว่า “ขา้ฯ ขอลา้งมอืจากความรบัผดิชอบ” 
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มาถึงตอนนี ้เจา้ชายก็ไม่กลา้อีกต่อไป พระองคท์รงหวาดกลวัภยัทีจ่ะมาถึงตนเอง 
เขาท าบางสิง่ทีล่ะมา้ยคลา้ยกบัทีพ่อนเทยีสเคยท าเมือ่คร ัง้ทีพ่ระเยซคูรสิตท์รงถูกน า
ตวัมาต่อหนา้ศาลสูงสุดก่อนที่พระองคจ์ะทรงถูกตรงึกางเขน เจา้ชายทรงตรสักบั
เหล่านักบวชว่า “ขา้ฯ ขอลา้งมือจากความรบัผิดชอบต่อสิง่ทีพ่วกท่านจะลงมือกบั
ชายคนนี ้พวกท่านมีอสิระทีจ่ะท าอะไรกบัเขาก็ไดต้ามแต่ใจท่าน แต่ท่านเองจะตอ้ง
เป็นผูต้อบค าถามต่อพระผูเ้ป็นเจา้ในวนัแห่งการพพิากษา” 
 
หลงัจากทีท่รงตรสัจบลง เจา้ชายก็ทรงพระบญัชาใหร้ถมา้วิง่มารบัเสด็จไปยงัเมอืงซา
ร ีทนัททีีเ่จา้ชายเสด็จออกจากทีป่ระชมุไซยาดล โอลามาก็ออกค าสั่งใหป้ระหารชวีติ
โคดสุ ดว้ยวธิทีีน่่าสยดสยองกว่าทีเ่คยปฏบิตัต่ิอพระเยซคูรสิต ์
 
ตอนแรกโคดสุถูกเปลือ้งผา้ออก ผา้โพกสเีขยีวทีพ่ระบอ๊บทรงพระราชทานแกเ่ขาถูก
โยนไปคลุกดนิโคลนจนสกปรก จากน้ัน เขาก็ถูกน าตวัไปประจานตามทอ้งถนนใน
สภาพทีเ่ดนิเทา้เปล่า ไม่มีผา้โพกศรีษะและถูกล่ามดว้ยโซห่นัก ชาวเมืองทีเ่ดนิตาม
ถ่มน ้าลายรดเขา พวกสตรถ่ีอยในเมอืงรุมท ารา้ยเขาดว้ยมดีและขวาน 
 
ขณะเดยีวกนักบัทีเ่หตุการณนี์ก้ าลงัเกดิขึน้ โคดุสกระซบิขอพระผูเ้ป็นเจา้ว่า “ขา้แต่
พระผูเ้ป็นเจา้ ขอพระองคท์รงโปรดพระราชทานอภยัแกพ่วกเขา ขอทรงแสดงออกซึง่
ความกรุณาแกพ่วกเขา พวกเขาไม่รูเ้ลยว่าเราไดเ้รยีนทีจ่ะรูแ้ละเรยีนทีจ่ะไดร้กัสิง่ใด
มาแลว้ ขา้พเจา้ไดพ้ยายามแสดงใหพ้วกเขาเห็นหนทางไปสู่ความหลุดพน้ แต่ทีเ่ห็น
ก็คือพวกเขาลุกฮือขึน้หมายจะสงัหารขา้พเจา้ ขา้แต่พระผูเ้ป็นเจา้ ขอทรงแสดง
หนทางไปสู่ความจรงิใหพ้วกเขาไดเ้ห็น ขอทรงโปรดแปรเปลีย่นความเขลาของพวก
เขาใหเ้ป็นความศรทัธา” ค าอ าลาสุดทา้ยของเขาคือ “ขา้พเจา้ปรารถนาทีจ่ะเห็น
มารดาของขา้พเจา้มาอยู่กบัขา้พเจา้เพือ่ทีท่่านจะไดเ้ป็นประจกัษพ์ยานต่อการสมรส
อนัเกรกิเกยีรตขิองขา้พเจา้ดว้ยตาของท่านเอง” 
 
ทนัททีีอ่ธษิฐานเสรจ็ รา่งของเขาก็ถูกฉีกออกเป็นชิน้ๆ และถูกโยนลงไปในกองเพลงิ 
ตกดึกตอนเที่ยงคืนเพื่อนคนหน่ึงไปยังสถานที่ที่เขาถูกเผาและน าชิน้ส่วนของ
ร่างกายที่ยงัไม่ถูกเผาไหมไ้ปฝังไว ้ณ ที่ไม่ไกลจากสถานที่เขาถูกสงัหาร น่ีคือ
อวสานแห่งชวีติของโคดุสผูม้หีวัใจอนัประเสรฐิสงูส่ง 
 
เมื่อข่าวไปถึงพระกรรฐข์องพระบอ๊บที่ก าลงัทรงถูกกกัขงัอยู่ในปราสาทมาหค์ู
เกีย่วกบัวธิสีงัหารโคดุส อย่างโหดเหีย้ม พระองคจ์งึมิไดท้รงลขิติพระธรรมใดๆ เลย
ตลอดเวลาหา้เดอืนเต็ม ความโทมนัสและความอาดูรท าใหป้ากกาแห่งการเผยพระ
ธรรมสะดดุหยุดลง 
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ปัจฉิมบท 
[Epilogue] 

 
บุคคลทีพ่ลชีพีเพือ่ศาสนาทีป้่อมเชค ทาบาซทีีส่ าคญัทีส่ดุคอืโคดสุผูซ้ ึง่พระบอ๊บทรง
ตัง้สมญานามใหว้่า “นามสุดทา้ยของพระผูเ้ป็นเจา้” โคดุสผูซ้ ึง่เป็นอกัษรแห่งการมี
ชวีิตคนทีส่ิบแปดคือบุคคลทีพ่ระบอ๊บทรงเลือกใหไ้ปเป็นองครกัษใ์นชว่งทีพ่ระองค ์
ทรงไปแสวงบุญทีน่ครเมกกะและนครเมดินา นับเป็นบุคคลแรกทีถู่กท ารา้ยและถูก
สงัหารเพือ่ศาสนาบนผนืแผ่นดนิอหิรา่น เขามอีายุเพยีงสบิแปดปีตอนทีเ่ขาเดนิทาง
จากเมืองบารฟ์ูรูซไปยงัเมืองคาบิลลาในประเทศอิรกั และเป็นนักเรยีนของซยีิด 
กาซมิเป็นเวลาสีปี่ เขามอีายุยีส่บิสองปีตอนทีเ่ขาพบและมีความศรทัธาความเชือ่ใน
พระบอ๊บ หา้ปีต่อมาในวนัที่ 16 พฤษภาคม พ.ศ. 2392 (ค.ศ. 1849) เขาก็ถูก
สงัหารโดยประชาชนในบา้นเกดิของตนเอง 
 
ทัง้พระบอ๊บและพระบาฮาอุลลาหไ์ดท้รงลิขิตพระธรรมสาสน์และบทสวดมนตห์ลาย
บทเกี่ยวกับโคดุส ในลักษณะสรรเสร ิญและยกย่องการรบัใชศ้าสนาของเขา 
แมก้ระทั่งพระบาฮาอุลลาหก็์ทรงพระราชทาน สมญานาม “จุดสุดทา้ย” แก่เขาเพื่อ
เป็นเกยีรตแิละเพือ่แสดงว่าพระบาฮาอุลลาหท์รงยกย่องโคดุสว่าเขาคอืบาบ ีศาสนิก
ชนคนส าคญัรองลงมาจากองคพ์ระบอ๊บ 
 

แหล่งขอ้มูลอา้งองิ 
[Sources] 

 
ไดอ้า้งองิขอ้มูลเพือ่การเรยีบเรยีงเร ือ่งราวของโคดสุจากหนังสอืต่อไปนี ้
 
Bahá’u’lláh and Abdu’l-Bahá, Bahá’í World Faith (Wilmette,1956) 
 
H.M. Balyuzi, The Báb (Oxford, 1973) 
 
Nabil, The Dawn-Breakers (Wilmette,1932) 
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